KENWOQOD

multione
TYPE KHH30

instructions

istruzioni

instrucciones
Bedienungsanleitungen
gebruiksaanwijzing

%@ )




English
Nederlands
Francais
Deutsch
Italiano
Portugués
Espanol
Dansk
Svenska
Norsk
Suomi
Turkce
Cesky
Magyar
Polski
EAANvIKa
Slovené¢ina
YKpaiHcbka

e

2-14

15-28

29 -43

44 - 57

58 - 71

72 - 85

86 - 99

100 - 112

113 - 125

126 - 137

138 - 149

150 - 162

163 - 175

176 - 189

190 - 204

205 - 220

221 - 235
236 - 251

Y& — Yoy












safety

Read these instructions carefully and retain for future
reference.

Remove all packaging and any labels.

Switch off and unplug:

© before fitting or removing parts;

© when not in use;

O before cleaning.

Turn the speed control to ‘O’ (OFF) position and unplug
before fitting or removing tools/attachments, after use and
before cleaning.

Keep your fingers away from moving parts and fitted
attachments.

Never leave the Kitchen Machine unattended when it is
operating.

Never use a damaged appliance. Get it checked or repaired:
see ‘service and customer care’ section.

Never let the cord hang down where a child could grab it.
Never let the power unit, cord or plug get wet.

Ensure that no bowl tools are fitted or stored in
the bowl when using the dual drive outlet.

Never use an unauthorised attachment or more than one
attachment at once.

Never exceed the quantities stated in the maximum capacity
chart.

Take care when lifting this appliance. Ensure the head is
correctly latched in the down position and that the bowl,
tools, outlet cover and cord are secure before lifting.
Ensure the cord is fully unwound from the cord storage
compartment @ before using the Kitchen Machine.
Children should be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Do not move or raise the mixer head with an attachment
fitted as the Kitchen Machine could become unstable.
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Do not operate your appliance near the edge of a work
surface.

Appliances can be used by persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and if they
understand the hazards involved.

Misuse of your appliance can result in injury.

This appliance shall not be used by children. Keep the
appliance and its cord out of reach of children.

Only use the appliance for its intended domestic use.
Kenwood will not accept any liability if the appliance is subject
to improper use, or failure to comply with these instructions.
The maximum rating is based on the attachment that draws
the greatest load. Other attachments may draw less power.
Attachments will be damaged and may cause
injury if the interlock mechanism is subjected to
excessive force.

Food Processor attachment

The food processor knife blade and discs are extremely
sharp, handle with care. Always hold by the finger grip
at the top, away from the cutting edge, both when
handling and cleaning.

Always remove the knife blade before pouring contents from
the bowl.

Keep hands and utensils out of the food processor bowl
whilst connected to the power supply.

Never use your fingers to push food down the feed tube.
Always use the pusher supplied.

Before removing the lid from the food processor bowl:

O switch off;

o wait until the attachment/blades have completely stopped.
Never remove the food processor lid until the knife
blades/cutting discs have completely stopped.



SCALD RISK: Hot ingredients should be allowed to cool to
room temperature before processing in the attachment.

Do not use the lid to operate the food processor, always use
the speed/pulse control.

Blender attachment

Keep hands and utensils out of the blender goblet whilst
connected to the power supply.

Never fit the blade unit to the power unit without
the blender goblet fitted.

SCALD RISK: Hot ingredients should be allowed to cool to
room temperature before processing or blending in the
attachment.

Only operate the blender with the lid in place.

Only use the goblet with the blade assembly supplied.

Never run the blender empty.

To ensure the long life of your blender, never run for longer
than 60 seconds. Switch off as soon as you have achieved
the right consistency.

The processing of spices is hot recommended as they may
damage the plastic parts.

Smoothie recipes — never blend frozen ingredients that have
formed a solid mass during freezing; break it up before adding
to the goblet.

Food Mincer attachment

Always ensure bones and rind etc. are removed from the
meat before mincing.

When mincing nuts only feed a few down at a time and allow
the scroll to pick them up before adding any more.

Always use the pusher supplied. Never put your fingers or
utensils in the feed tube.

Warning — the cutting blade is sharp, handle with care both in
use and when cleaning.

Ensure the attachment is secured in position before switching
on.



Juice Extractor attachment

Do not use the juicer if the filter is damaged.
The cutting blades on the base of the filter are very sharp,
take care when handling and cleaning the filter.

Do not use the lid to operate the juicer, always use the

speed/pulse control.

Should excessive vibration occur when using this attachment,
either adjust the speed or stop the machine, unplug and clear
any pulp from the drum (the juicer vibrates if the pulp

becomes unevenly distributed).

before plugging in

Make sure your electricity supply is the same as
the one shown on the underside of your appliance.
This appliance conforms to EC directive
2004/108/EC on Electromagnetic Compatibility and
EC regulation no. 1935/2004 of 27/10/2004 on
materials intended for contact with food.

before using for the first time
Wash the parts: see ‘care and cleaning’.

key

@ outlet cover

®@ dual drive outlet (medium and high speed)
® interlocks

@ cord storage compartment
® speed/pulse control

® power unit

@ bowl tool socket

bowl

© mixer head

head release lever

@ K-beater

@ spiral dough hook

@ whisk

@ splashguard

attachments
@ food processor
citrus juicer
@ glass blender
juice extractor
food mincer

Refer to the recommended speed chart for each
attachment.



the mixing tools and some of
their uses

K-beater
® For making cakes, biscuits, pastry, icing, fillings,
éclairs and mashed potato.

whisk

® For eggs, cream, batters, fatless sponges,
meringues, cheesecakes, mousses, soufflés. Do
not use the whisk for heavy mixtures (eg creaming
fat and sugar) - you could damage it.

spiral dough hook
® [or yeast mixtures.

to use your bowl tools

1 Press the head release lever down @ and raise the
mixer head until it locks into position.

2 Fit the bowl into the base and turn anti-clockwise
to lock into position @.

3 Select a tool and push into the tool socket until it
clicks @.

4 Press the head release lever down and lower the
mixer head until it locks into position.

5 Plug into the power supply. To switch on, turn the
speed switch to the desired setting. To switch off
turn to ‘O’ (OFF) position.

If the mixer head is in the raised position
or the outlet cover is not fitted, the Power
On light will flash and the machine will
not operate.

® Switch to pulse ® for short bursts.

Unplug from the power supply.

7 Raise the mixer head and whilst holding it steady,
pull the tool from the tool socket.

»

important

® |f the mixer head is raised during operation, the
machine will stop working straight away. To
re-start, lower the mixer head, turn the speed
switch to the ‘O’ (OFF) position, wait a few
seconds and then re-select the speed. The
machine should resume operating straight away.

® |f for any reason power is interrupted and the
machine stops working, turn the speed switch to
the ‘O’ (OFF) position, wait a few seconds and then
re-select the speed. It should resume operating
straight away.

® The machine will not operate unless the
outlet cover is correctly fitted.

® |f you hear the machine labouring either switch off
and remove some of the mixture or increase the
speed.

® Always remove attachments fitted to the dual drive
outlet before raising the mixer head.

® Ensure that no bowl tools are fitted or
stored in the bowl when using the dual
drive outlet.

hints

® Switch off and scrape the bowl with a spatula
when necessary.

® Eggs at room temperature are best for whisking.

® Before whisking egg whites, make sure there is no
grease or egg yolk on the whisk or bowl.

® Use cold ingredients for pastry unless your recipe
states otherwise.

® \WVhen creaming fat and sugar for cake mixes,
always use the fat at room temperature or soften it
first.

® Your machine has been fitted with a ‘soft start’
feature to minimise spillage. However if the
machine is switched on with a heavy mixture in the
bowl such as bread dough, you may notice that it
takes a few seconds to reach the selected speed.

points for bread making

important

® Never exceed the maximum capacities stated - you
will overload the machine.

® Some movement of the mixer head is
normal when mixing heavy loads such as
bread dough.

® The ingredients mix best if you put the liquid in first.

® At intervals stop the machine and scrape the
mixture off the dough hook.

® Different batches of flour vary considerably in the
quantities of liquid required and the stickiness of
the dough can have a marked effect on the load
imposed on the machine. You are advised to keep
the machine under observation whilst the dough is
being mixed; the operation should take no longer
than 6-8 minutes.

to fit and use your splashguard

1 Fit the bowl into the base and add the ingredients.

2 Fit the splashguard by aligning the tabs with the
bowl tool socket @ and rotate anti-clockwise to
lock into position @.

3 Fit the tool then lower the mixer head.

4 To remove the splashguard reverse the above
procedure.

® During mixing, ingredients can be added directly to
the bowl via the chute.



electronic speed sensor control

Your mixer is fitted with an electronic speed sensor
control that is designed to maintain the speed
under different load conditions, such as when
kneading bread dough or when eggs are added to
a cake mix. You may therefore hear some variation
in speed during the operation as the mixer adjusts
to the load and speed selected - this is normal.

@ food processor

pusher

feed tube

lid

knife blade

bowl with drive shaft
thick slicing/grating disc
thin slicing/grating disc
extra fine grating disc
detachable drive shaft
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O use your food processor

-

Remove the outlet cover by turning it anti-

clockwise and lifting off @.

2 Fit the bowl ® over the outlet with the handle to
the right hand side and turn clockwise until it locks
into position @.

3 Add the knife blade or detachable drive shaft with
the desired attachment.

Note: The detachable drive shaft ()
should only be fitted when using the discs
and citrus juicer.

® Always fit the bowl and attachment onto the
processor before adding ingredients.

4 Fit the lid @ - ensuring the top of the knife
blade/drive shaft locates into the centre of the lid.

® Do not use the lid to operate the
processor, always use the speed/pulse
control.

5 Plug in, switch on and select a speed (refer to the
recommended speed chart).

® The processor will not operate if the bowl
or lid are not fitted correctly into the
interlocks. Check that the feed tube and
bowl handle are situated to the front.

® Use the pulse ® for short bursts. The pulse wil
operate for as long as the control is held in
position.

6 Reverse the above procedure to remove the lid,
attachments and bowl.

® Always switch off and unplug before

removing the lid.

important

® Your processor is not suitable for crushing or
grinding coffee beans, or converting granulated
sugar to caster sugar.

® \When adding almond essence or flavouring to
mixtures, avoid contact with the plastic as this may
result in permanent marking.

® Do not process hot ingredients.

knife blade @

The knife blade is the most versatile of all the
attachments. The length of the processing time will
determine the texture achieved.

For coarser textures use the pulse control.

Use the knife blade for cake and pastry making,
chopping raw and cooked meat, vegetables, nuts,
paté, dips, pureeing soups and to also make
crumbs from biscuits and bread.

hints

® Cut food such as meat, bread, vegetables into
cubes approximately 2cm/ %in before processing.

® Biscuits should be broken into pieces and added
down the feed tube whilst the machine is running.

® \When making pastry, use fat straight from the
fridge cut into 2cm/ %4in cubes.

® Take care not to over-process.

® Do not use the knife blade to mix heavy
loads such as bread dough.

® Do not use the knife blade to chop ice cubes or
other hard foods, such as spices, they may
damage the attachment.

slicing/grating discs
to use the discs

reversible slicing/grating discs - thick ®,
thin ©

Use the grating side for cheese, carrots, potatoes
and foods of a similar nature.

Use the slicing side for cheese, carrots, potatoes,
cabbage, cucumber, beetroot and onions.

extra fine grating disc ®
Grates Parmesan cheese and potatoes for German
potato dumplings.



to use the cutting discs

1

Fit the bowl on the power unit, add the detachable
drive shaft.

Hold by the centre grip, place the disc onto the
drive shaft with the appropriate side uppermost.
Fit the lid.

Put the food in the feed tube.

Switch on, then push down evenly with the pusher
— never put your fingers in the feed tube.

hints

Use fresh ingredients.

Do not cut food too small. Fill the width of the feed
tube fairly full. This prevents the food from slipping
sideways during processing.

Food placed upright comes out shorter than food
placed horizontally.

There will always be a small amount of waste on
the disc or in the bowl after processing.

citrus juicer

Use the citrus juicer to squeeze the juice from
citrus fruits (e.g. oranges, lemons, limes and
grapefruits).

® cone
sieve

to use the citrus juicer

1

Fit the bowl onto the power unit, add the
detachable drive shaft.

Fit the sieve into the bowl — ensuring the sieve
handle is locked into position directly over the bowl
handle ©.

Place the cone over the drive shaft turning until it
drops all the way down @.

Cut the fruit in half. Then switch on and press the
fruit onto the cone.

The citrus juicer will not operate if the
sieve is not locked correctly.

For best results store and juice the fruit at room
temperature and hand roll on a worktop before
juicing.

To help with juice extraction move the fruit from
side to side when juicing.

When juicing large quantities, empty the strainer
regularly to prevent the build up of pulp and seeds.

@ glass blender

® filler cap
lid

© goblet

@ sealing ring
® blade unit

to use your glass blender

1

Fit the sealing ring @ into the blade unit ® -
ensuring the seal is located correctly in the grooved
area.

Leaking will occur if the seal is damaged
or incorrectly fitted.

Screw the goblet onto the blade assembly @.
Refer to the graphics on the underside of the blade
unit as follows:

h. - unlocked position
ﬂ - locked position

The blender will not operate if incorrectly
assembled.

Put your ingredients into the goblet.

Fit the lid to the goblet and push down to secure
@ . Fit the filler cap.

Remove the dual drive outlet cover by turning it
anti-clockwise and lifting off.

Place the blender onto the power unit, and turn
clockwise @ until it clicks into position.

The appliance will not operate if the
blender is incorrectly fitted to the
interlock.

Select a speed (refer to recommended speed
chart) or use pulse () for short bursts.

hints

When making mayonnaise, put all the ingredients,
except the oil, into the blender. Remove the filler
cap. Then, with the appliance running, add the oil
slowly through the hole in the lid.

Thick mixtures, e.g. patés and dips, may need
scraping down. If the mixture is difficult to process,
add more liquid.

Ice crushing — operate the pulse in short bursts
until crushed to the desired consistency.

The processing of spices is not recommended as
they may damage the plastic parts.

The appliance will not work if the blender
is incorrectly fitted.



® To blend dry ingredients — cut into pieces, remove
the filler cap, then with the appliance running, drop
the pieces down one by one. Keep your hand over
the opening. For best results empty regularly.

® Do not use the blender as a storage container.
Keep it empty before and after use.

® Never blend more than 1.2 litres (42 fl oz) — less for
frothy liquids like milkshakes.

juice extractor

Use the juice extractor for making juice from firm
fruit and vegetables.

® pusher

® juicer lid
© pulp remover
@ filter drum

® juicer bowl
® spout

to use your juice extractor

1 Fit the juicer bowl ® over the dual drive outlet with
the spout ® to the left hand side and turn
clockwise until it locks @.

2 Place the pulp remover © into the filter drum @ -
ensuring the tabs locate with the slots in the
bottom of the drum @.

3 Fit the filter drum @.

4 Place the juicer lid onto the bowl and turn until
it locks @. Your juicer will not operate if
the bowl or lid are not fitted correctly into
the interlock.

5 Place a suitable container under the juice outlet.

Cut the food to fit the feed tube.

7 Switch to maximum speed, then place the food
into the feed tube. Push down evenly with the
pusher - never put your fingers in the feed
tube. Process fully before adding more.

® After adding the last piece, let the juicer run for a
further 30 seconds to extract all the juice from the
filter drum.

(o))

important

® |f the juicer starts to vibrate, switch off and empty
the pulp from the filter. (The juicer vibrates if the
pulp becomes unevenly distributed).

® Maximum capacity that can be processed at one
time is 800g (1lb 1202z) of fruit or vegetables.

® Some very hard foods may make your attachment
slow down or stop. If this happens switch off and
unblock the filter.

® Switch off and empty the pulp and juice containers
regularly during use.

hints

® |nsert soft food slowly to get the most juice.

® \/itamins disappear - the sooner you drink your
juice, the more vitamins you will get.

® |f you need to store the juice for a few hours put it
in the fridge. It will keep better if you add a few
drops of lemon juice.

® Do not drink more than three 230mls (8 fl.oz.)
glasses of juice a day unless you are used to it.

® Dilute juice for children with an equal amount of
water.

® Juice from dark green (broccoli, spinach etc) or
dark red (beetroot, red cabbage etc) vegetables is
extremely strong, so always dilute it.

® Fruit juice is high in Fructose (fruit sugar), so people
with diabetes or low blood sugar should avoid
drinking too much.

food mincer

Use the food mincer to process meat, poultry and
fish.

spanner
ring nut

screens: medium and coarse
cutter

scroll

body

feed tube

tray

pusher

0ee0Peee®

to assemble

1 Fit the scroll ® inside the food mincer body ®.

2 Fit the cutter @ - cutting side outermost. Ensure it
is seated properly, otherwise you could damage
your food mincer.

3 Fit a screen ©. Put the notch over the locating
tab @.

4 Loosely fit the ring nut ®.

to use your food mincer

1 Raise the mixer head.

2 With the food mincer in the position shown, align
the drive tabs on the end of the scroll with the
corresponding slots in the drive outlet @®.

3 Push the food mincer into the outlet and turn anti-
clockwise until it locks into place.



by hand.

Fit the tray @.

Thaw frozen food thoroughly before
mincing. Cut meat into 2.5cm (1”) —wide strips.
Switch to maximum speed. Using the pusher,
gently push the food through one piece at a time.
Do not push hard - you could damage your
food mincer.

important

Never operate the food mincer attachment for
longer than 10 minutes as this could damage your
mixer.

The food mincer attachment will not
operate unless the dual speed outlet
cover is fitted.

Once all the food has been minced, switch off and
unplug.

Remove the food mincer. Use the spanner ® to
remove the ring nut if it is too tight.

care and cleaning

Always switch off and unplug before cleaning.
Dismantle attachments fully before cleaning.

power unit

Wipe with a damp cloth, then dry.

Never use abrasives or immerse in water.

Store excess cord in the storage compartment @)
at the back of the machine.

Ensure the feet on the base of the mixer are kept
clean.

bowl, tools, splashguard

Wash by hand, then dry thoroughly.

Never use a wire brush, steel wool or bleach to
clean your stainless steel bowl. Use vinegar to
remove limescale.

Keep away from heat (cooker tops, ovens,
microwaves).

food processor

Handle the blades and discs with care -
they are extremely sharp.

Some foods may discolour the plastic. This is
perfectly normal and won’t harm the plastic or
affect the flavour of your food. Rub with a cloth
dipped in vegetable oil to remove the
discolouration.

citrus juicer
Wash by hand, then dry thoroughly.

Hold the feed tube in place and tighten the ring nut
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blender

Empty the goblet before unscrewing it from the
blade unit.

Wash the goblet by hand.

Remove and wash the seal.

Do not touch the sharp blades — brush them clean
using hot soapy water, then rinse thoroughly under
the tap. Do not immerse the blade unit in
water.

Leave to dry upside down.

juice extractor

For easier cleaning always wash the parts
immediately after use.

Some foods, e.g. carrot, will discolour the plastic.
Rubbing with a cloth dipped in vegetable oil helps
remove discolouring.

Clean the filter using a soft brush.

Check the filter regularly for signs of
damage. Do not use if the filter is
damaged. Refer to “service and customer
care”.

food mincer

Wash all parts in hot soapy water, then dry
thoroughly. Do not wash any part in the
dishwasher. Never use a soda solution.

Wipe the screens with vegetable oil, then wrap in
greaseproof paper to prevent discolouring/rusting.



all other parts

® \Wash by hand, then dry.

® Alternatively, refer to dishwasher chart for parts that
are dishwasher safe and can be washed on the top
rack of your dishwasher. Avoid placing items on the
bottom rack directly over the heating element. A
short, low temperature (Maximum 50°C)
programme is recommended.

suitable for
dishwashing

item

Mixer

Bowl

Whisk, beater and dough hook

Splashguard

x|SR

Outlet cover

Food Processor

Main bowl, lid and pusher

Knife blade

Detachable drive shaft

ANANANAN

Discs

Citrus juicer

Cone, sieve v

Blender

Goblet, lid and filler cap v

Blade unit and seal X

Juice extractor

Bowl, pusher, lid, filter drum and
pulp remover

Food mincer

Ring nut, screens, cutter, scroll and
body

Tray and pusher v

service and customer care

® |f the cord is damaged it must, for safety reasons,
be replaced by KENWOOD or an authorised
KENWOOD repairer.

® [If you experience any problems with the
operation of the Kitchen Machine or
attachments, before calling for assistance
refer to the troubleshooting guide.

If you need help with:

® using your appliance

servicing or repairs

® Contact the shop where you bought your
appliance.

® Designed and engineered by Kenwood in the UK.
® Made in China.

IMPORTANT INFORMATION FOR CORRECT
DISPOSAL OF THE PRODUCT IN
ACCORDANCE WITH EC DIRECTIVE
2002/96/EC.

At the end of its working life, the product must not be
disposed of as urban waste.

It must be taken to a special local authority differentiated
waste collection centre or to a dealer providing this
service.

Disposing of a household appliance separately avoids
possible negative consequences for the environment
and health deriving from inappropriate disposal and
enables the constituent materials to be recovered to
obtain significant savings in energy and resources. As
a reminder of the need to dispose of household
appliances separately, the product is marked with a
crossed-out wheeled dustbin.



recommended speed chart and maximum capacities

These are a guide only and will vary depending upon the quantity of mix in the bowl and the ingredients being

mixed.
tool/ recipe type speed time maximum capacities
attachment
Kitchen machine
Whisk Egg whites Min to Max 2 mins 2-8 (70g-280g/20z-1002)
Cream Min to Max| 1% mins 125ml/4%2 fl oz
600ml/21 fl oz
Beater All'in one cake mixes Min to Max| 1% mins |1.6kg /3Ib 80z total weight
8 egg mix
Fruit cake - creaming fat and sugar [Min to Max 4 mins 1.8kg/4lb total weight
Folding in flour, fruit, etc. Min Up to 1 min 6 egg mix
Rubbing fat into flour Min to 5 mins 450g/1Ib flour
Speed 2
Adding water to combine pastry
ingredients Min 30 secs
Dough hook Bread dough (stiff yeasted) Min to 4 mins 500g/1Ib 20z flour weight
Speed 2 800g/1lb 120z total weight
Food processor
Knife blade All'in one cake mixes Max 15 secs 600g/1Ib 50z total weight
3 egg mix
Rubbing fat into flour Max Up to 1 min | 340g/120z flour weight
Adding water to combine pastry Max 10 secs
ingredients
Chopping/pureeing/patés Max Up to 30 | 400g/140z chopping lean
secs meat total weight
Discs — Firm food items such as carrots, Max -
slicing/grating hard cheeses .
- Do not exceed maximum
Softer items such as cucumbers, Speed 3 - .
capacity marked on the
tomatoes bow
Extra fine grating | Parmesan cheese, potato for Max - '
disc German potato dumplings
Citrus juicer | Citrus fruits Speed 2 - -
Blender All processing Max Up to 1 min 1.2 litres/42 fl oz
Juice Hard fruits and vegetables e.g. Max - 800g/1lb 120z
extractor carrots and apples
Soft fruits and vegetables e.g. Max - 500g/1lb 20z
tomatoes and grapes
Food mincer Meat, poultry, fish cut into 2.5cm Max - -

(1”) —wide strips

*Egg sizes used = medium sized (Weight 53-639)
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troubleshooting guide

Problem

Cause

Solution

The machine will not operate
when using mixing tools.

No power/indicator light not lit.

Mixer head not locked down correctly.

Outlet cover not fitted correctly.

Mixer head has been lifted during
operation and lowered again without
resetting the speed control to

‘O’ (OFF) position.

Check machine is plugged in.

Check that the mixer head is
locked down correctly.

Check that the outlet cover is
located correctly.

The machine will not work
if the outlet cover is fitted
incorrectly.

Check that the speed control is
reset to ‘O’ (OFF) position.

Machine stops during operation.

Machine overloaded/maximum
capacities exceeded.

Mixer head or outlet cover has
unlocked.

Switch off, unplug and allow the
machine to cool down for

30 minutes.

Check maximum capacities in
the recommended speed chart.
Check that the mixer head and
outlet cover are located correctly.

Dual drive attachment will
not operate.

Dual drive attachment is not locked
on correctly.

Food processor/juice extractor lid
or citrus juicer sieve located
incorrectly.

Check the dual drive attachment
is located correctly.

Check that the attachment is
fitted correctly.

Food mincer attachment will
not operate.

Attachment is not locked on correctly.

Outlet cover is not fitted correctly.

Check the attachment is located
correctly.

Check that the outlet cover is
located correctly.

Movement on the work surface.

Feet on the underside of the machine
are dirty or wet.

Regularly check the feet are
clean and dry.

Poor performance of
tools/attachments.

Refer to hints in relevant “using the attachment” section. Check

attachments are assembled correctly.
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troubleshooting guide

Problem

Cause

Solution

Power On light flashing rapidly.

Normal operation.

The light will flash if one or more of the

interlocks are not engaged correctly.

If using an attachment, check
that it is locked into place
correctly.

Check the mixer head is fully in
the lowered position, unless
using the meat grinder
attachment.

Check the speed control is in the|
‘O’ (OFF) position.

Power On light flashing slowly.

Standby mode operating.

If the kitchen machine is left plugged
in for over 30 minutes without being
used, it will go into Standby mode to
reduce energy consumption.

The light will change to being
constantly lit when ready to use.

The kitchen machine will return
to normal operation when the
speed control is turned to a
speed and then turned back to
the ‘O’ (OFF) position.

If none of the above solve the problem see “service and customer care”.
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Nederlands

Vouw voor het lezen a.u.b. de voorpagina met illustraties uit

veiligheid

Lees deze instructies zorgvuldig door en bewaar ze voor
toekomstig gebruik.

Verwijder alle verpakking en labels.

De machine altijd uitzetten en de stekker uit het stopcontact
halen:

© voordat u hulpstukken bevestigt of loshaalt;

© indien niet in gebruik;

© voordat u de machine schoonmaakt.

Zet de snelheidsregeling op 'O' (uit) en haal de stekker uit het
stopcontact voordat u hulpstukken monteert of verwijdert,
zowel na het gebruik als voor de reiniging.

Houd uw vingers uit de buurt van bewegende onderdelen en
aangebrachte hulpstukken.

Laat de keukenmachine nooit onbeheerd aan staan.

Gebruik nooit een machine die beschadigd is. Laat de
machine controleren of repareren: raadpleeg het deel
'‘Klantenservice'.

Laat het snoer nooit overhangen, zodat een kind erbij kan.
Zorg ervoor dat het motorblok, het snoer en de stekker nooit
nat worden.

Zorg ervoor dat er geen menghulpstukken zijn
bevestigd of in de kom aanwezig zijn wanneer u
het contact met dubbele aandrijving gebruikt.
Gebruik nooit een hulpstuk dat niet goedgekeurd is en
gebruik nooit meer dan één hulpstuk per keer.

Overschrijd nooit de hoeveelheden die staan vermeld op de
tabel met de maximumcapaciteiten.

Wees voorzichtig wanneer u de machine optilt. Hij is zwaar.
Zorg ervoor dat de kop omlaag staat en vergrendeld is, en
dat de kom, de hulpstukken, de contactdeksels en het snoer
vast zitten, voordat u de machine optilt.
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Zorg ervoor dat u het hele snoer uit het opbergvak @ hebt
gehaald, voordat u de keukenmachine gebruikt.

Kinderen mogen de machine alleen onder toezicht gebruiken,
om te voorkomen dat ze ermee spelen.

Verplaats de machine niet en haal de kop niet omhoog als
een hulpstuk aangebracht is, omdat de keukenmachine dan
instabiel kan worden.

Gebruik de machine niet aan de rand van het werkopperviak.
Dit apparaat kan worden gebruikt door personen met
verminderde lichamelijke, sensorische of geestelijke
capaciteiten of gebrek aan ervaring en kennis mits ze onder
toezicht staan of instructie hebben gekregen over het veilig
gebruik van het apparaat en de betrokken risico's begrijpen.
Misbruik van uw apparaat kan tot letsel leiden.

Dit apparaat mag niet door kinderen worden gebruikt. Houd
het apparaat en het snoer buiten het bereik van kinderen.
Gebruik het apparaat alleen voor het huishoudelijke gebruik
waarvoor het is bedoeld. Kenwood kan niet aansprakelijk
worden gesteld in het geval dat het apparaat niet correct is
gebruikt, of waar deze instructies niet worden opgevolgd.
Het maximumvermogen hangt af van het hulpstuk met de
grootste belasting. Andere hulpstukken kunnen minder
energie vragen.

De hulpstukken raken beschadigd en kunnen letsel
veroorzaken als er teveel druk op het
vergrendelingsmechanisme wordt uitgeoefend.

Hulpstuk van de keukenmachine

Het meselement en de schijven van de keukenmachine zijn
erg scherp, wees dus voorzichtig. Houd het meselement
altijd aan de vingergreep aan de bovenkant vast,
houd uw vingers uit de buurt van de snijrand,
zowel tijdens de verplaatsing als tijdens de
reiniging.

Verwijder altijd het meselement voordat u de inhoud van de
kom uitschenkt.
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Steek geen handen of keukengerei in de keukenmachine

wanneer de stekker in het stopcontact steekt.

Gebruik nooit uw vingers om voedsel door de vultrechter te

duwen. Gebruik altijd de meegeleverde stamper.

Voordat u het deksel van de kom af haalt:

© schakel de machine uit;

© wacht totdat het hulpstuk/de messen volledig tot stilstand
zijn gekomen.

Verwijder nooit het deksel van de keukenmachine

voordat de messen of schijven volledig tot

stilstand zijn gekomen.

VERBRANDINGSGEVAAR: Laat hete ingrediénten altijd tot

kamertemperatuur afkoelen voordat u ze in het hulpstuk

verwerkt.

Gebruik nooit het deksel om de keukenmachine te bedienen.

Gebruik hiervoor altijd de snelheidsregeling/pulseerknop.

Blenderhulpstuk

Steek geen handen of keukengerei in de blenderbeker
wanneer de stekker in het stopcontact steekt.

Monteer de messeneenheid nooit op het motorblok
als de blenderbeker niet is bevestigd.
VERBRANDINGSGEVAAR: Laat hete ingrediénten altijd tot
kamertemperatuur afkoelen voordat u ze in het hulpstuk
verwerkt of vermengt.

Gebruik de blender altijd met het deksel gesloten.

Gebruik de beker alleen met het meegeleverde meselement.
Laat de blender nooit leeg draaien.

Als u wilt dat uw blender lang mee gaat, zet hem dan nooit
langer dan 60 seconden aan. Zet de blender uit zodra u de
juiste dikte hebt verkregen.

Het verwerken van specerijen wordt niet aangeraden, omdat
de kunststofonderdelen beschadigd kunnen raken.
Smoothies — meng nooit diepgevroren ingrediénten die tot
een harde klomp zijn vastgevroren. Breek de klomp in stukjes,
voordat u ze in de beker doet.
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Hulpstuk van de snijmachine

Controleer altijd of alle botten, zwoerden, etc. van het vlees
zijn verwijderd voordat u het gaat vermalen.

Wanneer u noten gaat fijnhakken, moet u slechts enkele
noten tegelik toevoegen en wachten tot het schroefelement
ze volledig heeft meegenomen voordat u meer noten
toevoegt.

Gebruik altiid de meegeleverde stamper. Steek nooit uw
vingers of keukengerei in de vultrechter.

Waarschuwing — het mes is scherp, wees dus voorzichtig
zowel tijdens het gebruik als de reiniging.

Controleer of het hulpstuk stevig op zijn plaats vastzit voordat
u het apparaat inschakelt.

Hulpstuk van de sapcentrifuge

Gebruik de fruitpers niet als het filter beschadigd
is.

De snijmessen onder aan het filter zijn erg scherp. Wees
voorzichtig wanneer u de trommel verplaatst en reinigt.
Gebruik nooit het deksel om de fruitpers te bedienen. Gebruik
hiervoor altijd de snelheidsregeling/pulseerknop.

Als dit hulpstuk tijdens het gebruik te veel trilt, dient u de
snelheid te verlagen of de machine te stoppen, de stekker uit
het stopcontact te halen en al het vruchtvlees uit de trommel
te verwijderen (de fruitpers gaat trillen als het vruchtviees
ongelijkmatig verdeeld is).

voordat u de stekker in het stopcontact ® Dit apparaat voldoet aan de EC-richtlijn

steekt 2004/108/EG betreffende de elektromagnetische
® Zorg dat de elektriciteitsvoorziening dezelfde compatibiliteit en EG-verordening 1935/2004 van

spanning heeft als op de onderkant van het 27/10/2004 betreffende materialen die bestemd

apparaat wordt aangegeven. zijn voor contact met voedsel.

voordat u de machine voor het eerst
gebruikt

® | ees het deel ‘Verzorging en reiniging’, voordat u
de onderdelen gaat schoonmaken.
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legenda

contactdeksel

contact met dubbele aandrijving (medium en
hoge snelheid)
vergrendelingen

opbergvak voor het snoer
snelheids- en pulseerregeling
motorblok

contact voor het komhulpstuk
kom

mixerkop

vrijzethendel voor de kop
K-klopper

spiraalvormige deeghaak
garde

spatscherm

hulpstukken
keukenmachine
citrusfruitpers
glazen blender
sapcentrifuge
snijmachine

@O OPOLVOLRO®® OO

Raadpleeg de tabel met aanbevolen snelheden
voor elk hulpstuk.

de menghulpstukken en hoe ze

gebruikt kunnen worden

K-klopper
® \/oor het bereiden van taarten, koekjes, gebakjes,
suikerglazuur, vullingen, éclairs en aardappelpuree.

garde

® \/oor eieren, room, beslag, vetloos eiergebak,
meringue, kaastaart, mousse, soufflés. Gebruik de
garde niet voor zware mengsels (bijv. boter en
suiker), omdat de garde daardoor beschadigd kan
raken.

spiraalvormige deeghaak
® Alleen voor gistmengsels.

de menghulpstukken gebruiken

1 Duw de vriizethendel @ naar beneden en zet de
mengkop omhoog, totdat hij vast zit.

2 Plaats de kom op het onderstel en draai hem naar
links vast @.

3 Kies een hulpstuk en duw dit in het contact, totdat
hij vastklikt @.

Duw de vrijzethendel naar beneden en zet de
mengkop omlaag, totdat hij vast zit.

Steek de stekker in het stopcontact. Schakel de
machine in, draai de snelheidsregeling op de
gewenste snelheid. U schakelt de machine uit door
de regeling op 'O" (uit) te zetten.

Als de mengkop omhoog staat of het
contactdeksel niet aanwezig is, knippert
het stroomlichtje en functioneert de
machine niet.

Zet de regeling op pulseren (® voor korte
stroomstoten.

Haal de stekker uit het stopcontact.

Zet de mengkop omhoog, houd hem tegen en trek
het hulpstuk uit het contact.

belangrijk

Als de mengkop tijdens de werking omhoog wordt
gezet, stopt de machine onmiddellijk. Als u de
machine weer wilt starten, zet u de mengkop weer
omlaag, de snelheidsregeling op 'O" (uit), wacht u
enkele seconden en draait u de regeling weer op
de gewenste snelheid. De machine start
onmiddellijk.

Als de stroom om wat voor reden dan ook wordt
onderbroken zodat de machine stopt, zet u de
snelheidsregeling op 'O" (uit), wacht u enkele
seconden en zet u de snelheidsregeling weer op de
gewenste snelheid. De machine start onmiddellijk.
De machine functioneert niet tenzij het
contactdeksel juist is aangebracht.

Als u hoort dat de machine moeite met het
mengen heeft, schakelt u hem of uit en verwijdert u
een deel van het mengsel, of u verhoogt de
snelheid.

Verwijder altijd de hulpstukken die op het contact
met dubbele aandrijving zijn bevestigd, voordat u
de mengkop omhoog zet.

Zorg ervoor dat er geen menghulpstukken
zijn bevestigd of in de kom aanwezig zijn
wanneer u het contact met dubbele
aandrijving gebruikt.

tips

Zet de machine uit en schraap de kom zo nodig
met een spatel schoon.

Het beste is om eieren eerst op kamertemperatuur
te brengen, voordat u ze gaat kloppen.

Zorg ervoor dat er geen boter of eigeel op de
garde of in de kom aanwezig is, voordat u eiwit
gaat opkloppen.

Gebruik koude ingrediénten als u deeg gaat
maken, tenzij het recept iets anders voorschrijft.



Wanneer u boter en suiker voor een taart
vermengt, zorg er dan altijd voor dat de boter op
kamertemperatuur is gebracht of dat u de boter
eerst zacht laat worden.

Uw machine is uitgerust met een ‘zachte start’
functie, zodat zo min mogelijk gemorst wordt. Als
de machine echter wordt aangezet terwijl er een
zwaar mengsel in de kom zit, zoals brooddeeg,
dan zult u merken dat de machine er enkele
seconden over zal doen om de gewenste snelheid
te bereiken.

tips voor het bereiden van brood

belangrijk

Nooit de opgegeven maximumcapaciteit
overschrijden — anders raakt de machine
overbelast.

Enige beweging van de mengkop is
normaal bij zware mengsels, zoals
brooddeeg.

De ingrediénten zullen het beste mengen als u
eerst de vloeistof in de kom giet.

Stop de machine af en toe om het deeg van de
deeghaak af te schrapen.

Er bestaat een groot verschil tussen verschillende
soorten bloem en de hoeveelheid vioeistof die
ervoor nodig is. De kleverigheid van het deeg heeft
een groot effect op de belasting van de machine.
Aangeraden wordt de machine in de gaten te
houden wanneer het deeg wordt gekneed; deze
bewerking mag niet langer dan 6 tot 8 minuten
duren.

het spatdeksel plaatsen en
gebruiken

1 Plaats de kom op het onderstel en voeg de
ingrediénten toe.

Plaats het spatdeksel door de lipjes met het
hulstukcontact van de kom uit te lijnen @. Draai
het deksel naar links vast @.

Plaats het hulpstuk en laat de mengkop zakken.
U verwijdert het spatdeksel in omgekeerde
volgorde.

Tijdens het mengen kunnen de ingrediénten direct
via de trechter aan de kom worden toegevoegd.

2
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elektronische snelheidsregeling

De machine is uitgerust met een elektronische
snelheidsregeling die speciaal werd ontworpen om
een constante snelheid bij verschillende belastingen
te handhaven, zoals tijdens het kneden van
brooddeeg of wanneer eieren aan een cakemix
worden toegevoegd. Daarom is het mogelijk dat u
tijdens de werking snelheidsvariaties hoort,
aangezien de mixer de snelheid automatisch aan
de belasting en aan de gekozen snelheid aanpast —
dit is normaal.

@ keukenmachine

SlElCSGICIPICIO)

stamper

vultrechter

deksel

meselement

kom met aandrijfas

schijf voor dikke plakken/dik schaven
schijf voor dunne plakken/dun schaven
extra fijne schijf

verwijderbare aandrijfas

de keukenmachine gebruiken

1

Verwijder het contactdeksel door het naar links te
draaien en te verwijderen @.

Installeer de kom ® over het contact met het
handvat rechts. Draai de kom naar links, totdat hij
vastklikt @.

Voeg het meselement of de verwijderbare aandrijffas
met het gewenste hulpstuk toe.

Opmerking: De verwijderbare aandrijfas
(D mag alleen worden gebruikt wanneer
de schijven en de citrusfruitpers worden
gebruikt.

Installeer de kom en het hulpstuk altijd op de
keukenmachine voordat u de ingrediénten
toevoegt.

Installeer het deksel @- en zorg ervoor dat de
bovenkant van het meselement/de aandrijfas in het
midden van het deksel past.

Gebruik nooit het deksel om de
keukenmachine te bedienen. Gebruik
hiervoor altijd de
snelheidsregeling/pulseerknop.

Steek de stekker in het stopcontact en kies een
snelheid (raadpleeg de tabel met aanbevolen
snelheden).



De machine functioneert niet als de kom
of het deksel niet goed in de
vergrendelingen zitten. Controleer of de
vultrechter en het komhandvat zich aan
de voorkant bevinden.

Gebruik de pulseerknop ® voor korte
stroomstoten. Als u de stroomstoot wilt stoppen,
laat u de knop los.

Voer bovenstaande stappen in omgekeerde
volgorde uit om het deksel, de hulpstukken en de
kom te verwijderen.

Schakel de keukenmachine altijd uit en
haal de stekker uit het stopcontact
voordat u het deksel verwijdert.
belangrijk

Deze keukenmachine is niet geschikt voor het
pletten of vermalen van koffiebonen of om gewone
suiker tot basterdsuiker te vermalen.

Als u amandelextract of smaakstoffen aan uw
mengsel toevoegt, dient u contact met de
kunststofonderdelen te vermijden, omdat deze
permanent kunnen verkleuren.

Verwerk geen hete ingrediénten.

meselement @

Van alle hulpstukken is het meselement het meest
veelzijdige. De duur van de verwerkingstijd bepaalt
de verkregen textuur.

Voor een grovere textuur gebruikt u de
pulseerknop.

Gebruik het meselement voor het maken van taart
en gebak, voor het fijnhakken van rauw of gekookt
vlees, groenten, noten, paté, dips, voor het pureren
van soep en voor het verkruimelen van koekjes en
brood.

tips

Snij etenswaren zoals vlees, brood en groente in
blokjes van 2 cm, voordat u ze gaat verwerken.
Koekjes moeten in stukjes verbrokkeld worden en
via de vultrechter worden toegevoegd, terwijl de
machine draait.

Als u boter direct uit de koelkast gebruikt, moet u
de boter in blokjes van 2 cm snijden.

Zorg ervoor dat u de machine niet te lang gebruikt.
Gebruik het meselement niet voor zware
mengsels, zoals brooddeeg.

Gebruik het meselement niet om ijsklontjes of
andere harde voedingsmiddelen, zoals kruiden,
kleiner te maken, omdat het hulpstuk anders
beschadigd raakt.

schijven voor snijden/raspen

de schijven gebruiken

omkeerbare snij- en raspschijven - dik ®,
dun ©

Gebruik de raspzijde voor kaas, wortels,
aardappelen en gelijksoortige voedingsmiddelen.
Gebruik de snijzijde voor kaas, wortelen,
aardappelen, kool, komkommer, bieten en uien.

extra fijne raspschijf @
Voor het raspen van Parmezaanse kaas en
aardappelen voor knoedels.

de snijschijven gebruiken

1

~
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Plaats de kom op het motorblok en bevestig de
verwijderbare aandrijfas.

Houd de schijf aan de middengreep vast en plaats
hem op de aandrijffas, met de juiste zijde naar
boven gekeerd.

Zet het deksel op zijn plaats.

Doe de ingrediénten in de vultrechter.

Zet de keukenmachine aan en duw de ingrediénten
gelijkmatig met de stamper door de vultrechter.
Steek nooit uw vingers in de vultrechter.

tips

Gebruik verse ingrediénten.

Maak de voedingsmiddelen niet te klein. Vul de
hele breedte van de vultrechter met de
ingrediénten. Zodoende kunnen de ingrediénten
tijdens de verwerking niet zijwaarts verschuiven.
Ingrediénten die rechtop worden ingebracht
worden korter dan ingrediénten die horizontaal
worden ingebracht.

Er blijven altijd restjes aan de schijf of in de kom
hangen na de verwerking.



citrusfruitpers

Gebruik de citrusfruitpers om het sap uit
citrusvruchten te persen (bijv. sinaasappels,
citroenen, limoenen en grapefruits).

® kegel
zeef

de citrusfruitpers gebruiken

1 Plaats de kom op het onderstel en bevestig de
verwijderbare aandrijfas.

2 Plaats de zeef in de kom. Zorg ervoor dat de
hendel van de zeef vlak boven de hendel van de
kom vergrendeld is @.

3 Plaats de kegel over de aandriffas. Draai de kegel
totdat hij helemaal naar beneden valt @.

4 Snijd het fruit door midden. Zet de machine aan en

druk het fruit op de kegel.

® De citrusfruitpers functioneert niet als de
zeef niet juist is vergrendeld.

® \/oor het beste resultaat gebruikt u vruchten op
kamertemperatuur en rolt u ze met de hand over
een werktafel, voordat u ze gaat persen.

® Om zoveel mogelijk sap uit het fruit te halen kunt u
de vrucht heen en weer bewegen.

® \Nanneer u erg veel vruchten perst, dient u de zeef

regelmatig te legen om ervoor te zorgen dat er niet

teveel vruchtvlees en pitjes in vast blijven zitten.

@ glazen blender
®

©
)
®

vuldop

deksel

beker

afsluitring
messeneenheid

de glazen blender gebruiken

1 Plaats de afdichtring @ in de messeneenheid ®-
zorg ervoor dat de ring juist in de groef ligt.

® Als de afsluitring niet goed is
geinstalleerd, zal de machine lekken.

2 Schroef de beker op de messeneenheid @.
Raadpleeg de afbeeldingen aan de onderzijde van
de messeneenheid, als volgt:

= - onvergrendelde stand

ﬂ - vergrendelde stand
De blender functioneert niet als hij niet
goed in elkaar is gezet.

7
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Doe de ingrediénten in de beker.

Plaats het deksel op de beker en duw hem goed
vast @. Installeer de vuldop.

Verwijder het deksel van het contact met dubbele
aandrijving door hem naar rechts te draaien en te
verwijderen.

Plaats de blender op het motorblok en draai hem
naar rechts @@ totdat hij vastklikt.

De keukenmachine functioneert niet als
de blender onjuist op de vergrendeling is
geplaatst.

Kies een snelheid (raadpleeg de tabel met
aanbevolen snelheden) of gebruik de pulseerknop
® voor korte stroomstoten.

tips

Wanneer u mayonaise maakt, doet u alle
ingrediénten behalve de olie in de blender.
Verwijder de vuldop. Terwijl de keukenmachine
draait, giet u de olie langzaam door het gat in het
deksel.

Dikke mengsels, zoals paté en dipsauzen moeten
soms van de zijkant van de kom af geschraapt
worden. Als de blender moeite heeft met mengen,
voeg dan wat meer vioeistof toe.

|Js vermalen — gebruik de blender met korte
stroomstoten totdat het ijs tot de juiste consistentie
is vermalen.

Het verwerken van specerijen wordt niet
aangeraden, omdat de kunststofonderdelen
beschadigd kunnen raken.

De keukenmachine functioneert niet als
de blender onjuist is gemonteerd.

Droge ingrediénten vermengen: — snijd ze in
stukjes, verwijder de vuldop en terwijl de
keukenmachine draait, laat u de stukjes één voor
één in de kom vallen. Houd uw hand over de
opening. Voor het beste resultaat leegt u de kom
regelmatig.

Gebruik de blender niet voor opslag. Zorg ervoor
dat de blender voor en na elk gebruik leeg is.
Vermeng nooit meer dan 1,2 liter vioeistof — en
minder voor opschuimende vloeistoffen, zoals
milkshakes.



sapcentrifuge

O0eeee

Gebruik de sapcentrifuge om sap uit stevige
vruchten en groenten te persen.

stamper

deksel
vruchtvleesschraper
filtertrommel
sapkom

tuit

de sapcentrifuge gebruiken

1

Plaats de kom van de sapcentrifuge ® over het
contact met de dubbele aandrijving met de tuit ®
aan de linkerkant. Draai de kom naar rechts, totdat
hij vastklikt @®.

Plaats de vruchtvleesschraper © in de
filtertrommel @ - en zorg ervoor dat de lipjes in de
gleuven aan de onderkant van de trommel passen
.

Monteer de filtertrommel @.

Plaats het deksel van de sapcentrifuge ® op de
kom en draai hem totdat hij vast zit {®. De
sapcentrifuge functioneert niet als de
kom of het deksel niet goed op de
vergrendeling zijn geplaatst.

Plaats een geschikte container onder de sapuitlaat.
Snijd de etenswaren in stukjes die in de vultrechter
passen.

Zet de keukenmachine op de maximumsnelheid en
plaats de ingrediénten in de vultrechter. Duw de
ingrediénten met de stamper naar beneden -
steek nooit uw vingers in de vultrechter.
Verwerk eerst alle etenswaren in de vultrechter,
voordat u er meer aan toevoegt.

Wanneer u het laatste stukje hebt verwerkt, laat u
de pers nog eens 30 seconden draaien om al het
sap uit de filtertrommel te laten stromen.

belangrijk

Als de sapcentrifuge begint te trillen, zet u de
machine uit en verwijdert u al het vruchtvlees van
het filter. (De sapcentrifuge trilt als het vruchtviees
ongelijkmatig verdeeld is).

De maximumcapaciteit die in één keer kan worden
verwerkt is 800 g groente of fruit.

Bij sommige heel harde etenswaren zal de machine
langzamer draaien of helemaal stoppen. Als dit
gebeurt, zet u het apparaat uit en reinigt u het filter.
Schakel de sapcentrifuge regelmatig uit om de
opvangbakken voor het vruchtvlees en het sap te
legen.

23

tips

Duw zachte voedingsmiddelen langzaam door de
vultrechter om het meeste sap te verkrijgen.
Vitaminen verdwijnen - hoe sneller u het sap
opdrinkt, des te meer vitaminen krijgt u binnen.
Als u het sap enkele uurtjies moet bewaren, zet u
het in de koelkast. Het sap blijft beter bewaard als
u er enkele druppels citroensap in doet.

Drink niet meer dan drie 230 ml glazen sap per
dag, tenzij u eraan gewend bent.

Verdun het sap voor kinderen met evenveel water.
Het sap van donkergroene (broccoli, spinazie, enz.)
of donkerrode (bieten, rode kool, enz.) groenten is
erg sterk. Daarom dient u het altijd te verdunnen.
Vruchtensap bevat veel fructose (fruitsuiker).
Mensen met diabetes of een laag
bloedsuikergehalte mogen er niet te veel van
drinken.

snijmachine
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Gebruik de snijmachine voor het verwerken van
vlees, gevogelte en vis.

moersleutel

ringmoer

zeven: medium en grof
mes

spiraal

element

vultrechter

bak

stamper

installeren

1

2

Plaats de spiraal ® in het element van de
snijmachine ®.

Monteer het mes @ — met de snijkant naar buiten.
Zorg ervoor dat het element goed is bevestigd,
anders raakt uw snijmachine beschadigd.
Installeer een zeef ©. Zorg ervoor dat de inkeping
over het lipje past @.

Breng de ringmoer losjes aan ®.

de snijmachine gebruiken

1
2

Zet de mengkop omhoog.

Terwijl de snijmachine op de aangegeven positie
staat, steekt u de lipjes aan het uiteinde van de
spiraal in de bijbehorende gleuven van het
aandriffcontact @.



Duw de snijmachine in het contact en draai hem
naar links totdat hij vergrendelt.

Houd de vultrechter op zijn plaats en draai de
ringmoer met de hand aan.

Installeer de bak @®.

Laat bevroren voedingsmiddelen helemaal
ontdooien voordat u ze fijn gaat snijden.
Snij vlees in repen —van 2,5 cm.

Zet de machine op de maximumsnelheid. Gebruik
de stamper en duw de voedingsmiddelen stuk voor
stuk door de vultrechter. Duw niet hard, anders
raakt de machine beschadigd.

belangrijk

Gebruik het hulpstuk van de snijmachine nooit
langer dan 10 minuten, anders raakt de machine
beschadigd.

Het hulpstuk functioneert alleen als het
deksel over de uitlaat met dubbele
snelheid is aangebracht.

Nadat alle voedingsmiddelen zijn fiingesneden,
schakelt u de keukenmachine uit en haalt u de
stekker uit het stopcontact.

Verwijder de snijmachine. Gebruik de moersleutel
® om de ringmoer te verwijderen, als hij te strak
zit.

verzorging en reiniging

Zet de machine altijd uit en haal de stekker uit het
stopcontact.

Demonteer de hulpstukken voorafgaand aan de
reiniging.

motorblok

Veeg ze met een vochtige doek schoon en droog
ze af.

Gebruik nooit schuurmiddelen en dompel de
onderdelen nooit onder in water.

Berg de rest van het snoer op in het opbergvak @
aan de achterkant van de machine.

Zorg ervoor dat de poten aan de onderkant van de
keukenmachine altijd schoon zijn.

kom, hulpstukken, spatdeksel

Met de hand wassen en afdrogen.

Gebruik geen staalborstel, schuursponsje of
bleekmiddel om uw roestvrijstalen kom te reinigen.
Gebruik azijn om kalkaanslag te verwijderen.
Houd de kom uit de buurt van hittebronnen
(gaspitten, ovens, magnetrons).

w

keukenmachine

Wees voorzichtig met de messen en
schijven - ze zijn heel erg scherp.

Het plastic kan verkleuren door sommige
voedselproducten. Dit is normaal, levert geen
schade op aan het plastic en beinvioedt de smaak
van uw voedsel niet. U kunt deze verkleuringen
verwijderen met een doek die licht bevochtigd is
met plantaardige olie.

citrusfruitpers
Met de hand wassen en afdrogen.

blender

Zorg ervoor dat de beker leeg is, voordat u hem
van de messeneenheid afschroeft.

Was de beker met de hand.

Verwijder en was de afdichtring.

Raak de scherpe messen niet aan - borstel ze
schoon met een warm sopje, spoel ze vervolgens
grondig af onder de kraan. Dompel de
messeneenheid niet onder in water.

Laat ondersteboven drogen.

sapcentrifuge

Het is eenvoudiger om de onderdelen meteen na
het gebruik te wassen.

Sommige voedingsmiddelen, zoals wortelen,
verkleuren de kunststofonderdelen. Met een in
plantaardige olie gedoopte doek kunt u de
verkleuring verwijderen.

Reinig het filter met een zachte borstel.
Controleer het filter regelmatig op
beschadigingen. Gebruik het filter niet als
het beschadigd is. Lees het deel
'onderhoud en klantenservice'.

snijmachine

Was alle onderdelen in warm zeepsop en droog ze
goed af. De onderdelen zijn niet geschikt voor
reiniging in een vaatwasmachine. Gebruik ook nooit
een sodaoplossing.

Veeg de zeven af met plantaardige olie en wikkel ze
in vetvrij papier om verkleuring/roestvorming te
voorkomen.



alle overige onderdelen

® Met de hand wassen en afdrogen.

® U kunt ook op de vaatwastabel zien welke
onderdelen geschikt zijn voor de vaatwasmachine.
Leg ze op het bovenste rek. Plaats geen
onderdelen op het onderste rek, viak boven het
verwarmingselement. Aanbevolen wordt een kort
wasprogramma op lage temperatuur (maximaal
50°C) te gebruiken.

item geschikt
voor de
vaatwas-
machine

Mixer

Kom (4

Garde, klopper en deeghaak (4

Spatdeksel (4

Contactdeksel X

Keukenmachine

Kom, deksel, stamper

Meselement

Verwijderbare aandrijffas

ASAYA YA

Schijven

Citroenfruitpers

Kegel, zeef v

Blender

Beker, deksel en vuldop v

Messeneenheid en afdichting X

Sapcentrifuge

Kom, stamper, deksel, filtertrommel
en vruchtvleesschraper

Snijmachine

Ringmoer, zeven, mes, spiraal X
en element

Bak en stamper (4

onderhoud en klantenservice

® Als het snoer beschadigd is, moet het om
veiligheidsredenen door Kenwood of een door
Kenwood geautoriseerd reparatiebedrijf vervangen
worden.

® Als u problemen ondervindt met de
werking van de keukenmachine of de
hulpstukken, dient u de informatie onder
'problemen oplossen' te raadplegen,
voordat u contact met de technische
dienst opneemt.

Als u hulp nodig hebt met:

® het gebruik van uw apparaat of

onderhoud en reparatie

® kunt u contact opnemen met de winkel waar u het
apparaat gekocht hebt.

® Ontworpen en ontwikkeld door Kenwood in het VK.
® \Vervaardigd in China.

BELANGRIJKE INFORMATIE VOOR DE
CORRECTE VERWERKING VAN HET
PRODUCT IN OVEREENSTEMMING MET DE
EUROPESE RICHTLIJN 2002/96/EC

Aan het einde van de levensduur van het product
mag het niet samen met het gewone huishoudelijke
afval worden verwerkt. Het moet naar een speciaal
centrum voor gescheiden afvalinzameling van de
gemeente worden gebracht, of naar een verkooppunt
dat deze service verschaft. Het apart verwerken van
een huishoudelijk apparaat voorkomt mogelijke
gevolgen voor het milieu en de gezondheid die door
een ongeschikte verwerking ontstaan en zorgt ervoor
dat de materialen waaruit het apparaat bestaat,
teruggewonnen kunnen worden om een aanmerkelijke
besparing van energie en grondstoffen te verkrijgen.
Om op de verplichting tot gescheiden verwerking van
elektrische huishoudelijke apparatuur te wijzen, is op
het product het symbool van een doorgekruiste
vuilnisbak aangebracht.



tabel met aanbevolen snelheden en maximumcapaciteit

Deze informatie dient alleen als richtlijn. Het resultaat hangt af van de hoeveelheid mengsel in de kom en de
ingrediénten die worden gemengd.

instrument/ soort recept snelheid tijd maximumcapaciteit
hulpstuk
Mixer
Garde Eiwit Min. naar Max.| 2m 2-8(70-280 )
Room Min. naar Max.| 1%2m 125 ml
600 ml
Klopper All-in-one cakemix Min. naar Max.| 1%2m 1,6 kg totaalgewicht
8 eieren
Vruchtencake - mengen van boter  [Min. naar Max.| 4 m 1,8 kg totaalgewicht
en suiker 6 eieren
Bloem, fruit, enz. in het mengsel Min. Tot1m
vouwen
De boter en de bloem mengen Min. naar 5m 450 g bloem
snelheid 2
Water toevoegen om Min. 30s
gebakingrediénten te mengen
Deeghaak Brooddeeg (stijf gegist) Min. naar 4m 500 g bloemgewicht
snelheid 2 800 g totaalgewicht
Keukenmachine
Meselement All-in-one cakemix Max. 15s 600 g totaalgewicht
3 eieren
De boter en de bloem mengen Max. Tot1m 340 g bloemgewicht
Water toevoegen om Max. 10s
gebakingrediénten te mengen
Hakken/pureren/paté Max. Tot 30 s 400 g vetarm vlees
snijden totaalgewicht
Schijven — voor Harde etenswaren als wortelen, Max. -
snijden/raspen harde kaas o hriid g
Zachtere etenswaren als Snelheid 3 - ) versenn it e.t
komkommer, tomaten maxm;urlr(]capaqtel op
Extra fijne Parmezaanse kaas, aardappelen Max. - © rom niet.
raspschijf voor knoedels
Citroenfruitpers| Citrusvruchten Snelheid 2 - -
Blender Alle functies Max. Tot1m 1,2 liter
Sap centrifuge | Harde vruchten en groente, bijv. Max. - 800 g
wortelen en appels
Zachte vruchten en groente, bijv. Max. - 500 g
tomaten en druiven
Snijmachine Snij vlees, gevogelte, vis in Max. - -
repen —van 2,5 cm

*Gebruikte eieren = medium (gewicht 53 - 63 Q)
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problemen oplossen

Probleem

Oorzaak

Oplossing

De machine functioneert niet met
de menginstrumenten.

Geen stroom/stroomlampje gaat
niet aan.

De mengkop is niet goed vergrendeld.

De contactdeksel is niet goed
aangebracht.

De mengkop is tijdens de werking
omhoog gezet en weer neergelaten
zonder dat de snelheid op 'O" (uit)
is gezet.

Controleer of de stekker in het
stopcontact zit.

Controleer of de mengkop goed
omlaag vergrendeld is.

Controleer of het contactdeksel
goed is aangebracht.

De machine functioneert
niet als het contactdeksel
onjuist is aangebracht.
Controleer of de
snelheidsregeling op 'O" (uit) is
gereset.

De machine stopt tijdens de
werking.

De keukenmachine is te vol / de
maximumcapaciteit is overschreden.

De mengkop of het contactdeksel is
ontgrendeld.

Schakel de machine uit, haal de
stekker uit het stopcontact en
laat de machine 30 minuten
afkoelen.

Controleer de
maximumcapaciteit op de tabel
met aanbevolen snelheden.
Zorg ervoor dat de mengkop en
het contactdeksel goed zijn
bevestigd.

Het hulpstuk met dubbele
aandrijving functioneert niet.

Het hulpstuk met dubbele aandrijving
is niet goed vergrendeld.

Het deksel van de keukenmachine/
sapcentrifuge of de zeef van de

citrusfruitpers zijn niet goed bevestigd.

Controleer of het hulpstuk met
dubbele aandrijving goed is
bevestigd.

Controleer of het hulpstuk juist is
bevestigd.

Het hulpstuk van de snijmachine
werkt niet.

Het hulpstuk zit niet goed vast.

Het contactdeksel is niet goed
bevestigd.

Controleer of het hulpstuk goed
is bevestigd.

Controleer of het contactdeksel
goed is aangebracht.

Beweging van het werkopperviak.

De poten van de keukenmachine .
zijn vuil of nat

Controleer regelmatig of de
poten schoon en droog zijn.

Slecht resultaat met instrumenten
en hulpstukken.

Lees de tips in het deel ‘hulpstuk gebruiken’. Controleer of de

hulpstukken goed zijn aangebracht.

Het stroomlichtje knippert snel.

Normaal bedrijf.
Het lampje knippert als één of meer
vergrendelingen niet goed vast zitten.

Als u een hulpstuk gebruikt,
dient het goed op zijn plaats
vergrendeld te zijn.

Controleer of de mengkop
helemaal is neergelaten, tenzij u
het snijhulpstuk voor viees
gebruikt.

Controleer of de
snelheidsregeling op 'O" (uit)
staat.
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problemen oplossen

Probleem

Oorzaak

Oplossing

Het stroomlichtje knippert
langzaam.

De stand-bystand is geactiveerd.

Als de keukenmachine langer dan 30
minuten niet wordt gebruikt terwijl de
stekker in het stopcontact steekt, gaat
hij op de stand-bystand staan om het
energieverbruik te verminderen. Het
lichtie gaat permanent branden als de
keukenmachine gebruiksklaar is.

De keukenmachine functioneert
weer normaal zodra de
snelheidsregeling op een
snelheid wordt gezet en weer
terug wordt gedraaid naar de
stand 'O’ (uit).

Als bovenstaande acties het probleem niet verhelpen, raadpleegt u 'onderhoud en klantenservice'.
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Francais

Veuillez déplier les illustrations de la premiére page

sécurité

® | isez et conservez soigneusement ces instructions pour
pPOUVOIr vous y référer ultérieurement.

® Retirez tous les éléments d’emballage et les étiquettes.

e FEteignez et débranchez 'appareil :

o avant d'installer ou de retirer des pieces ;
O lorsque vous ne l'utilisez pas ;
O avant de le nettoyer.

® Mettez la commande de vitesse sur la position ‘O’ (Arrét) et
débranchez avant d'installer ou de retirer des ustensiles /
accessoires, apres utilisation et avant toute opération de
nettoyage.

e N'approchez jamais vos doigts des éléments ou des
accessoires installés en mouvement.

® Ne laissez jamais le robot patissier multifonction sans
surveillance lorsqu'il fonctionne.

e N'utilisez jamais un appareil endommagé. Faites-le vérifier ou
réparer : reportez-vous a la rubrique " service apres-vente .

® Ne laissez jamais le cordon pendre de telle facon qu’un enfant
puisse s’en saisir.

® \keillez a ne jamais mouiller le bloc moteur, le cordon
d’alimentation ou la prise.

o Veillez a ce qu'aucun ustensile du bol ne soit
installé ou remisé dans le bol lorsque vous utilisez
la sortie a double entrainement.

e N'utilisez jamais un accessoire non agréé ou plus d'un seul
accessoire a la fois.

® Ne dépassez jamais les quantités stipulées dans le tableau
indiquant les quantités maximales.

® [aijtes attention lorsque vous soulevez cet appareil. Assurez-
vous que la téte est correctement disposée en position de
fermeture vers le bas et que le bol, les ustensiles, le cache-

sortie et le cordon sont sécurisés avant de soulever |'appareil.
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Veillez a ce que le cordon soit totalement déroulé et sorti du
compartiment de rangement du cordon @ avant d'utiliser
votre robot patissier multifonction.

Les enfants doivent &tre sous surveillance pour veiller a ce
qu'ils ne jouent pas avec |'appareil.

Ne bougez pas la téte du robot, et ne la soulevez pas
lorsqu'un accessoire est installé car cela pourrait rendre le
robot patissier multifonction instable.

Ne faites pas fonctionner votre appareil pres du bord d'un
plan de travail.

Les appareils peuvent étre utilisés par des personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales sont
diminuées, ou qui ne disposent pas des connaissances ou de
I’expérience nécessaires, si elles ont été formées et
encadrées pour I'utilisation des appareils, et si elles ont
conscience des risques encourus.

Toute mauvaise utilisation de votre appareil peut étre source
de blessures.

Cet appareil ne doit pas &tre utilisé par des enfants. Veuillez
garder |'appareil et le cordon hors de portée des enfants.
N’employez I'appareil qu’a des fins domestiques. Kenwood
decline toute responsabilité dans les cas ou I'appareil est
utilisé incorrectement ou que les présentes instructions ne
sont pas respectées.

La puissance maximale est basée sur I'accessoire qui
supporte la plus grande charge. Les autres accessoires sont
susceptibles de supporter une charge moindre.

Si le mécanisme de verrouillage est soumis a une
force excessive, cela risque d'endommager les
accessoires et de provoquer des blessures.

Accessoire du robot

La lame couteau du robot et les disques sont extrémement
coupants, manipulez-les avec précaution. Lorsque vous
manipulez et nettoyez les accessoires, tenez-les
toujours par le haut, par la partie anti-glisse, en
veillant a ne pas toucher les bords tranchants.
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Retirez toujours la lame couteau avant de verser le contenu

du bol.

Veillez a maintenir vos mains et tout ustensile de cuisine

éloignés du bol du robot tant que I'appareil demeure branché.

N’utilisez jamais vos doigts pour faire descendre les aliments

dans le tube d’alimentation. Utilisez toujours le poussoir fourni

a cet effet.

Avant de retirer le couvercle du bol du robot :

o eteignez I'appareil ;

O attendez que les accessoires / les lames soient totalement
a l'arrét.

Ne retirez jamais le couvercle du robot tant que

les lames / les disques de découpe ne sont pas

totalement a l'arrét.

RISQUE DE BRULURE : Laissez les ingrédients chauds

refroidir a température ambiante avant de les mixer avec

I'accessoire.

N'utilisez pas le couvercle pour faire fonctionner le robot,

utilisez toujours le variateur de vitesse / la commande pulse.

Accessoire du blender

Veillez a maintenir vos mains et les ustensiles en-dehors du
gobelet du blender tant que I'appareil demeure branché.

Ne placez jamais le porte-lames sur le bloc moteur
sans avoir au préalable installé le gobelet du
blender. ~

RISQUE DE BRULURE : Laissez les ingrédients chauds
refroidir a température ambiante avant de les mélanger ou de
les mixer avec |'accessoire.

Faites toujours fonctionner le blender avec le couvercle mis en
place.

Utilisez exclusivement le gobelet avec I'ensemble porte-lames
fourni.

Ne faites jamais fonctionner le blender a vide.

Pour prolonger la durée de vie de votre blender, ne le faites
jamais fonctionner plus de 60 secondes. Eteignez-le des que
vVOus avez obtenu la consistance souhaitée.
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® Cet appareil est conforme a la directive

Il n'est pas recommandé de mixer des épices car cela
pourrait endommager les pieces en plastique.

Recettes pour smoothies — ne mélangez jamais des
ingrédients ayant formé un bloc solide lors de la congélation ;
disloquez-le avant de l'insérer dans le gobelet.

Accessoires du hachoir

Veillez toujours a ce que la viande que vous étes en passe de
hacher ne comporte plus d'os ni de couenne.

Lorsque vous hachez des noix, n‘en insérez qu'une petite
quantité a la fois et laissez la spirale les attraper avant d'en
rajouter.

Utilisez toujours le poussoir fourni a cet effet. N'insérez jamais
vos doigts ou des ustensiles dans le tube d'alimentation.

Mise en garde — La lame est tres coupante, manipulez-la avec
soin lorsque vous |'utilisez ou la nettoyez.

Assurez-vous que |'accessoire est en position sécurisée avant
d'allumer |'appareil.

Accessoires de la centrifugeuse

N'utilisez pas la centrifugeuse si le filtre est
endommagé.

Les lames de découpe sur la base du filtre sont tres
coupantes, faites attention lorsque vous manipulez ou
nettoyez le filtre.

N'utilisez pas le couvercle pour faire fonctionner la
centrifugeuse, utilisez toujours le variateur de vitesse / la
commande pulse.

Si une vibration excessive se produit lorsque vous utilisez cet
accessoire, vous devez soit régler la vitesse, soit arréter
I'appareil, le débrancher et retirer du tambour toute la pulpe
présente (la centrifugeuse vibre si la pulpe n'est pas répartie

uniformement).
avant de brancher votre appareil la CE du 27/10/2004 sur les matériaux destinés au
® Assurez-vous que votre alimentation électrique contact alimentaire.

correspond a celle qui est indiquée sur la partie

avant d'utiliser votre appareil pour la
inférieure de votre appareil. PP P

premiére fois
® | avez les pieces : reportez-vous a la section "

2004/108/CE de la CE sur la compatibilité ) B
entretien et nettoyage ".

électromagnétique, et au reglement 1935/2004 de
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gende

couvercle de la sortie
sortie a double entrainement (vitesse moyenne et
élevée)

verrouillages

compartiment de rangement du cordon
variateur de vitesse / pulse.
bloc d'alimentation

sortie du bol

bol

téte du robot

manette d'ouverture de la téte
batteur- K

pétrin a spirale

fouet

pétrin

accessoires

robot

presse-agrumes

blender en verre
centrifugeuse

hachoir

@G POPCRVOLPO®® OO

Se reporter au tableau des vitesses recommandées
pour chaque accessoire.

les ustensiles de mixage et
certaines de leurs utilisations

batteur-K

® Pour réaliser des gateaux, des biscuits, de la
patisserie, des glagages, des cremes, des éclairs et
des écrasés de pommes de terre.

fouet

® Pour battre des ceufs, confectionner des cremes,
des préparations, des génoises, des meringues,
des cheesecakes, des mousses, des soufflés.
N'utilisez pas le fouet pour les mélanges épais (par
exemple, pour monter en creme du sucre et des
matieres grasses) - vous risqueriez d'endommager
votre robot.

pétrin a spirale
® Uniquement pour les mélanges a base de levure.
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pour utiliser les ustensiles de
votre bol

1 Poussez la manette d'ouverture de la téte @ vers
le bas et levez la téte du robot jusqu'a ce qu'elle
soit verrouillée en place.

Installez le bol sur la base et tournez-le dans le
sens des aiguilles d'une montre pour le mettre en
place @.

Sélectionnez un ustensile et insérez-le dans son
axe jusqu'a ce qu'il se clique en place .
Poussez la manette d'ouverture de la téte vers le
bas et abaissez la téte du robot jusqu'a ce qu'elle
soit verrouillée en place.

Branchez le cordon d'alimentation. Pour mettre en
marche, tournez le variateur de vitesse sur le
réglage souhaité. Pour éteindre, tournez sur la
position ‘O’ (Arrét).

Si la téte du robot se trouve en position
relevée ou si le cache-sortie n'est pas
installé, le témoin lumineux Marche
clignote et I'appareil ne fonctionne pas.
Passez sur la commande pulse (® pour de courtes
impulsions.

Débranchez le cordon d'alimentation.

Relevez la téte du robot et tout en la tenant
immobile, retirez 'ustensile de I'axe.

important

Si la téte du robot est relevée en cours d'opération,
|'appareil s'arréte de suite. Pour le remettre en
marche, abaissez la téte du robot, mettez le
variateur de vitesse sur la position ‘O’ (Arrét),
attendez quelques secondes et sélectionnez une
nouvelle fois la vitesse. L'appareil doit redémarrer
de suite.

Si pour une quelcongue raison I'alimentation
électrique est interrompue et I'appareil cesse de
fonctionner, tournez le variateur de vitesse sur la
position ‘O’ (Arrét), attendez quelques secondes et
sélectionnez une nouvelle fois la vitesse. L'appareil
devrait redémarrer de suite.

L'appareil ne fonctionnera pas tant que le
cache-sortie n'est pas correctement
installé.

Si vous entendez que votre robot peine a tourner,
éteignez-le, puis retirez une partie du mélange ou
augmentez la vitesse.

Retirez toujours les accessoires installés sur la
sortie a double entrainement avant de relever la
téte du robot.



Veillez a ce qu'aucun ustensile du bol ne
soit installé ou remisé dans le bol lorsque
vous utilisez la sortie a double
entrainement.

conseils

Eteignez et raclez les parois du bol avec une
spatule lorsque cela s'avere nécessaire.

Lorsque vous utilisez le fouet, il est préférable
d'utiliser des ceufs a température ambiante.

Avant de travailler au fouet des blancs d'oeuf,
vérifiez qu'il n'y ait aucune trace de matiere grasse
ou de jaune d'ceuf sur le fouet ou a I'intérieur du
bol.

Utilisez des ingrédients froids pour la patisserie,
hormis si la recette que vous suivez mentionne qu'il
faut faire autrement.

Lorsgue vous montez en creme du sucre et des
matieres grasses pour des pates a gateau, utilisez
toujours des matieres grasses a température
ambiante ou ramollissez-les d'abord.

Votre appareil a été équipé d'une fonction
‘démarrage lent’ pour minimiser les éclaboussures.
Toutefois, si I'appareil est allumé avec un mélange
épais dans le bol comme de la pate a pain, il se
peut que cela prenne quelques secondes pour
atteindre la vitesse sélectionnée.

quelques éléments a prendre en
compte pour faire du pain

Important

Ne dépassez jamais les capacités maximales
mentionnées - vous pourriez surcharger votre
robot.

Certains mouvements de la téte du robot
sont normaux lorsque vous mélangez des
mélanges épais comme de la pate a pain.
Les ingrédients se mélangent mieux si vous insérez
en premier les ingrédients liquides.

Arrétez plusieurs fois I'appareil et raclez le mélange
sur le pétrin.

La différence entre certaines farines fait que les
quantités de liquide nécessaires et |'épaisseur de la
pate peuvent avoir des répercussions différentes
sur la charge que subit I'appareil. Il est
recommandé de surveiller votre robot lors du
mélange de la pate ; I'opération ne devrait pas
prendre plus de 6 a 8 minutes.
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installation et utilisation de votre
couvercle anti-éclaboussures

1 Installez le bol sur la base et ajoutez les ingrédients

2 Installez le couvercle anti-éclaboussures en alignant
les ergots sur I'axe de |'ustensile du bol @ et
tournez dans le sens contraire des aiguilles d'une
montre pour verrouiller en place @.

3 Installez I'ustensile puis abaissez la téte du robot.

4 Pour retirer le couvercle anti-éclaboussures,
effectuez I'opération indiquée dans le sens inverse.

® Pendant le mixage, les ingrédients peuvent étre
ajoutés directement dans le bol via la chute.

capteur du variateur de vitesse
électronique

Votre robot est équipé d'un capteur de variateur de
vitesse électronique congu pour maintenir la vitesse
dans différentes conditions de charge, comme lors
du pétrissage de pate a pain, I'ajout d'ceufs a une
préparation pour gateau. Il se peut des lors que
vous entendiez certaines variations au niveau de la
vitesse en cours de fonctionnement au fur et a
mesure que le robot s'adapte a la charge et a la
vitesse sélectionnées - ceci est normal.

@ robot

poussoir

tube d'alimentation

couvercle

lame couteau

bol avec axe d'entrainement
disque a découper / raper épais
disque a découper / raper fin
Disque a raper extra fin

axe d'entrainement amovible

0ee0Peee®

pour utiliser votre robot

1 Retirez le cache-sortie en le tournant dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre et soulevez-le
0.

2 Installez le bol ® sur la sortie avec la poignée vers
la droite et tournez dans le sens des aiguilles d'une
montre jusqu'a ce qu'il s'enclenche en bonne
position @.

3 Ajoutez la lame couteau ou I'axe d'entrainement
amovible avec I'accessoire souhaité.



Remarque : L'axe d'entrainement
amovible (D ne doit étre installé que
lorsque vous utilisez les disques et le
presse-agrumes.

® |nstallez toujours le bol et I'accessoire sur le robot
avant d'ajouter les ingrédients.

4 Installez le couvercle @ — en veillant a ce que les le
haut de la lame couteau / I'axe d'entrainement soit
positionné au centre du couvercle.

® N'utilisez pas le couvercle pour faire
fonctionner le robot, utilisez toujours le
variateur de vitesse / la commande pulse.

5 Branchez, allumez et choisissez une vitesse
(reportez-vous au tableau des vitesses
recommandées).

® Le robot ne fonctionnera pas si le bol ou
le couvercle n'est pas bien installé sur les
systémes de verrouillage. Vérifiez que le
tube d'alimentation et la poignée du bol
sont bien positionnés vers l'avant.

® Utilisez la commande pulse (® pour de courtes
impulsions. La commande “ pulse ” fonctionnera
tant que vous tenez le variateur.

6 Effectuez en sens inverse la procédure indiquée ci-
dessus pour retirer le couvercle, les accessoires et
le bol.

® Eteignez et débranchez toujours I'appareil
avant de retirer le couvercle. .

important

® \/otre robot n'est pas adapté pour concasser ou
moudre des grains de café, ni pour transformer des
morceaux de sucre en sucre en poudre.

® | orsque vous ajoutez de I'essence d'amende ou
des ardbmes aux mélanges, évitez tout contact avec
le plastique car cela pour laisser des traces
permanentes.

® Ne mixez pas des ingrédients chauds.

lame couteau @

La lame couteau est I'élément le plus polyvalent de
tous les accessoires. De la durée du mixage
dépendra la texture obtenue.

Pour des textures plus épaisses, utilisez la
commande pulse.

Utilisez la lame couteau pour réaliser des gateaux
et de la patisserie, hacher de la viande crue et
cuite, des légumes, des noix, faire des patés, des
sauces, des soupes épaisses, et faire également
de la chapelure a partir de biscuits et de pain.

~

conseils

® Découpez les aliments comme la viande, le pain et
les légumes en cubes d'environ 2 cm avant de les
traiter.

® |es biscuits doivent étre cassés en morceaux et
ajoutés a travers le tube d'alimentation tandis que
|'appareil fonctionne.

® | orsque vous faites de la patisserie, utilisez la
matiere grasse sortie directement du réfrigérateur
et découpez-la en cubes de 2 cm.

® Faites en sorte de ne pas mixer outre mesure.

® N'utilisez pas la lame couteau pour
mélanger des charges lourdes comme la
pate a pain.

® N'utilisez pas la lame couteau pour concasser des
cubes de glace ou d'autres aliments solides,
comme des épices, car cela pourrait endommager
|'accessoire.

disques a émincer / a raper
utilisation des disques

disques a émincer / a raper réversibles -
épais ©®, fin ©®

Utilisez la partie rape pour le fromage, les carottes,
pommes de terre et autres aliments de nature
similaire.

Utilisez la partie éminceur pour le fromage, les
carottes, pommes de terre, choux, concombre,
betterave et oignons.

Disque a raper extra fin @
Rape le parmesan et les pommes de terre pour
boulettes de pommes de terre a I'allemande

utilisation des disques de coupe

1 Installez le bol sur le bloc moteur, ajoutez I'axe
d'entrainement amovible.

2 En tenant la poignée centrale, installez le disque

sur I'axe d'entrainement avec le cété approprié
tourné vers le haut.

3 Installez le couvercle.

Insérez les aliments dans le tube d'alimentation.

5 Mettez en marche, puis poussez uniformément a

|'aide du poussoir — ne mettez jamais vos doigts
dans le tube d'alimentation.



conseils

Utilisez des ingrédients frais.

Ne découpez pas les aliments en cubes trop petits.
Remplissez la largeur du tube d'alimentation
presque intégralement. Cela permet d'éviter aux
aliments de glisser sur les bords pendant
|'opération.

Les aliments insérés de maniere verticale ressortent
plus courts que ceux insérés horizontalement.

Il subsistera toujours une petite quantité d'aliments
perdus sur le disque ou dans le bol apres le
traitement.

presse-agrumes

Utilisez le presse-agrumes pour presser le jus des
agrumes (par ex. des oranges, citrons, limes et
pamplemousses).

® cone
tamis

pour utiliser le presse-agrumes

1

Installez le bol sur le bloc moteur, ajoutez I'axe
d'entrainement amovible.

Installez le bol sur le bloc d'alimentation — veillez &
ce que le tamis soit verrouillé en place directement
sur la poignée du bol @.

Installez le cone sur I'axe d'entrainement, en le
tournant jusqu'a ce qu'il descende tout du long @.
Coupez le fruit en deux. Puis allumez le presse-
agrumes et pressez le fruit sur le cone.

Le presse-agrumes ne fonctionnera pas si
le tamis est mal mis en place.

Pour de meilleurs résultats, conservez les fruits et
pressez-les a température ambiante ; roulez-les
sur le plan de travail avant de les presser.

Pour mieux extraire le jus des fruits, bougez les
fruits d'un cété puis de I'autre lorsque vous les
pressez.

Lorsque vous pressez de grandes quantités, videz
le filtre régulierement pour éviter la formation d'un
amas de pulpe et de pépins.
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@ blender en verre

bouton de remplissage
couvercle

gobelet

bague d'étanchéité
unité porte-lame

POeee®

pour utiliser votre blender en
verre

1 Installez bague d'étanchéité @ sur I'unité porte-
lame ®- Veillez a ce que la bague soit
correctement installée sur la partie rainurée.

o Sj la bague d'étanchéité est endommagée
ou mal installée, des fuites se produiront.

2 Vissez le gobelet sur le bloc lame @.

Reportez aux dessins sur la partie inférieure de
|'unité porte-lames comme suit :

h. - position déverrouillée

ﬂ - position verrovuillée
Le blender ne fonctionnera pas s'il n'est
pas correctement assemblé.

3 Insérez les ingrédients dans le gobelet.

4 Introduisez le bouchon de remplissage dans le
couvercle et appuyez dessus pour qu'il soit bien
inséré @. Introduisez le bouchon de remplissage.

5 Retirez le cache-sortie de I'entrainement double en
le tournant dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre et soulevez-le.

6 Placez le blender sur le bloc moteur et tournez
dans le sens des aiguilles d'une montre @ jusqu'a
ce qu'il se clique en place.

® L'appareil ne fonctionnera pas si le
blender est mal enclenché dans le
systéme de verrouillage.

7 Sélectionnez une vitesse (reportez-vous au tableau
des vitesses recommandées) ou utilisez la
commande pulse ® pour de courtes impulsions.

conseils

® | orsque vous faites de la mayonnaise, mettez tous
les ingrédients, hormis I'huile, dans le blender.
Retirez le bouchon du filtre. Puis, lorsque I'appareil
fonctionne, ajoutez I'huile lentement a travers le
trou prévu a cet effet dans le couvercle.

® | es mélanges épais, comme les patés et les
sauces, peuvent nécessiter d'étre racler vers le
bas. Si le mélange est trop difficile a mixer, ajoutez
plus de liquide.



® Piler de la glace - faites fonctionner par courtes
impulsions jusqu'a obtenir la consistance
souhaitée.

® || est déconseillé de mixer des épices car cela
pourrait endommager les parties en plastique.

® L'appareil ne fonctionnera pas si le
blender est mal installé.

® Pour mélanger des ingrédients secs — découpez-
les en morceaux, retirez le capuchon de
remplissage puis avec I'appareil en marche, faites
descendre les morceaux un par un. Placez votre
main sur I'ouverture. Pour de meilleurs résultats,
videz régulierement.

® N'utilisez pas le blender comme récipient de
stockage. Conservez-le vide avant et apres
utilisation.

® Ne mélangez jamais plus d'1,2 litres — moins pour
les liquides moussants comme les milkshakes.

centrifugeuse

Utilisez la centrifugeuse pour faire des jus a partir
de fruits fermes et de légumes

pouUssoIr

couvercle de la centrifugeuse
récupérateur de pulpe
tambour filtrant

bol de la centrifugeuse

bec verseur

SlelCICICIS)

pour utiliser votre centrifugeuse

1 Installez le bol de la centrifugeuse ® la sortie a
double entrainement avec le bec verseur ® dirigé
vers la partie gauche et tournez dans le sens des

aiguilles d'une montre jusqu'a ce qu'il soit verrouillé

®.

2 Placez le collecteur de pulpe © sur le tambour
filtrant @ — en veillant a ce que les onglets se
positionnent sur les encoches sur le fond du
tambour @.

3 Installez le tambour filtrant @.

4 Placez le couvercle de la centrifugeuse ® sur le
bol et tournez jusqu'a ce qu'il soit verrouillé @.
Votre centrifugeuse ne pourra pas
fonctionner si le couvercle ou le bol est
mal enclenché dans le systéme de
verrouillage.

5 Placez un récipient adapté sous la sortie de la
centrifugeuse.

6 Coupez les aliments pour qu'ils puissent passer
dans le tube d'alimentation.
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Passez sur la vitesse maximum, puis insérez les
aliments a travers le tube d'alimentation. Poussez
uniformément vers le bas a I'aide du poussoir -
n'insérez jamais vos doigts dans le tube
d'alimentations. \eillez a ce que les aliments
insérés soient totalement passés et traités avant
d'en rajouter.

Une fois le dernier morceau inséré, laissez la
centrifugeuse fonctionner pendant 30 secondes de
plus pour extraire le jus du tambour filtrant.

important

Si la centrifugeuse commence a vibrer, éteignez-la
et videz la pulpe accumulée sur le filtre. (La
centrifugeuse vibre si la pulpe n'est pas répartie de
facon uniforme).

Vous pouvez traiter une quantité maximale a la fois
de 800 g de fruit ou de légumes.

Certains aliments tres durs peuvent ralentir, voire
arréter votre appareil. Si cela se produit, éteignez
I'appareil et déverrouillez le filtre.

Eteignez et videz réguliérement la pulpe et le jus
des récipients en cours d'utilisation

conseils

Insérez les aliments lentement pour obtenir le plus
de jus possible.

Les vitamines disparaissent rapidement - plus tot
vous buverez votre jus, plus vous profiterez des
vitamines.

Si vous devez conserver le jus quelques heures,
mettez-le au réfrigérateur. Il se conservera mieux si
vous y ajoutez quelques gouttes de citron.

Ne buvez pas plus de trois verres de 230 ml de jus
par jour, hormis si vous en avez |'habitude.

Diluez le jus avec une quantité équivalente d'eau
pour les enfants.

Les jus a base de légumes verts (brocoli, épinard,
etc.) ou de légumes rouges (betteraves, choux
rouge) sont tres forts, il est donc préférable de les
diluer.

Les jus de fruit comportent une teneur élevée en
fructose (sucre des fruits) ; par conséquent, les
personnes diabétiques ou hypoglycémiques
doivent veiller a ne pas en boire trop.



hachoir

Oee0Peee®

Utilisez le hachoir pour hacher de la viande, de la
volaille et du poisson.

clé

écrou

grilles : moyenne et épaisse
lame

spirale

corps

tube d'alimentation

plateau

poussoir

pour assembler

1

Installez la spirale ® a I'intérieur du corps du_
hachoir ®.

Installez la lame @ - la partie coupante vers le
haut. Veillez a ce qu'elle soit correctement installée,
autrement vous pourriez endommager votre
hachoir.

Installez une grille ©. Placez I'encoche sur I'onglet
de localisation @.

Installez I'écrou de serrage sans le resserrer ®.

pour utiliser votre hachoir

Relevez la téte du robot.

Avec le hachoir en position vers le bas, alignez les
ongles d'entrainement a I'extrémité de la spirale
avec les encoches correspondantes dans la sortie
d'entrainement @.

Poussez le hachoir dans la sortie et tournez dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre pour le
verrouiller en place.

Maintenez le tube d'alimentation en place et
resserrez manuellement I'écrou de serrage.
Installez le plateau @.

Faites décongeler les aliments congelés
avant de les hacher. Coupez la viande en
larges bandes de 2,5 cm.

Enclenchez la vitesse maximale. A I'aide du
poussoir, poussez délicatement les aliments a
travers, morceau par morceau. Ne poussez pas
trop fort - vous pourriez endommager votre
hachoir.

important

Ne faites jamais fonctionner votre hachoir plus de
10 minutes car cela pourrait endommager votre
robot.
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® L'accessoire du hachoir ne pourra
fonctionner que si le cache de la sortie a
double entrainement est installé.

8 Une fois tous les ingrédients hachés, éteignez
|'appareil et débranchez-le.

9 Retirez le hachoir. Utilisez la clé ® pour desserrer
|'écrou si ce dernier est trop serré.

entretien et nettoyage

® [teignez toujours I'appareil et débranchez-le avant
de le nettoyer.

Démontez totalement les accessoires avant le
nettoyage.

bloc moteur

Essuyez avec un chiffon humide, puis séchez.
N'utilisez jamais de produits abrasifs ; n'immergez
jamais dans I'eau.

Rangez I'excédent de cordon dans le
compartiment de stockage du cordon @ situé au
dos de I'appareil.

Veillez a ce que les pieds a la base du robot
demeurent propres.

bol, ustensiles, anti-éclaboussures

Lavez a la main, puis séchez intégralement.
N'utilisez jamais une brosse métallique, de la laine
d'acier ou de la javel pour nettoyer le bol en acier
inoxydable. Utilisez du vinaigre pour retirer les
traces de calcaire.

Tenez éloignés de toute source de chaleur (tables
de cuisson, fours, micro-ondes).

robot

Manipulez les lames et les disques avec
soin - ils sont extrémement coupants.
Certains aliments décolorent le plastique. Ce
phénomene est parfaitement normal. Cela
n’endommage pas le plastique et n’altere pas le
godt des aliments. Frottez-le a I'aide d’un chiffon
imbibé d’huile végétale pour faire disparaitre la
décoloration.

presse-agrumes
Lavez a la main, puis séchez intégralement.



w

blender toutes les autres piéces

Videz le gobelet avant de le dévisser de I'unité ® | avez- les a la main, puis séchez-les.
porte-lame. ® \/ous pouvez également vous reporter au tableau
Lavez le gobelet a la main. du lave-vaisselle pour connaitre les pieces qui
Retirez le joint et lavez-le. peuvent passer au lave-vaisselle dans le panier
Ne touchez pas les lames tranchantes : brossez- supérieur. Evitez de placer des articles directement
les a I'aide d’eau chaude savonneuse pour les dans le panier du bas, directement sur I'élément de
nettoyer, puis rincez-les soigneusement sous I'eau chauffe. Il est recommandé d'utiliser un programme
du robinet. N’immergez pas P'unité porte- court, basse température (maximum 50°C).
lames dans PPeau. =
Lai scher & 1 piéce lavables en
aissez sécher a I'envers. machine
centrifugeuse Robot patissier
Pour un nettoyage plus facile, nettoyez toujours les Bol v
pleoeg |mmed|atement apres usage. Fouet, batteur et pétrin v
Certains aliments, comme les carottes, provoquent A0
une décoloration du plastique. Le fait de frotter les AIFSCIEDOUSSWES v
parties décolorées avec une chiffon imprégné Cache sortie X
d'huile végétale permet de supprimer les traces de Robot de cuisine
coloration. . . Bol principal, couvercle et poussoir v
Nt?tt_oyez Ie'flltre_a} |'aide d un(_a bros:se soupl’e. Lame couteau v
Vérifiez réguliérement si le filtre présente - — -
des traces d'endommagement. Ne Axe d'entrainement amovible v
l'utilisez pas si le filtre est abimé. Disques v
Reportez-vous a la section “ service Presse-agrumes
aprés-vente ”. Cone, tamis v
hachoir Blender
Lavez toutes les pieces qans del eaul chaude Gobelet, couvercle et bouchon v
§aYonneuse chaude et sechez—lesﬂsmgneusement de remplissage
intégralement. Ne lavez aucune piece au lave- —
) . . ) ) Unité porte-lames et bague

vaisselle. N'utilisez jamais un produit contenant de L L, X
la soude d'étanchéité
Essuyez les grilles avec de I'huile végétale, puis Centrifugeuse
emballez-les dans du papier sulfurisé pour éviter Bol, poussoir, couvercle, tambour v
qu'elles rouillent ou se décolorent. de filtration et récolteur de pulpe

Hachoir

Ecrou de serrage, grilles, lame,

spirale et corps

Plateau et poussoir v
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service apres-vente

® Sj le cordon est endommagé, il doit étre remplace,
pour des raisons de sécurité, par Kenwood ou par
un réparateur agréé Kenwood.

® Si vous avez des problémes concernant le
fonctionnement de votre robot patissier
multifonction ou ses accessoires, veuillez
consulter le guide de dépannage avant
d'appeler le service aprés-vente.

Si vous avez besoin d’aide concernant :

® |'utilisation de votre appareil

I’entretien ou les réparations

® contactez le magasin ou vous avez acheté votre
appareil.

® Congu et développé par Kenwood au
Royaume-Uni.
® Fabriqué en Chine.

AVERTISSEMENTS POUR L'ELIMINATION
CORRECTE DU PRODUIT CONFORMEMENT
AUX TERMES DE LA DIRECTIVE
EUROPEENNE 2002/96/CE.

Au terme de son utilisation, le produit ne doit pas étre
éliminé avec les déchets urbains.

Le produit doit &tre remis a I'un des centres de
collecte sélective prévus par I'administration
communale ou aupres des revendeurs assurant ce
service.

Eliminer séparément un appareil électroménager
permet d'éviter les retombées négatives pour
I'environnement et la santé dérivant d'une élimination
incorrecte, et permet de récupérer les matériaux qui le
composent dans le but d'une économie importante
en termes d'énergie et de ressources. Pour rappeler
|'obligation d'éliminer séparément les appareils
électroménagers, le produit porte le symbole d'un
caisson a ordures barré.
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tableau des vitesses recommandées et capacités maximales

Ces informations sont données a titre indicatif uniquement et varient en fonction de la quantité de mélange, du
bol et des ingrédients en cours de mixage.

ustensile / Type de recette vitesse durée capacités maximales
accessoire
Robot patissier multifunction
Fouet Blancs d'ceuf Min - Max | 2 minutes 2-8 (70 g-2809)
Creme Min - Max | 1% minute 125 ml
600 ml
Batteur Préparations pour gateau tout en un | Min a Max | 1% minute poids total de 1,6 kg
mélange a base de
8 ceufs
Cake aux fruits - monter en creme | Min & Max | 4 minutes poids total de 1,8kg
de la matiere grasse et du sucre mélange a base de
Incorporer de la farine, des Min Jusqu'a 6 ceufs
fruits, etc. 1 minute
Intégrer de la matiére grasse a Min a 5 minutes 450 g de farine
de la farine Vitesse 2
Ajouter de I'eau pour lier la pate Min 30 secondes
ingrédients
Pétrin Pate a pain (a la levure seche) Min a 4 minutes 500 g de farine
Vitesse 2 poids total de 800 g
Robot
Lame couteau Préparations pour gateau tout en un Max 15 secondes poids total de 600 g
mélange a base de
3 ceufs maximum
Intégrer de la matiére grasse a Max Jusqu'a 340 g de farine
de la farine 1 minute
Ajouter de I'eau pour lier la pate Max 10 secondes
ingrédients
Emincer / réduire en purée / Max jusqu'a émincer un poids total de
faire des patés 30 secondes| 400 g de viande maigre
Disques - Aliments fermes tels que carrottes, Max -
a émincer / fromages a pate dure
a raper Aliments plus tendres tels que Vitesse 3 - Ne dépassez pas la
concombres, tomates capacité maximale
Disque a raper Parmesan, pommes de terre pour Max - indiquée sur le bol.
extra fin faire des boulettes de pommes de
terre a I'allemande
Presse- Agrumes Vitesse 2 - -
agrumes
Blender Tous les mélanges Max Jusqu'a 1,2 litres
1 minute
Centrifugeuse | Fruits et légumes durs, tels que Max - 800 g
carottes et pommes
Fruits et legumes tendres comme Max - 500 g
les tomates et le raisin
Hachoir Viande, volaille, poisson découpés Max - -

en bandes larges de -2,5 cm (1)

*Tailles des ceufs utilisés = taille moyenne (poids variant de 53 a — 63 @)
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Guide de dépannage

Probléme

Cause

Solution

L'appareil ne fonctionne pas avec
les ustensiles & mélanger.

Le témoin lumineux marche ne
s'allume pas.

La téte du blender est mal verrovuillée

dans sa position.

Le cache sortie est mal installé.

La téte du robot a été relevée
pendant I'opération et de nouveau
abaissée sans repasser le variateur
de vitesse sur la position ‘O’ (Arrét).

Vérifiez si I'appareil est branché.

Vérifiez que la téte du blender
soit correctement abaissée et
verrouillée.

Vérifiez que le cache sortie soit
correctement installé.

L'appareil ne fonctionnera
pas si le cache sortie n'est
pas correctement installé.
Vérifiez que le variateur de
vitesse soit bien remis sur la
position ‘O’ (Arrét).

L'appareil s'arréte en cours de
fonctionnement.

Les capacités maximales de
chargement de |'appareil sont
dépassées.

La téte du blender et/ou le cache
sortie se sont déverrouillés.

Eteignez I'appareil, débranchez-
le et laissez le refroidir pendant
30 minutes.

Vérifiez les capacités maximales
indiquées dans le tableau des
vitesses recommandées.
Vérifiez que le cache sortie et la
téte du blender soient bien
installés.

L'accessoire a double

entrainement ne fonctionnera pas.

L'accessoire a double entrainement
est mal verrouillé.

Le couvercle de la centrifugeuse /
du robot ou le tamis du presse-
agrumes est mal installé.

Vérifiez que I'accessoire a
double entrainement soit bien
installé.

Veérifiez que I'accessoire soit bien
installé.

L'accessoire du hachoir ne
fonctionnera pas.

L'accessoire est mal verrouillé.

Le cache sortie n'est pas
correctement installé.

Vérifiez que I'accessoire soit bien
installé.

Vérifiez que le cache sortie soit
bien installé.

Mouvement au niveau de la
surface de travail.

Les pieds sur la partie inférieure de
I'appareil sont sales ou mouillés.

Vérifiez régulierement la propreté
des pieds et s'ils sont secs.

Faible performance des
ustensiles / accessoires.

Reportez-vous aux conseils dans la section appropriée “ utilisation des
accessoires ”. Vérifiez le bon assemblage des accessoires.
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Guide de dépannage

Probléme

Cause

Solution

Le témoin lumineux Marche
clignote rapidement.

Fonctionnement normal.

Le témoin lumineux clignote si un
ou plusieurs des systemes de
verrouillage ne sont pas
correctement engagés.

Si vous utilisez un accessoire,
vérifiez qu'il soit bien verrouillé
en place.

Vérifiez que la téte du robot soit
totalement en position abaissée,
hormis si vous utilisez
I'accessoire du hachoir.

Vérifiez que le variateur de
vitesse se trouve bien sur la
position ‘O’ (Arrét).

Le témoin lumineux Marche
clignote lentement.

L'appareil est en mode Pause.

Si le robot patissier multifonction
demeure branché plus de 30 minutes
sans fonctionner, il passe des lors en
mode Pause pour réduire la
consommation d'énergie. Le témoin
est constamment allumé dés lors
que l'appareil est prét a étre utilisé.

Le robot patissier multifonction
recommence a fonctionner
normalement une fois le
variateur de vitesse remis sur la
position ‘O’ (Arrét).

Si aucune des solutions susmentionnées ne permet de résoudre le probléme, consultez alors la rubrique "

service aprés-vente ".
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Deutsch

Bitte die Titelseite mit dem Abbildungen aufklappen.

Sicherheit

® | esen Sie diese Anleitungen sorgfaltig durch und bewahren
Sie sie zur spateren Bezugnahme auf.

e Entfernen Sie samtliche Verpackungen und Aufkleber.

® Gerét ausschalten und den Netzstecker ziehen:

o vor dem Anbringen oder Abnehmen von Teilen,
© wenn das Gerat nicht gebraucht wird,
© vor dem Reinigen.

e \/or dem Anbringen oder Entfernen von
RUhrelementen/Aufsatzen, nach Gebrauch und vor dem
Reinigen den Geschwindigkeitsregler auf ,0“ (AUS) stellen
und den Netzstecker ziehen.

® Finger von beweglichen Teilen und angebrachten Aufsatzen
fernhalten.

® Die Kuchenmaschine im Betrieb niemals unbeaufsichtigt
lassen. )

e Niemals ein beschadigtes Geréat benutzen. Uberprufen oder
reparieren lassen: Siehe Abschnitt ,Kundendienst und
Service“.

e Niemals das Kabel so herabhangen lassen, dass ein Kind
danach greifen kénnte.

® Antriebseinheit, Netzkabel und Netzstecker niemals nass
werden lassen.

¢ Bei Verwendung des Dualanschlusses immer
sicherstellen, dass keine Riihrelemente
angebracht oder in der Schiissel aufbewahrt sind.

e Niemals einen unzulassigen Aufsatz oder mehr als einen
Aufsatz gleichzeitig benutzen.

® Niemals die in der Empfehlungstabelle angegebenen Mengen
Uberschreiten.

e \orsicht beim Anheben dieses Gerats, es ist schwer. Vor dem
Anheben sicherstellen, dass der Maschinenkopf nach unten
geklappt sowie verriegelt ist und Schussel, Ruhrelemente,
Anschlussdeckel und Kabel fest sitzen bzw. gut verstaut sind.
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Vor Gebrauch der Kiichenmaschine sicherstellen, dass das
Kabel komplett aus dem Kabelfach @ gezogen ist.

Kinder mussen Uberwacht werden, damit sie nicht mit dem
Gerat spielen.

Den Maschinenkopf nicht mit angebrachtem Aufsatz bewegen
oder hochklappen, da die Klichenmaschine dadurch ihren
sicheren Stand verlieren kdnnte.

Das Gerat nicht nahe der Kante einer Arbeitsflache betreiben.
Gerate kdnnen von Personen mit korperlichen, sensorischen
oder geistigen Behinderungen oder von Personen mit
mangelnder Erfahrung oder Kenntnis verwendet werden,
sofern diese beaufsichtigt oder in die sichere Verwendung des
Geréats eingewiesen wurden und sofern sie die damit
verbundenen Gefahren verstehen.

UnsachgemaBer Gebrauch Ihres Geréats kann zu Verletzungen
fGhren.

Dieses Gerat darf nicht von Kindern verwendet werden. Gerat
und Netzkabel mussen flr Kinder unzuganglich sein.

Das Gerat nur fur seinen vorgesehenen Zweck im Haushalt
verwenden. Kenwood Ubernimmt keine Haftung bei
unsachgemaBer Benutzung des Gerats oder Nichteinhaltung
dieser Anleitungen.

Der maximale Leistungswert wird anhand des Aufsatzes mit
der groBten Leistungsaufnahme berechnet. Bei anderen
Aufsatzen ist die Leistungsaufnahme u. U. geringer.
Aufsatze werden beschadigt und kénnen
Verletzungen verursachen, wenn der
Verriegelungsmechanismus mit zu viel
Kraftaufwand betatigt wird.

Multi-Zerkleinerer

Vorsicht — die Messer und Scheiben des Multi-Zerkleinerers
sind sehr scharf. Bei Gebrauch und Reinigung immer
oben am Fingergriff, weg von den Klingen,
anfassen.
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Vor Entleeren der Schussel immer das Schlagmesser

herausnehmen.

Hande und Utensilien nicht in die Schissel des Multi-

Zerkleinerers halten, wahrend das Gerat an den Netzstrom

angeschlossen ist.

Schnittgut niemals mit den Fingern durch den Fllschacht

dricken. Stets den mitgelieferten Stopfer verwenden.

Vor Abnehmen des Deckels von der Schissel des Multi-

Zerkleinerers:

O Gerat ausschalten;

© warten, bis das Zubehdrteil/Messer vollig zum Stillstand
gekommen ist.

Den Deckel des Multi-Zerkleinerers erst

abnehmen, wenn Messer oder Scheibe vollig zum

Stillstand gekommen sind.

VERBRENNUNGSRISIKO: Hei3e Zutaten vor dem

Verarbeiten auf Raumtemperatur abkihlen lassen.

Zum Betreiben des Multi-Zerkleinerers niemals den Deckel

verwenden, sondern stets den Geschwindigkeits-/Pulsregler.

Mixer-Aufsatz

Hande und Utensilien nicht in den Mixbecher halten, wahrend
Gerat an den Netzstrom angeschlossen ist.

Den Messereinsatz niemals ohne angebrachten
Mixbecher auf die Antriebseinheit schrauben.
VERBRENNUNGSRISIKO: Hei3e Zutaten vor dem
Verarbeiten oder Mixen auf Raumtemperatur abkuhlen lassen.
Den Mixer nur mit aufgesetztem Deckel betreiben.

Den Mixbecher nur mit der mitgelieferten Messereinheit
verwenden.

Den Mixer niemals leer laufen lassen.

Um eine lange Lebensdauer des Mixers zu gewahrleisten,
sollte er nie langer als 60 Sekunden ununterbrochen laufen.
Ausschalten, sobald die gewlnschte Konsistenz erreicht ist.
Es wird davon abgeraten, Gewdurze zu verarbeiten, da diese
die Kunststoffteile beschadigen kdnnen.
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Rezepte fur Smoothies — niemals gefrorene Zutaten mixen, die
beim Tiefkuhlen zu einer festen Masse zusammengefroren
sind. Die Masse vor dem Einflllen zerkleinern.

Fleischwolf

Vor dem Zerkleinern Knochen und Schwarte etc. vom Fleisch
entfernen.

Beim Zerkleinern von Nussen immer nur eine kleine Menge in
den Fleischwolf geben. Erst dann nachflllen, wenn die erste
Ladung in der Foérderschnecke ist.

Immer den beiliegenden Stopfer verwenden. Niemals Finger
oder Utensilien in den Fullschacht stecken.

Achtung — der Messerkopf ist scharf, Vorsicht beim
Verwenden und Reinigen.

Vor dem Einschalten sicherstellen, dass der Aufsatz korrekt
angebracht ist und fest sitzt.

Entsafter

Entsafter nicht verwenden, wenn der Filter
beschéadigt ist.

Vorsicht beim Handhaben und Reinigen des Filters: Die
Klingen am Filterboden sind sehr scharf.

Zum Betreiben des Entsafters niemals den Deckel verwenden,
sondern stets den Geschwindigkeits-/Pulsregler.

Falls wahrend der Benutzung des Entsafters starke
Vibrationen auftreten, entweder die Geschwindigkeit
reduzieren oder das Geréat stoppen, den Netzstecker ziehen
und sémtlichen Trester aus der Trommel entfernen (der
Entsafter vibriert, wenn sich Trester unregelmaBig ablagert).

Vor dem Netzanschluss Vor erstmaligem Gebrauch

® Sicherstellen, dass die Netzspannung mit den ® Die Teile waschen: siehe ,Pflege und Reinigung*.

Angaben auf der Unterseite des Geréats
Ubereinstimmt.

® Dieses Gerat entspricht der europadischen EMV-

Richtlinie 2004/108/EG sowie der EG-Verordnung
Nr. 1935/2004 vom 27.10.2004 Uber Materialien
und Gegenstéande, die dazu bestimmt sind, mit
Lebensmitteln in Bertihrung zu kommen.
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SchlUssel

Anschlussdeckel
Dualanschluss (Mittel- und Hochgeschwindigkeit)
Verriegelungen

Kabelfach
Geschwindigkeits-/Pulsregler
Antriebseinheit
Ruhrelement-Anschluss
Schissel

Maschinenkopf
Maschinenkopf-Hebel
K-Haken

Knethaken

Schneebesen

Spritzschutz

Zubehor
Multi-Zerkleinerer
Zitruspresse
Glas-Mixaufsatz
Entsafter
Fleischwolf

@O COROPOELIO®®OO

Lesen Sie die Empfehlungstabelle fiir jedes
Zubehorteil.

Die RUhrelemente und einige ihrer
Einsatzmdoglichkeiten

K-Haken

® Zur Zubereitung von Kuchen, Platzchen, Gebéack,
Zuckerguss, Fullungen, Brandteig und
Kartoffelpuree.

Schneebesen

® [(r Eier, Sahne, Ruhrteig, Biskuitteig ohne Fett,
Baisers, Kasekuchen, Cremes und Soufflés. Den
Schneebesen nicht flr schwere Mischungen (z. B.
zum Schaumigschlagen von Fett und Zucker)
verwenden — er konnte dadurch beschadigt
werden.

Knethaken
® [ir schwere Teige, wie Hefe- oder Brotteige.

Verwendung lhrer Rihrelemente

1 Drlcken Sie den Maschinenkopf-Hebel nach unten
@ und klappen Sie den Maschinenkopf hoch, bis
er einrastet.

2 Setzen Sie die Schussel auf den Sockel und
drehen Sie sie gegen den Uhrzeigersinn, so dass
sie fest sitzt @.
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Fuhren Sie das gewlinschte Rihrelement in den
Steckplatz ein, bis es einrastet @.

Driicken Sie den Maschinenkopf-Hebel nach unten
und klappen Sie den Maschinenkopf herunter, bis
er einrastet.

SchlieBen Sie das Gerét an den Netzstrom an.
Starten Sie die Maschine, indem Sie den
Geschwindigkeitsregler zur gewlinschten Stufe
drehen. Stellen Sie den Regler zum Ausschalten
auf ,0" (AUS).

Die Betriebsanzeige blinkt und das Gerat
funktioniert nicht, wenn der
Maschinenkopf hochgeklappt oder der
Anschlussdeckel nicht aufgesetzt ist.
Verwenden Sie die Pulsfunktion @ fiir kurze,
stoBweise Mixvorgénge.

Ziehen Sie den Netzstecker.

Klappen Sie den Maschinenkopf hoch, halten Sie
ihn fest und ziehen Sie das Ruhrelement aus dem
Steckplatz.

Wichtig

Wird der Maschinenkopf wahrend des Betriebs
nach oben geklappt, stoppt die Klichenmaschine
sofort. Zum erneuten Betrieb den Kopf nach unten
klappen, den Geschwindigkeitsregler auf ,O“ (AUS)
stellen, einige Sekunden warten und dann wieder
eine Geschwindigkeit einstellen. Die
Klchenmaschine sollte sofort wieder starten.
Wenn aus irgendeinem Grund die Stromzufuhr
unterbrochen wird und die Kiichenmaschine
stoppt, den Geschwindigkeitsregler auf ,O“ (AUS)
stellen, einige Sekunden warten und dann wieder
eine Geschwindigkeit einstellen. Die
Klchenmaschine sollte sofort wieder starten.

Die Kiichenmaschine funktioniert nur mit
korrekt aufgesetztem Anschlussdeckel.
Wenn Sie horen, dass die Maschine Uberlastet ist,
diese entweder ausschalten und einen Teil der
Zutaten entnehmen oder die Geschwindigkeit
erhohen.

Vor dem Hochklappen des Maschinenkopfes
immer etwaige Aufsatze am Dualanschluss
abnehmen.

Bei Verwendung des Dualanschlusses
immer sicherstellen, dass keine
Riihrelemente angebracht oder in der
Schiissel aufbewahrt sind.



Tipps

® Maschine bei Bedarf ausschalten und Mischgut mit
dem Spatel von den Seiten der Schussel nach
unten schaben.

® Fier sollten zum Schlagen am besten
Raumtemperatur haben.

® \/or dem Zubereiten von Eischnee sicherstellen,
dass sich keine Spuren von Fett oder Eigelb an
Schneebesen oder Schissel befinden.

® Beim Zubereiten von Teig kalte Zutaten verwenden
(wenn nicht im Rezept anders angegeben).

® Beim Schaumigschlagen von Fett und Zucker flr
Rihrteig das Fett immer bei Raumtemperatur
verwenden oder vorher weich werden lassen.

® |hre Maschine besitzt eine ,Soft Start“-Funktion,
um Spritzer zu verhindern. Beim Verarbeiten von
zahen Mischungen (wie z. B. Brotteig) kann es
nach dem Einschalten allerdings einige Sekunden
dauern, bis die gewinschte Geschwindigkeit
erreicht ist.

Hinweise zu Brotteigen

Wichtig

® Niemals die angegebenen Hochstmengen
Uberschreiten — Sie kdnnten die Maschine
Uberlasten.

® Der Maschinenkopf bewegt sich
moglicherweise ein wenig, wenn Sie zdhe
Mischungen wie Brotteig verarbeiten -
das ist normal.

® Die Zutaten vermengen sich am besten, wenn Sie
zuerst die FlUssigkeit eingeben.

® Die Maschine ab und zu stoppen und den Teig
vom Knethaken abstreifen.

® Je nach Mehlsorte kann die erforderliche
Flussigkeitsmenge stark variieren, und die
Klebrigkeit des Teiges wirkt sich deutlich auf den
Belastungsgrad der Maschine aus. Es empfiehit
sich, die Maschine beim Verarbeiten von Teig
sorgfaltig zu beobachten; der Vorgang sollte
maximal 6-8 Minuten dauern.

Anbringen und Verwendung des
Spritzschutzes

1 Setzen Sie die Schussel in den Sockel und geben
Sie die Zutaten hinein.

2 Bringen Sie den Spritzschutz an, indem Sie die
Vorspriinge am Ruhrelemente-Steckplatz @
ausrichten und den Spritzschutz zum Einrasten
gegen den Uhrzeigersinn drehen @.

3 Bringen Sie das Ruhrelement an und senken Sie
den Maschinenkopf.

4 Fuhren Sie zum Abnehmen des Spritzschutzes die
obigen Schritte in umgekehrter Reihenfolge aus.

® \Wahrend des Ruhrvorgangs kénnen Zutaten direkt
Uber den Fullschacht hinzugegeben werden.

Elektronischer Sensor-
Geschwindigkeitsregler

Ihre Klichenmaschine besitzt einen elektronischen
Sensor-Geschwindigkeitsregler, der die
Geschwindigkeit bei unterschiedlichen Belastungen
konstant halt, wie z. B. beim Kneten von Brotteig
oder Einrtihren von Eiern in Kuchenteig. Wenn Sie
also horen, dass sich im Betrieb die
Geschwindigkeit andert, ist das normal — der Mixer
passt sich an die jeweilige Belastung und die
gewahlte Geschwindigkeit an.

@ Multi-Zerkleinerer

Stopfer

Einflllschacht

Deckel

Schlagmesser

Schussel mit Antriebswelle
Raspel-/Schneidescheibe, grob
Raspel-/Schneidescheibe, fein
Raspelscheibe, extrafein
Abnehmbare Antriebswelle

0ee0Peee®

Verwendung lhres Multi-
Zerkleinerers

1 Entfernen Sie den Anschlussdeckel, indem Sie ihn
gegen den Uhrzeigersinn drehen und abheben @.

2 Setzen Sie die Schissel ® mit nach rechts
weisendem Griff auf den Anschluss und drehen Sie
sie im Uhrzeigersinn, bis sie einrastet @.

3 Bringen Sie das Schlagmesser bzw. die
abnehmbare Antriebswelle mit dem gewUlnschten
Zubehorteil an.

Hinweis: Die abnehmbare Antriebswelle
@ sollte nur bei Verwendung der
Scheiben oder der Zitruspresse
angebracht werden.

® Setzen Sie immer die Schiissel und das Zubehorteil
auf die Maschine, bevor Sie die Zutaten
hinzugeben.

49



Setzen Sie den Deckel auf @ — achten Sie darauf,
dass die Spitze des Schlagmessers bzw. der
Antriebswelle in die Mitte des Deckels greift.
Zum Betreiben des Multi-Zerkleinerers
niemals den Deckel verwenden, sondern
stets den Geschwindigkeits-/Pulsregler.
SchlieBen Sie das Geréat an das Netz an, schalten
Sie es ein und wahlen Sie eine Geschwindigkeit
(siehe Empfehlungstabelle).

Die Kiichenmaschine funktioniert nur,
wenn Schiissel und Deckel richtig
eingerastet sind. Uberpriifen Sie, dass
sich Einfiillschacht und Schiisselgriff
vorne befinden.

Verwenden Sie die Pulsfunktion ®) fiir kurze,
stoBweise Mixvorgange. Die Pulsfunktion lauft,
solange der Schalter in der entsprechenden
Position gehalten wird.

FUhren Sie die obigen Schritte in umgekehrter
Reihenfolge aus, um Schissel, Zubehorteile und
Deckel zu entfernen.

Das Gerat vor dem Abnehmen des
Deckels immer ausschalten und den
Netzstecker ziehen.

Wichtig

lhre Klichenmaschine eignet sich nicht zum
Zerkleinern oder Mahlen von Kaffeebohnen oder
grobem Zucker.

Beim Hinzufligen von Mandelaroma oder anderen
Aromen mdglichst vermeiden, dass diese auf den
Kunststoff gelangen. Sie kdnnten zu permanenten
Verfarbungen fuhren.

Keine heiBen Zutaten verarbeiten.

Schlagmesser @

Das Schlagmesser ist das vielseitigste aller
Zubehorteile. Die letztendliche Konsistenz ist
abhangig von der Verarbeitungsdauer.

FUr ein gréberes Ergebnis empfiehlt sich die
Pulsfunktion.

Verwenden Sie das Schlagmesser zum Zubereiten
von Teig, zum Hacken von rohem und gekochtem
Fleisch, GemUse und Nussen, zum Mixen von
Patés und Dips, zum Purieren von Suppen und
Zubereiten von Keks- und Brotkrimeln.

Tipps

Schneiden Sie Zutaten wie Fleisch, Brot oder
GemUse vor dem Verarbeiten in ca. 2 cm groBe
Stlcke.
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Kekse sollten in Stiicke gebrochen und bei
laufendem Gerat durch den Fullschacht zugegeben
werden.

Beim Zubereiten von Teig das Fett direkt aus dem
Kuhlschrank in ca. 2 cm groBen Stlicken zugeben.
Ein zu langes Verarbeiten vermeiden.

Das Schlagmesser nicht zum Verarbeiten
von zahen Mischungen wie Brotteig
verwenden.

Das Schlagmesser nicht zum Zerkleinern von
Eiswurfeln oder anderen harten Zutaten wie z. B.
Gewlirzen verwenden, da dies den Aufsatz
beschéadigen konnte.

Raspel-/Schneidescheiben

Verwendung der Scheiben

Doppelseitige Raspel-/Schneidescheiben -
grob ®, fein ©®

Verwenden Sie die Raspelseite fir Kése, Karotten,
Kartoffeln und Nahrungsmittel ahnlicher Art.
Verwenden Sie die Schneideseite fir Kase,
Karotten, Kartoffeln, Kohl, Gurken, Rote Beete und
Zwiebeln.

Extrafeine Raspelscheibe ®
Zum Reiben von Parmesan oder Kartoffeln fur
Knddel.

Verwendung der
Schneidescheiben

1

~

Setzen Sie die Schussel auf die Antriebseinheit und
bringen Sie die abnehmbare Antriebswelle an.
Halten Sie die Scheibe am Mittelgriff fest und
setzen Sie sie mit der gewlinschten Seite nach
oben auf die Antriebswelle.

Setzen Sie den Deckel auf.

Geben Sie das Schnittgut in den Fullschacht.
Schalten Sie das Gerat ein und driicken Sie das
Schnittgut gleichmaBig mit dem Stopfer nach
unten. Stecken Sie niemals die Finger in den
Flllschacht.

Tipps

Verwenden Sie frische Zutaten.

Schneiden Sie die Zutaten nicht zu klein. Flllen Sie
die Breite des Fllschachts ziemlich aus. Dies
verhindert, dass Zutaten beim Verarbeiten seitlich
wegrutschen.

Senkrecht eingefiihrtes Schnittgut wird kirzer
geschnitten als horizontal liegende Stlcke.

Nach der Verarbeitung bleiben immer kleine Reste
auf der Scheibe oder in der Schissel zuriick.



Zitruspresse

Verwenden Sie die Zitruspresse zum Entsaften von
Zitrusfrlichten (z. B. Orangen, Zitronen, Limetten
und Grapefruit).

® Presskegel
Sieb

Verwendung der Zitruspresse

1 Setzen Sie die Schussel auf die Antriebseinheit und
bringen Sie die abnehmbare Antriebswelle an.

2 Setzen Sie das Sieb in die Schussel — vergewissern
Sie sich, dass der Siebgriff direkt Gber dem
Schusselgriff einrastet @.

3 Setzen Sie den Presskegel auf die Antriebswelle
und drehen Sie ihn, bis er ganz nach unten rutscht
o.

4 Halbieren Sie die Frichte. Schalten Sie dann das
Gerét ein und driicken Sie die Frucht auf den
Presskegel.

® Die Zitruspresse funktioniert nur, wenn
das Sieb ordnungsgemaB eingerastet ist.

® Die besten Ergebnisse erzielen Sie, wenn Sie die
Frichte bei Zimmertemperatur aufbewahren und
verarbeiten und sie vor dem Entsaften mit leichtem
Druck auf der Arbeitsflache rollen.

® Sie erhdhen die Saftausbeute, indem Sie die Frucht
beim Entsaften leicht hin und her bewegen.

® Beim Entsaften groBer Mengen sollten Sie das Sieb
regelmaBig reinigen, damit sich nicht zu viel
Fruchtfleisch und Kerne ansammeln.

@ Glas-Mixaufsatz
®

©
©)
®

Einflllkappe
Deckel
Mixbecher
Dichtungsring
Messereinsatz

Verwendung lhres Glas-
Mixaufsatzes

1 Legen Sie den Dichtungsring @ in den
Messereinsatz ® ein und achten Sie darauf, dass
der Ring korrekt in der Rille sitzt.

® Wenn die Dichtung beschidigt ist oder
nicht richtig eingesetzt wurde, kann
Flussigkeit auslaufen.
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Schrauben Sie den Mixbecher auf die
Messereinheit @. Richten Sie sich nach den
Abbildungen auf der Unterseite des
Messereinsatzes:

- entriegelte Position

ﬂ - verriegelte Position
Der Mixer funktioniert nicht, wenn er
falsch zusammengesetzt wurde.
Fullen Sie lhre Zutaten in den Mixbecher.
Setzen Sie den Deckel auf den Mixbecher und
driicken Sie ihn fest @. Bringen Sie die
Einflllkappe an.
Entfernen Sie den Deckel des Dualanschlusses,
indem Sie ihn gegen den Uhrzeigersinn drehen und
dann abheben.
Setzen Sie den Mixaufsatz auf die Antriebseinheit
und drehen Sie ihn im Uhrzeigersinn @, bis er
einrastet.
Das Gerat funktioniert nur, wenn der
Mixaufsatz korrekt eingerastet ist.
Waéhlen Sie eine Geschwindigkeit (siehe
Empfehlungstabelle) oder verwenden Sie die
Pulsfunktion (® fiir kurze, stoBweise Mixvorgénge.

Tipps

FUr die Zubereitung von Mayonnaise alle Zutaten
auBer dem Ol in den Mixer geben. Die Einflillkappe
abnehmen. Dann bei laufendem Gerat das Ol
langsam durch die Einfllléffnung dazugieBen.
Dickfliissige Mischungen, z. B. Patés und Dips,
mussen evtl. zwischendurch von den Seiten des
Mixbechers nach unten geschabt werden. Lasst
sich die Mischung zu schwer verarbeiten, mehr
Flussigkeit zugeben.

Zerkleinern von Eis: Verwenden Sie die Pulsfunktion
stoBweise, bis das Eis die gewlinschte Konsistenz
hat.

Es wird davon abgeraten, Gewlrze zu verarbeiten,
da diese die Kunststoffteile beschadigen kénnen.
Das Gerat funktioniert nicht, wenn der
Mixaufsatz falsch aufgesetzt wurde.
Verarbeiten trockener Zutaten: Diese ggf. klein
schneiden, Einflllkappe abnehmen und Stlicke
nach und nach bei laufendem Gerat hinzugeben.
lhre Hand tber die Offnung halten. Fiir optimale
Ergebnisse regelméBig leeren.

Mixer nicht als Aufoewahrungsbehélter verwenden.
Er sollte vor und nach dem Gebrauch leer bleiben.
Niemals mehr als 1,2 Liter verarbeiten — weniger flir
schaumige Flussigkeiten wie Milchshakes.



Entsafter

O0eeee

Verwenden Sie den Entsafter zum Gewinnen von
Saft aus festem Obst und GemUse.

Stopfer
Entsafterdeckel
Tresterauswurf
Filtertrommmel
Entsafterschissel
Saftausguss

Verwendung des Entsafters

1

~

Setzen Sie die Entsafterschiissel ® mit dem
Saftausguss ® nach links auf den Dualanschluss
und drehen Sie sie im Uhrzeigersinn, bis sie
einrastet @®.

Setzen Sie den Tresterauswurf © in die
Filtertrommel @. Stellen Sie dabei sicher, dass die
Vorspriinge in die daflr vorgesehenen Schlitze am
Boden der Trommel greifen @.

Setzen Sie die Filtertrommel ein @.

Setzen Sie den Entsafterdeckel ® auf die Schissel
und drehen Sie ihn, bis er einrastet @. lhr
Entsafter funktioniert nur, wenn Schiissel
und Deckel richtig eingerastet sind.
Stellen Sie ein geeignetes GefaB unter den
Saftausguss.

Schneiden Sie das Obst/GemUse in Stlicke, so
dass es in den Einflllschacht passt.

Stellen Sie die Hochstgeschwindigkeit ein und
geben Sie die Stiicke in den Fullschacht. Driicken
Sie sie gleichméBig mit dem Stopfer nach unten.
Stecken Sie niemals die Finger in den
Fillschacht. Verarbeiten Sie jede Portion
vollst&ndig, bevor Sie eine neue hinzufligen.
Lassen Sie den Entsafter nach Hinzufligen des
letzten Stlicks weitere 30 Sekunden laufen, damit
auch der letzte Saft aus der Filtertrommel austritt.
Wichtig

Falls der Entsafter zu vibrieren beginnt, das Gerat
ausschalten und Trester aus dem Filter entfernen.
(Vibration entsteht, wenn der Trester ungleich
verteilt ist.)

Sie kdnnen pro Arbeitsdurchgang maximal 800 g
Obst oder Gemise entsaften.

Bei einigen sehr festen Stiicken kann |hr Entsafter
langsamer arbeiten oder stoppen. In diesem Fall
das Gerat ausschalten und den Filter freilegen.
Wéhrend des Entsaftens in regelmaBigen
Absténden das Geréat abschalten und den Saft-
und Tresterbehélter leeren.
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Tipps

Weiches Obst/GemUse langsam verarbeiten, um
die Saftausbeute zu maximieren.

Vitamine bauen sich mit der Zeit ab — je eher Sie
lhren Saft trinken, desto mehr Vitamine nehmen Sie
zu sich.

Wenn Sie den Saft einige Stunden lang
aufbewahren mochten, dann stellen Sie ihn in den
Kuhlschrank. Er halt sich langer, wenn Sie ein paar
Tropfen Zitronensaft dazugeben.

Trinken Sie nicht mehr als drei 230-ml-Glaser pro
Tag, es sei denn, Sie sind daran gewdhnt.
Verdinnen Sie Saft flr Kinder mit einer gleichen
Menge Wasser.

Saft von dunkelgrinem GemuUse (Broccoli, Spinat
usw.) und dunkelrotem GemUse (rote Beete,
Rotkohl usw.) ist sehr stark — Sie sollten ihn immer
verdinnen.

Fruchtsaft enthélt viel Fruktose (Fruchtzucker).
Diabetiker oder Personen mit niedrigem
Blutzuckerspiegel sollten nicht zu viel davon
trinken.

Fleischwolf

OCee00eee®

Der Fleischwolf eignet sich zum Zerkleinern von
Fleisch, Gefligel und Fisch.

Schraubenschlissel
Ringmutter

Lochscheiben: mittel und grob
Messerkopf

Forderschnecke

Gehause

Einflllschacht

Vorratsschale

Stopfer

Zusammenbau

1

Setzen Sie die Foérderschnecke ® in das Gehause
®.

Setzen Sie den Messerkopf © auf — mit der
Schneidkante nach auBen. Achten Sie darauf, dass
der Messerkopf richtig sitzt — Sie kdnnten sonst
den Fleischwolf beschadigen.

Bringen Sie eine der Lochscheiben © an. Die Nut
muss auf dem Mitnehmer sitzen @.

Schrauben Sie die Ringmutter lose auf.



Verwendung lhres Fleischwolfs

1 Klappen Sie den Maschinenkopf nach oben.
Halten Sie den Fleischwolf in der abgebildeten

Position und richten Sie die Antriebsvorspriinge am
Ende der Férderschnecke mit den entsprechenden

Schlitzen am Anschluss aus @.
Setzen Sie den Fleischwolf in den Anschluss ein

und drehen Sie ihn gegen den Uhrzeigersinn, bis er

einrastet.

Halten Sie den Einflllschacht fest und ziehen Sie
die Ringmutter von Hand fest.

Bringen Sie die Vorratsschale an @.

Lassen Sie gefrorene Nahrungsmittel vor
dem Zerkleinern volistandig auftauen.
Schneiden Sie Fleisch in 2,5 cm breite Streifen.

Sie das Hackgut mit dem Stopfer Stlick fur Stiick

sanft nach unten. Nicht zu stark driicken - Sie

koénnten damit Ihren Fleischwolf beschadigen.
Wichtig

Minuten — Sie kdnnten das Gerat beschadigen.

Deckel des Dualanschlusses aufgesetzt
ist.

Schalten Sie nach Verarbeiten aller Zutaten das
Gerat aus und ziehen Sie den Stecker.

Nehmen Sie den Fleischwolf ab. Verwenden Sie
den Schraubenschltssel ®, um die Ringmutter zu
|6sen, falls sie zu fest sitzt.

Pflege und Reinigung

® \/or dem Reinigen das Gerat immer ausschalten
und den Netzstecker ziehen.
Aufsétze vor dem Reinigen komplett

auseinandernehmen.

Antriebseinheit

Mit einem feuchten Tuch abwischen und trocknen
lassen.

Niemals Scheuermittel benutzen oder in Wasser
tauchen.

Uberhéngendes Kabel im Kabelfach @ hinten in
der Antriebseinheit verstauen.

Sicherstellen, dass die StandflBe unten am Geréat
immer sauber sind.

Stellen Sie die Hochstgeschwindigkeit ein. Driicken

Betreiben Sie den Fleischwolf niemals langer als 10

Der Fleischwolf funktioniert nur, wenn der
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Schiissel, Riihrelemente, Spritzschutz
Von Hand sptilen und grtindlich abtrocknen.

Die Schussel aus Edelstahl niemals mit einer
Drahtbirste, Stahlwolle oder Bleichmittel reinigen.
Kalkablagerungen mit Essig entfernen.

Von Hitzequellen fernhalten (Herdplatten, Ofen,
Mikrowellen).

Multi-Zerkleinerer

Vorsicht beim Umgang mit den Klingen
und Scheiben - sie sind sehr scharf.
Manche Zutaten kénnen den Kunststoff verfarben.
Dies ist vollig normal und hat keine Auswirkungen
auf den Kunststoff oder den Geschmack Ihrer
Zutaten. Mit einem in Pflanzendl getauchten Tuch
abreiben, um die Verfarbungen zu beseitigen.

Zitruspresse
Von Hand spulen und griindlich abtrocknen.

Mixaufsatz

Den Mixbecher entleeren, bevor Sie ihn vom
Messereinsatz abschrauben.

Den Mixbecher von Hand sptlen.

Den Dichtungsring abnehmen und waschen.
Nicht die scharfen Messer berlihren — in heiBem
Wasser und Spulmittel sauber birsten und dann
unter flieBendem Wasser grindlich abspulen.
Messereinsatz nicht in Wasser tauchen.

5 Das Teil umgedreht trocknen lassen.

Entsafter

Zur einfacheren Reinigung die Teile immer direkt
nach Gebrauch abwaschen.

Manche Zutaten wie z. B. Karotten kénnen den
Kunststoff verfarben. Mit einem in Pflanzendl
getauchten Tuch abreiben, um die Verfarbungen zu
beseitigen.

Den Filter mit einer weichen Burste reinigen.

Den Filter regelmiaBig auf Schaden priifen.
Einen beschédigten Filter nicht weiter
verwenden. Siehe ,Kundendienst und
Service*.

Fleischwolf

Alle Teile mit heiBem Wasser und Spuimittel
abwaschen und grtndlich abtrocknen. Keine Teile
in die Spulmaschine geben. Niemals mit einer
Natronlésung reinigen.

Die Lochscheiben mit Pflanzendl abwischen und in
fettdichtes Papier einwickeln, damit sie sich nicht
verfarben oder rosten.



Alle anderen Teile
® \/on Hand spilen und abtrocknen.

Andernfalls anhand der Sptlmaschinen-Tabelle

Uberprifen, welche Teile spllmaschinenfest sind
und im oberen Fach |hrer Spllmaschine gereinigt
werden koénnen. Vermeiden Sie es, die Teile im
unteren Gestell direkt Uber dem Heizelement zu

platzieren. Wir empfehlen ein kurzes Programm bei

niedriger Temperatur (maximal 50°C).

Teil Spiilmaschi-
nenfest

Kiichenmaschine

Schissel v

Schneebesen, K-Haken und v

Knethaken

Spritzschutz v

Anschlussdeckel X

Multi-Zerkleinerer

Hauptschussel, Deckel und Stopfer v

Schlagmesser (4

Abnehmbare Antriebswelle v

Scheiben v

Zitruspresse

Presskegel, Sieb v

Mixaufsatz

Mixbecher, Deckel und Einflllkappe v

Messereinsatz und Dichtungsring X

Entsafter

Schussel, Stopfer, Deckel,

Filtertrommel und Tresterauswurf v

Fleischwolf

Ringmutter, Lochscheiben,

Messerkopf, Forderschnecke X

und Gehéuse

Vorratsschale und Stopfer v

54

Kundendienst und Service

® Ein beschadigtes Netzkabel muss aus
Sicherheitsgriinden von KENWOOD oder einer
autorisierten KENWOOD-Kundendienststelle
ausgetauscht werden.

® Sollten Sie irgendwelche Probleme mit
der Kiichenmaschine oder den Aufsidtzen
haben, ziehen Sie die Fehlerbehebung zu
Rate, bevor Sie um technische Hilfe
bitten.

Fur Hilfe hinsichtlich:

® \erwendung lhres Kenwood Gerates

Wartung oder Reparatur

® Setzen Sie sich bitte mit lhrem Handler in
Verbindung, bei dem Sie das Gerat gekauft haben.

® Gestaltet und entwickelt von Kenwood GB.
® Hergestellt in China.

WICHTIGER HINWEIS FUR DIE KORREKTE
ENTSORGUNG DES PRODUKTS IN
UBEREINSTIMMUNG MIT DER EG-
RICHTLINIE 2002/96/EG

Am Ende seiner Nutzungszeit darf das Produkt NICHT
mit dem Hausmull entsorgt werden. Es muss zu einer
ortlichen Sammelstelle flr Sondermdill oder zu einem
Fachhéndler gebracht werden, der einen
Ricknahmeservice anbietet. Die getrennte
Entsorgung eines Haushaltsgerats vermeidet mogliche
negative Auswirkungen auf die Umwelt und die
menschliche Gesundheit, die durch eine nicht
vorschriftsméaBige Entsorgung bedingt sind. Zudem
ermdglicht dies die Wiederverwertung der Materialien,
aus denen das Gerat hergestellt wurde, was
erhebliche Einsparungen an Energie und Rohstoffen
mit sich bringt. Zur Erinnerung an die korrekte
getrennte Entsorgung von Haushaltsgeraten ist das
Gerat mit dem Symbol einer durchgestrichenen
Mulitonne gekennzeichnet.



Empfehlungstabelle fir Geschwindigkeiten und Hochstmengen

Dies sind lediglich Richtwerte, die je nach verwendeten Zutaten und Menge des Mischguts in der Schissel

variieren kdnnen.

Riihrelement/ | Rezept/Verfahren Geschwin- Zeit Maximale Mengen
Aufsatz digkeit
Kiichenmaschine
Schneebesen EiweiB Min bis Max 2 Min. 2-8 (70-280 g)
Sahne Min bis Max 1% Min. 125 ml
600 ml
K-Haken Schneller Kuchenteig (alles Min bis Max 1% Min. 1,6 kg Gesamtgewicht
in einem) Teig mit 8 Eiern
Ruhrteig — Schaumigschlagen von | Min bis Max 4 Min. 1,8 kg Gesamtgewicht
Fett und Zucker Teig mit 6 Eiern
Unterheben von Mehl, Rosinen usw. Min Bis zu 1 Min.
Einarbeiten von Fett in Mehl Min bis 5 Min. 450 g Mehl
Stufe 2
Hinzuflgen von Wasser zum Min 30 Sek
Verkneten der Backzutaten
Knethaken Brotteig (fester Hefeteig) Min bis 4 Min. 500 g Mehlgewicht
Stufe 2 800 g Gesamtgewicht
Multi-Zerkleinerer
Schlagmesser Schneller Kuchenteig (alles Max 15 Sek. 600 g Gesamtgewicht
in einem) Teig mit 3 Eiern
Einarbeiten von Fett in Mehl Max Bis zu 1 Min. 340 g Mehlgewicht
Hinzufigen von Wasser zum Max 10 Sek.
Verkneten der Backzutaten
Hacken/PUrieren/Patés Max Bis zu 400 g mageres Fleisch,
30 Sek. Gesamtgewicht
Scheiben - Feste Zutaten wie z. B. Karotten, Max -
Schneiden/ Hartkése ) o
Raspeln Weichere Zutaten wie z. B. Stufe 3 - N'?ht die H(?ohstmenge
Gurken, Tomaten Uberschreiten (siehe
Raspelscheibe, Parmesankése, Kartoffeln fir Max - Markierung in Schissel)
extrafein Knddel
Zitruspresse | Zitrusfriichte Stufe 2 - -
Mixaufsatz Alle Arbeiten Max Bis zu 1 Min. 1,2 Liter
Entsafter Hartes Obst und GemUse wie Max - 800 g
z. B. Karotten, Apfel
Weiches Obst und GemUse wie Max - 500 g
z. B. Tomaten, Weintrauben
Fleischwolf Fleisch, Gefligel, Fisch, in 2,5 cm Max - -
breite Streifen geschnitten.

*EiergréBe in der Tabelle = mittelgroB3 (53 - 63 g)
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Fehlerbehebung

Problem

Ursache

Losung

Die Kichenmaschine funktioniert
nicht mit Rdhrelementen.

Kein Strom/Betriebsanzeige
leuchtet nicht.

Maschinenkopf ist nicht korrekt
heruntergeklappt und eingerastet.

Anschlussdeckel ist nicht korrekt
angebracht.

Maschinenkopf wurde im Betrieb
hoch- und wieder heruntergeklappt,
ohne den Geschwindigkeitsregler
auf ,O" (AUS) zurlckzustellen.

Uberprufen, dass der Stecker
der Kiichenmaschine in der
Steckdose steckt.

Uberpriifen, dass der
Maschinenkopf heruntergeklappt
und eingerastet ist.

Uberprifen, dass der
Anschlussdeckel korrekt sitzt.

Die Maschine funktioniert
nur mit korrekt
aufgesetztem
Anschlussdeckel.

Uberpriifen, dass der
Geschwindigkeitsregler auf ,O*
(AUS) zurlickgestellt wurde.

Klchenmaschine stoppt
wahrend des Betriebs.

Maschine ist Uberlastet /
Hochstmengen Uberschritten.

Maschinenkopf oder Anschlussdeckel
sind nicht korrekt eingerastet.

Ausschalten, Netzstecker ziehen
und Maschine 30 Minuten
abkuhlen lassen.
Héchstmengen in der
Empfehlungstabelle prifen.
Uberpriifen, dass
Maschinenkopf und
Anschlussdeckel korrekt sitzen.

Dualanschluss funktioniert nicht.

Aufsatz an Dualanschluss ist nicht
korrekt eingerastet.

Deckel von Multi-Zerkleinerer/Entsafter
oder Sieb von Zitruspresse ist nicht
korrekt angebracht.

Uberpriifen, dass der Aufsatz
korrekt im Dualanschluss sitzt.
Sicherstellen, dass der Aufsatz
korrekt zusammengesetzt
wurde.

Fleischwolf-Aufsatz funktioniert
nicht.

Aufsatz ist nicht richtig eingerastet.

Anschlussdeckel ist nicht korrekt
angebracht.

Uberprufen, dass der Aufsatz
korrekt sitzt.

Uberpriifen, dass der
Anschlussdeckel korrekt sitzt.

Bewegung auf der Arbeitsflache.

StandftiBe der Maschine sind
verschmutzt oder nass.

RegelmaBig Uberprifen, dass
StandfliBe sauber und trocken
sind.

Unzureichende Leistung von
Rihrelementen/Aufsatzen.

Siehe Tipps im relevanten Abschnitt zur Verwendung des Teils.
Uberpriifen, dass Zubehérteile richtig angebracht sind.
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Fehlerbehebung

Problem

Ursache

Losung

Betriebsanzeige blinkt schnell.

Normaler Betrieb.

Die Anzeige blinkt, wenn eine oder
mehr der Verriegelungen nicht korrekt
eingerastet sind.

Bei Verwendung eines Aufsatzes
prufen, dass es korrekt
eingerastet ist.

Uberpriifen, dass der
Maschinenkopf ganz
herabgesenkt ist (auBer bei
Verwendung des Fleischwolfs).
Uberprifen, dass der
Geschwindigkeitsregler auf ,0“
(AUS) steht.

Betriebsanzeige blinkt langsam.

Standby-Modus ist aktiv.

Wenn die Kiichenmaschine langer als
30 Minuten ans Netz angeschlossen
ist, ohne verwendet zu werden, geht
sie in den Standby-Modus Uber, um
Energie zu sparen. Die Anzeige
leuchtet wieder permanent auf, sobald
das Gerat betriebsbereit ist.

Die Kiichenmaschine geht
wieder zum Normalbetrieb Uber,
wenn der
Geschwindigkeitsregler auf eine
Geschwindigkeit und dann auf
,O (AUS) zurlickgestellt wird.

Wenn keiner dieser Fehler vorliegt: siehe Abschnitt ,Kundendienst und Service”.
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Italiano

Si prega di aprire la prima pagina, al cui interno troverete le illustrazioni

sicurezza

Leggere attentamente le presenti istruzioni e conservarle
come futuro riferimento.
Rimuovere la confezione e le etichette.
Spegnere e scollegare la spina dalla corrente elettrica:
O prima di montare o smontare le parti;
O quando l'apparecchio non € in uso;
© prima di pulire.
Ruotare il controllo della velocita sulla posizione 'O' (spento) e
scollegare il cavo elettrico prima di montare 0 smontare gli
utensili/gli accessori, dopo I'uso e prima di pulire il corpo
motore.
Tenere le dita lontane dalle parti in movimento e dagli
accessori montati.
Non lasciare mai la Kitchen Machine incustodita durante il suo
funzionamento.
Non utilizzare mai un apparecchio danneggiato. Sottoporlo a
controllo o riparazione: fare riferimento alla sezione ‘servizio e
assistenza clienti’.
Non lasciare mai srotolato il cavo elettrico, c'é il rischio che
che possa essere tirato da un bambino.
Non bagnare mai |'alimentatore, il cavo elettrico o la spina.
Quando si utilizza I'attacco doppia velocita,
verificare che non ci siano accessori montati sulla
ciotola o al suo interno.
Non utilizzare mai un accessorio non autorizzato o piu di un
accessorio allo stesso tempo.
Non superare mai le quantita indicate nella tabella delle
quantita massime.
Sollevare con cura I'apparecchio, poiché & pesante.
Assicurarsi che la testa sia correttamente bloccata nella
posizione abbassata e che la ciotola, gli utensili, i coperchi
degli attacchi e il cavo elettrico siano bloccati in posizione
prima di sollevare I'apparecchio.
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Assicurarsi che il cavo elettrico sia completamente spiegato
fuori dal vano raccoglicavo @ prima di usare la Kitchen
Machine.

| bambini dovrebbero essere sorvegliati onde evitare che
giochino con la macchina.

Non spostare né sollevare la testa dell'impastatrice quando un
accessorio € montato perché la Kitchen Machine potrebbe
diventare instabile.

Non utilizzare I'apparecchio sul bordo di una superficie di
lavoro.

Gli apparecchi possono essere utilizzati da persone con
ridotte capacita psicofisico-sensoriali, 0 con esperienza e
conoscenze insufficienti solo nel caso in cui siano state
attentamente sorvegliate e istruite da un responsabile su
come utilizzare un apparecchio in modo sicuro e siano
consapevoli dei pericoli.

Un utilizzo scorretto dell'apparecchio pud provocare serie
lesioni fisiche.

Questo apparecchio non dev'essere utilizzato dai bambini.
Tenere apparecchio e cavo lontano dalla portata dei bambini.
Utilizzare I'apparecchio solo per I'uso domestico per cui e
stato realizzato. Kenwood non si assumera alcuna
responsabilita se I'apparecchio viene utilizzato in modo
IMmproprio © senza seguire le presenti istruzioni.

La velocita massima dipende dall'accessorio che lavora |l
carico piu pesante. Altri accessori possono richiedere una
quantita inferiore di corrente elettrica.

Gli accessori possono restare danneggiati e
causare lesioni fisiche se il meccanismo di
sicurezza viene sforzato eccessivamente.

Accessorio robot da cucina

Fare attenzione nel maneggiare la lama e i dischi del robot da
cucina, poiché sono estremamente affilati. Tenere sempre
lama e dischi dall'impugnatura sulla parte superiore,
lontano dal lato affilato, durante la pulizia.
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Rimuovere sempre la lama prima di versare il contenuto della

ciotola.

Non mettere le mani o gli accessori nella ciotola finché la

spina & inserita nella presa di corrente.

Mai usare le dita per spingere il cibo nel tubo di riempimento.

Utilizzare sempre I'apposito spingitore.

Prima di rimuovere il coperchio dalla ciotola:

O spegnere;

O attendere che gli accessori/le lame si siano completamente
fermati.

Non rimuovere il coperchio del robot da cucina

finché le lame/i dischi non si sono completamente

fermati.

RISCALDAMENTO: Attendere che gli ingredienti caldi si

siano raffreddati a temperatura ambiente prima di lavorarili.

Non utilizzare il coperchio per accendere il robot da cucina.

Utilizzare sempre il controllo della velocita/la funzione pulse.

Accessori del frullatore
Non mettere le mani o gli accessori nella caraffa quando la
spina & inserita nella presa di corrente.
Prima di montare il gruppo delle lame sul corpo
motore, rimuovere la caraffa.
RISCALDAMENTO: Attendere che gli ingredienti caldi si
siano raffreddati a temperatura ambiente prima di lavorarli con
I'accessorio desiderato.
Utilizzare il frullatore solo con il coperchio montato.
Utilizzare la caraffa solo con il gruppo lame in dotazione.
Mai utilizzare il frullatore a vuoto.
Per garantire la lunga durata del frullatore, non farlo funzionare
per piu di 60 secondi alla volta. Spegnerlo una volta raggiunta
la consistenza desiderata.
Evitare di lavorare le spezie, poiché potrebbero danneggiare le
parti in plastica.
Smoothie — mai utilizzare alimenti surgelati che si sono
solidificati in un unico pezzo. Spezzettare gli ingredienti prima
di inserirli nella caraffa.
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Accessorio tritatutto

Prima di tritare la carne, controllare sempre di aver asportato
0ssa, cotenna, ecc.

Quando si trita la frutta secca, aggiungerla in piccole quantita
e lasciare che la chiocciola inizi a lavorarla prima di
aggiungerne ancora.

Utilizzare sempre I'apposito spingitore. Mai inserire le dita o
degli accessori nel tubo di riempimento.

Awvvertenza: la lama e molto affilata, maneggiare con
attenzione durante I'uso e la pulizia.

Verificare che I'accessorio sia bloccato in posizione prima di
accendere |'apparecchio.

Accessorio centrifuga

Non utilizzare la centrifuga se il filtro é
danneggiato.

Le lame alla base del filtro sono molto affilate, maneggiare
con attenzione durante 'uso e la pulizia del filtro.

Non utilizzare il coperchio per accendere e spegnere la
centrifuga, usare sempre il controllo della velocita/la funzione
pulse.

In caso di vibrazioni eccessive durante I'uso, regolare la
velocita oppure spegnere |'apparecchio, staccare la spina
dalla corrente ed eliminare la polpa dal tamburo (la centrifuga
inizia a vibrare se la polpa si concentra in alcune parti).

prima di collegare il cavo elettrico prima di utilizzare I'apparecchio per la
® Accertarsi che la tensione della vostra rete sia la prima volta

stessa di quella indicata sulla base ® | avare i componenti: fare riferimento alla sezione

dell’apparecchio. ‘cura e pulizia’.

® Questo apparecchio & conforme alla direttiva

2004/108/CE sulla Compatibilita Elettromagnetica,
ed al regolamento (EC) No. 1935/2004 del
27/10/2004 sui materiali in contatto con alimenti.
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legenda

coperchio dell'attacco

attacco doppia velocita (velocita media e alta)
meccanismi di sicurezza

vano raccoglicavo

controllo della velocita/funzione pulse
corpo motore

attacco per movimento planetario
ciotola

testa del’impastatrice

leva di rilascio della testa

frusta K

gancio impastatore a spirale

frusta a filo

paraschizzi

accessori
robot da cucina
spremifrutta
frullatore in vetro
centrifuga
tritatutto

@O COROPOELIO®®OO

Consultare la tabella delle velocita consigliate per i
vari accessori.

accessori per la lavorazione e
alcuni dei loro utilizz

frusta K

® Per preparare torte, biscotti, dolci, glassa, ripieni,
bigne e altri impasti semi-duri.
frusta a filo

® Per sbattere uova, panna, pastelle, pan di spagna,

meringhe, cheesecake, mousse, soufflé. Non usare

la frusta a filo per miscele dense (ad es. per
amalgamare burro e zucchero), che potrebbero
danneggiarla.

gancio impastatore a spirale
® Per impastare pane, pizza, focacce, pasta ed altri
composti elastici e compatti.

come usare gli accessori della
ciotola

1 Spingere verso il basso la leva di rilascio @ e
sollevare la testa dell'impastatrice sino a quando si
blocca in posizione.

2 Montare la ciotola sulla base e girare in senso
antiorario per bloccare in posizione @.

Scegliere un accessorio e spingerlo nell'attacco
finché non scatta @.

Spingere verso il basso la leva di rilascio e
abbassare la testa dell'impastatrice sino a quando
si blocca in posizione.

Inserire la spina nella presa. Per accendere
|'apparecchio, posizionare il controllo della velocita
sull'impostazione desiderata. Per spegnere, portare
il controllo della velocita in posizione ‘O’ (spento).
Se la testa dell'impastatrice é in posizione
sollevata o il coperchio dell'attacco non é
stato montato, la spia di accensione
lampeggia e I'apparecchio non funziona.
Passare alla funzione pulse ® per un
funzionamento intermittente.

Scollegare la spina dalla corrente elettrica.
Sollevare la testa dell'impastatrice e tenendola
ferma, rimuovere I'accessorio dall'attacco.

importante

Sollevando la testa dell'impastatrice durante il
funzionamento, I'apparecchio cessa di funzionare
immediatamente. Per riprendere la lavorazione,
abbassare la testa dell'impastatrice, girare il
controllo della velocita in posizione ‘O’ (spento),
attendere qualche secondo e poi selezionare
nuovamente la velocita desiderata. L'apparecchio
dovrebbe riprendere a funzionare immediatamente.
Se per qualsiasi motivo si verifica un'interruzione di
corrente e I'apparecchio si ferma, girare il controllo
della velocita in posizione ‘O’ (spento), attendere
qualche secondo e poi selezionare nuovamente la
velocita desiderata. L'apparecchio dovrebbe
riprendere a funzionare immediatamente.
L'apparecchio non funziona se il
coperchio dell'attacco non é stato
montato correttamente.

Se I'apparecchio sembra faticare, spegnere e
rimuovere parte degli ingredienti oppure aumentare
la velocita.

Rimuovere sempre gli accessori dall'attacco doppia
velocita prima di sollevare la testa dell'impastatrice.

® Quando si utilizza I'attacco doppia

velocita, verificare che non ci siano
accessori montati sulla ciotola o al suo
interno.

consigli

Spegnere |'apparecchio e amalgamare il composto
presente sul fondo della ciotola con una spatola
quando necessario.

Per ottenere risultati ottimali durante la sbattitura, le
uova devono essere a temperatura ambiente.



® Prima di sbattere gli aloumi, accertarsi che non vi
siano tracce di burro o di tuorlo sulla frusta a filo o
nella ciotola.

® A meno che la ricetta indichi diversamente, per la
preparazione di dolci usare ingredienti a freddo.

® Per amalgamare burro e zucchero per miscele per
torta, utilizzare burro a temperatura ambiente
oppure lasciarlo ammorbidire.

® | 'apparecchio & dotato di funzione ‘soft start’, per
ridurre al minimo le fuoriuscite. Tuttavia, se la
ciotola viene riempita di miscela densa, come ad
esempio l'impasto per il pane, potrebbero volerci
alcuni secondi per raggiungere la velocita
selezionata.

suggerimenti per preparare bene

il pane

Importante
® Non superare mai le capacita massime indicate,
per non rischiare di sovraccaricare |'apparecchio.

sensore elettronico della velocita

L'impastatrice € dotata di un sensore elettronico
della velocita che mantiene la velocita selezionata
indipendentemente dal tipo di impasto, ad esempio
durante la lavorazione di impasto per pane, o dopo
I'aggiunta di uova a un impasto per torte. Pertanto
€ possibile che I'apparecchio faccia rumore quando
cambia velocita durante la lavorazione, quando
I'impastatrice si adatta al carico e alla velocita
selezionata. Questo e assolutamente normale.

@ robot da cucina

spingitore

tubo di riempimento

coperchio

lama

ciotola con alberino motore

disco per affettare/grattugiare grossolanamente
disco per affettare/grattugiare fine

disco per grattugiare extra-fine

E normale che la testa dell'impastatrice si
muova leggermente durante la lavorazione
di miscele dense, come ad esempio
l'impasto per il pane.

Gli ingredienti vengono miscelati meglio se nella
ciotola si versano prima gli ingredienti liquidi e poi
quelli solidi.

Interrompere frequentemente la lavorazione e
amalgamare il composto presente sul gancio
impastatore.

Diversi tipi di farina richiedono quantita diverse di
liquidi e la consistenza collosa dell'impasto pud
caricare eccessivamente |'apparecchio. E
consigliabile tenere sotto controllo I'apparecchio
durante la fase di miscelazione dell'impasto; questa
fase non dovrebbe richiedere pit di 6-8 minuti.

montare e usare il paraschizzi

1

2

Montare la ciotola sulla base e aggiungere gli
ingredienti.

Montare il paraschizzi allineando le linguette con
|'attacco per movimento planetario @), poi ruotare
in senso antiorario per bloccare in posizione @.
Montare I'accessorio e abbassare la testa
dell'impastatrice.

Per rimuovere il paraschizzi, ripetere la stessa
procedura in ordine inverso.

Durante la lavorazione, € possibile aggiungere
ingredienti direttamente nella ciotola attraverso
|'apposita apertura.

Oee0PeE®®

alberino motore rimovibile
come utilizzare il robot da cucina

Rimuovere il coperchio dell'attacco girando in

senso antiorario e sollevando @.

2 Montare la ciotola ® sull'attacco con il manico
sulla destra, poi girare in senso orario fino a che si
blocca in posizione @.

3 Montare la lama o I'alberino motore rimovibile con
|'accessorio desiderato.

NB: L'alberino motore rimovibile () va
montato solo per utilizzare i dischi o lo
spremifrutta.

® Montare la ciotola e I'accessorio desiderato sul
robot da cucina prima di aggiungere gli ingredienti.

4 Montare il coperchio @, verificando che la
lama/I'alberino motore si incastri al centro del
coperchio.

©® Non utilizzare il coperchio per accendere
il robot da cucina. Utilizzare sempre il
controllo della velocita/la funzione pulse.

5 Inserire la spina nella presa di corrente, accendere
I'apparecchio e selezionare una velocita (consultare
la tabella delle velocita consigliate).

® L'apparecchio non funziona se la ciotola o

il coperchio non sono stati correttamente

bloccati. Verificare che il tubo di

riempimento e il manico della ciotola

siano posizionati sulla parte anteriore.

-



Utilizzare la funzione pulse (®) per una lavorazione
intermittente. Per utilizzare questa funzione, tenere
premuto il comando pulse.

Ripetere la procedura in ordine inverso per
rimuovere coperchio, accessori e ciotola.
Spegnere I'apparecchio e scollegare dalla
corrente elettrica prima di rimuovere il
coperchio.

avvertenza

Non utilizzare il robot da cucina per macinare caffe
in grani o tritare zucchero granulato.

Quando si aggiungono essenza di mandorle o altri
aromi all'impasto, evitare il contatto diretto con le
componenti in plastica, poiché potrebbero rimanere
macchiate.

Non lavorare ingredienti caldi.

lama @)

La lama e I'accessorio piu versatile in assoluto. La
consistenza ottenuta dipende dalla durata della
lavorazione.

Per impasti grossolani, usare la funzione pulse.
Utilizzare la lama per preparare torte e pastafrolla,
tagliare carne cruda e cotta, verdure, frutta secca,
per lavorare paté, salse, minestre e tritare pane e
biscotti.

suggerimenti

Tagliare ingredienti come carne, pane e verdure a
cubetti dello spessore di circa 2 cm prima di
lavorarli.

Spezzettare i biscotti e introdurli nel tubo di
riempimento mentre |'apparecchio & in funzione.
Per lavorare la pastafrolla, utilizzare burro preso
direttamente dal frigo e tagliato a cubetti di 2 cm.
Non lavorare gli ingredienti piu del necessario.
Non usare la lama per lavorare miscele
dense come l'impasto per pane.

Non usare la lama per tritare cubetti di ghiaccio o
altri ingredienti duri come ad esempio le spezie,
poiché potrebbero danneggiare I'accessorio.

dischi per affettare/grattugiare

per utilizzare i dischi

dischi per affettare/grattugiare a due lati -
grossolano ®, fine ©®

Utilizzare il lato per grattugiare per formaggio,
carote, patate e alimenti di simile consistenza.
Utilizzare il lato per affettare per formaggio, carote,
patate, cavoli, cetrioli, barbabietole e cipolle.

disco per grattugiare extra fine @
Per grattugiare parmigiano e patate per gnocchi di
patate alla tedesca.

come usare i dischi

1 Montare la ciotola sul corpo motore, poi montare
|'alberino motore rimovibile.

2 Posizionare il disco sull'alberino motore tenendolo
dal centro, con il lato affilato verso 'alto.

3 Montare il coperchio.

Inserire gli ingredienti nel tubo di riempimento.

5 Accendere I'apparecchio e spingere gli ingredienti
nel tubo di riempimento utilizzando lo spingitore.
Mai mettere le dita nel tubo di riempimento.

N

suggerimenti

® Utilizzare ingredienti freschi.

® Non tagliare gli ingredienti in pezzi troppo piccoli.
Inserire gli ingredienti in modo da riempire il tubo di
riempimento, per evitare che rimangano attaccati ai
lati durante la lavorazione.

® Se gli ingredienti vengono inseriti verticalmente,
saranno tagliati in pezzetti pit corti rispetto agli
ingredienti inseriti orizzontalmente.

® [ normale che rimangano piccole quantita di
ingredienti attaccate al disco o nella ciotola al
termine della lavorazione.

spremifrutta

Utilizzare lo spremifrutta per spremere il succo di
agrumi come arance, limoni, lime e pompelmi.

® cono
colino

come utilizzare 1o spremifrutta

1 Montare la ciotola sul corpo motore, poi montare
|'alberino motore rimovibile.

2 Montare il colino nella ciotola, verificando che il
manico del colino sia bloccato in posizione e
coincida con il manico della ciotola @.



Collocare il cono sopra all'alberino motore e girare
fino a che non scende del tutto @.

Tagliare la frutta a meta, poi accendere e premere
la frutta sul cono per iniziare a spremere.

Lo spremifrutta non funziona se il colino
non é stato bloccato in posizione.

Per risultati ottimali, usare frutta a temperatura
ambiente e ammorbidirla con le mani su una
superficie dura prima di spremere.

Durante la fase di spremitura, muovere la frutta da
entrambi i lati.

Se si spremono grandi quantita di frutta, svuotare
regolarmente il colino per evitare I'accumulo di
polpa e semi.

@ frullatore in vetro

® tappo di riempimento

© caraffa
)
®

coperchio

anello di tenuta
gruppo lame

come utilizzare il frullatore in vetro

—_

Montare I'anello di tenuta @ sul gruppo lame ® in
modo che si incastri correttamente nella
scanalatura.

Se I'anello di tenuta é danneggiato o non
é stato montato correttamente, si
rischiano fuoriuscite di liquido.

Montare la caraffa sul gruppo lame @. Fare
riferimento ai simboli sulla base del gruppo lame:

h. — sbloccato

i - bloccato
1l frullatore non funziona a meno che non
sia montato correttamente.
Inserire gli ingredienti nella caraffa.
Montare il coperchio sulla caraffa e spingere per
bloccare @. Montare il tappo di riempimento.
Rimuovere il coperchio dell'attacco doppia velocita
girandolo in senso antiorario e sollevandolo.
Collocare il frullatore sul corpo motore e girare in
senso orario @ finché non si blocca in posizione.
L'apparecchio non funziona se il frullatore
non é stato montato correttamente sul
meccanismo di sicurezza.
Selezionare la velocita desiderata (si rimanda alla
tabella delle velocita consigliate) o utilizzare la
funzione pulse ® per un funzionamento
intermittente.
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suggerimenti

® Per preparare la maionese, inserire tutti gli
ingredienti tranne I'olio nel frullatore. Rimuovere il
tappo di riempimento. Mentre |'apparecchio & in
funzione, aggiungere I'olio lentamente versandolo
nell'apertura sul coperchio.

® Durante la lavorazione di miscele dense, come paté
e salse, di tanto in tanto & consigliabile raschiare la
miscela dai lati della caraffa. Se la miscela & troppo
densa, aggiungere liquidi.

® Per tritare il ghiaccio, utilizzare la funzione pulse per
brevi intervalli di tempo fino ad ottenere la
consistenza desiderata.

® Non & consigliabile tritare spezie, poiché
potrebbero danneggiare le parti in plastica.

® L'apparecchio non funziona se il frullatore
non é stato montato correttamente.

® Per lavorare ingredienti secchi, tagliarli a pezzetti,
rimuovere il tappo di riempimento, poi mentre
|'apparecchio & in funzione, inserire i pezzetti uno
alla volta. Tenere chiusa I'apertura con le mani. Per
risultati ottimali, svuotare regolarmente.

® Non conservare altri accessori all'interno del
frullatore. Tenere il frullatore vuoto prima e dopo
|'uso.

® Non lavorare piu di 1,2 litri alla volta, meno se si
tratta di liquidi che producono schiuma come ad
esempio frullati.

centrifuga

Utilizzare la centrifuga per preparare succhi di frutta
e verdura

spingitore
coperchio
raccoglipolpa
filtro a tamburo
ciotola
beccuccio

SlelCICICS)

come utilizzare la centrifuga

1 Montare la ciotola ® sull'attacco doppia velocita
con il beccuccio ® a sinistra, poi girare in senso
orario fino a che non si blocca @®.

2 Montare il raccoglipolpa © sul filtro a tamburo @,
verificando che le linguette siano allineate con le
scanalature nel tamburo @.

3 Montare il filtro a tamburo @.

4 Collocare il coperchio sulla ciotola e girare fino a
che non si blocca @. La centrifuga non
funziona se la ciotola o il coperchio non



~

sono stati correttamente bloccati.
Collocare un contenitore sotto I'apertura della
centrifuga.

Tagliare gli ingredienti in pezzetti delle stesse
dimensioni del tubo di riempimento.

Selezionare la velocita massima, poi inserire gli
ingredienti nel tubo di riempimento. Spingere gli
ingredienti nel tubo utilizzando I'apposito spingitore.
Mai inserire le dita nel tubo di
riempimento. Finire di lavorare tutti gli ingredienti
prima di aggiungerne ancora.

Dopo aver finito di inserire gli ingredienti, lasciare
funzionare la centrifuga per altri 30 secondi per far
uscire tutto il succo dal filtro a tamburo.

avvertenza

Se la centrifuga inizia a vibrare, spegnere e
svuotare la polpa rimasta nel filtro. (La centrifuga
vibra se sono presenti accumuli di polpa nel filtro).
La quantita massima di ingredienti da centrifugare
alla volta & di 800 g di frutta o verdura.

Alcuni alimenti particolarmente duri possono far
rallentare o arrestare |'apparecchio. Se dovesse
verificarsi, spegnere I'apparecchio e sbloccare il
filtro.

Spegnere |'apparecchio e svuotare il raccoglipolpa
e i contenitori regolarmente durante I'utilizzo.

suggerimenti

Inserire lentamente gli alimenti morbidi per ottenere
la massima quantita di succo.

Le vitamine si dissolvono in fretta. Si consiglia di
bere il succo appena spremuto per assumere la
massima quantita di vitamine.

Se non e possibile bere il succo appena spremuto,
si consiglia di conservarlo in frigorifero e aggiungere
qualche goccia di succo di limone.

Evitare di bere piu di tre bicchieri di succo da

230 ml I'uno al giorno, se non si € abituati.

Per i bambini, diluire il succo con una quantita
equivalente di acqua.

Il succo di verdure verde e rosso scuro (broccoli,
spinaci, barbabietole e cavolo rosso) ha un sapore
€ molto intenso, si consiglia sempre di diluirlo.

Il succo di frutta ha un alto contenuto di fruttosio (lo
zucchero della frutta), si sconsiglia a chi e affetto
da diabete o0 ha un basso contenuto di glucosio nel
sangue di berne quantita eccessive.
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tritatutto

Utilizzare il tritatutto per lavorare carne di manzo,
pollame e pesce.

chiave

ghiera filettata

crivelli: medio e grossolano
lama

chiocciola

corpo motore

tubo di riempimento
Vassoio

spingitore

Oee0Peee®

montaggio

1 Montare la chiocciola ® nel corpo motore del
tritatutto ®.

2 Montare la lama @, con la parte affilata all'esterno.
Controllare che sia posizionata correttamente,
altrimenti si rischia di danneggiare il tritatutto.

3 Montare un crivello ©, facendo passare I'intaglio
® sulla linguetta.

4 Montare, non troppo strettamente, la ghiera filettata

®.

come usare il tritatutto

1 Sollevare la testa dell'impastatrice.

2 Con il tritatutto nella posizione indicata, verificare
che le linguette sulla chiocciola siano allineate con
le corrispondenti scanalature sull'attacco @.

3 Spingere il tritatutto nell'attacco e ruotare in senso
antiorario fino a che si blocca in posizione.

4 Tenere fermo il tubo di riempimento e stringere la
ghiera filettata a mano.

5 Montare il vassoio @®.

6 Scongelare completamente gli alimenti
surgelati prima di tritarli. Tagliare la carne a
listelli di 2,5 cm.

7 Selezionare la velocita massima. Usando lo
spingitore, inserire delicatamente gli ingredienti un
pezzetto alla volta. Non spingere troppo forte,
altrimenti si rischia di danneggiare il tritatutto.
avvertenza

® Mai utilizzare il tritatutto per piu di 10 minuti, poiché
potrebbe danneggiare il robot da cucina.

® || tritatutto non funziona se il coperchio
dell'attacco doppia velocita non é stato
montato.



8 Dopo aver tritato tutti gli ingredienti, spegnere centrifuga

I'apparecchio e staccare la spina dalla corrente ® Per risultati ottimali, lavare le varie parti subito dopo
elettrica. I'uso.

9 Rimuovere I'accessorio. Usare la chiave ® per ® Alcuni alimenti, come le carote, possono macchiare
svitare la ghiera filettata se & troppo stretta. la plastica. Per pulire le parti in plastica, usare uno

strofinaccio imbevuto di olio vegetale.

. . ® Pulire il filtro con una spazzola morbida.
manutenzione e pU“ZIa ® Controllare regolarmente che il filtro non
sia danneggiato. Non utilizzare un filtro
danneggiato, si rimanda alla sezione
“manutenzione e assistenza tecnica”.

® Spegnere sempre |'apparecchio e scollegare la
spina del cavo elettrico dalla presa di corrente
prima di pulire il corpo motore.

® Smontare tutti gli accessori prima di pulire. tritatutto

® | avare tutte le parti in acqua calda saponata e
asciugare completamente. Non lavare in
lavastoviglie. Mai utilizzare soluzioni di soda.

® Pulire i crivelli utilizzando olio vegetale, poi avvolgerli
in carta da forno per evitare che si scoloriscano o
arrugginiscano.

corpo motore

® Pulire con un panno umido e asciugare.

® Non usare mai prodotti abrasivi né immergere
queste parti in acqua.

® Riporre il cavo elettrico nel vano raccoglicavo @
sul retro dell'apparecchio.

® Controllare che i piedini sulla base dell'impastatrice
siano puliti.
ciotola, utensili, paraschizzi

® | avare a mano e asciugare completamente.

® Non usare mai una spazzola metallica, lana
d'acciaio 0 candeggina per pulire la ciotola in
acciaio inossidabile. Per rimuovere il calcare, usare
aceto.

® Tenere lontano da fonti di calore (fuochi, forni,
microonde).

robot da cucina

® Maneggiare con cura lame e dischi,
poiché sono estremamente affilati.

® Alcuni alimenti possono scolorire la plastica. Cio
rientra nella noma e non danneggia la plastica né
pregiudica il gusto degli alimenti. Sfregare con un
panno imbevuto di olio vegetale per eliminare la
macchia.

spremifrutta
® | avare a mano e asciugare completamente.

frullatore

1 Svuotare la caraffa prima di smontarla dal gruppo
lame.

2 Lavare la caraffa a mano.

Rimuovere e lavare la guarnizione.

4 Non toccare le lame affilate - spazzolarle usando
acqua calda saponata fino a quando non sono
pulite, poi sciacquarle a fondo sotto il getto
dell'acqua del rubinetto. Non immergere mai il
gruppo lame in acqua.

5 Lasciare asciugare in posizione capovolta.

w
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tutte le altre parti

® | avare a mano e asciugare.

® |n alternativa, consultare la guida relativa al lavaggio
in lavastoviglie per le parti che possono essere
lavate sul ripiano superiore della lavastoviglie. Non
collocare le parti sul ripiano inferiore, direttamente
sopra all'elemento riscaldante. E consigliabile usare
un programma rapido a basse temperature
(massimo 50°C).

pezzo Lavabile in
lavastoviglie

Impastatrice

Ciotola v

Frusta, frusta a filo e gancio v

impastatore

Paraschizzi v

Coperchio dell'attacco X

Robot da cucina

Ciotola, coperchio e spingitore v

Lama v

Alberino motore rimovibile v

Dischi v

Spremifrutta

Cono, colino v

Frullatore

Caraffa, coperchio e tappo di v

riempimento

Gruppo lame e guarnizione X

Centrifuga

Ciotola, spingitore, coperchio, v

filtro a tamburo e raccoglipolpa

Tritatutto

Ghiera filettata, crivelli, lama,

chiocciola e corpo motore

Vassoio e spingitore v

manutenzione e assistenza
tecnica

® |n caso il cavo sia danneggiato, per ragioni di
sicurezza deve esser sostituito solo dal fabbricante
oppure da un Centro Assistenza KENWOOD
autorizzato alle riparazioni.

® In caso di qualsiasi problema relativo
all'utilizzo della Kitchen Machine o degli
accessori, consultare la guida alla
risoluzione problemi prima di contattare il
centro assistenza.

Se si ha bisogno di assistenza riguardo:
® uso dell’apparecchio o
manutenzione o riparazioni
® Contattare il negozio dove si e acquistato
I’apparecchio.

® Disegnato e progettato da
Kenwood nel Regno Unito.
® Prodotto in Cina.

IMPORTANTI AVVERTENZE PER IL CORRETTO
SMALTIMENTO DEL PRODOTTO Al SENSI
DELLA DIRETTIVA EUROPEA 2002/96/EC.

Alla fine della sua vita utile il prodotto non deve essere
smaltito insieme ai rifiuti urbani.

Deve essere consegnato presso gli appositi centri di
raccolta differenziata predisposti dalle amministrazioni
comunali, oppure presso i rivenditori che offrono
questo servizio.

Smaltire separatamente un elettrodomestico consente
di evitare possibili conseguenze negative per
I’ambiente e per la salute derivanti da un suo
smaltimento inadeguato e permette di recuperare i
materiali di cui € composto al fine di ottenere notevoli
risparmi in termini di energia e di risorse.

Per rimarcare I'obbligo di smaltire separatamente gli
elettrodomestici, sul prodotto € riportato il simbolo del
bidone a rotelle barrato.



tabella delle velocita consigliate e delle capacita massime

La tabella & da considerarsi solo una guida, velocita e capacita dipendono dalla quantita dell'impasto nella
ciotola e dagli ingredienti utilizzati.

utensile/ ricetta velocita tempo capacita massima
accessorio
Kitchen machine
Frusta a filo Albumi Da minima 2 min 2-8 (70-280 g)
a massima
Panna Da minima 1% min 125 ml
a massima 600 ml
Frusta Impasti pronti per torte Da minima 1% min 1,6 kg peso complessivo
a massima Impasto con 8 uova
Crostata di frutta — lavorare burro Da minima 4 min 1,8 kg peso complessivo
e zucchero a massima Impasto con 6 uova
Impastare farina, frutta, ecc Minima Fino a 1 min
Amalgamare burro e farina Da minima 5 min 450 g di farina
a2
Aggiungere acqua per legare gli Minima 30 sec
ingredienti dell'impasto
Gancio Impasto per pane (a pasta dura) Da minima 4 min 500 g di farina
impastatore a2 800 g peso complessivo
Robot da cucina
Lama Impasti pronti per torte Massima 15 sec 600 g peso complessivo
Impasto con 3 uova
Amalgamare burro e farina. Massima | Fino a 1 min 340 g di farina
Aggiungere acqua per legare gli Massima 10 sec
ingredienti dell'impasto.
Tritare/preparare puree e paté Massima Fino a 400 g di carne magra
30 sec
Dischi — Per Ingredienti duri come carote e Massima -
affettare/ formaggi maturi
rattugiare ienti DIt idi ioli s _
g 9 Ingredienti piu morbidi come cetrioli | Velocita 3 Non superare la capacita
e pomodori o
- — - — - massima indicata sulla
Disco per Parmigiano per gli gnocchi di Massima - )
grattugiare patate alla tedesca ciotola.
extra fine
Spremifrutta | Agrumi Velocita 2 -
Frullatore Ogni tipo di lavorazione Massima | Fino a 1 min 1,2 litri
Centrifuga Frutta e verdura dura, come Massima - 800 g
carote e mele
Frutta e verdura morbida, come Massima - 500 g
pomodori e uva
Tritatutto Carne di manzo, pollame e pesce Massima -

tagliati a listelli di 2,5 cm

*Uova = di dimensioni medie (Peso 53-63 g)
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Guida alla risoluzione dei problemi

Problema

Causa

Soluzione

L'apparecchio non funziona
quando si utilizzano gli utensili.

Non c'e corrente/la spia non

€ accesa.

La testa dell'impastatrice non e
stata bloccata in posizione.

Il coperchio dell'attacco non e
stato montato correttamente.

La testa dell'impastatrice & stata
sollevata e poi abbassata durante la
lavorazione, senza resettare il
controllo della velocita in posizione
‘O’ (spento).

Controllare che la spina sia
inserita nella presa di corrente.
Controllare che la testa
dell'impastatrice sia stata
bloccata in posizione.

Controllare che il coperchio
dell'attacco sia montato
correttamente.

L'apparecchio non

funziona se il coperchio
dell'attacco non é stato
montato correttamente.

Controllare che il controllo della
velocita sia stato resettato in
posizione ‘O’ (spento).

L'apparecchio si ferma durante
la lavorazione.

L'apparecchio & stato sovraccaricato/
si sono superate le capacita massime
consigliate.

La testa dell'impastatrice o il
coperchio dell'attacco si sono
sbloccati.

Spegnere, staccare la spina
dalla presa e lasciare raffreddare
|'apparecchio per 30 minuti.
Controllare le capacita massime
indicate nella tabella delle
velocita massime consigliate.
Controllare che la testa
dell'impastatrice e il coperchio
dell'attacco siano montati
correttamente.

|'accessorio doppia velocita
non funziona.

L'accessorio doppia velocita non &
stato bloccato in posizione.

Il coperchio del robot da cucina/della
centrifuga o il colino dello spremifrutta
non sono stati montati correttamente.

Controllare che I'accessorio sia
stato montato correttamente.
Controllare che I'accessorio
doppia velocita sia stato
montato correttamente.

Il tritatutto non funziona.

L'accessorio non & stato bloccato
in posizione.

Il coperchio dell'attacco non e
stato montato correttamente.

Controllare che I'accessorio sia
stato montato correttamente.
Controllare che il coperchio
dell'attacco sia stato montato
correttamente.

L'apparecchio si muove sulla
superficie di lavoro.

| piedini sotto la base dell'apparecchio
sono sporchi o bagnati.

Controllare regolarmente che i
piedini siano puliti e asciutti.

Gli utensili/accessori producono
risultati deludenti.

Leggere i consigli nella sezione "come usare |'accessorio” pertinente.
Controllare che gli accessori siano stati montati correttamente.
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Guida alla risoluzione dei problemi

Problema

Causa

Soluzione

La spia Acceso lampeggia
rapidamente.

Modalita normale.

La spia lampeggia se uno o piu
meccanismi di sicurezza non sono
stati bloccati correttamente.

Se si sta usando un accessorio,
controllare che sia stato

bloccato in posizione.
Controllare che la testa
dell'impastatrice sia abbassata, 4
meno che non si stia usando il
tritatutto.

Controllare che il controllo della
velocita sia in posizione ‘O’
(spento).

La spia Acceso lampeggia
lentamente.

Modalita standby.

Se I'apparecchio & stato lasciato con
la spina inserita per oltre 30 minuti
senza essere utilizzato, va in modalita
standby per ridurre il consumo di
elettricita. La spia torna ad accendersi
quando l'apparecchio e di nuovo
pronto all'uso.

L'apparecchio torna in modalita
normale quando il controllo della
velocita viene riportato in
posizione ‘O’ (spento).

Se nessuna delle soluzioni indicate risolve il problema, fare riferimento alla sezione “manutenzione e

assistenza tecnica”.
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Portugués

Por favor desdobre as ilustracdes da primeira pagina.

seguranca

Leia atentamente estas instrucdes e guarde-as para consulta

futura.

Retire todas as embalagens e eventuais etiquetas.

Desligue e retire da corrente eléctrica:

O antes de levantar ou remover pecas;

O quando nao estiver em utilizacao;

O antes de limpar.

Rode o controlo de velocidade para a posigao “O” (desligado)

de desligado e retire o cabo da tomada eléctrica antes de

levantar ou retirar qualquer utensilio/acessorio, depois de

utilizar e antes de limpar.

Mantenha os seus dedos afastados de pecas que se movam

e dos acessorios colocados no aparelho.

Nunca deixe o aparelho a funcionar sem vigilancia.

Nunca utilize o aparelho danificado. Mande-o examinar ou

reparar: ver a seccao “assisténcia técnica e servigos ao

cliente”.

Nunca deixe o cabo eléctrico pendurado de forma a que uma

crianga 0 possa puxar.

Nunca deixe a unidade motriz, 0 cabo eléctrico ou a ficha

eléctrica apanharem humidade.

Assegure-se de que os utensilios da taca NAO

estao colocados ou guardados dentro dela quando

utiliza a entrada de velocidade dupla.

Nunca utilize um acessoério nao autorizado ou mais do que

um acessorio ao mesmo tempo.

Nao exceda as quantidades mencionadas no quadro de

quantidades maximas recomendadas.

Tenha cuidado quando levantar este aparelho. Confirme que

a cabeca do aparelho esta correctamente fechada na posicao

baixa e que a taca, utensilios, tampa da entrada e cabo

eléctrico estao também seguros antes de levantar o aparelho.
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Confirme que o cabo eléctrico esta completamente
desenrolado do compartimento de armazenamento do cabo
@ antes de utilizar a Maquina de Cozinha.

As criangas devem ser vigiadas para garantir que nao
brincam com o aparelho.

N&o mexa ou levante a cabecga da batedeira com um
acessorio colocado uma vez a sua Maquina de Cozinha pode
ficar instavel.

N&o opere a sua maquina perto da beira da bancada de
trabalho.

Os electrodomeésticos podem ser utilizados por pessoas com
capacidades mentais, sensoriais ou fisicas reduzidas, ou com
falta de experiéncia ou conhecimento, se forem
supervisionadas ou instruidas sobre o uso do
electrodoméstico de forma segura e se compreenderem 0s
riscos envolvidos.

O uso inapropriado do seu electrodoméstico pode resultar
em ferimentos.

Este electrodomeéstico ndo pode ser usado por criancas.
Mantenha o electrodoméstico e o respectivo fio eléctrico fora
do alcance de criangas.

Use o aparelho apenas para o fim doméstico a que se
destina. A Kenwood nao se responsabiliza caso o aparelho
seja utilizado de forma inadequada, ou caso estas instrucdes
nao sejam respeitadas.

A capacidade maxima esta baseada no acessorio que leva a
maior quantidade. Outros acessorios podem levar menos
quantidade.

Os acessorios ficarao danificados e poderao
provocar ferimentos se o mecanismo de engate for
submetido a uma forca excessiva.

Acessorio - Processador de alimentos

A unidade de lamina e os discos do processador de
alimentos estao extremamente afiados, manipule com
cuidado. Segure sempre pela pega afastando-se do
gume, quando manusear e quando limpar.
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Retire sempre a unidade de lamina antes de retirar os

alimentos da taca.

Mantenha as maos e utensilios longe do processador de

alimentos enquanto estiver ligado a corrente eléctrica.

Nunca use 0s seus dedos para empurrar 0s alimentos pelo

tubo de alimentacao. Utilize sempre o empurrador fornecido.

Antes de remover a tampa da taca do processador de

alimentos:

O desligue o aparelho;

O espere até que o0 acessorio/laminas estejam
completamente parados.

Nunca retire a tampa do processador de alimentos

enquanto a unidade de lamina/discos de corte nao

estiverem completamente parados.

RISCO DE QUEIMADURAS: Deve deixar os ingredientes

quentes arrefecerem até a temperatura ambiente antes de os

processar N0 acessorio.

Nao utilize a tampa para operar o processador de alimentos,

utilize sempre os botdes de controlo de velocidade/impulso.

Acessorio - Liquidificador

Mantenha as maos e os utensilios longe do copo

liquidificador enquanto a batedeira estiver ligada a corrente

eléctrica.

Nunca coloque a unidade de lamina na unidade

motriz sem o copo liquidificador colocado.

RISCO DE QUEIMADURAS: Os ingredientes quentes

devem arrefecer até a temperatura ambiente antes de os

processar ou misturar no acessorio.

Utilize sempre o liquidificador com a tampa.

Utilize apenas o copo com o dispositivo de lamina fornecido.

Nunca ponha a funcionar o liquidificador vazio.

Para assegurar uma longa vida ao seu liquidificador, nunca o

faca funcionar mais de 60 segundos seguidos. Desligue-o

assim que atingir a consisténcia desejada.

O processamento de especiarias n&o é recomendado uma

vez que podem danificar as partes plasticas.
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Receitas de batidos (Smoothies) — nunca misture ingredientes
congelados que tenham formado uma massa solida durante
0 congelamento, deve parti-los aos bocados antes de 0s
colocar no copo.

Acessoério - Picador de Alimentos

Assegure-se de que tira sempre 0s 0sso0s, pele dura, etc. da
carne antes de a picar.

Quando picar nozes processe poucas quantidades de cada
vez e deixe a espiral trituradora apanha-las todas antes de
adicionar mais.

Utilize sempre o empurrador fornecido. Nunca introduza os
seus dedos no tubo de alimentacgao.

AVISO - as laminas estao muito afiadas, manuseie com
cuidado quando utilizar e quando limpar.

Certifique-se de que 0 acessorio esta seguro na posicao
correcta antes de ligar.

Acessorio - Extractor de Sumo

Nao utilize a centrifugadora de sumos se o filtro
estiver danificado.

As laminas de corte na base do filtro estdo muito afiadas,
tenha cuidado quando manipular ou limpar o filtro.

N&o utilize a tampa para operar a centrifugadora de sumos,
utilize sempre os botdes de controlo de velocidade/impulso.
Se durante o funcionamento este acessorio vibrar demasiado,
ajuste a velocidade ou pare a maquina, desligue da corrente,
limpe a polpa do tambor do filtro (a centrifugadora vibra se a
polpa dentro do tambor do filtro estiver mal distribuida).

antes de ligar a corrente eléctrica antes de utilizar pela primeira vez
® Certifique-se de que a fonte de alimentagéo ® | ave todos 0s componentes: ver a secgao
eléctrica € a mesma que a indicada na parte “cuidados e limpeza”.

inferior do equipamento.

® Fste aparelho esta em conformidade com a

directiva 2004/108/EC da CEE sobre
Compatibilidade Electromagnética e o regulamento
da CEE n°. 1935/2004 de 27/10/2004 sobre
materiais concebidos para estarem em contacto
com alimentos.
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legenda

tampa da entrada

entrada de velocidade dupla (média e alta)
fixadores

compartimento de armazenamento do cabo
eléctrico

controlo de velocidade/impulso

unidade motriz

encaixe para os utensilios da taca

taca

cabeca da batedeira

alavanca de desengate da cabeca
varinha K

batedor de gancho em espiral

batedor de varetas

resguardo contra salpicos

acessorios
processador de alimentos
espremedor de citrinos
liquidificador em vidro
extractor de sumo
picador de alimentos

@EOee POV ®BOO

Consulte o quadro de velocidades recomendadas
para cada acessorio.

0S acessorios de bater ou
misturar e algumas das suas
utilizacoes:

varinha K
® Para fazer bolos, biscoitos, massa, glacé, recheios,
éclairs e puré de batata.

batedor de varetas

® Para bater ovos, natas, massa para crepes, pao-
-de-l6 sem gordura, suspiros, cheesecakes,
mousses, soufflés. Nao utilize o batedor de varetas
para misturas pesadas (ex. bater natas gordas e
acgucar) — pode danifica-la.
batedor de gancho em espiral

® Apenas para misturas com fermento de padeiro.
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para usar 0s seus utensilios da
taca

1 Puxe para baixo a alavanca de desengate da
cabeca @ e levante a cabeca da batedeira até
prender.

2 Cologue a taga na base e gire na direcgéo
contraria dos ponteiros do relégio, para a prender
|.

3 Escolha um utensilio e empurre-o dentro do
encaixe até ouvir um clique @.

4 Puxe para baixo a alavanca de desengate da
cabega e baixe a cabega da batedeira até prender.

5 Ligue a corrente eléctrica. Para a por a funcionar,
rode o botao de velocidade. Para parar rode o
botdo até a posicdo “O” (desligado).
Se a cabeca da batedeira estiver
levantada ou se a tampa da entrada nao
estiver colocada, a luz Indicadora de
Ligacao pisca e a maquina néao funciona.

® Utilize 0 botdo de impulso () para pequenos
accionamentos.

6 Desligue da corrente eléctrica.

7 Levante a cabeca da batedeira e segurando-a
firmemente, puxe o utensilio do encaixe.

importante

® Se levantar a cabega da batedeira enquanto a
maquina esta a trabalhar, esta para imediatamente.
Para recomecar a funcionar, baixe a cabega da
batedeira, rode o botéo de velocidade para a
posicdo “O” (desligado), espere alguns segundos e
depois volte a seleccionar uma velocidade. A
maquina deve recomegar a trabalhar
imediatamente.

® Se por qualquer razéo a corrente for cortada e a
maquina parar de trabalhar, rode o botdo de
velocidade para a posicdo “O” (desligado), espere
alguns segundos e depois volte a seleccionar uma
velocidade. Deve recomegar a trabalhar
imediatamente.

® A maquina nao funcionara se a tampa da
entrada nao estiver correctamente
colocada.

® Se sentir que a maquina esta a funcionar com
dificuldade, desligue-a, remova parte dos alimentos
ou entao aumente a velocidade.

® Remova sempre 0s acessorios colocados na
entrada de velocidade dupla antes de levantar a
cabeca da batedeira.



® Assegure-se de que os utensilios da taca
NAO estio colocados ou guardados dentro
dela quando utiliza a entrada de
velocidade dupla.

dicas

® Desligue e rape a taca para dentro desta com a
espatula sempre que necessario.

® Os ovos mexem-se melhor se estiverem a
temperatura ambiente.

® Antes de bater as claras de ovo, certifique-se de
que nao existe gordura ou gema de ovo no
batedor de varetas ou na taga.

® Use ingredientes frios para a massa a néo ser que
a receita diga o contrario.

® Quando bater gordura (manteiga ou margarina) e
agucar para bolos, utilize-a a temperatura ambiente
ou amoleca-a primeiro.

® A sua maquina foi idealizada com um “inicio suave”
de funcionamento para minimizar os salpicos.
Contudo, se foi iniciada com um preparado
pesado, como por exemplo massa de pao, ela
levara alguns segundos até atingir a velocidade
seleccionada.

indicagOes para fazer pao

importante

® Nunca exceda as capacidades maximas
mencionadas — pode sobrecarregar a maquina.

® Com misturas pesadas, por exemplo
massa para pao, é normal que a cabeca
da batedeira se movimente um pouco.

® Os ingredientes misturam-se melhor se colocar em
primeiro lugar o liquido.

® Periodicamente pare a maquina, rape para dentro
da taga o preparado do batedor de gancho.

® | otes diferentes de farinha necessitam de
quantidades de liquido consideravelmente
diferentes e a consisténcia da massa tem efeito
sobre o funcionamento da maquina. Por isso
aconselhamos que mantenha a maquina sob
vigilancia sempre que preparar massa de péo e
nao a deixe funcionar mais de 6 a 8 minutos.

para inserir e utilizar o resguardo
contra salpicos

1 Coloque a taga na base e adicione os ingredientes.

2 Cologue o resguardo alinhando as saliéncias com
0 encaixe para os utensilios da taca @ e gire na
direcgéo contraria dos ponteiros do relégio, para o
prender @.
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3 Insira o utensilio na batedeira e baixe a cabega
desta.

4 Para retirar o resguardo realize o inverso do
processo acima descrito.

® Durante a mistura, pode adicionar ingredientes
directamente a taga através da tampa de
alimentagao.

sensor electronico do controlo de
velocidade

A sua batedeira esta equipada com um sensor
electrénico do controlo de velocidade que permite
a maquina manter a velocidade com diferentes
tipos de cargas, como quando bate massa para
pao ou adiciona ovos a misturas para bolos. Por
isso é natural ouvir algumas variagoes na
velocidade uma vez que a batedeira se ajusta de
acordo com a carga que tem e a velocidade
seleccionada.

@ processador de alimentos

empurrador

tubo de alimentagéo
tampa

unidade de lamina

taga com eixo accionador
disco de fatiar/ralar grosso
disco de fatiar/ralar fino
disco de ralar extra fino
eixo accionador amovivel

SElCNIGICICICS]

para usar 0 seu processador de
alimentos

1 Remova a tampa da entrada rodando-a na
direcgao contraria dos ponteiros do relégio e
levantando-a @.

2 Encaixe a taga ® na entrada com a pega do lado
direito e gire na direccao dos ponteiros do relégio
até prender @.

3 Coloque a unidade de lamina ou o eixo accionador
amovivel com o acessorio desejado.

Nota: O eixo accionador amovivel (O sé
deve ser colocado quando utilizar os
discos e o espremedor de citrinos.

® Cologue sempre a taga e acessorio no
processador antes de colocar os ingredientes.

4 Cologque a tampa @, assegurando-se de que a
unidade de lamina/eixo esté localizado no centro
da tampa.



Nao utilize a tampa para operar o
processador de alimentos, utilize sempre
os botoes de controlo de
velocidade/impulso.

Ligue o aparelho a tomada eléctrica, depois ligue-o
e seleccione uma velocidade (consulte o quadro de
velocidades recomendadas).

O processador nédo funcionara se a taca
ou a tampa nao estiverem bem colocadas
nos mecanismos de engate. Confirme que
o tubo de alimentacao e a pega da taca
estao situados na parte da frente da
maquina.

Use o Impulso (® para pequenos accionamentos.
O motor trabalhara enquanto o botdo de impulso
estiver nessa posic¢ao.

Efectue o inverso do procedimento acima descrito
para retirar a tampa, os acessorios e a taga.
Desligue sempre e retire o cabo eléctrico
da tomada antes de retirar a tampa.

importante

O seu processador néo é apropriado para esmagar
ou moer gréos de café, ou transformar agucar
granulado em agucar em po.

Quando adicionar esséncia de améndoas ou
aromatizantes a mistura evite o contacto destes
com o plastico pois pode deixar marcas
permanentes.

Nao processe ingredientes quentes.

unidade de lamina @

A unidade de lamina é o mais versatil de todos os
acessorios. O tempo de processamento
determinaré a textura desejada.

Para texturas grossas utilize o controlo de impulso.
Utilize a unidade de lamina para confeccionar bolos
€ massa para bolos, picar carne crua e cozida,
vegetais, nozes, massas, patés, passar sopa e
também para ralar pao ou biscoitos.

dicas

Corte os alimentos como a carne, pao, vegetais
em cubos de 2 cm antes de processar.

Os biscoitos devem ser partidos em pedagos e
adicionados através do tubo de alimentagao
enquanto a maquina estiver a funcionar.
Quando confeccionar massa para bolos utilize a
gordura (margarina, manteiga ou outra)
directamente do frigorifico e cortada em cubos de
2.cm.

Tenha cuidado para nao misturar demasiado.

® Nao utilize o dispositivo de lamina para
misturar ingredientes pesados como
massa para pao.

® Nao utilize a unidade de lamina para picar cubos
de gelo ou outros alimentos duros como
especiarias, pois podera danificar a lamina.

discos de fatiar/ralar

para usar os discos

discos de fatiar/ralar reversivel - grosso ©®,
fino ©

Utilize o lado de ralar para queijo, cenouras,
batatas e alimentos parecidos.

Utilize o lado de fatiar para queijo, cenouras,
batatas couves, pepinos, curgetes, beterraba e
cebolas.

disco de ralar extra fino ®
Raspa queijo Parmesao e batatas para pratos
alemaes de batatas (tipo gnocchi).

para usar 0s discos

1 Coloque a taga na unidade motriz e introduza o
eixo accionador amovivel.

2 Segure pelo suporte central, coloque o disco de
corte no eixo accionador com o lado apropriado
virado para cima.

3 Coloque a tampa.

Coloque os alimentos no tubo de alimentagéo.

5 Ligue e empurre uniformemente os alimentos com
0 empurrador - nunca introduza os seus dedos no
tubo de alimentacao.

~

dicas

® Utilize ingredientes frescos.

® Nao corte os alimentos muito pequenos. Encha o
tubo de alimentagao largo de forma razoavel. Isto
impede que os alimentos deslizem para os lados
durante o processo.

® Os alimentos colocados verticalmente, saem mais
pequenos que os alimentos colocados na
horizontal.

® [Existird sempre uma pequena perda de alimentos
que ficardo no disco ou na taga depois de
processados.



espremedor de citrinos

Utilize o espremedor de citrinos para retirar o sumo
de citrinos (laranjas, limdes, limas e toranjas).

® cone espremedor

coador

para usar o espremedor de
citrinos

1

Cologue a taga na unidade motriz e introduza o
eixo accionador amovivel.

Instale o coador na taga, assegurando-se de que a
pega esta encaixada na pega da taca @.
Coloque o cone espremedor por cima do eixo
accionador girando até que caia totalmente em
baixo @.

Corte o fruto ao meio. Ligue e pressione a metade
do fruto no cone espremedor.

O espremedor de citrinos ndo funcionara
se o coador ndo estiver correctamente
colocado.

Para obter melhores resultados esprema e guarde
0 sumo a temperatura ambiente e faca rodar o
fruto com a m&o numa superficie plana antes de o
cortar e espremer.

Para ajudar a extrair o sumo, mova o fruto para os
lados.

Quando espremer grandes quantidades, esvazie
regularmente o coador para evitar demasiada
acumulagao de polpa e sementes.

@ liquidificador em vidro

®
©
©)
®

tampa de enchimento
tampa de vidro

copo

anel vedante

unidade de lamina

para usar o seu liquidificador em
vidro

1

Cologue 0 anel vedante @ na unidade de laminas
®, assegurando-se de que o anel vedante esta
correctamente colocado no sitio apropriado.

Se o anel vedante estiver danificado ou
mal colocado, vai ocorrer vazamento.
Aparafuse o copo no dispositivo de laminas @.
Consulte as imagens que se encontram por baixo
da unidade de laminas, da seguinte forma:
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= - posicao aberta

- posigao fechada
O liquidificador ndo funcionara se nao
estiver correctamente montado.
Coloque os seus ingredientes no copo.
Coloque a tampa no copo e puxe para baixo para
prender @. Cologue a tampa de enchimento.
Remova a tampa da entrada de velocidade dupla
girando-o para o lado contrario dos ponteiros do
relégio e levantando-a.
Coloque o liquidificador na unidade motriz e gire na
direccao dos ponteiros do relégio @ até ouvir um
clique.
O aparelho nao funcionara se nao estiver
correctamente colocado e preso no
mecanismo de engate.
Seleccione uma velocidade (consulte o quadro de
velocidades recomendadas) ou utilize o botéo de
impulse (® para pequenos accionamentos.

dicas

Quando confeccionar maionese, coloque todos os
ingredientes no liquidificador, excepto o azeite.
Remova a tampa de enchimento. Em seguida,

com o aparelho em funcionamento, deite muito
devagar o azeite através do buraco da tampa.
Misturas grossas, por exemplo com patés e
mousses pode haver necessidade de rapar para
baixo as paredes do copo Se a mistura for dificil de
processar, adicione mais liquido.

Esmagar gelo - ligue o botdo de impulso em
pequenos accionamentos até que o gelo esteja
esmagado a seu gosto.

O processamento de especiarias nao é
recomendado uma vez que podem danificar as
partes plésticas.

O aparelho nao funcionara se nao estiver
correctamente colocado.

Para misturar ingredientes secos — corte-os em
pedagos, remova a tampa de enchimento, e com o
aparelho em funcionamento junte os pedacos um a
um. Mantenha as maos longe da abertura. Para
obter melhores resultados esvazie com
regularidade.

Nao utilize o liquidificador como recipiente de
armazenamento. Mantenha-o vazio depois de
utilizar.

Nunca misture mais de 1,2 litros — menos para
liquidos espumosos como os batidos de leite.



extractor de sumo

Utilize o extractor de sumo para retirar o sumo de
frutos e vegetais.

empurrador

tampa do extractor
removedor da polpa
tambor do filtro
taga do extractor
bico

O0eeee

para usar 0 seu extractor de
sSumo

1 Encaixe a taga do centrifugador ® com o bico ®
virado para o lado esquerdo, na entrada de
velocidade dupla e gire no sentido dos ponteiros
do relégio até prender @.

2 Cologque o removedor da polpa © no tambor do
filtro @, certificando-se de que as patilhas
encaixam nas ranhuras existentes na parte inferior
do tambor @.

3 Cologue o tambor do filtro @.

4 Cologue a tampa do centrifugador ® na taca e
rode até prender (. O seu centrifugador nio
funcionara se a taca ou a tampa nao
estiverem colocadas correctamente no
mecanismo de engate.

5 Cologue um recipiente apropriado para o efeito por
baixo do bico para recolher 0 sumo.

6 Corte os alimentos para caberem no tubo de

alimentacéo.

Ligue na velocidade méaxima e depois coloque os

alimentos no tubo de alimentagdo. Empurre

uniformemente os alimentos com o empurrador -
nunca introduza os seus dedos no tubo de
alimentacao. Processe completamente antes de
adicionar mais.

® Apods adicionar o Ultimo pedaco, deixe o
centrifugador trabalhar mais 30 segundos para
extrair todo o sumo do tambor do filtro.

-~

importante

® Se o centrifugador comegar a vibrar, desligue-o e
esvazie o contetido do filtro. (O centrifugador vibra
se a polpa dentro do tambor do filtro estiver
desproporcionadamente distribuida).

® A capacidade méaxima que pode ser processada
de cada vez é de 800g de frutos ou vegetais.

® Alguns alimentos muito duros podem tornar o
funcionamento do acessoério muito lento ou fazé-lo
parar. Se isso acontecer, desligue e desentupa o

filtro. 80

® Durante a utilizagéo, deve desligar e esvaziar o
recipiente da polpa e o do sumo com frequéncia.

dicas

® |nsira lentamente os alimentos macios para retirar
maior quantidade de sumo.

® As vitaminas desaparecem — quanto mais depressa
consumir o sumo mais vitaminas seréo
aproveitadas.

® Se precisa de armazenar o sumo durante poucas
horas, deve coloca-lo no frigorifico. Sera melhor
conservado se lhe juntar umas gotas de liméo.

® NZo beba, por dia mais de 230 ml de sumo, a nao
ser que esteja habituado.

® Para as criangas, deve diluir o sumo em
quantidade igual de agua.

® Sumo a partir de cereais e vegetais verdes escuro
(brocolos, espinafres, etc.) ou vermelhos escuros
(raiz de beterraba, couve roxa, etc.) séo
extremamente fortes, por isso devem ser diluidos.

® Os sumos naturais de fruta tém alto teor em
Frutose (agucar de frutos). Pessoas com diabetes
ou hipoglicémia (paixo nivel de glicose no sangue)
devem evitar beber demasiado.

picador de alimentos

Use o picador de alimentos para picar os varios
tipos de carne (vaca, aves, etc.) e peixe.

chave de aperto

anel roscado

filtros do picador: médio e grosso
borboleta de corte

espiral

corpo

tubo de alimentacéo

tabuleiro

empurrador

SClCIGICICICIS]

para montar

Introduza a espiral ® no corpo do picador ®.

Insira a borboleta de corte ® — o lado que corta

virado para fora. Assegure-se de que esta bem

encaixada — caso contrario pode danificar o seu

picador de alimentos.

3 Insira um filtro ©. Alinhe o entalhe sobre a
saliéncia @.

4 Aperte ligeiramente o anel roscado ®.

N —



para usar o picador de alimentos

1 Levante a cabeca da batedeira.

2 Com o picador na posicdo mostrada alinhe as
saliéncias do eixo que se encontram na
extremidade da espiral com os encaixes
correspondentes do mecanismo de saida @®.

3 Empurre o picador contra a saida e rode na
direc¢ao dos ponteiros do relégio ate pender.

4 Segure o tubo de alimentacado no sitio e aperte o
anel a méo.

5 Coloque o tabuleiro @.

6 Descongele bem os alimentos antes de os
picar. Corte a carne em fatias de 2,5 cm de
largura.

7 Ligue na velocidade maxima. Utilizando o
empurrador, empurre suavemente os alimentos
através do tubo, um pedaco de cada vez. Nao
empurre com forga — pode estragar o seu
picador de alimentos.
importante

® Nunca opere o picador de alimentos por mais de
10 minutos seguidos pois pode danificar o motor
da batedeira.

® O picador de alimentos nao funcionara se
a tampa da entrada nao estiver
correctamente colocada.

8 Quando os alimentos estiverem picados, desligue e
retire da corrente eléctrica.

9 Retire o picador de alimentos. Se necessario, retire
a porca de prender, utilizando a chave de aperto
® para desapertar a porca.

cuidados e limpeza

® Desligue sempre e retire 0 cabo eléctrico da
tomada antes de limpar.
® Desmonte totalmente os acessorios antes de lavar.

unidade motriz

® | impe com um pano humido e seque em seguida.

® Nunca submerja em agua ou use abrasivos.

® Guarde o fio em excesso no compartimento de
armazenagem @ na traseira da maquina.

® Assegure-se de que que o pé na base da
batedeira esta sempre limpo.

taca, utensilios, resguardo contra salpicos

® | ave a mao e seque em seguida.

® Nunca use uma escova metalica, esfregao de ago
ou lixivia para limpar a sua taca de aco inoxidavel.
Utilize vinagre para remover o calcério.

® Mantenha-a afastada de fontes de calor (discos do
fogao, forno, microondas).

w

processador de alimentos

Manuseie as laminas e os discos com
cuidado - estdao extremamente afiados.
Alguns alimentos podem retirar a cor do plastico.
Isto é perfeitamente normal e néo danifica o
plastico nem altera o sabor dos alimentos. Limpe
com o pano humedecido com 6leo vegetal para
recuperar a cor original.

espremedor de citrinos
Lave a mao e seque em seguida.

liquidificador

Esvazie o copo antes de o desapertar da unidade
de lamina.

Lave o copo a méo.

Remova e lave o anel vedante.

Nao toque nas laminas afiadas — lave-as usando
uma escova e agua quente com detergente,
depois passe bem por agua corrente. Nao insira
a unidade de laminas dentro de agua.
Deixe secar voltado para baixo.

extractor de sumo

Para limpar mais facilmente, quando acabar de
usar lave imediatamente todas as pegas.

Alguns alimentos, por exemplo as cenouras podem
colorir o plastico. Esfregar com um pano embebido
em Oleo vegetal ajuda a retirar a coloragao.

Limpe o filtro utilizando uma escova suave.
Examine o filtro com regularidade e veja
se nao esta danificado. Nao utilize se o
filtro estiver danificado. Consulte a
seccdo “assisténcia técnica e servicos ao
cliente”.

picador de alimentos

Lave todas as partes em agua com sabao e seque
cuidadosamente. N&o lave pega nenhuma do
aparelho na maquina de lavar louga. Nunca utilize
produtos com soda.

Limpe os filtros do picador com déleo vegetal,
depois embrulhe-os em papel resistente a gordura
para evitar a descoloracéo/ferrugem.



todas as outras pecas

® | ave a mao e seque em seguida.

® Em alternativa, consulte o quadro da maquina de
lavar loica para as pegas que vao a maquina e que
podem ser colocadas na prateleira de cima da sua
maquina de lavar loica. Evite colocar as pecas
directamente por cima dos elementos de
aquecimento da prateleira superior. E
recomendado que utilize um programa de
temperatura baixa (méaximo 50°C).

adequado
parair a
maquina da
loica

componente

Batedeira

Taca

Batedor de varetas, varinha e
batedor de gancho

Resguardo contra Salpicos

% || | [

Tampa da entrada

Processador de alimentos

Taga principal, tampa e
empurrador

Unidade de lamina

Eixo accionador amovivel

AN AN ANERN

Discos

Espremedor de citrinos

Cone, coador v

Liquidificador

Copo, tampa e tampa de v
enchimento

Unidade de lamina e anel vedante

Extractor de sumo

Taga, empurrador, tampa, tambor v
do filtro e removedor da polpa

Picador de alimentos

Anel roscado, filtros, borboleta, X
espiral e corpo

Tabuleiro e empurrador (4

assisténcia e cuidados do cliente

® Caso o fio se encontre danificado, devera, por
motivos de seguranca, ser substituido pela
KENWOOD ou por um reparador KENWOOD
autorizado.

® Se tiver qualquer problema em utilizar a
sua Maquina de Cozinha ou acessoérios,
antes de telefonar para a Assisténcia,
consulte a seccdo Guia de Avarias.

Caso necessite de assisténcia para:
® tilizar o seu electrodoméstico ou
assisténcia ou reparagdes
® Contacte o estabelecimento onde adquiriu o
electrodomeéstico.

® Concebido e projectado no Reino Unido pela
Kenwood.
® Fabricado na China.

ADVERTENCIAS PARA A ELIMINACAO
CORRECTA DO PRODUTO NOS TERMOS DA
DIRECTIVA EUROPEIA 2002/96/EC.

No final da sua vida Util, o produto ndo deve ser
eliminado conjuntamente com os residuos urbanos.
Pode ser depositado nos centros especializados de
recolha diferenciada das autoridades locais, ou junto
dos revendedores que prestem esse servigo. Eliminar
separadamente um electrodomésticos permite evitar as
possiveis consequéncias negativas para o ambiente e
para a saude publica resultantes da sua eliminagao
inadequada, além de permitir reciclar os materiais
componentes, para, assim se obter uma importante
economia de energia e de recursos.

Para assinalar a obrigacao de eliminar os
electrodomésticos separadamente, o produto
apresenta a marca de um contentor de lixo com uma
cruz por cima.



quadro de velocidades e quantidades recomendadas

Estes valores séo apenas indicativos e variardo de acordo com a quantidade da mistura na taga e dos

ingredientes.

utensilio/ tipo de receita velocidade tempo quantidades
acessoério maximas
Maquina de cozinha
Batedor de Claras de ovos Min a Max 2 min. 2a8(70g-280 g)
varetas Bater natas Min a Max 114 min. 125 ml
600 ml
Varinha Preparados completos para bolos | Min a Max 1%2 min. 1,6 kg de peso total
Mistura com 8 ovos
Bolo de Frutos - bater gordura Min a Max 4 min. 1,8 kg de peso total
com agucar Mistura com 6 ovos
Incorporar a farinha, frutos, etc. Min. Até 1 min.
Envolver gordura em farinha Min a 5 min. 450 g de farinha
Velocidade 2
Adicionar dgua para misturar Min. 30 seg.
ingredientes de pastelaria
Batedor de Massa para pao (levedura Min. a 4 min. 500 g de farinha
gancho dura (seca)) velocidade 2 800 g de peso total
Processador de alimentos
Unidade de Preparados completos para bolos Max 15 seg. 600 g de peso total
l&amina Mistura com 3 ovos
Envolver gordura em farinha Max Até 1 min. 340 g de farinha
Adicionar agua para misturar Max 10 seg.
ingredientes de pastelaria
Cortar/esmagar/patés Max Até 30 seg. | 400 g de peso total de
picado de carne magra
Discos - Alimentos solidos como Max -
fatiar / ralar cenouras, queijos duros
Alimentos tenros como pepino Velocidade 3 - Nunca exceder a
ou tomate ) L
. - - capacidade méaxima
Disco de ralar Queijo parmesao, batatas para Max -
extra fino bolinhos de massa alemées. marcada na taga.
Espremedor Citrinos Velocidade 2 -
de citrinos
Liquidificador | Todos os processamentos Max Até 1 min. 1,2 litros
Extractor de Frutos duros e vegetais ex. Max - 800 g
sumo cenouras e magas
Frutos duros e vegetais ex. Max - 500 g
tomates e uvas
Picador de Carne, aves, peixe corte em Max - -
alimentos fatias de 2,5 cm de largura.

* Tamanho dos ovos usados = Classe M (Peso 53 g — 63 g)
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guia de avarias

Problema

Causa

Solucéo

A maquina ndo funciona quando
se usam os utensflios de mistura.

Nao tem corrente/néo se acende a
luz indicadora de energia.

Verifique se a cabeca da batedeira
esté correctamente presa em baixo.

A tampa da entrada nao esta bem
colocada.

A cabeca da batedeira foi

levantada durante o funcionamento
e baixa novamente sem ter colocado
o controlo de velocidade na posigcao
“O” (desligado).

Confirme que a maquina esta
ligada a tomada eléctrica.

Verifique se a cabeca da
batedeira esta correctamente
presa em baixo.

Verifique que a tampa da
entrada esta correctamente
colocada.

O aparelho nao funcionara
se a tampa da entrada nao
estiver correctamente
colocada.

Confirme que o controlo de
velocidade foi colocado na
posicéo “O” (desligado).

A méaquina péra durante o
funcionamento.

Maquina demasiado cheia/excedida
a capacidade maxima.

A cabeca da batedeira ou a
tampa da entrada nao esta presa.

Desligue e retire o cabo eléctrico
da tomada e deixe arrefecer
durante 30 minutos.

Consulte as capacidades
maximas no quadro de
velocidades recomendadas.
Verifique que a cabega da
batedeiral e a tampa da entrada
estdo correctamente presas.

O acessorio de velocidade
dupla ndo funciona.

O acessorio de velocidade dupla
esta mal colocado.

O processador de alimentos / a
tampa do extractor de sumo ou o
coador do espremedor de citrinos
estao mal colocados.

Verifique que o acessorio de
velocidade dupla esta bem
preso na entrada de velocidade
dupla.

Verifique que o acessorio esta
correctamente colocado.

O Picador de alimentos néo
funciona.

O acessorio nao estéa correctamente
preso.

A tampa da entrada ndo esta bem
colocada.

Verifique que o acessorio esta
correctamente colocado.
Verifique que a tampa da
entrada esta correctamente
colocada.

A maguina mexe em cima
da bancada de trabalho.

Os pés da maquina estéo sujos
ou molhados.

Limpe e seque com
regularidade os pés da maquina.

Fraco desempenho dos
utensilios/acessorios.

Consulte as dicas nas respectivas secgdes “para usar o acessorio...”.
Verifique se o acessorio esté correctamente montado.
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guia de avarias

Problema

Causa

Solucéo

A Luz Indicadora de Ligagao
pisca rapidamente.

Funcionamento normal.

A luz indicadora pisca se um ou mais
engates de seguranga nao estiverem
bem accionados.

Quando usar um acessorio,
verifique se esta correctamente
colocado.

Confirme que a cabega da
batedeira esta totalmente em
baixo excepto se estivar a usar a
maquina de picar carne.
Confirme que o controlo de
velocidade esté na posicao

“O” (desligado).

A Luz Indicadora de Ligacao
pisca devagar.

A méaguina esta em Standby (modo
de espera).

Se a maquina de cozinha ficar ligada
mais de 30 minutos sem funcionar,
passa automaticamente para 0 modo
“standby” para reduzir o consumo de
energia.

A luz acende-se entao
permanentemente quando estiver
pronta a ser utilizada.

A maquina de cozinha volta a
funcionar normalmente quando
o controlo de velocidade é
rodado para uma velocidade e
em seguida colocado na
posigéo “O” (desligado).

Se 0 acima mencionado n&o resolver 0 seu problema, ver “assisténcia técnica e servicos ao cliente”.
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Espanol

Por favor, despliegue la cubierta que contiene las ilustraciones

seguridad

Lea estas instrucciones atentamente y guardelas para poder
utilizarlas en el futuro.
Quite todo el embalaje y las etiquetas.
Desconecte y desenchufe el aparato:
O antes de colocar o quitar piezas;
© cuando no lo utilice;
O antes de limpiarlo.
Gire el control de velocidad a la posicion de apagado “O” y
desenchufe el aparato antes de acoplar o quitar
utensilios/accesorios, después de su uso y antes de limpiarlo.
No acerque los dedos a las partes moviles ni a los accesorios
acoplados.
Nunca deje el robot de cocina desatendido cuando esté en
funcionamiento.
Nunca utilice un aparato danado. Para solicitar que lo revisen
o lo reparen, consulte la seccion “servicio técnico y atencion
al cliente”.
Nunca deje que el cable de alimentacion eléctrica cuelgue de
un lugar donde un nino pueda cogerlo.
No permita que la unidad de potencia, el cable o el enchufe
se mojen.
Compruebe que no haya utensilios del bol
acoplados o guardados en el bol al utilizar la
salida de transmision dual.
Nunca utilice un accesorio no autorizado o0 mas de un
accesorio a la vez.
Nunca sobrepase las cantidades indicadas en la tabla de
capacidades maximas.
Tenga cuidado al levantar este aparato. Asegurese de que el
cabezal esté correctamente fijado y en posicion bajada, y de
que el bol, los utensilios, la tapa de la salida y el cable estén
bien sujetos antes de levantarlo.
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Asegurese de que el cable esté completamente desenrollado
del compartimento del cable @ antes de utilizar el robot de
cocina.

Los ninos deben ser vigilados para asegurarse de que no
jueguen con el aparato.

No mueva ni levante el cabezal de la mezcladora con un
accesorio acoplado ya que ello podria afectar a la estabilidad
del robot de cocina.

No ponga el aparto en funcionamiento cerca del borde de
una encimera.

Este aparato puede ser utilizado por personas con
capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales disminuidas o
con falta de experiencia 0 conocimientos si han recibido
instrucciones o supervision en relacion con el uso del aparato
de forma segura y si entienden los peligros que ello implica.
El uso incorrecto de su aparato puede producir lesiones.
Este aparato no debe ser utilizado por ninos. Mantenga el
aparato y su cable fuera del alcance de los ninos.

Utilice este aparato unicamente para el uso doméstico al que
esta destinado. Kenwood no se hara cargo de
responsabilidad alguna si el aparato se somete a un uso
inadecuado o si NO se siguen estas instrucciones.

LLa potencia maxima se establece segun el accesorio que
requiera la mayor fuerza. Es posible que otros accesorios
requieran menos potencia.

Los accesorios se estropearan y pueden producir
lesiones si el mecanismo de enclavamiento se ve
sometido a una fuerza excesiva.

Accesorio procesador de alimentos

La cuchilla y los discos del procesador de alimentos estan
muy afilados; manéjelos con cuidado. Sosténgalos
siempre por el asa en la parte superior, lejos del
borde cortante, tanto al manipularlos como en las
operaciones de limpieza.

Quite siempre la cuchilla antes de vaciar el contenido del bol.
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Mantenga las manos y los utensilios alejados del bol del

procesador de alimentos mientras el aparato esté conectado

a la toma de corriente.

Nunca utilice los dedos para empujar los alimentos en el tubo

de entrada. Utilice siempre el empujador que se suministra.

Antes de quitar la tapa del bol del procesador de alimentos:

O apague el aparato;

O espere hasta que el accesorio/cuchillas se hayan parado
totalmente.

No quite nunca la tapa del procesador de

alimentos hasta que las cuchillas/discos de corte

se hayan parado completamente.

RIESGO DE ESCALDARSE: deje que los ingredientes

calientes se enfrien hasta que alcancen la temperatura

ambiente antes de procesarlos en el accesorio.

No utilice la tapa para hacer funcionar el procesador de

alimentos, utilice siempre el control de velocidad/accion

intermitente.

Accesorios de la licuadora

Mantenga las manos y los utensilios alejados del vaso de la
licuadora mientras el aparato esté conectado a la toma de
corriente.

Nunca acople la unidad de cuchillas a la unidad de
potencia sin que el vaso de la licuadora esté
colocado.

RIESGO DE ESCALDARSE: dcje que los ingredientes
calientes se enfrien hasta que alcancen la temperatura
ambiente antes de procesarlos 0 mezclarlos en el accesorio.
Haga funcionar la licuadora Unicamente con la tapa colocada
en su sitio.

Utilice el vaso Unicamente con el conjunto de cuchillas
suministrado.

Nunca ponga la licuadora en marcha vacia.

Para garantizar una larga vida util a su licuadora, nunca la
haga funcionar durante mas de 60 segundos seguidos.

Apéaguela tan pronto como haya conseguido la consistencia
88



adecuada.

® No se recomienda procesar especias ya que pueden danar
las partes de plastico.

® Elaboracion de smoothies: nunca bata ingredientes
congelados que hayan formado una masa sdlida durante la
congelacion; trocéelos antes de anadirlos al vaso.

Accesorio picadora de alimentos

® Asegurese siempre de que la carne no contenga huesos, piel,
etc., antes de picarla.

e Al picar frutos secos, ponga solo unos pocos cada vez y deje
que el gje espiral los recoja antes de anadir mas.

e Utilice siempre el empujador que se suministra. Nunca
introduzca los dedos ni ningun otro utensilio en el tubo de
entrada de alimentos.

® Aviso: la cuchilla esta afilada, manéjela con cuidado tanto
durante el uso como al limpiarla.

® Asegurese de que el accesorio haya quedado bien sujeto en
Su posicion antes de encender el aparato.

Accesorio extractor de zumo

¢ No utilice el exprimidor si el filtro esta danado.

® | as cuchillas en la base del filtro estan muy afiladas, tenga
cuidado al manejar y limpiar el filtro.

e No utilice la tapa para hacer funcionar el exprimidor, utilice
siempre el control de velocidad/accion intermitente.

e Sij al utilizar este accesorio, el aparato vibra en exceso, ajuste
la velocidad o detenga el aparato, desenchufelo y quite
cualquier resto de pulpa del tambor (el exprimidor vibra si la
pulpa no esta distribuida uniformemente).

antes de enchufar el aparato antes de utilizar el aparato por primera
® Asegurese de que el suministro de energia vez

eléctrica sea la mismo que el que figura en la parte ® | ave las piezas: consulte la seccién “cuidado y

inferior del aparato limpieza”.

® Este dispositivo cumple con la Directiva
2004/108/CE sobre Compatibilidad
Electromagnética, y con el reglamento (CE) n°
1935/2004, de 27 de octubre de 2004, sobre los
materiales y objetos destinados a entrar en
contacto con alimentos.
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descripcion del aparato

@EOee POPCRVOLPO®® OO

tapa de la salida

salida de transmisién dual (velocidad media y
alta)

enclavamientos

compartimento del cable

control de velocidad/accion intermitente
unidad de potencia

toma de los utensilios del bol

bol

cabezal de la mezcladora

palanca para soltar el cabezal

batidor K

gancho de amasar en espiral

batidor de varillas

antisalpicaduras

accesorios
procesador de alimentos
exprimidor de citricos
licuadora de cristal
extractor de zumo
picadora de alimentos

Consulte la tabla de velocidades recomendadas
para cada accesorio.

los utensilios de mezclado y
algunos de sus usos

batidor K

Para hacer tartas, galletas, pastelitos, glaseado,
rellenos, pastelitos rellenos de crema 'y puré de
patata.

batidor de varillas

Para huevos, crema, pasta para rebozar, bizcochos
sin grasa, merengues, tartas de queso, mousses,
suflés. No utilice el batidor de varillas para mezclas
pesadas (por ejemplo, batir manteca y aztcar), ya
que podria dafiarlo.

gancho de amasar en espiral
Solo para mezclas de levadura.

para usar los utensilios del bol

1

Apriete la palanca para soltar el cabezal hacia
abajo @ v levante el cabezal de la mezcladora
hasta que quede bien sujeto en su posicion.
Acople el bol dentro de la base y gire en sentido
contrario a las agujas del reloj para fijarlo en su
posicion @.
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Seleccione un utensilio y presionelo para que
encaje en la toma de los utensilios hasta que haga
clic @.

Apriete la palanca para soltar el cabezal hacia
abajo y baje el cabezal de la mezcladora hasta que
quede bien sujeto en su posicion.

Enchufe a la toma de corriente. Para encender la
mezcladora, gire el botén de velocidad a la
posicion deseada. Para apagarla, gire hacia la
posiciéon de apagado “O”.

Si el cabezal de la mezcladora esta
levantado o la tapa de la salida no esta
colocada, la luz de encendido parpadeara
y el aparato no funcionara.

Pulse el botén de accion intermitente ) para
generar impulsos breves.

Desenchufe de la toma de corriente.

Levante el cabezal de la mezcladora y, mientras lo
sujeta firmemente, saque el utensilio de la toma de
los utensilios tirando de él.

importante

Si el cabezal de la mezcladora se levanta mientras
esta en funcionamiento, el aparato se parara
inmediatamente. Para volver a poner la mezcladora
en marcha, baje el cabezal, gire el botén de
velocidad hacia la posicion de apagado “O”,
espere unos pocos segundos y vuelva a
seleccionar la velocidad. El aparato deberia
reanudar el funcionamiento inmediatamente.

Si, por cualquier razén, se interrumpe el suministro
de electricidad y el aparato deja de funcionar, gire
el botén de velocidad hacia la posicion de apagado
“Q”, espere unos pocos segundos y vuelva a
seleccionar la velocidad. La mezcladora deberia
reanudar el funcionamiento inmediatamente.

El aparato no funcionara a menos que la
tapa de la salida esté correctamente
acoplada.

Si oye que el aparato se ahoga, apaguelo y quite
una parte de la mezcla o aumente la velocidad.
Quite siempre los accesorios acoplados a la salida
de transmision dual antes de levantar el cabezal de
la mezcladora.

Compruebe que no haya utensilios del bol
acoplados o guardados en el bol al utilizar
la salida de transmision dual.

consejos

Apague y raspe el bol con una espatula cuando
sea necesario.

Los huevos se baten mejor si estan a temperatura
ambiente.



Antes de batir claras de huevo, compruebe que no
haya grasa ni yema de huevo en el batidor de
varillas o en el bol.

Utilice ingredientes frios para los pastelitos a
menos que su receta indique lo contrario.

Al batir manteca y azUcar para preparados para
tartas, utilice siempre la manteca a temperatura
ambiente o ablandela primero.

Su aparato esta equipado con una funcién de
“arranque suave” para minimizar los derrames. Sin
embargo, si el aparato se conecta con una mezcla
pesada en el bol como, por ejemplo, masa de pan,
es posible que note que le cuesta unos segundos
alcanzar la velocidad seleccionada.

puntos para hacer pan

importante

Nunca sobrepase las capacidades maximas
establecidas, de lo contrario, puede sobrecargar el
robot.

Es normal que el cabezal de la
mezcladora se mueva un poco al mezclar
cargas pesadas como masa de pan.

Los ingredientes se mezclan mejor si se pone
primero el liquido.

Detenga el aparato a intervalos y raspe la mezcla
del gancho de amasar.

Los lotes diferentes de harina varfan
considerablemente en cuanto a las cantidades de
liquido necesario, y la pegajosidad de la masa
puede tener un marcado efecto sobre la carga
colocada en el aparato. Le aconsejamos que vigile
el aparato mientras la masa se esté mezclando; el
proceso no deberia durar mas de 6-8 minutos.

acoplar y utilizar el
antisalpicaduras

1

Acople el bol dentro de la base y afiada los
ingredientes.

Acople el antisalpicaduras alineando las lengletas
con la toma de los utensilios del bol @ vy gire en
sentido contrario a las agujas del reloj para fijarlo
en su posicion @.

Acople el utensilio y luego baje el cabezal de la
mezcladora.

Para quitar el antisalpicaduras, invierta el proceso
anterior.

Durante el proceso de mezclado, los ingredientes
se pueden afadir directamente al bol a través del
tubo de alimentacion.
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control del sensor de velocidad
electronico

Su mezcladora esté equipada con un control del
sensor de velocidad electrénico disefiado para
mantener la velocidad bajo distintas condiciones
de carga como, por ejemplo, al amasar masa de
pan o cuando se anaden huevos a una mezcla
para tarta. Por lo tanto, es posible que oiga alguna
variacion de la velocidad durante el proceso
cuando la mezcladora se ajuste a la carga y
velocidad seleccionadas; esto es normal.

@ procesador de alimentos

empujador

tubo de entrada de alimentos
tapa

cuchilla

bol con eje de transmisién
disco rebanador/rallador grueso
disco rebanador/rallador fino
disco rallador extrafino

eje de transmision desmontable

SElCRICICICICIS]

usar el procesador de alimentos

1 Para quitar la tapa de la salida, girela en sentido
contrario a las agujas del reloj y saquela @.

2 Coloque el bol ® sobre la salida con el asa hacia
el lado derecho y girelo en el sentido de las agujas
de el reloj hasta que quede fijado en su posicion
0o.

3 Afada la cuchilla o el eje de transmision
desmontable con el accesorio deseado.

Nota: el eje de transmision desmontable
@ solo se debe colocar al utilizar los
discos y el exprimidor de citricos.

® Acople siempre el bol y el accesorio en el
procesador antes de anadir cualquier ingrediente.

4 Coloque la tapa @, asegurandose de que la parte
superior de la cuchilla/eje de transmision quede
situada en el centro de la tapa.

® No utilice la tapa para hacer funcionar el
procesador, utilice siempre el control de
velocidad/accidon intermitente.

5 Enchufe, conecte y seleccione una velocidad
(consulte la tabla de velocidades recomendadas).

o EIl procesador no funcionara si el bol o la
tapa no estan correctamente ajustados en
los enclavamientos. Compruebe que el
tubo de entrada de alimentos y el asa del
bol estén situados hacia la parte delantera.



Use el botén de accion intermitente (B para
generar impulsos breves. El boton de accion
intermitente funcionara mientras se mantenga
apretado.

Invierta el procedimiento anterior para quitar la
tapa, los accesorios y el bol.

Desconecte y desenchufe siempre el
aparato antes de quitar la tapa.

importante

El procesador no es apto para triturar o moler
granos de café ni para convertir azicar granulado
en azUcar lustre.

Si aflade esencia de almendra o aromatizantes a
las mezclas, evite el contacto con el plastico ya
que podrian quedar manchas permanentes.

No procese ingredientes calientes.

cuchilla @

La cuchilla es el accesorio méas versétil de todos.
La textura obtenida depende del tiempo de
procesamiento.

Para obtener texturas mas gruesas, utilice el
control de accion intermitente.

Utilice la cuchilla para elaborar masas para tartas y
pasteles, picar carne cruda y cocida, verduras y
hortalizas, frutos secos, paté, salsas, purés, sopas
y también para rallar galletas y pan.

consejos

Antes de procesar alimentos como carne, pan u
hortalizas, coértelos en dados de 2 cm
aproximadamente.

Rompa las galletas en trozos e introduzcalos por el
tubo de entrada de alimentos con el aparato en
marcha.

Para hacer masa para pasteles, utilice manteca
recién sacada de la nevera y cortada en dados de
2.cm.

Tenga cuidado de no exceder el tiempo de
proceso.

No utilice la cuchilla para mezclar cargas
pesadas como masa de pan.

No utilice la cuchilla para picar cubitos de hielo u
otros alimentos duros, como especias, ya que
pueden dafiar el accesorio.
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discos rebanadores/ralladores

usar los discos

discos rebanadores/ralladores reversibles
- grueso ®, fino ©®

Utilice el lado rallador para rallar queso, zanahorias,
patatas y alimentos de una naturaleza similar.
Utilice el lado rebanador para el queso, zanahorias,
patatas, col, pepino, remolacha y cebollas.

disco rallador extrafino ®
Ralla queso parmesano y patatas para hacer
bolitas de patata a la alemana.

usar los discos de corte

1

~

Acople el bol sobre la unidad de potencia y luego
afada el eje de transmision desmontable.

Sujételo por la parte central, coloque el disco sobre
el eje de transmision con el lado apropiado hacia
arriba.

Coloque la tapa.

Ponga los alimentos en el tubo de entrada.
Encienda el aparato y luego empuje de manera
uniforme con el empujador; nunca meta los dedos
en el tubo de entrada de alimentos.

consejos

Utilice ingredientes frescos.

No corte los alimentos en trozos demasiado
pequenos. Llene el tubo de entrada de alimentos
casi hasta arriba. Asi evitara que la comida se
deslice hacia los lados al procesarla.

Los alimentos colocados en sentido vertical salen
mas cortos que los que se colocan en sentido
horizontal.

Después de procesar los alimentos, siempre
quedaran pequefos restos de comida en el disco
o en el bol.



exprimidor de citricos

Utilice el exprimidor de citricos para extraer el
zumo de frutas citricas, como naranjas, limones,
limas y pomelos.

® cono
colador

usar el exprimidor de citricos

1

Acople el bol sobre la unidad de potencia y luego
afada el eje de transmision desmontable.

Acople el colador dentro del bol; asegurese de que
el asa del colador coincida con el asa del bol y que
quede bien sujeta en su posicion @.

Coloque el cono sobre el eje de transmision y
girelo hasta que llegue abajo @.

Corte la fruta en mitades. Luego encienda el
aparato y presione la fruta sobre el cono.

El exprimidor de citricos no funcionara si
el colador no esta fijado correctamente.
Para obtener los mejores resultados, guarde y
exprima la fruta a temperatura ambiente y haga
rodar la fruta sobre una superficie de trabajo antes
de exprimirla.

Para ayudar a extraer el zumo, mueva la fruta de
un lado a otro al exprimirla.

Cuando exprima grandes cantidades de fruta,
vacie el colador regularmente para impedir la
acumulacién de pulpa y semillas.

@ licuadora de cristal
® tapon de llenado

© vaso
)
®

tapa

anillo de cierre
unidad de cuchillas

usar la licuadora de cristal

—_

Acople el anillo de cierre ® a la unidad de
cuchillas ®, asegurandose de que el anillo esté
correctamente colocado en la zona ranurada.

Si el anillo de cierre esta dafiado o no
esta correctamente acoplado, el
contenido del vaso podria derramarse.
Enrosque el vaso sobre el conjunto de cuchillas .
Consulte los siguientes graficos que aparecen en la
parte inferior de la unidad de cuchillas:

= - posicion de desbloqueo

- posicion de blogueo

La licuadora no funcionara si no esta
ensamblada correctamente.

Ponga los ingredientes en el vaso.

Acople la tapa al vaso y empuje hacia abajo para
que quede ajustada @. Acople el tapdn de
llenado.

Para quitar la tapa de la salida de transmision dual,
girela en sentido contrario a las agujas del reloj y
saquela.

Coloque la licuadora en la unidad de potencia y
girela en el sentido de las agujas del reloj @ hasta
que haga clic y quede fijada en su posicion.

o EIl aparato no funcionara si la licuadora no

esta acoplada correctamente en el
enclavamiento.

Seleccione una velocidad (consulte la tabla de
velocidades recomendadas) o use el botén de
accion intermitente (F) para generar impulsos
breves.

consejos

Al hacer mayonesa, ponga todos los ingredientes,
excepto el aceite, en la licuadora. Quite el tapdn de
llenado. Luego, con el aparato en marcha, ahada el
aceite lentamente a través del agujero de la tapa.
Al trabajar con mezclas espesas, por ejemplo,
patés y salsas, puede que sea necesario raspar los
restos de comida de los lados. Si la mezcla resulta
dificil de procesar, anada mas liquido.

Picar hielo - accione el botén de accion
intermitente para generar impulsos breves hasta
que el hielo picado alcance la consistencia
deseada.

No se recomienda procesar especias ya que
pueden dafar las partes de plastico.

El aparato no funcionara si la licuadora no
esta acoplada correctamente.

Para picar ingredientes secos, trocéelos, quite el
tapon de llenado vy, con el aparato en marcha,
introduzca los trozos uno a uno. Ponga la mano
sobre la abertura. Para obtener mejores resultados,
vacie el vaso regularmente.

No utilice la licuadora como recipiente de
almacenamiento. Déjela vacia cuando no la utilice.
Nunca mezcle cantidades superiores a 1,2 litros; la
cantidad debe ser menor para liquidos espumosos,
como los batidos.



extractor de zumo

O0eeee

Utilice el extractor de zumo para extraer el zumo
de frutas duras y de hortalizas.

empujador

tapa del exprimidor
despulpador
tambor del filtro

bol del exprimidor
pico vertedor

usar el extractor de zumo

1

Coloque el bol del exprimidor ® sobre la salida de
transmision dual con el pico vertedor ® hacia el
lado izquierdo y girelo en el sentido de las agujas
del reloj hasta que quede bien sujeto @.

Coloque el despulpador © dentro del tambor del
filtro @, asegurandose de que las lengletas
encajen en las ranuras en el fondo del tambor @.
Coloque el tambor del filtro @®.

Coloque la tapa del exprimidor ® sobre el bol y
gire hasta que quede bloqueada . El
exprimidor no funcionara si el bol o la
tapa no estan correctamente ajustados en
el enclavamiento.

Ponga un recipiente adecuado debajo de la boca
de salida del zumo.

Corte la comida para que encaje bien en el tubo de
entrada de alimentos.

Conecte a velocidad méxima, luego coloque la
comida en el tubo de entrada de alimentos.
Empuje de manera uniforme con el empujador -
nunca meta los dedos en el tubo de
entrada de alimentos. Procese bien los
alimentos antes de afiadir mas.

Después de afiadir el ultimo trozo, deje que el
exprimidor funcione durante 30 segundos mas
para extraer todo el zumo del tambor del filtro.

importante

Si el exprimidor empieza a vibrar, desconecte el
aparato y vacie la pulpa del filtro, (el exprimidor
vibra si la pulpa no esté distribuida uniformemente).
La capacidad maxima que se puede procesar de
una sola vez es de 800 g de fruta u hortalizas.
Algunos alimentos muy duros pueden hacer que su
accesorio vaya mas lento o que se pare. Si esto
sucede, desconecte el aparato y limpie el filtro.
Desconecte y vacie los depdsitos de la pulpa y del
zumo regularmente durante el uso.
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consejos

® |ntroduzca los alimentos blandos lentamente para
extraer el maximo zumo posible.

® | as vitaminas desaparecen; cuanto antes beba el
zumo, mas vitaminas obtendra.

® Sj tiene que guardar el zumo durante unas horas,
pongalo en el frigorifico. Se conservara mejor si le
aflade unas gotas de zumo de limon.

® No beba mas de 3 vasos de zumo de 230 ml al
dia, a no ser que esté acostumbrado.

® Diluya siempre los zumos para los nifios con una
cantidad equivalente de agua.

® £l zumo de verduras verde oscuro (brécoli,
espinacas, etc.) o de verduras rojo oscuro
(remolacha, col roja, etc.) es muy fuerte, por lo
tanto, diliyalo siempre.

® | 0s zumos de frutas son ricos en fructosa (azUcar
procedente de las frutas), por lo que las personas
diabéticas o con niveles bajos de aztcar en sangre
deben evitar beber demasiado zumo.

picadora de alimentos

Utilice la picadora de alimentos para procesar
carne, carne de ave y pescado.

llave

tuerca de cierre

pantallas: mediana y gruesa
cuchilla

eje espiral

cuerpo

tubo de entrada de alimentos
bandeja

empujador

0ee0PeE®®

montaje

1 Coloque el gje espiral ® dentro del cuerpo de la
picadora ®.

2 Acople la cuchilla @, con la parte cortante hacia
fuera. Asegurese de que quede bien encajada, de
lo contrario la picadora podria estropearse.

3 Coloque una pantalla ©, de modo que el agujero
pase por la lengleta de fijacion @.

4 Ajuste la tuerca de cierre sin apretar ®.



usar la picadora de alimentos

e

~

Levante el cabezal de la mezcladora.

Con la picadora de alimentos en la posicion
mostrada, alinee las lenglietas de posicionamiento
al final del eje espiral con las ranuras
correspondientes en la salida de transmision @.
Presione la picadora de alimentos dentro la salida y
gire en sentido contrario a las agujas del reloj hasta
que quede bien ajustada en su posicion.

Mantenga el tubo de entrada de alimentos en su
posicion y apriete la tuerca de cierre a mano.
Coloque la bandeja @.

Descongele completamente la comida
congelada antes de picarla. Corte la carne en
tiras de 2,5 cm de ancho.

Conecte a maxima velocidad. Con el empujador,
vaya introduciendo la comida despacio, trozo a
trozo. No empuje demasiado, ya que la
picadora de alimentos podria estropearse.
importante

Nunca haga funcionar la picadora de alimentos
durante mas de 10 minutos seguidos ya que ello
podria dafar la mezcladora.

La picadora de alimentos no funcionara a
menos que la tapa de la salida de
velocidad dual esté colocada.

Una vez que toda la comida haya sido picada,
desconecte y desenchufe el aparato.

Quite la picadora de alimentos. Use la llave ® para
quitar la tuerca de cierre si esta demasiado
apretada.

cuidado y limpieza

Apague y desenchufe siempre el aparato antes de
proceder a su limpieza.

Desmonte los accesorios completamente antes de
limpiarlos.

unidad de potencia

Limpiela con un pafio humedo y luego séquela.
Nunca la sumerja en agua ni utilice productos
abrasivos.

Recoja el exceso de cable en el compartimento del
cable @ situado en la parte posterior del aparato.
Asegurese de que los pies en la base de la
mezcladora estén limpios.

bol, utensilios, antisalpicaduras

Lavelos a mano y, a continuacion, séquelos bien.
No utilice nunca un cepillo metalico, un estropajo
de aluminio ni lejia para limpiar su bol de acero
inoxidable. Use vinagre para eliminar las
incrustaciones de cal.

w

Manténgalos alejados del calor (parte superior de la
cocina, hornos, microondas).

procesador de alimentos

Maneje las cuchillas y los discos con
cuidado ya que estan muy afilados.
Algunos alimentos pueden manchar el plastico.
Esto es algo totalmente normal y no causa ninguin
dano en el plastico ni afecta al sabor de los
alimentos. Para eliminar las manchas, frote el
plastico con un pafo suave mojado en aceite
vegetal.

exprimidor de citricos
Lavelo a mano y, a continuacion, séquelo bien.

licuadora

Vacie el vaso antes de desenroscarlo de la unidad
de cuchillas.

Lave el vaso a mano.

Quite el anillo de cierre y lavelo.

No toque las cuchillas afiladas. Lavelas utilizando un
cepillo con agua caliente y detergente y aclarelas
bien con agua del grifo. No sumerja la unidad
de cuchillas en agua.

Deje secar con las cuchillas hacia abajo.

extractor de zumo

Para una limpieza mas facil, lave siempre las piezas
inmediatamente después de su uso.

Algunos alimentos, como las zanahorias, pueden
manchar el pléstico. Frotar el plastico con un pafo
empapado de aceite vegetal puede ayudar a
eliminar las manchas.

Limpie el filtro con un cepillo suave.

Examine el filtro regularmente para
detectar la presencia de daios. No utilice
el exprimidor si el filtro presenta
cualquier dafo. Consulte la seccién
“servicio técnico y atencion al cliente”.

picadora de alimentos

Lave todas las piezas en agua caliente con jabon, y
después séquelas bien. No lave ninguna pieza en
el lavavajillas. Nunca utilice una solucién de sosa.
Limpie las pantallas con aceite vegetal y luego
envuélvalas en papel parafinado para evitar que se
descoloren/oxiden.



otras piezas

® | avelas a mano y luego séquelas completamente.

® Por otra parte, consulte la tabla de piezas aptas
para lavavajillas para ver qué piezas se pueden
lavar en la bandeja superior de su lavavaijillas. Evite
colocar los articulos en la bandeja inferior
directamente por encima del elemento térmico. Se
recomienda utilizar un programa corto y a baja
temperatura (50 °C maximo).

articulo apto para
lavar en el
lavavajillas

Mezcladora

Bol v

Batidor de varillas, batidor Ky v

gancho de amasar

Antisalpicaduras v

Tapa de la salida X

Procesador de alimentos

Bol principal, tapa y empujador v

Cuchilla v

Eje de transmisién desmontable v

Discos v

Exprimidor de citricos

Cono, colador v

Licuadora

Vaso, tapa y tapén de llenado v

Unidad de cuchillas y anillo de cierre X

Extractor de zumo

Bol, empujador, tapa, tambor del v

filtro y despulpador

Picadora de alimentos

Tuerca de cierre, pantallas, X

cuchilla, eje espiral y cuerpo

Bandeja y empujador v

servicio técnico y atencion al
cliente

® Sij el cable esta dafado, por razones de seguridad,
debe ser sustituido por Kenwood o por un técnico
autorizado por Kenwood.

® Sj tiene problemas con el funcionamiento
del robot de cocina o los accesorios,
antes de llamar para solicitar ayuda,
consulte la guia de soluciéon de
problemas.

Si necesita ayuda sobre:

® ¢l uso del aparato o

el servicio técnico o reparaciones

® Pongase en contacto con el establecimiento en el
que compro el aparato.

® Disefiado y creado por Kenwood en el Reino
Unido.
® Fapricado en China.

ADVERTENCIAS PARA LA ELIMINACION
CORRECTA DEL PRODUCTO SEGUN
ESTABLECE LA DIRECTIVA EUROPEA
2002/96/CE.

Al final de su vida Util, el producto no debe eliminarse
junto a los desechos urbanos.

Puede entregarse a centros especificos de recogida
diferenciada dispuestos por las administraciones
municipales, o a distribuidores que faciliten este
servicio. Eliminar por separado un electrodoméstico
significa evitar posibles consecuencias negativas para el
medio ambiente y la salud derivadas de una eliminacion
inadecuada, y permite reciclar los materiales que lo
componen, obteniendo asi un ahorro importante de
energia y recursos. Para subrayar la obligacion de
eliminar por separado los electrodomésticos, en el
producto aparece un contenedor de basura movil
tachado.



tabla de velocidades recomendadas y capacidades maximas

ingredientes que s

e mezclen.

La siguiente informacion es solamente una guia y variaré de acuerdo con la cantidad de mezcla en el bol y los

de alimentos

cortada en tiras de 2,5 cm de ancho

herramienta/ |tipo de receta velocidad tiempo |capacidades maximas

accesorio

Robot de cocina

Batidor de varillas| Claras de huevo Mina Max | 2 minutos 2-8 (70 g-280 g)
Nata Min a Max | 1% minutos 125 ml

600 ml

Batidor K Preparados para tartas en un Min a Max | 1%2 minutos Peso total 1,6 kg
solo paso Mezcla de 8 huevos
Pastel de frutas - batir manteca Mina Max | 4 minutos Peso total 1,8 kg
y azUcar Mezcla de 6 huevos
Anadir harina, fruta, etc. Min Hasta

1 minuto
Mezclar manteca con harina Min a 5 minutos 450 g de harina
velocidad 2
Afadir agua para combinar Min 30 segundos
ingredientes para masa para
pasteles

Gancho de Masa de pan (con levadura dura) Min a 4 minutos Peso de la harina 500 g

amasar velocidad 2 Peso total 800 g

Procesador de alimentos

Cuchilla Preparados para tartas en un Max 15 segundos Peso total 600 g
solo paso Mezcla de 3 huevos
Mezclar manteca con harina Max Hasta Peso de la harina 340 g

1 minuto
Afadir agua para combinar Max 10 segundos
ingredientes para masa para
pasteles
Picar/hacer puré/hacer patés Max Hasta Peso total de la carne
30 segundos| magra troceada 400 g

Discos - Alimentos consistentes como Max -

:ﬁ):ggrdor/ zalnahonas y quesos duros . No sobrepase la
Allmentos mas blandos como Velocidad - capacidad méaxima
pepinos y tomates 3 g ! bol

Disco rallador Queso parmesano, patatas para Max - marcada en el bo

extrafino bolas de patata a la alemana

Exprimidor de | Citricos Velocidad 2 - -

citricos

Licuadora Procesa todo Max Hasta 1,2 litros

1 minuto

Extractor de Hortalizas y frutas duras, p. €j., Max - 800 g

zumo zanahorias y manzanas
Hortalizas y frutas blandas, p. €j., Max - 500 g
tomates y uvas

Picadora Carne, carne de ave y pescado Max - -

*Tamafios de los huevos utilizados = tamafio mediano (peso 53-63 g)
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guia de solucion de problemas

Problema

Causa

Solucién

El aparato no funciona al utilizar
utensilios de mezclado.

No hay corriente eléctrica/la luz
indicadora no esté encendida.

El cabezal de la mezcladora no
esta correctamente fijado.

La tapa de la salida no esta
correctamente acoplada.

El cabezal de la mezcladora ha sido
levantado durante el funcionamiento
y bajado otra vez sin volver a poner
el control de velocidad a la posicién
de apagado “O”.

Compruebe que el aparato esté
enchufado.

Compruebe que el cabezal de la
mezcladora esté correctamente
fijado.

Compruebe que la tapa de la
salida esté colocada
correctamente.

El aparato no funcionara si
la tapa de la salida no esta
correctamente acoplada.

Compruebe que el control de
velocidad se vuelva a poner a la
posicion de apagado “O”.

El aparato se para durante el
funcionamiento.

El aparato estéa sobrecargado/se han
sobrepasado las capacidades
maximas.

El cabezal de la mezcladora o la
tapa de la salida se han
desbloqueado.

Apague, desenchufe y deje que
el aparato se enfrie durante 30
minutos.

Revise las capacidades maximas
en la tabla de velocidades
recomendadas.

Compruebe que el cabezal de la
mezcladora y la tapa de la salida
estén colocados correctamente.

El accesorio de transmision
dual no funciona.

El accesorio de transmisién dual no
esta correctamente fijado.

El procesador de alimentos/la tapa
del extractor de zumo o el colador
del exprimidor de citricos no estan
colocados correctamente.

Compruebe que el accesorio de
transmision dual esté colocado
correctamente.

Compruebe que el accesorio
esté correctamente acoplado.

El accesorio picadora de
alimentos no funciona.

El accesorio no esté correctamente
fijado.

La tapa de la salida no esta
correctamente acoplada.

Compruebe que el accesorio
esté colocado correctamente.
Compruebe que la tapa de la
salida esté colocada
correctamente.

Movimiento en la encimera.

Los pies de la parte inferior del
aparato estan sucios o humedos.

Compruebe regularmente que
los pies estén limpios y secos.

Bajo rendimiento de los
utensilios/accesorios.

Consulte los consejos de la seccion “uso del accesorio” pertinente.
Compruebe que los accesorios estén correctamente ensamblados.
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guia de solucion de problemas

Problema

Causa

Solucién

La luz de encendido parpadea
répidamente.

Funcionamiento normal.

La luz parpadeara si uno o mas de
los enclavamientos no estan
correctamente acoplados.

Si utiliza un accesorio,
compruebe que esté
correctamente fijlado en su
posicion.

Compruebe que el cabezal de la
mezcladora esté completamente
bajado, a menos que utilice el
accesorio picadora de carne.
Compruebe que el control de
velocidad esté en la posicion de
apagado “O”.

La luz de encendido parpadea
lentamente.

El modo espera estéa activado.
Si el robot de cocina se deja
enchufado durante méas de 30
minutos sin que sea utilizado,
entrara en modo espera para
reducir el consumo de energia.
La luz cambiara y permanecera
encendida de forma continua
cuando el aparato esté listo para
utilizarse.

El robot de cocina volvera a
funcionar normalmente cuando
el control de velocidad se gire
hacia una velocidad y luego se
vuelva a girar hacia la posicion
de apagado “O”.

Si ninguna de las soluciones arriba mencionadas resuelve el problema, consulte la seccion “servicio técnico

y atencion al cliente”.
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Dansk

Fold forsiden med illustrationerne ud.

sikkerhed

Laes denne brugervejledning ngje, og opbevar den i tilfeelde
af, at du far brug for at sld noget op i den.
Fjern al emballage og meerkater.
Sluk, og tag stikket ud:
o for pasastning eller aftagning af dele;
O nér den ikke benyttes;
© for rengering.
Drej hastighedsregulatoren til "O” (FRA)-positionen, og treek
stikket ud, for redskaber/tilbehor pasasttes eller aftages, efter
brug og fer rengering.
Hold dine fingre veek fra beveegelige dele og pasat tilbehar.
Lad aldrig kekkenmaskinen vaere uden opsyn, nr den er i
drift.
Brug aldrig en beskadiget maskine. Fa det kontrolleret eller
repareret: Se afsnittet “service og kundepleje”.
Lad aldrig ledningen hasnge ned, sa et barn kan gribe fat i
den.
Lad aldrig motorenheden, ledningen eller stikket blive vade.
Sorg for, at ingen skalredskaber er pasat eller
opbevares i skalen under brugen af dobbelt-
drevudtaget.
Brug aldrig uautoriseret tilbehor eller mere end et tilbehor ad
gangen.
Overskrid aldrig meengderne, der er angivet i oversigten over
maksimal kapacitet.
Veer forsigtig ved loft af denne maskine. Serg for, at hovedet
er korrekt 1ast i den nedadpegende position, og at skalen,
redskaberne, udtagsdeekslet og ledningen er fastgjort for loft.
Serg for, at ledningen er rullet helt ud af
ledningsopbevaringsrummet @ for brug af kekkenmaskinen.
Born skal overvages for at sikre, at de ikke leger med
maskinen.
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Flyt eller haev ikke mixerhovedet med tilbeher pasat, da
kakkenmaskinen kan blive ustabil.

Betjen ikke din maskine naer en bordkant.

Maskiner kan bruges af personer med reducerede fysiske,
sansemaessige eller mentale evner, eller mangel pa erfaring og
kendskab, hvis de er blevet vejledt eller givet instrukser i
brugen af maskinen pa en sikker made, og hvis de forstar de
farer, der er involveret.

Misbrug af maskinen kan fere til laesioner.

Denne maskine ma ikke anvendes af barn. Opbevar maskinen
og ledningen utilgeengeligt for barn.

Anvend kun maskinen til husholdningsbrug. Kenwood péatager
Sig intet erstatningsansvar, hvis apparatet ikke anvendes
korrekt eller disse instruktioner ikke faelges.
Maksimumklassificeringen er baseret pa det tilbeher, der
treekker den starste belastning. Andet tilbeher kan bruge
mindre strom.

Tilbehor bliver beskadiget og kan forarsage
personskade, hvis indgrebsmekanismen udsaettes
for overdreven kraft.

Foodprocessor-tilbehor

Foodprocessorens knivsblad og skiver er saerdeles skarpe og
skal handteres forsigtigt. Hold altid pa fingergrebet
overst, vaek fra 22ggen, bade ved handtering og
rengoring.

Aftag altid knivsbladet, for indholdet heeldes ud af skalen.
Hold haender og redskaber veek fra foodprocessorens skal,
nar den er tilsluttet stramforsyningen.

Brug aldrig fingrene til at presse mad ned i tilfarselsroret.
Benyt altid den medfelgende skubber.

For aftagning af laget fra foodprocessorens skal:

O sluk;

o vent, til tilbeheret/knivene er stoppet helt.

Aftag aldrig foodprocessorens lag, for knivs-
bladene/skaereskiverne er stoppet helt.
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SKOLDNINGSRISIKO: Varme ingredienser skal lades kele
ned til rumtemperatur, for de tilberedes i tilbeheret.

Brug ikke l1aget til at betjene foodprocessoren, brug altid
hastigheds-/pulsregulatoren.

Blender-tilbehor

Hold haender og redskaber veek fra blenderglasset, mens den
er sluttet til stremforsyningen.

Saet aldrig knivenheden pa motorenheden, nar
blenderglasset ikke er pasat.
SKOLDNINGSRISIKO: Varme ingredienser skal lades kele
ned til rumtemperatur, for de tilberedes eller blendes i
tilbehoret.

Betjen kun blenderen med laget korrekt pasat.

Brug kun blenderglasset med den medfelgende knivenhed.
Lad aldrig blenderen kere i tom tilstand.

For at sikre lang levetid for din blender ma du ikke lade den
kere leengere end 60 sekunder. Sluk, sa snart du har opnaet
den rette konsistens.

Det anbefales ikke at blende krydderier, da de kan beskadige
plastdelene.

Smoothie-opskrifter — blend aldrig frosne ingredienser, der er
blevet helt solide under frysning. SIa det i stykker, for du
kommer dem i blenderglasset.

Kodhakker-tilbehor

Serg altid for, at ben, svaer osv. er fiernet fra kadet for
hakning.

Ved hakning af nedder skal du kun tilfere f& ad gangen og
lade sneglen tage dem, fer du tilferer flere.

Benyt altid den medfelgende skubber. Kom aldrig fingre eller
redskaber ned i tilforselsroret.

Advarsel — skaerebladet er skarpt og skal handteres forsigtigt
bade under brug og rengering.

Saerg for, at tilbeheret er fastgjort i korrekt position, for der
teendes.

102



Saftpresser-tilbehor

® Brug ikke saftpresseren, hvis filteret er beskadiget.

e Skeerebladene pa filterets sokkel er meget skarpe, veer
forsigtig ved handtering og rengering af filteret.

e Brug ikke laget til at betjene saftpresseren, brug altid

hastigheds-/pulsregulatoren.

e Skulle der forekomme kraftig vibreren, nar dette tiloehor
bruges, skal enten hastigheden justeres, eller maskinen
stoppes, stikket tages ud, og evt. frugtfibre fra tromlen fjernes
(saftpresseren vibrerer, hvis fibrene fordeles ujaevnt).

for stikket saettes i

® Sorg for at elforsyningen svarer til den, der star pa
undersiden af motorenheden.

® Denne anordning er i overensstemmelse med EU-
direktivet 2004/108/EF om elektromagnetisk
forligelighed og EU-regulativ nr.1935/2004 fra
27/10/2004 om materialer, der er beregnet til at
komme i kontakt med fodevarer.

for forste brug
® \/ask delene: Se "pleje og rengering”-afsnittet.

forklaring

@ udtagsdaeksel
@ dobbeltdrevudtag (medium og hgj hastighed)
® indgreb
@ rum til ledningsopbevaring
® hastigheds-/pulsregulator
® motorenhed
@ holder til skalredskaber
skal
©@ mixerhoved
udlasningsgreb til mixerhoved
@ K-spade
@ spiraldejkrog
@ piskeris
@ staenkskaerm
tilbehor
@® foodprocessor
citrus-saftpresser
@ glasblender
saftpresser
kadhakker

Se det anbefalede hastighedsdiagram for hvert
tilbehor.

mikserredskaberne og nogle af

deres anvendelsesmuligheder

K-spade

® Til kager, sméakager, butterdej, glasur, fyld,
vandbakkelser og kartoffelmos
piskeris

® Til eeg, flade, pandekagedej, fedtfri formkager,
marengs, cheesecakes, mousser, souffléer. Brug
ikke piskeriset til tunge blandinger (f.eks.
sammenpiskning af fedtstof og sukker) — du kan
beskadige det.

spiraldejkrog
® Kun til geerdej.

brug af dine skalredskaber

1 Tryk udlesningsgrebet til mikserhovedet ned @, og
haev mikserhovedet, til det lases i position.

2 Saet skalen ned i foden, og drej mod uret for at
l&se den i position @.

3 Veelg et redskab, og tryk det ind i soklen, til der
lyder et kiik @.

4 Tryk udlesningsgrebet til mikserhovedet ned, og
saenk mikserhovedet, til det lases i position.

5 Seet stikket i stramforsyningen. For at teende skal
du dreje hastighedskontakten til den enskede
indstilling. For at slukke skal du dreje til "O” (FRA)-
positionen.

Hvis mikserhovedet er i den havede
position, eller udtagsdakslet ikke er
pasat, blinker taendt-lampen, og maskinen
korer ikke.

® Skift til puls ® for at fa korte sted.

6 Tag stikket ud af stramforsyningen.
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Haev mikserhovedet, og hold det i ro, mens
redskabet treekkes ud af redskabssoklen.

vigtigt

Hvis mikserhovedet haeves under drift, stopper
maskinen med at kere med det samme. For at
genstarte skal mikserhovedet seenkes, drej
hastigheds-kontakten til "O” (FRA)-positionen, vent
nogle fa sekunder, og veelg derpa igen hastighed.
Maskinen begynder med det samme at kore igen.
Hvis strammen af en eller anden grund afbrydes,
og maskinen stopper, skal hastighedskontakten
drejes til "O” (FRA)-positionen. Vent nogle fa
sekunder, og veelg hastighed igen. Den ber
begynde at kere igen med det samme.
Maskinen korer ikke, medmindre
udtagsdaekslet er korrekt pasat.

Hvis maskinen lyder anstrengt, skal du enten
slukke og fierne noget af blandingen eller oge
hastigheden.

Fjern altid det tilbeher, der sidder pa dobbeltdrevs-
udtaget, fer du haever mikserhovedet.

Sorg for, at ingen skalredskaber er pasat
eller opbevares i skalen under brugen af
dobbelt-drevudtaget.

tip

Sluk, og skrab skalen med en dejskraber efter
behov.

/EQ, der har stuetemperatur, er bedst til piskning.
For du pisker aeggehvider, skal du sikre, at der ikke
er fedtstof eller aaggeblomme pa piskeriset eller
skalen.

Brug kolde ingredienser til merdej, medmindre
opskriften angiver andet.

Ved sammenpiskning af fedtstof og sukker til
kageblandinger skal fedtstoffet altid have
stuetemperatur, ellers skal det ferst blodgeres.

Din maskine er udstyret med en "bled start”-
funktion for at mindske, at der spildes. Hvis
imidlertid maskinen teendes med en tung blanding i
skalen sasom breddej, vil du bemaerke, at det
tager nogle fa sekunder at né den valgte hastighed.

vigtigt om bradfremstilling

vigtigt

® Overskrid aldrig de maksimale meengder, der er

opgivet — du kan overbelaste maskinen.

® Et vist udsving for mikserhovedet er

normalt ved miksning af tunge blandinger
sasom broddej.

® |ngredienserne blandes bedst, hvis du haelder

vaesken i forst.

® Stop med mellemrum maskinen, og skrab

blandingen af dejkrogen.

® Mel fra forskellige leverancer har betydelig forskel

pa den pakreevede maengde vaeske, og dejens
kleebrighed kan have en stor effekt pa den
belastning, der péferes maskinen. Det anbefales, at
du holder gje med maskinen, mens dejen blandes.
Det skulle ikke tage mere end 6-8 minutter.

pasastning og brug af
staenkskaermen

1 Sest skalen ned i foden, og tilfej ingredienserne.

2 Seet steenkskeermen pé ved at rette fligene ind
med skélens redskabssokkel @ og dreje mod uret
for at lase den i position @.

3 Saet redskabet pa, og seenk mikserhovedet.

4 For at aftage steenkskaermen foretages den
omvendte procedure.

® Nar der mikses, kan ingredienser tilfgjes direkte i
skalen med slisken.

regulator med elektronisk
hastighedssensor

Din mikser er udstyret med en elektronisk
hastighedssensor-regulator, der er konstrueret til at
holde hastigheden under forskellige
belastningsforhold, sdsom nar der eeltes braddej,
eller nér der tilfajes aeg til en kageblanding. Du kan
derfor here en vis variation i hastigheden under
betjeningen, nar mikseren tilpasser sig til
belastningen og den valgte hastighed — dette er
normalt.
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@ foodprocessor

Oee0Peee®

skubber

tilforselsror

lag

knivsblad

skal med drivaksel
tyk skeere-/riveskive
tynd skeere-/riveskive
ekstrafin riveskive
aftagelig drivaksel

brug af din foodprocessor

1

Aftag udtagsdeekslet ved at dreje det mod uret og
lofte det af @.

Saet skalen ® oven pa udtaget med handtaget pa
hejre side, og drej mod uret, til den lases pa plads
0.

Tilfej knivsbladet eller den aftagelige drivaksel med
det onskede tilbeher.

Bemazerk: Den aftagelige drivaksel () ma
kun pasaettes ved brug af skiverne og
citrus-saftpresseren.

Saet altid skélen og tilbeheret pa processoren, for
du tilfgjer ingredienser.

Sest laget pa @ - serg for, at toppen af knivs-
bladet/drivakslen er i midten af laget.

Brug ikke laget til at betjene processoren,
brug altid hastigheds-/puls-regulatoren.
Seet stikket i, teend, og veelg en hastighed (se det
anbefalede hastighedsdiagram).

Processoren korer ikke, hvis skalen eller
laget sidder forkert i indgrebene.
Kontroller, at tilforselsroret og
skalhandtaget vender fremad.

Brug puls (® for at fa korte sted. Pulsen korer, s&
leenge, regulatoren holdes i position.

Gentag ovenstéende procedure bagfra for at aftage
laget, tilbeheret og skalen.

Sluk altid, og tag stikket ud, for laget
aftages.

vigtigt

Din foodprocessor er ikke egnet til knusning eller
maling af kaffebenner eller omdannelse af stro-
sukker til flormelis.

Ved tilfojelse af mandelessens eller smagsstof til
blandinger skal kontakt med plast undgés, da dette
kan resultere i permanent misfarvning.

Tilbered ikke varme ingredienser.

knivsblad @

Knivsbladet er det mest alsidige af alt tiloeheret.
Tilberedningstidens lsengde bestemmer den
opnaede konsistens.
For at opna grov konsistens kan pulsregulatoren
bruges.
Brug knivsbladet til kage- og merdejsfremstilling,
hakning af rat og kogt ked, grentsager, nedder,
paté, dip, purering af supper og ogsa til at lave
rasp af smakager og brad.
tip

® Skaer mad sdsom kad, bred og grentsager i tern
pé ca. 2 cm, for det tilberedes.

® Smakager skal deles i stykker og tilfojes i
tilforselsroret, mens maskinen korer.

® \/ed fremstilling af merdej bruges fedt lige fra
koleskabet, der er skaret i tern pa 2 cm.

® Pas pa ikke at aelte for meget.

® Brug ikke knivsbladet til at mikse tunge
blandinger sasom broddej.

® Brug ikke knivsbladet til at hakke isterninger eller
andre hérde foedevarer som krydderier, de kan
beskadige tilbehoret.

skeere-/riveskiver

brug af skiverne
vendbare skzere-/riveskiver - tyk ©®,
tynd ®

® Brug rivesiden til ost, guleredder, kartofler og
fedevarer med lignende konsistens.

® Brug skeeresiden til ost, guleredder, kartofler, kal,
agurk, redbede og leg.

ekstrafin riveskive ®
® River parmesanost og kartofler til tyske
kartoffelknddel.

brug af skeereskiverne

1 Sest skalen pa motorenheden, og tilfej den
aftagelige drivaksel.

2 Hold pa& midtergrebet, anbring skiven pa drivakslen
med den korrekte side opad.

3 Seet laget pa.

4 Kom maden i tilforselsreret.

5 Teend, og tryk jeevnt ned med skubberen — kom
aldrig fingrene i tilferselsroret.
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tip

Brug friske ingredienser.

Skeer ikke mad i for smé stykker. Fyld den brede
led at tilfersels-reret godt op. Derved hindres det,
at maden glider sideleens under tilberedning.

Mad, der kommes i pa hejkant, skeeres kortere end
mad, der kommes i vandret.

Der vil altid vaere en lile smule madspild pa skiven
eller i skalen efter tilberedning.

citrus-saftpresser

Brug citrus-saftpresseren til at presse saft af
citrusfrugter (f.eks. appelsiner, citroner, limefrugter
og grapefrugter).

® kegle
si

brug af citrus-saftpresseren

1

Péasaet skalen pa motorenheden, og tilfej den
aftagelige drivaksel.

Seet sien ned i skalen — serg for, at siens handtag
er last i position direkte over skalens handtag @.
Anbring keglen over drivakslen, og drej den, indtil
den synker hele vejen ned @.

Skeer frugten i halve. Teend derpa, og pres frugten
mod keglen.

Citrus-saftpresseren korer ikke, hvis sien
ikke er korrekt fastlast.

For at f& de bedste resultater opbevares og
presses frugt ved stue-temperatur og rulles med
handen pa kekkenbordet for saftpresning.

For at hjeelpe med saftudvindingen bevaeges
frugten fra side til side ved saftpresning.

Ved presning af store maengder frugt skal sien
temmes jeevnligt for at hindre, at fibre og fro
ophobes.

(@ glasblender

® péfyldningshaette
lag

© blenderglas

@ teetningsring

® knivenhed

brug af din glasblender

1
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Seet teetningsringen @ ind i knivenheden ® - og
serg for, at teetningen er placeret korrekt i rille-
omradet.
Laekage kan forekomme, hvis taetningen
er beskadiget eller forkert monteret.
Skru blenderglasset pa knivenheden @. Se
grafikken pa undersiden af undersiden af knivs-
enheden som felger:
& - oplast position

8 st position
Blenderen korer ikke, hvis den er forkert
samlet.
Kom dine ingredienser i blenderglasset.
Seet laget pa blenderglasset, og tryk ned for at
fastgere det @. Pasast pafyldningshastten.
Aftag dobbeltdrevudtagets decksel ved at dreje det
mod uret og lofte det af.
Anbring blenderen pa motorenheden, og drej med
uret @, til den klikker pa plads.
Maskinen korer ikke, hvis blenderen er
forkert pasat i indgrebet.
Veelg en hastighed (se det anbefalede hastigheds-
diagram, eller brug puls () for at & korte sted.
tip
Ved fremstilling af mayonnaise heeldes alle
ingredienserne, undtagen olien, i blenderen. Fiern
pafyldningshastten. Tilfej derpa, mens maskinen
kerer, olien langsomt gennem hullet i laget.
Tykke blandinger, f.eks. paté og dip kan skulle
skrabes ned af kanten. Hvis blandingen er
vanskelig at tilberede, kan du tilfeje mere vaeske.
Knusning af is — ker blenderen i korte sted, indtil
isen er knust til den enskede konsistens.
Det anbefales ikke at blende krydderier, da de kan
beskadige plastdelene.
Maskinen korer ikke, hvis blenderen er
forkert pasat.
For at blende terre ingredienser — skeeres de i
stykker, og péfyldningshaetten fiernes. Mens
maskinen kerer, laegges stykkerne ned et efter et.
Hold dine haender over dbningen. For det bedste
resultat skal der regelmeessigt temmes af.



Brug ikke blenderen som opbevaringsemballage.
Hold den tom fer og efter brug.

Blend aldrig mere end 1,2 liter — mindre ved
skummende vaesker som milkshakes.

saftpresser

SllCICICS

Brug saftpresseren til at presse saft af fast frugt og
grontsager.

skubber

l&g til saftpresser
fiberfierner
filtertromle
saftpresserskal
tud

brug af din saftpresser

1

~ O

Sast saftpresserskalen ® pa dobbeltdrevudtagets
daeksel med tuden ® pa venstre side, og drej med
uret, til den laser @®.

Anbring fiberfierneren © i filtertromlen @ - idet du
sorger for, at fligene er rettet ind med rillerne i
bunden af tromlen @.

Monter filtertromlen @.

Anbring saftpresserens lag ® oven péa skalen, og
drej, til den laser @. Din saftpresser korer
ikke, hvis skalen eller laget sidder forkert
i indgrebet.

Anbring en egnet beholder under saftudiebet.
Skeer maden i stykker, der passer til tilforselsroret.
Skift til maksimal hastighed, og kom maden ned i
tilferselsroret. Tryk jeevnt ned med skubberen —
kom aldrig fingrene i tilforselsroret.
Tilbered det hele, for du kommer mere i.

Efter det sidste stykke er tilfort, skal du lade
saftpresseren kore i yderligere 30 sekunder for at
slynge al saften ud af filtertromlen.

vigtigt

Hvis saftpresseren begynder at vibrere, skal den
slukkes og filteret temmes af for fibre.
(Saftpresseren vibrerer, hvis fibrene fordeles
ujesvnt).

Maksimal kapacitet, der kan tilberedes ad gangen,
er 800 g frugt eller grentsager.

Nogle meget harde fadevarer kan fa dit tilbeher til
at seenke farten eller stoppe. Hvis dette sker, skal
du slukke og temme filteret.

Sluk, og tem fiber- og saftbeholderen regelmaessigt
under brug.

tip

Kom blede fedevarer langsomt i for at f& mest saft.
Vitaminer forsvinder — jo tidligere, du drikker saften,
des flere vitaminer far du.

Hvis du har brug for at opbevare saften nogle fa
timer, s& kom den i keleskabet. Den holder sig
bedre, hvis du tilfejer nogle fa draber citronsaft.
Drik ikke mere end tre 230 ml glas saft om dagen,
medmindre du er vant til det.

Fortynd saften til bern med samme maengde vand.
Saft fra merkegrenne (broccoli, spinat osv.) eller
merkerede (redbede, redkal osv.) grentsager er
seerdeles staerk og skal altid fortyndes.

Frugtsaft er rig pa fruktose (frugtsukker), sa folk
med diabetes eller lavt blodsukker skal undgéa at
drikke for meget.

kodhakker

Brug kedhakkeren til at tilberede kad, fierkrae og fisk.

SlElCSGICIPICIO)

nogle

ringmetrik

sigter: medium og grov
kniv

snegl

hus

tilferselsrer

bakke

skubber

samling

1
2

3
4

Anbring sneglen ® inde i kedhakkerhuset ®.
Péaseet kniven @ - skeeresiden udad. Serg for, at
den sidder Kkorrekt, ellers kan du beskadige din
kadhakker.

Seet en sigte pa ©. Seet rillen over styre-figen @.
Saet ringmatrikken lost pa ®.

brug af din kadhakker

1
2
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Heev mikserhovedet.

Med kedhakkeren i den viste position rettes
drevfligene pa enden af sneglen ind med de
tilsvarende huller i drevudtaget @.

Tryk kedhakkeren ind i udtaget, og drej mod uret,
til den er last pa plads.

Hold tilferselsreret pa plads, og tilspaend
ringmetrikken med handkraft.

Monter bakken @®.



~

Lad frosne fodevarer to op, for de hakkes.
Skeer ked i 2,5 cm brede strimler.

Skift til maksimal hastighed. Brug skubberen til
forsigtigt at skubbe maden igennem, et stykke ad
gangen. Undlad at trykke hardt - du kan
beskadige din kedhakker.

vigtigt

Brug aldrig kedhakker-tilbeheret i laengere tid end
10 minutter, da dette kan beskadige din mikser.
Kodhakker-tilbehoret kan kun kore, hvis
dobbelthastigheds-udtags-daekslet er
pasat.

Nar al maden er blevet hakket, skal du slukke og °

treekke stikket ud.
Aftag kedhakkeren. Brug neglen ® til at aftage

ringmetrikken, hvis den er for stram. °

pleje og rengering

Sluk altid, og tag stikket ud fer rengering.
Adskil tilbehor helt for rengering.

motorenhed

Aftorres med en fugtig klud og terres

Brug aldrig skuremidler, og kom dem aldrig i vand.
Opbevar overskydende ledning i
opbevaringsrummet @ bag i maskinen.

Serg for, at fadderne pa mikserens basis holdes
rene.

skal, redskaber, staeenkskzerm

Vaskes i handen, og terres grundigt.

Brug aldrig en stélberste, staluld eller klor til at
rengere din rustfri stalskal med. Brug eddike til at
fierne kalk med.

Hold den borte fra varme (komfurer, ovne og
mikrobglgeovne).

foodprocessor

Handter knivene og skiverne forsigtigt -
de er saerdeles skarpe.

Visse fadevarer misfarver plastdelene. Det er
ganske normalt og skader ikke plastikken eller giver
afsmag i maden. Misfarvninger kan fiernes ved at
gnide dem med en klud dyppet i spiseolie.

citrus-saftpresser
Vask i handen, og ter den grundigt.

blender

Teom blenderglasset, for det skrues af knivenheden.
Vask blenderglasset i handen.

Fjern og vask pakningen.

Ror ikke ved de skarpe knive — berst dem rene
med varmt seebevand, og skyl grundigt under
vandhanen. Kom ikke knivenheden i vand.
Vendes pa hovedet til tarring.
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saftpresser

For at lette rengeringen skal delene altid vaskes
straks efter brug.

Nogle fedevarer, f.eks. gulerod, misfarver plast. Ved
at gnubbe med en klud, der er veedet med
vegetabilsk olie, kan misfarvning afhjeelpes.
Renger filteret ved hjeelp af en bled borste.
Kontroller filteret regelmaessigt for tegn
pa beskadigelse. Ma ikke bruges, hvis
filteret er beskadiget. Se ”service og
kundepleje”.

kodhakker

Vask alle dele i varmt seebevand, og ter dem
grundigt. Vask ikke nogen af delene i
opvaskemaskinen. Brug aldrig sodaoplesning.
Tor sigterne af med vegetabilsk olie, og pak dem
ind i fedtteet papir for at hindre misfarvning/rust.



alle andre dele
® \/askes i handen og terres

angdende dele, der kan téle at ga i

Se alternativt opvaskemaskinediagrammet

opvaskemaskinen og kan vaskes overst i
opvaskemaskinen. Undgé at anbringe genstande
pé nederste hylde, direkte over varmeelementet. Et

kortvarigt lavtemperatur- (maksimal
program anbefales.

t 50° C)

genstand

egnet til
maskinopvask

Mikser

Skal

Piskeris, spade og dejkrog

Staenkskaerm

Udtagsdeeksel

L IR NANAN

Foodprocessor

Stor skal, lag og skubber

Knivsblad

Aftagelig drivaksel

Skiver

ASAYA YA

Citrus-saftpresser

Kegle, si

Blender

Blenderglas, lag og pafyldningshaette

Knivenhed og teetning

Saftpresser

Skal, skubber, lag, filtertromle og
fiberfierner

Kodhakker

Ringmetrik, sigter, kniv, snegl og
hus

Bakke og skubber

Service og Kundepleje

® Hvis ledningen er beskadiget, skal den af
sikkerhedsgrunde udskiftes af Kenwood eller en
autoriseret Kenwood-reparater.

® Hvis du oplever nogen problemer med
betjeningen af kekkenmaskinen eller
tilbehor, bedes du, for du ringer efter
hjzelp, se fejlsogningsguiden.
Hvis du har brug for hjeelp med:

® at bruge maskinen eller

servicering eller reparation

® skal du henvende dig i den forretning, hvor
maskinen er kobt.

® Designet og udviklet af Kenwood i Storbritannien.
® Fremstillet i Kina.

VIGTIG INFORMATION ANGAENDE
BORTSKAFFELSE AF PRODUKTET |
OVERENSSTEMMELSE MED EU DIREKTIV
2002/96/EF.

Ved afslutningen af dets produktive liv ma produktet
ikke bortskaffes som almindeligt affald. Det bor
afleveres pa et specialiseret lokalt genbrugscenter
eller til en forhandler, der yder denne service. At
bortskaffe en elektrisk husholdningsmaskine separat
gor det muligt at undgé eventuelle negative
konsekvenser for milig og helbred pa grund af
uhensigtsmaessig bortskaffelse, og det giver mulighed
for at genbruge de materialer det bestér af, og
dermed opna en betydelig energi- og
ressourcebesparelse. Som en pamindelse om
nedvendigheden af at bortskaffe elektriske
husholdningsmaskiner separat, er produktet meerket
med en mobil affaldsbeholder med et kryds.
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anbefalet hastighedsdiagram og maksimal kapacitet

Dette er kun til vejledning, oplysningerne varierer afhaengigt af maengden i skélen og de ingredienser, der

blandes.
redskab/ opskriftstype hastighed tid maksimal kapacitet
tilbehor
Kokkenmaskine
Piskeris AEggehvider Jg gradvist 2 min. 2-8 (70-280 g)
til maks.
Creme @g gradvist 1% min. 125 ml
til maks. 600 ml
Spade Alt-i-én-kageblandinger Jg gradvist 1%2 min. 1,6 kg veegt i alt
til maks. Blanding med 8 eeg
Frugtkage — sammenpiskning af @g gradvist 4 min. 1,8 kg veegt i alt
fedtstof og sukker til maks. Blanding med 6 eeg
Irering af mel, frugt osv. Min. Op til 1 min.
Smuldring af fedtstof i mel Min. til 5 min. 450 g mel
hastighed 2
Iheeldning af vand for at samle Min. 30 sek.
mordej ingredienser
Dejkrog Broddej (fast, med geer) Min. til 4 min. 500 g mel
Hastighed 2 800 g veegt i alt
Foodprocessor
Knivsblad Alt-i-én-kageblandinger Maks. 15 sek. 600 g veegt i alt
Blanding med 3 seg
Smuldring af fedtstof i mel Maks. Op til 1 min. 340 g mel
Iheeldning af vand for at samle Maks. 10 sek.
meordejsingredienser
Hakning/purering/paté Maks. Op til 30 sek. 400 g skeert kad,
veegt i alt
Skiver — Faste fedevarer sasom guleredder, Maks. -
skeere/rive hard ost . Overskrid ikke maks.
Blodere madvarer som agurker og | Hastighed 3 - kapacitet angivet p&
tomater
. - - skalen.
Ekstrafin riveskive | Parmesanost, kartoffel til tyske Maks. -
kartoffelknddel
Citrus- Citrusfrugter Hastighed 2 - -
saftpresser
Blender Al tilberedning Maks. Op til 1 min. 1,2 liter
Saftpresser Harde frugter og grentsager, f.eks. Maks. - 800 g
guleredder og aebler
Blode frugter og grentsager, f.eks. Maks. - 500 g
tomater og druer
Kodhakker Kad, fierkree og fisk i 2,5 cm brede Maks. - -
strimler

* Anvendt aeggesterrelse = medium (vaegt 53-63 g)
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fejlsagning

Problem Arsag Losning
Maskinen vil ikke kere ved brug Ingen strem/indikatorlampe ikke Kontroller, at maskinens stik er
af mikserredskaber. teendt. sat i.

Mikserhoved ikke l&st ned korrekt. Kontroller, at mikserhovedet er

last nede korrekt.

Udtagsdaeksel ikke korrekt pasat. Kontroller, at udtagsdeekslet er
placeret korrekt.

Maskinen fungerer ikke,
hvis udtagsdakslet er sat
forkert pa.

Mikserhoved er blevet loftet under Kontroller, at hastighedsregulator
betjening og saenket igen uden at er sat i "O” (FRA)-position.

stille hastighedsregulatoren pa
"O” (FRA)-position.

Maskinen stopper under drift. Maskinen er overbelastet/maksimal Sluk, tag stikket ud, og lad
kapacitet overskredet. maskinen kole ned i 30 minutter.
Kontroller maksimal kapacitet i
det anbefalede

hastighedsdiagram.
Mikserhoved eller udtagsdaeksel er Kontroller, at mikserhovedet og
opléast. udtagsdaekslet er placeret
korrekt.
Dobbeltdrevstilbeher fungerer Dobbeltdrevtilbehoret er ikke last Kontroller, at
ikke. korrekt fast. dobbeltdrevtilbeheret er placeret
korrekt.

Foodprocessoren/saftpresserens lag | Kontroller, at tilbeharet er korrekt
eller citrus-saftpresserens si placeret pasat.
forkert.

Kadhakker-tilbeheret vil ikke kere. | Tilbeheret er ikke korrekt fastlast. Kontroller, at tilbehoret er
placeret korrekt.
Udtagsdaeksel er ikke korrekt pasat. Kontroller, at udtagsdeekslet er
korrekt placeret.

Bevasgelse pa bordpladen. Fedderne pa maskinens underside Kontroller regelmeaessigt, at

er beskidte eller vade. fodderne er rene og torre.
Darlig ydeevne for redskaber/ Se Tip i det relevante afsnit i "brug af tilbehaeret”. Kontroller, at tilbehoret
tilbeher. er samlet korrekt.
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fejlsagning

Problem

Arsag

Losning

Teendt-lampen blinker hurtigt.

Normal drift.
Lampen blinker, hvis et eller flere af
indgrebene ikke er korrekt tilkoblet.

Hvis der bruges tilbeher, skal du
kontrollere, at det er last korrekt
pa plads.

Kontroller, at mikserhovedet er
helt nede i den saenkede
position, medmindre du bruger
kodhakker-tilbeheor.

Kontroller, at
hastighedsregulatoren star i "O”
(FRA)-position.

Teendt-lampen blinker langsomt.

Standby-tilstand aktiveret.

Hvis kokkenmaskinen efterlades med
stikket i i over 30 minutter uden brug,
gér den i standby-tilstand for at
mindske energiforbruget.

Lyset skifter til konstant taendt, nar
den er Klar til brug.

Kakkenmaskinen vender tilbage
til normal drift, nar regulatoren
saettes tibage i "O" (FRA)-
positionen.

Hvis ingen af ovenstaende laser problemet, ber du se "service og kundepleje”
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Svenska

Vik ut framre omslaget med bilderna.

sakerhet

Las bruksanvisningen noggrant och spara den for framtida
bruk.

Avlagsna allt emballage och alla etiketter.

Stang av och dra ut stickkontakten:

© innan du monterar eller tar av delar

O nar apparaten inte anvands

© innan rengoring.

Vrid hastighetsreglaget till "O”(AV) och dra ur stickkontakten
innan du monterar pa eller tar av redskap/tilloehdr, efter
anvandning samt fére rengoring.

Hall fingrarna borta fran rérliga delar och monterade tilloehor.
Lamna aldrig koksmaskinen utan uppsikt nér den anvands.
Anvand aldrig en skadad apparat. LA&mna in den pa kontroll
eller for reparation: se "Service och kundtjanst”.

Lamna aldrig sladden sa att ett barn kan na den.

Lat aldrig kraftenhet, sladd eller stickkontakt bli vat.
Kontrollera att inga redskap ar monterade eller
forvaras i skalen da det dubbla kraftuttaget
anvands.

Anvand aldrig tilloehdr som inte &r godkanda. Anvand bara ett
tilboendr &t gangen.

Overskrid aldrig de kvantiteter som anges i tabellen for
apparatens maxkapacitet.

Var forsiktig nar du lyfter apparaten. Kontrollera att huvudet ar
last i nedfalld position samt att skal, verktyg, uttagslock och
sladd sitter fast innan du lyfter den.

Kontrollera att sladden &r helt uttagen fran sladdfacket @
innan du anvander koksmaskinen.

Barn ska héllas under uppsikt s& att de inte leker med
apparaten.

Flytta inte apparaten och fall inte upp huvudet nar ett tilloehor

ar monterat eftersom kdksmaskinen blir instabil.
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Anvand inte apparaten néra kanten pa arbetsbanken.
Maskinen kan anvandas av personer med begransad fysisk
eller mental férmaga, begréansad kansel eller med bristande
erfarenhet och kunskap, om de 6vervakas eller far
instruktioner om hur den ska anvandas pa sakert sétt och
forstar riskerna.

Fel anvandning av apparaten kan orsaka skador.

Denna maskin ska inte anvandas av barn. Hall maskinen och
sladden utom rackhall for barn.

Anvand apparaten endast for avsett &ndamal i hemmet.
Kenwood tar inte pé sig ndgot ansvar om apparaten anvands
pa felaktigt satt eller om dessa instruktioner inte foljs.
Maximal kapacitet baseras pa det tilloehdr som tar stérsta
belastning. Andra tillbeh6r kan dra mindre strom.
Tillbehoren skadas och kan orsaka skada om
sparrmekanismen hanteras ovarsamt.

Matberedartillbehor

Matberedarens knivblad och skivor & mycket vassa. Hantera
dem varsamt. Hall dem alltid pa toppen med eggen
riktad bort, bade vid hantering och vid rengoring.
Ta alltid av kniven innan du héller upp skalens innehall.
Stoppa aldrig ner hander och redskap i skalen nar
matberedaren &r kopplad till ett eluttag.

Anvand aldrig fingrarna for att trycka ner livsmedel i
matarroret. Anvand alltid medfdljande stot.

Innan du tar av locket fran matberedarens skal:

O stang av

© vanta tills tillbehoret/knivarna har stannat helt.

Ta aldrig av locket pa matberedaren forran
knivarna/skivorna har stannat helt.

RISK FOR BRANNSKADOR: Lt varma ingredienser
svalna till rumstemperatur innan de bearbetas med tillbehoret.
Anvand inte locket till att reglera matberedaren. Anvand alltid
hastighets-/pulsreglaget.
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Mixertillbehor

Stoppa aldrig ner hander och redskap i bagaren nar
koksmaskinen ar kopplad till ett eluttag.

Montera aldrig knivenheten pa kraftenheten utan
bagare.

RISK FOR BRANNSKADOR: | &t varma ingredienser
svalna till rumstemperatur innan de bearbetas eller blandas
med tillbehoret.

Mixern far endast anvandas nér locket &r pa plats.

Anvand endast bagaren med knivenheten som medfdljer.
Kor aldrig mixern tom.

FOr att maximera mixerns livslangd boér den inte koras langre
an 60 sekunder at gangen. Stang av den sa fort du har
uppnatt ratt konsistens.

Bearbetning av kryddor bor undvikas eftersom plastdelarna
kan skadas.

Smoothierecept — mixa aldrig frysta ingredienser som har blivit
en fast massa i frysen. Dela upp den innan du lagger det i
bagaren.

Kvarntillbehor

Kontrollera alltid att ben, sval osv. ar borta innan kdtt mals.
Vid malning av nétter mata i nagra fa &t gangen sé att
matarskruven fangar upp dem innan du lagger i fler.

Anvand alltid medféljande st6t. Stoppa aldrig in fingrar eller
redskap i matarroret.

Varning — skéarbladen ar vassa. Hantera dem varsamt bade vid
anvandning och vi rengdring.

Kontrollera att tillbehdret &r last i position innan strdmmen slas
pa.
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Juicepresstillbehor

¢ Anvand inte juicepressen om filtret dr skadat.

e Skarbladen i juicepressens bas ar mycket vassa. Var forsiktig
vid hantering och vid rengdring av filtret.

® Anvand inte locket till att reglera juicepressen. Anvand alltid

hastighets-/pulsreglaget.

® \ibrerar koksmaskinen mycket nar tilloehoret anvands justera
hastigheten eller stdng av maskinen, dra ut stickkontakten
och ta bort fruktkott fran trumman (juicepressen vibrerar nar

fruktkdttet ar ojamnt fordelat).

innan du sétter i stickkontakten
® Se till att natspanningen hos dig motsvarar den
som visas pa apparatens undersida.

® Den har apparaten folier EU-direktiv 2004/108/EG

om elektromagnetisk kompatibilitet och EU:s
foérordning nr 1935/2004 fran 2004-10-27 om
material som ar avsedda fér kontakt med
livsmedel.

innan du anviander maskinen for forsta
gangen
® Diska alla delar: se "skétsel och rengéring”.

forklaring till bilder

@ lock till kraftuttag
@ dubbelt kraftuttag (medium och hog)
® sparr
@ sladdfack
® nhastighets- och pulsreglage
® kraftenhet
@ skaluttag
skal
® blandarhuvud
lasspak for huvud
@ k-spade
@ degkrok
® visp
@ stankskydd
tillbehor
@® matberedare
citruspress
@ mixer
juicepress
livsmedelskvarn

Se tabell med rekommenderade hastigheter for
varje tillbehor.

116



blandarverktygen och nagra
anvandningsomraden

K-spade

Anvand till att géra mjuka kakor, smakakor, pajdeg,
glasyr, petit-chou, fyliningar och potatismos.

visp

Anvand till att vispa 8gg, vispgradde, kak- och
pannkakssmet, latta sockerkakor (utan margarin),
marénger, ostkakor, mousse, suffléer. Anvand inte
vispen till tyngre smeter (t.ex. till att vispa margarin
med socker) — da kan den skadas.

degkrok
Anvand bara till jasdegar.

att anvanda skalverktyg

1

~N O

Frigor blandarhuvudet genom att trycka ner spaken
@ och lyft blandarhuvudet tills det laser i position.
Montera skalen pa basen och vrid moturs tills den
laser i position @.

Valj ett verktyg och tryck in i verktygsuttaget tills
det Kklickar fast @.

Trycka ner spaken och sank blandarhuvudet tills
det laser i position.

Satt i stickkontakten. Starta kdksmaskinen genom
att vrida hastighetsreglaget till dnskat lage. Stang
av genom att vrida till "O” (AV).

Om blandarhuvudet &r uppfilit eller om
locket inte &r monterat pa kraftuttaget
kommer stromindikatorn att blinka men
maskinen startar inte.

Vélj puls (®) for att kéra med korta stétar.

Dra ut stickkontakten.

Lyft blandarhuvudet. Hall stadigt i det och dra ut
verktyget fran uttaget.

viktigt

Om blandarhuvudet félls upp nar kéksmaskinen ar
igang stannar den omedelbart. For att starta den
igen sénk blandarhuvudet och vrid
hastighetsreglaget till "O” (AV). Vanta nagra
sekunder. Stall sedan in hastigheten igen.
Koksmaskinen atertar bearbetningen genast.

Om strdmmen bryts och kéksmaskinen slutar
arbeta startar du maskinen igen genom att vrida
hastighetsreglaget till "O” (AV), vanta nagra
sekunder och stéll in hastigheten igen. Den startar
omdelelbart igen.

Koéksmaskinen startar inte om locket pa
kraftuttaget inte ar ordentligt monterat.

117

Om du hor kdksmaskinen arbeta hart. Stang av
den. Ta bort en del av smeten/degen eller 6ka
hastigheten.

Ta alltid av tilloehér som &r monterade i det dubbla
kraftuttaget innan du féller upp blandarhuvudet.
Kontrollera att inga redskap ar monterade
eller forvaras i skalen da det dubbla
kraftuttaget anvands.

tips

Stanna och skrapa av skalen med en degskrapa
vid behov.

Agg &r lattare att vispa om de &r rumstempererade.
Innan du vispar aggvita kontrollera att det inte finns
fett eller &ggula pa vispen eller i skalen.

Anvand kalla ingredienser for pajdeg om inte annat
anges i receptet.

Nar matfett och socker ska vispas porost till
kaksmet anvand alltid rumstempererat matfett eller
mijuka upp det forst.

Koksmaskinen &r utrustad med en
"mjukstartsfunktion” for att minimera spill. Startas
maskinen med en tung deg i skalen exempelvis en
bréddeg kan det ta nagra sekunder innan 6nskad
hastighet uppnas.

vid brodbak

viktigt

Overskrid aldrig angivna maxkapaciteter — d& kan
maskinen dverbelastas.

Det dr normalt att blandarhuvudet ror sig
lite ndr en tung deg, till exempel en
bréoddeg, blandas.

Ingredienserna blandas bast om du haller i vatskan
forst.

Stanna koksmaskinen emellanat och skrapa av deg
fran degkroken.

Méangden vétska som krévs for olika mjdlsorter
varierar. Degens klibbighet kan ha en stor effekt pa
koéksmaskinens belastning. Kéksmaskinen bor
hallas under uppsikt nar degen blandas.
Bearbetningen ska inte ta mer an 6-8 minuter.



montering och anvandning av
stéankskydd

1

2

Montera skélen pa basen och tillsatt
ingredienserna.

Montera stankskyddet genom att justera flikarna i
position med skalverktygets uttag @ och rotera
moturs tills det laser i position @.

Montera verktyget och sé&nk blandarhuvudet.

Ta av sténkskyddet genom att utfora ovanstaende
procedur i omvand ordning.

Ingredienser kan tillsattas direkt i skalen under
blandning via tratten.

elektronisk hastighetssensor

Hushallsassistenten &r utrustad med en elektronisk
hastighetssensor som ar utformad att bibehalla
hastigheten under olika belastningar, som nar deg
knadas eller nér &4gg vispas ner i en kaksmet. Du
kan déarfor hora variationer i hastigheten under
bearbetningen d& mixern justeras enligt belastning
och hastighet. Det &r normalt.

3
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stot

matarror

lock

knivblad

skal med drivaxel

grov skiva for skivning/rivning
fin skiva for skivning/rivning
extra fin skiva for rivning
avtagbar drivaxel

att anvanda matberedaren

1

Ta av locket pa kraftuttaget genom att vrida det
moturs och lyfta av det @.

Montera skélen ® pa uttaget med handtaget pa
hoger sida och vrid medurs tills det laser i position
0.

Satt pa knivbladet eller den avtagbara axeln med
onskat tillbehdr.

Obs: Den avtagbara axeln (D skall endast
monteras nar skivorna eller citruspressen
anvénds.

Montera alltid skalen och tillbehér pa matberedaren
innan ingredienserna tillsatts.

Séatt pa locket @ - kontrollera att toppen pa
knivbladen/drivaxeln placeras i mitten av locket.

Anviand inte locket till att reglera
matberedare. Anvand alltid hastighets-
eller pulsreglaget.

Satt i stickkontakten. Valj hastighet (se tabell med
rekommenderade hastigheter).

Matberedaren startar inte om skalen eller
locket inte ar ratt monterat i
lasmekanismen. Kontrollera att
matarroret och skalens handtag ir riktade
framat.

Anvand puls ) for att kdra med korta stétar.
Pulsen ar igang sa lange reglaget halls i laget.
Utfér ovanstéende procedur i omvand ordning for
att ta av lock, tillbehdr och skal.

Sting alltid av och dra ut stickkontakten
innan locket tas av.

viktigt

Matberedaren lampar sig inte for att krossa eller
mala kaffebdnor eller for att omvandla strésocker till
finare socker.

Nar mandelessens eller smakamne tillsatts i smet
undvik kontakt med plast eftersom dessa kan
missfargas permanent.

Bearbeta inte varma ingredienser.

knivblad @

118

Knivbladen ar det mest anvandbara av tillbehéren.
Langden pa bearbetningen avgor vilkken konsistens
SOm uppnas.

For grovre konsistens anvand pulsreglaget.
Anvand knivbladen for att gora kakor och pajdeg,
hacka ratt och kokt kétt, gronsaker, nétter, pastej,
dipséser samt till att purea soppor och for att gora
strobrod fran kex och brod.

tips

Skér livsmedel som kott, brod, gronsaker i ungefar
2 cm stora kuber innan de bearbetas.

Kex ska brytas i bitar och tillsattas genom
matarréret nar maskinen ar igang.

Anvand matfett skuret i 2 cm stora kuber direkt
fran kylskapet till pajdeg.

Var forsiktig sa att degen inte bearbetas for lange.
Anvand inte knivbladen till att bearbeta
tunga livsmedel som exempelvis broddeg.
Anvand inte knivbladen till att hacka is eller andra
harda livsmedel som kryddor eftersom dessa kan
skada tilloehoret.



skivor for skivning och rivning

att anvanda skivorna

vandbara skivor for skivning och rivning -
tjock ®, tunn ©®

Anvéand rivningssidan for ost, morétter, potatis och
likande ravaror.

Anvand skivningssidan for ost, morétter, potatis,
kal, gurka, rodbetor och 16k.

extra fin skiva f6r rivning ®
River parmesanost och potatis till tyska
postatisknodel.

att anvanda skarskivor

1 Montera skalen pa kraftenheten. Satt pa den
avtagbara drivaxeln.

2 Hall skivan i greppet i mitten. Placera den pa
drivaxeln med lamplig sida upp.

3 Montera locket.

4 Tillsatt livsmedel genom matarréret.

5 Starta koksmaskinen och tryck ner med stéten —
stoppa aldrig in fingrar i pafyliningsroret.
tips

® Anvand farska ingredienser.

® Skér inte ravaror i for sma bitar. Fyll ut matarréret
pa bredden. Det hindrar att ravarorna glider at
sidan under bearbetningen.

® Ravaror som placeras rakt upp blir kortare &n
ravaror som placeras horisontellt.

® Det finns alltid lite rester pa skivan eller i skélen
efter bearbetning.

citruspress

Anvand citruspressen for att pressa juice fran
citrusfrukter (t.ex. apelsin, citron, lime- och
grapefrukt).

® kon
sil

att anvanda citruspressen

1 Montera skélen péa kraftenheten. Séatt pa den
avtagbara drivaxeln.

2 Montera silen pa skalen — sékerstall att silens
handtag l&ser i position direkt over skalens handtag
0.

3 Placera konen pé drivaxeln och vrid tills den faller
hela védgen ned @.

4 Skér frukten i halvor. Starta citruspressen och
pressa frukthalvorna pa konen.

® Citruspressen startar inte om silen inte ar
last i position.

® Bista resultat far man om frukten bearbetas i
rumstemperatur och rullas pa en arbetsbénk innan
den delas och pressas.

® Flytta frukten fran sida till sida nar den pressas.

® Om en stor kvantitet ska pressas tom filtret
regelbundet for att férhindra att det blir fér mycket
fruktkott och karnor.

@ mixer

® pafyliningslock
lock

© bagare

@ tatningsring
® knivenhet

att anvanda mixern

1 Montera tatningsringen @ pa knivenheten ® —
kontrollera att ringen sitter ratt i sparet.

® Lickage kan intraffa om tatningsringen ar
skadad eller felaktigt monterad.

2 Skruva pa bagaren pa knivenheten @.

Se bilderna pa undersidan av knivenheten enligt
foljande:

W - olast

(N
Mixern startar inte om den ar felaktigt
monterad.

3 Lagg ingredienserna i bagaren.

4 Satt pa locket pa bagaren och tryck ner for att
sékra @. Satt pa pafyliningslocket.

5 Ta av locket pa det dubbla kraftuttaget genom att
vrida det moturs och lyfta av det.

6 Placera mixern pa kraftenheten och vrid medurs @
tills den laser i position.

® Koksmaskinen startar inte om mixern ar
felaktigt monterad i ldAsmekanismen.

7 Valj en hastighet (se tabell med rekommenderade
hastigheter) eller anvand ® for kéra med korta
stotar.
tips

® Nar du goér majonnas lagg alla ingredienser utom
oljan i mixern. Ta av pafyliningslocket. Sedan nar
koksmaskinen &r igang tillsatt oljan sakta genom
péfyliningshalet i locket.

® Tjocka blandningar t.ex. paté och dipsas kan
behdva skrapas ner. Om blandningen &r svar att
bearbeta tillsatt mer vatska.
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Iskrossning — kér med korta stétar tills isen har
krossats till ©nskad konsistens.

Bearbetning av kryddor bér undvikas eftersom de
kan skada plastdelar.

Koksmaskinen startar inte om mixern ar
felaktigt monterad.

Om torra ingredienser ska blandas — skar dem i
bitar. Ta av pafyliningslocket. Slépp ner bitarna en
och en nér apparaten &r igang. Hall handen over
Oppningen. For basta resultat tdm regelbundet.
Anvand inte mixern som ett forvaringskarl. Forvara
den tom fére och efter anvandning.

Mixa aldrig mer an 1,2 liter — mindre om det ar
skummiga vatskor som milkshake.

juicepress

Anvand juicepressen for att gora juice av fast frukt
och gronsaker.

® stot

lock

© fruktkottsrensare
@ filtertrumma

® juiceskal

® pip

att anvanda juicepressen

1 Montera juiceskélen ® péa det dubbla kraftuttaget
med pipen ® &t vanster och vrid medurs tills det
l&ser i position @.

2 Placera fruktkottsrensaren © i filtertrumman @ —
se till att flikarna placeras i halen i botten av
trumman @.

3 Montera filtertrumman @.

4 Satt pa locket ® pa skalen och vrid tills det ar last
@. Fruktpressen startar inte om skalen
eller locket inte &r ratt monterat i
lasmekanismen.

5 Placera en lamplig behallare under pipen.

Skér ravarorna s att de passar matarroret.

7 Stall in pa maximal hastighet. Tillsatt sedan

ravarorna via matarroret. Tryck ner jamnt med

stéten - stoppa aldrig in fingrarna i

matarroret. Bearbeta klart innan du lagger i mer.

Nar du har lagt i den sista biten lat juicepressen

kora i ytterligare 30 sekunder sa att all juice

pressas ner genom filtertrumman.

viktigt

(o))

fruktkottet fran filtret. (Juicepressen vibrerar nar
fruktkottet &r ojamnt fordelat).

Maximal méngd som kan bearbetas at gangen &r
800 gram frukt eller grénsaker.

En del héarda ravaror kan gora att tilloehoret saktar
ner eller stannar. Om det hander stédng av och
rensa filtret.

Sténg av och hall ut fruktkott och tom
juicebehallaren regelbundet under anvandning.
tips

Tillsatt mjuka ravaror sakta for att fa ut mer juice.
Vitaminer férsvinner — ju tidigare du dricker juicen,
desto mer vitaminer far du.

Om du behdver lagra juicen i nagra timmar stall in
den i kylskapet. Den haller battre om du tillsatter ett
par droppar citronjuice.

Drick inte mer an tre 230 ml glas juice om dagen
savida inte &r van vid det.

Spad ut juice till barn med lika méangd vatten.
Juice frén morkt gréna (broccoli, spenat osv) eller
morkt réda (rodbeta, rodkal osv) gronsaker ar
mycket stark. Spad alltid ut den.

Fruktjuice innehaller mycket fruktos (fruktsocker)
darfor bor personer med diabetes eller lagt
blodsocker undvika att dricka for mycket.

livsmedelskvarn

SClCIGICICICIS]

Anvand livsmedelskvarnen till att mala kétt, fagel
och fisk.

skruvnyckel

axelmutter

halskivor: medium och grov
skarkors

matarskruv

kropp

matarror

bricka

stot

montering

1

Om juicepressen borjar vibrera stang av och tém ut
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Montera matarskruven ® inuti livsmedelskvarnens
kropp ®.

Montera skarkorset @ — med eggen utat.
Kontrollera att den &r ratt placerad annars kan
livsmedelskvarnen skadas.

Montera en halskiva ©. Placera skéran pa
motsvarande flik @.

Skruva fast axelmuttern 16st ®.



att anvanda livsmedelskvarnen

e

~

Séank blandarhuvudet.

Placera livsmedelskvarnen som visas pa bilden.
Rikta in fliken p& matarskruv sa att den hamnar pa
motsvarande spar pa kraftuttaget @®.

Tryck in livsmedelskvarnen i uttaget och vrid moturs
tills den laser pa plats.

Hall matarrdret pa plats och spann at axelmuttern
for hand.

Montera brickan @.

Tina djupfrysta livsmedel helt innan de
mals. Skar kott i 2,5 cm breda strimlor.

Starta pa hogsta hastighet. Tryck forsiktig ner
rédvarorna med stoten i mataréret — en bit i taget.
Tryck inte for hart — da kan du skada
livsmedelskvarnen.

viktigt

Anvand aldrig livsmedelskvarnen langre &n 10
minuter at gangen eftersom langre anvandning kan
skada hushallsassistenten.

Livsmedelskvarnen startar bara om locket
ar ordentligt monterat pa det dubbla
kraftuttaget.

Nar alla ravaror &r fardigmalda. Stang av och dra ut
stickkontakten.

Ta av livsmedelskvarnen. Anvand skruvnyckeln ®
for att lossa ringmuttern om den sitter for hart.

skotsel och rengdring

Sténg alltid av och dra ur stickkontakten innan
rengdring.

Montera isér tilloehdren innan rengdring.
kraftenhet

Torka av med en fuktig trasa och handdukstorka
torrt.

Anvand aldrig putsmedel och doppa aldrig i vatten.
Forvara sladden i sladdfacket @ pa baksidan av
maskinen.

Se till att stodfotterna under kdksmaskinen &ar rena.

skal, tillbehér, stiinksydd

Diska fér hand. Handdukstorka noga.

Anvand aldrig stélborste, stalull eller blekmedel vid
rengoring av den rostfria skalen. Kalkavlagringar
kan avlagsnas med éttika.

Hall borta fran varme (spishéll, ugn, microvagsugn).
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matberedare

Hantera knivar och skivor forsiktigt - de
ar mycket vassa.

Vissa livsmedel kan missfarga plasten. Detta ar helt
normalt. Plasten skadas inte, och mat som du lagar
senare paverkas inte heller pa nagot satt. Om du
gnuggar med en trasa doppad i vegetabilisk olja
férsvinner missfargningen.

citruspress
Diska for hand. Handdukstorka noga.

mixer

Tém bégaren innan du skruvar loss den fran
knivenheten.

Diska béagaren for hand.

Ta ut och diska tatningsringen.

Vidrér inte de vassa knivarna - borsta dem rena
med varmt vatten och diskmedel och skolj sedan
noga under kranen. Doppa inte knivenheten i
vatten.

Lat torka upp och ned.

juicepress

Rengdr alltid delarna direkt efter anvandning.

En del ravaror t.ex. morot kan farga av sig pa plast.
Gnugga med en trasa doppad i vegetabilisk olja for
att f& bort flackarna.

Rengdr filtret med en mjuk borste.

Kontrollera regelbundet filtret sa att det
inte ar skadat. Anvédnd inte om filtret ar
skadat. Se “service och kundtjanst”.

livsmedelskvarn

Diska alla delarna i varmt vatten med diskmedel.
Torka noggrant. Inga delar far diskas i diskmaskin.
Rengdr aldrig med sodalésning.

Torka hélskivorna med vegetabilisk olja. Sla in i
smorpapper s att de inte missfargas/rostar.



alla andra delar

® Diska for hand och torka.

® Kontrollera i maskindisktabellen vilka delar som gar
att diska i maskin. Dessa kan diskas pa Oversta
korgen i diskmaskinen. Undvik att placera delarna i
nedre korgen éver varmeelementet. Valj ett kort
program med lag temperatur (max 50 °C).

del lamplig for
maskindisk

Hushallsassistent

Skal

Visp, k-spade och degkrok

Stankskydd

LSRN ANAN

Lock till kraftuttag

Matberedare

Skal, lock och stot

Knivblad

Avtagbar drivaxel

ANANANAN

Skivor

Citruspress

Kon, sil v

Mixer

Bagare, lock och pafyliningslock v

Knivenhet och tatningsring X

Juicepress

Skal, stot, lock, filtertrumma
och fruktkottsrensare

Livsmedelskvarn

Axelmutter, halskivor, skarkors,
matarskruv och kropp

Bricka och stét v

service och kundtjanst

® Om sladden &r skadad méaste den av sékerhetsskél
bytas ut av Kenwood eller av en auktoriserad
Kenwood-reparator.

® Har du problem att anvanda
koksmaskinen lds sektionen med
problemlésning innan du ringer
kundtjanst.

Om du behover hjélp med:
® att anvanda apparaten eller
service eller reparationer
® Kontakta aterforsaljaren dar du kdpte apparaten.

® Konstruerad och utvecklad av Kenwood i
Storbritannien.
® Tillverkad i Kina.

VIKTIG INFORMATION FOR KORREKT
BORTSKAFFNING AV PRODUKTEN I
OVERENSSTAMMELSE MED EU-DIREKTIV
2002/96/EG.

Nar produkten &r uttjant far den inte slangas i
hushéllssoporna. Den kan Gverlamnas till lokala
myndigheters avfallssorteringscentraler eller till en
aterforséljare som ger denna service.

Nér du avfallshanterar en hushallsmaskin pa réatt satt
undviker du de negativa konsekvenser foér miljion och
hélsan som kan uppkomma vid felaktig
avfallshantering. Du mojliggor &ven atervinning av
materialen vilket innebar en betydande besparing av
energi och tillgangar.
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rekommenderade hastigheter och maxkapaciteter

Det har ar endast en végledning. Hastighet och kvantitet varierar beroende pa mangd och vilka ingredienser

som blandas.
verktyg/ recepttyp hastighet tid maxkapaciteter
tillbehor
Kdéksmaskin
Visp Aggvitor Min till max 2 min 2-8 (70-280 g)
Vispgradde Min till max| 1%z min 125 ml
600 ml
K-spade Kaksmet dér allt blandas samtidigt ~ [Min till max| 1% min Totalvikt 1,6 kg
Smet med 8 &gg
Fruktkaka — vispa smo&r och Min till max 4 min Totalvikt 1,8 kg
socker porost Smet med 6 agg
Vand in mjél, frukt osv. Min Upp till 1 min
Knada in matfett i mjol Min till 5 min 450 g mjol
hastighet 2
Tillsatt vatten for att binda pajdegens Min 30s
ingredienser
Degkrok Broddeg (tung jasdeg) Min till 4 min 500 g mjol
Hastighet 2 800 g totalt
Matberedare
Knivenhet Kaksmet dar allt blandas samtidigt Max 15s 600 g totalt
Smet med 3 agg
Knada in matfett i mjol Max Upp till 1 min 340 g mjol
Tillsatt vatten for att binda pajdegens Max 10s
ingredienser
Hackning/puré/pastej Max Upp till 30 s 400 g hackat magert
kott total vikt
Skivor — Fasta révaror som mordtter, hardost Max - . .
kivning/rivnin . . - Overskrid inte
S 9 9 | Mjukare r&varor som gurka, tomater |Hastighet 3 - )
maxkapaciteten markerad
Extra fin skiva Parmesanost, potatis till tysk Max - 2 L2
o o pa skalen.
for rivning postatisknddel.
Citruspress Citrusfrukter Hastighet 2 -
Mixer All bearbetning Max Upp till 1 min 1,2 liter
Juicepress Hard frukt och harda grénsaker Max - 800 g
t.ex. mordtter och dpple
Mijuk frukt och mjuka grénsaker Max - 500 g
t.ex. tomater och vindruvor
Livsmedelskvarn| Kott, fagel, fisk skér i 2,5 cm Max - -

breda strimlor

* Agg storlek = medium (vikt 53-63 g)
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problemsdkning

Problem Orsak Losning
Maskinen startar inte med Ingen strom/strémindikatorn Kontrollera att maskinens
blandverktyg. lyser inte. stickkontakt sitter i.

Blandarhuvudet &r inte ordentligt last. | Kontrollera att blandarhuvudet &r
ordentligt nedfallt och last i

position.
Locket pa kraftuttaget &r inte Kontrollera att locket sitter
ordentligt monterat. ordentlig pa kraftuttaget.

Maskinen fungerar inte om
locket inte ir monterat pa

kraftuttaget.
Blandarhuvudet har fallts upp under Kontrollera att hastigheten ar
bearbetning och sénkts igen utan aterstalld till "O” (AV).
att hastighetsreglaget har aterstéllts
till "O” (AV).
Kdksmaskinen stannar under Maskinen ar dverbelastad/ Sténg av, dra ut stickkontakten
anvandning. maxkapaciteten har dverstigits. och lat maskinen svalna i 30
minuter.
Kontrollera maxkapacitet i
tabellen.
Blandarhuvudet eller locket pa Kontrollera blandarhuvudet och
kraftuttaget &r inte last. locket pa kraftuttaget sitter pa
plats.
Tillbehdr till dubbla kraftuttaget Tillbehoret har inte lasts pa plats. Kontrollera att tillbehdret sitter
fungerar inte. korrekt i det dubbla kraftuttaget.
Locket pa matberedaren/ Kontrollera att tillbehoret &r

juicepressen/citruspressen sitter inte monterat korrekt.
pa ordentligt.

Livsmedelskvarnen fungerar inte. | Tillbehoret har inte lasts pa plats. Kontrollera att locket ar
monterat pa kraftuttaget.
Locket pa kraftuttaget &r inte Kontrollera att tillbehoret sitter
ordentligt monterat. ratt monterat.
Ror sig pa arbetsbanken. Stodfotterna pa maskinens undersida | Kontrollera regeloundet att
ar smutsiga eller vata. stodfétterna ar rena och torra.

Verktyg/tillbehor presterar daligt. | Se tips i relevant avsnitt “att anvanda tilloehdr”. Kontrollera att tillbehéret
ar korrekt monterat.
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problemsdkning

Problem

Orsak

Losning

Stromindikatorn blinkar snabbt.

Normal funktion.

Lampan blinkar om en eller flera
lasmekanismer inte ar ordentligt
lasta.

Om du anvander ett tilloehor
kontrollera att det ar ordentligt
l&st i position.

Kontrollera att blandarhuvudet ar
helt nedfallt savida du inte
anvander kvarntillbehdret.
Kontrollera att hastigheten ar pa
"O” (AV).

Stromindikatorn blinkar langsamt.

Standby-lage.

Om maskinen ldmnas med
stickkontakten i utan att anvandas i
6ver 30 minuter gér den in i
standby-lage for att minska
energikonsumtionen.

Lampan atergér till att var tand nar
den é&r Klar att anvanda.

Koksmaskinen atergar till normal
funktion nér hastigheten
aterstalls till "O” (AV).

Om inget av ovan léser problemet se "service & kundtjanst".
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Norsk

Brett ut framsiden med illustrasjoner

sikkerhet

Les naye gjennom denne bruksanvisningen og ta vare pa den
slik at du kan sl& opp i den senere.
Fjern all emballasje og eventuelle merkesedler.
Sla av og trekk ut stepselet:
o for du setter pa eller tar av deler;
© nar maskinen ikke er i bruk:
© for rengjering.
Vri hastighetskontrollen til «O» (av) og trekk ut stepselet for du
setter pa eller tar av redskaper/tilbeher, etter bruk og for
rengjering.
Hold fingrene unna bevegelige deler og pasatt tiloehor.
Du mé aldri la kjiskkenmaskinen veere uten oppsyn mens den
er i drift.
Du ma aldri bruke en skadet maskin. F& den undersakt eller
reparert: se avsnittet «service og kundetjeneste».
Du ma aldri la ledningen henge ned slik at et barn kan ta tak i
den.
Du ma aldri la motorenheten, ledningen eller stepselet bli vatt.
Pass pa at ingen bolleredskaper er satt pa eller
oppbevart i bollen mens du bruker todriftsuttaket.
Du ma aldri bruke uautorisert tilbeher eller mer enn ett tiloehor
av gangen.
Du ma aldri bruke mer enn mengdene som er oppgitt i
tabellen over maksimalkapasitet.
Veer forsiktig nar du lofter dette apparatet. Pass pa at hodet
er satt korrekt pa plass i nedfelt stilling og at bollen,
redskapene, uttaksdekselet og ledningen er sikret for du lofter.
Pass pa at ledningen er snurret helt ut av
oppbevaringsrommet for ledningen @ for du bruker
kjokkenmaskinen.
Barn méa veere under overoppsyn for a sikre at de ikke leker
med maskinen.
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Ikke flytt eller hev mikserhodet mens tilbehor er satt pa, dette
kan gjere kjoskkenmaskinen ustabil.

lkke bruk maskinen naer kanten av en benk.

Apparatet kan brukes av personer med reduserte fysiske,
sensoriske eller mentale evner, eller som mangler erfaring eller
kunnskap, hvis de har fatt tilsyn eller veiledning om trygg bruk
av apparatet og de forstar farene det innebaerer.

Feil bruk av maskinen kan forarsake personskader.

Dette apparatet ma ikke brukes av barn. Hold apparatet og
den tilherende ledningen utenfor barns rekkevidde.

Bruk bare apparatet til dets tiltenkte hjemlige bruk. Kenwood
frasier seg ethvert ansvar ved feilaktig bruk eller dersom
apparatet ikke er brukt i henhold til denne bruksanvisningen.
Maksimalrangeringen er basert pa tiloeheret som trekker
sterst belastning. Andre tilbehar kan kreve mindre kraft.
Tilbehor vil bli skadet og kan forarsake
personskader hvis lasemekanismen blir utsatt for
for mye kraft.

Matmiksertilbehor

Knivbladene og skivene til matmikseren er veldig skarpe,
handter forsiktig. Hold alltid i dem etter fingergrepet
overst, lengst bort fra skjeerekanten, bade ved
handtering og rengjoring.

Ta alltid av knivbladet for du heller ut innholdet fra bollen.
Hold hender og redskap utenfor matmikserbollen mens
mikseren er tilkoblet stramnettet.

Du ma aldri bruke fingrene til & skyve mat ned i materoret.
Bruk alltid stapperen som felger med.

For du tar av lokket fra matmikserbollen, ma du:

O sla mikseren av;

o vente til tilbehegret/knivbladene har stanset helt.

Du ma aldri ta av matmikserlokket for
knivbladene/skjaereskivene har stanset helt.
SKALDEFARE: \/arme ingredienser ma avkjoles til
romtemperatur for du bruker tilbeheret til & behandle dem.
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lkke bruk lokket til & kjore matmikseren — du méa alltid bruke
hastighets-/pulskontrollen.

Hurtigmiksertilbehor

Hold hender og redskap utenfor mikserglasset mens mikseren
er tilkkoblet stramnettet.

Du ma aldri sette bladenheten pa motordelen uten
at mikserglasset er satt pa.

SKALDEFARE: \/arme ingredienser ma avkjoles til
romtemperatur for du bruker tilbeheret til & behandle eller
mikse dem.

Du ma bare kjare hurtigmikseren med lokket pa.

Du ma bare bruke glasset sammen med knivmonteringen
som falger med.

Du ma aldri kjere hurtigmikseren mens den er tom.

Du ma aldri kjere hurtigmikseren i mer enn 60 sekunder av
gangen, ellers kan apparatet fa kortere levetid. Sla av sa snart
du har oppnadd riktig konsistens.

Vi anbefaler ikke behandling av krydder, da dette kan skade
plastdelene.

Smoothie-oppskrifter: Du mé aldri mikse frosne ingredienser
som er frosset sammen i én stor klump — bryt den i biter for
du legger den i glasset.

Matkverntilbehor

Fjern alltid ben, svor osv. fra kjettet for du kverner det.

Ved kverning av netter ma du bare legge i noen fa av gangen
og la skruen fa tak i dem for du legger til flere.

Bruk alltid stapperen som felger med. Du ma aldri putte
fingrene eller redskaper i materoret.

Advarsel: Skjeerebladet er skarpt, handter forsiktig bade ved
bruk og rengjering.

Pass pa at tilbehoret sitter ordentlig pa plass for du slar pa
apparatet.
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Saftsentrifugetilbehor

¢ lkke bruk saftsentrifugen hvis filteret er skadet.

e Skjeerebladene nederst pa filteret er veldig skarpe, veer
forsiktig ved handtering og rengjering av filteret.

e |kke bruk lokket til & kjore saftsentrifugen, du ma alltid bruke
hastighets-/pulskontrollen.

® Huvis det oppstar for mye vibrasjon nar du bruker dette
tilbehoret, méa du justere hastigheten eller stanse apparatet,
trekke ut stopselet og fierne eventuelt fruktkjett fra trommelen
(saftsentrifugen vibrerer hvis fruktkjottet blir ujevnt fordelt).

for du setter inn stopselet
® Pass pa at stremforsyningen stemmer overens

deler

med den som er oppgitt pa undersiden av
hurtigmikseren.

Dette apparatet er i samsvar med EU-direktiv
2004/108/EU om elektromagnetisk kompatibilitet

@ uttaksdeksel

® todriftsuttak (middels og hoy hastighet)
® lasemekanismer

@ oppbevaringsrom for ledning

og EU-bestemmelse nr. 1935/2004 fra 27/10/2004
om materialer som skal brukes i kontakt med mat.

® hastighets-/pulskontroll
® motorenhet
@ redskapskontakt til bolle
bolle
©® mikserhode
utleserspak for hode
@ K-spade
@ spiraldeigkrok

visp

®
skvettskjerm
®

for forstegangs bruk
® \/ask delene: se avsnittet «stell og rengjering».

tilbehor

matmikser
sitrussaftpresse
@ glassmikser
saftsentrifuge
matkvern

Se tabell for anbefalt hastighet for hvert tilbeher.
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mikseredskapene og noen
bruksomrader

K-spade

Til & lage kaker, sméakaker, butter-/merdeig, glasur,
fyll, vannbakkels og potetmos.

visp

Til egg, krem, rare, fettfrie sukkerbred, marengs,
ostekaker, mousse, sufflé. Ikke bruk vispen til tunge
blandinger (f.eks. sammenroring av fett og sukker)
— du kan skade den.

spiraldeigkrok
Bare til gjeerblandinger.

slik bruker du bolleredskapene

1

~ @

Trykk ned spaken som lgser ut hodet @ og hev
mikserhodet til det lases pa plass.

Sett bollen pa baseenheten og vri motsols til den
lases pa plass @.

Velg et redskap og skyv det inn i redskapsuttaket il
det klikker @.

Trykk ned spaken som lgser ut hodet og senk
mikserhodet til det lases pa plass.

Sett i stopselet. Sla pa apparatet ved & vri
hastighetsbryteren til ensket innstilling. Du slér det
av igjen ved & vri til «<O» (AV).

Hvis mikserhodet er i hevet stilling eller
uttaksdekselet ikke er satt pa, blinker
Strom pa-lampen og apparatet kan ikke
kjores.

Vri til puls ® hvis du ensker korte stat.

Trekk ut stopselet.

Hev mikserhodet og hold det pa plass mens du
trekker redskapet ut av redskapsuttaket.

viktig

Hvis mikserhodet heves mens du kjerer apparatet,
vil apparatet slutte & fungere umiddelbart. Du kan
starte det igjen ved & vri hastighetsbryteren til «O»
(AV), vente noen sekunder og sa velge hastigheten
pa nytt. Apparatet begynner da & kjere igjen med
én gang.

Hvis streammen blir brutt av noen grunn og
apparatet slutter & kjere, vrir du hastighetsbryteren
til «O» (AV), venter noen sekunder og velger
hastigheten pa nytt. Apparatet begynner da a kjere
igien med én gang.

Apparatet kan ikke kjores hvis
uttaksdekselet ikke er satt korrekt pa.
Hvis du herer at apparatet sliter, ma du enten sla
det av og ta ut litt av blandingen, eller oke
hastigheten.

Ta alltid av tiloeher som er satt pa todriftsuttaket for
du hever mikserhodet.

Pass pa at ingen bolleredskaper er satt pa
eller oppbevart i bollen mens du bruker
todriftsuttaket.

tips

Sl& av apparatet og skrap bollen med en slikkepott
nar det er nedvendig.

Egg ber ha romtemperatur nér de piskes.

For du pisker eggehviter, ma du sjekke at det ikke
finnes fett eller eggeplomme pa vispen eller bollen.
Bruk kalde ingredienser til butterdeig, med mindre
det star noe annet i oppskriften.

Nar du blander fett og sukker til det er hvitt til
kakeoppskrifter, ma du alltid bruke fett med
romtemperatur eller mykne det forst.

Apparatet har en «<mykstart»-funksjon som
reduserer sgl. Men hvis apparatet slas pa med en
tung blanding, som breddeig, kan det hende at det
tar noen sekunder & oppna valgt hastighet.

om bradbaking

viktig

Du ma aldri overskride maksimalkapasiteten som er
oppgitt — du kan overbelaste maskinen.

Det er normalt at mikserhodet beveger
seg litt ved miksing av tunge blandinger,
som broddeig.

Ingrediensene blandes best hvis du har i veesken
forst.

Med jevne mellomrom ber du stanse apparatet og
skrape blandingen av deigkroken.

Mel kan variere mye nar det gjelder hvor mye
vaeske som ma brukes, og hvor klebrig deigen er,
kan ha betydelig virkning pa hvor mye apparatet
belastes. Vi anbefaler at du holder oye med
apparatet mens deigen blandes — dette ber ikke ta
mer enn 6-8 minutter.

slik setter du pa og bruker
skvettskjermen

1

2
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Sett bollen pa baseenheten og legg til
ingrediensene.

Sett pa skvettskjermen ved & sette flikene pa linje
med bolleredskapsuttaket @ og rotere motsols for
a lase pa plass @.

Sett pa redskapet og senk sa mikserhodet.

Du tar av skvettskjermen ved & bruke
fremgangsmaéten over i motsatt rekkefelge.

Mens du mikser kan ingredienser legges direkte i
bollen gijennom materoret.



elektronisk
hastighetssensorkontroll

Mikseren har en elektronisk
hastighetssensorkontroll som har til hensikt &
opprettholde jevn hastighet ved forskijellige
belastninger, som nar du knar breddeig eller legger
til egg i en kakerore/-deig. Det kan derfor hende at
du herer variasjoner i hastighet mens apparatet
kjerer, siden mikseren tilpasser seg belastningen og
hastigheten som er valgt — dette er normalt.

@® matmikser

O0ee0Peee®

stapper

materer

lokk

knivblad

bolle med drivaksel
tykk skjeere-/riveskive
tynn skjeere-/riveskive
ekstra fin riveskive
avtakbar drivaksel

slik bruker du matmikseren

1

Ta av uttaksdekselet ved & vri det motsols og lofte
detav @.

Sett bollen ® pa over uttaket med handtaket pa
hoyre side, og vri medsols til den lases pa plass
0.

Sett pa knivbladet eller den avtakbare drivakselen
med tilbeheret du vil bruke.

Merk: Den avtakbare drivakselen () ma
bare settes pa hvis du skal bruke skivene
eller sitrussaftpressen.

Sett alltid bollen og tilbeheret pa apparatet for du
legger i ingredienser.

Sett pa lokket @ - pass pa at toppen av
knivbladet/drivakselen ender opp i midten av
lokket.

Ikke bruk lokket til & kjore apparatet, du
ma alltid bruke hastighets-/pulskontrollen.
Sett i stopselet, sla pa apparatet og velg en
hastighet (se tabellen over anbefalte hastigheter).
Apparatet kjorer ikke hvis bollen eller
lokket ikke er satt riktig pa plass i lasene.
Sjekk at materoret og handtaket pa bollen
er pa forsiden.

Bruk puls @) til korte stet. Pulsen kjerer s lenge
du holder kontrollen i denne stillingen.

Bruk fremgangsméten over i motsatt rekkefelge til &
ta av lokket, tilbeheret og bollen.

® SIa alltid av apparatet og trekk ut
stopselet for du tar av lokket.
viktig

® Apparatet er ikke egnet til & knuse eller kverne
kaffebenner, eller til & male grovkornet sukker til
strosukker.

® Hyis du legger til mandelessens eller
smakstilsetninger i blandinger, ma du unnga at
dette kommer i kontakt med plasten, da det kan
lage flekker som ikke kan fiernes.

® |kke bruk apparatet til & behandle varme
ingredienser.

knivblad @

Knivbladet er det mest allsidige redskapet.
Konsistensen avgjeres av hvor lenge du behandler
ingrediensene.
Hvis du vil ha en grov konsistens, kan du bruke
pulskontrollen.
Bruk knivbladet til kaker og butterdeig, oppskjeering
av ratt og kokt/stekt kjatt, grannsaker, natter,
postei, dip, suppe og til & lage smuler av kjeks og
bred.
tips

® Skjeer matvarer som Kijott, bred og grennsaker i
terninger pa ca. 2 cm for behandling.

® Kijeks bor brytes i biter og legges ned i materoret
mens apparatet kjorer.

® Nar du lager butterdeig, ber du bruke fett rett fra
kioleskapet, oppskaret i terninger pa 2 cm.

® Pass pa at du ikke behandler varene for lenge.

® |kke bruk knivbladet til & blande tunge
blandinger, som broddeig.

® |kke bruk knivbladet til & skjeere opp isbiter eller
andre harde matvarer, som krydder, dette kan
skade tilbeheret.

skjeere-/riveskiver

slik bruker du skivene

dobbeltsidige skjaere-/riveskiver - tykk ®,
tynn ®

Bruk rivesiden til ost, gulretter, poteter og lignende
matvarer.

Bruk skjeeresiden til ost, gulratter, poteter, kal,
agurk, redbeter og lok.

ekstra fin riveskive ®
River parmesanost og poteter til tyske knddel.
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slik bruker du skjeereskivene

1 Sett bollen pa motordelen og sett i den avtakbare
drivakselen.

2 Hold skiven etter fingergrepet og plasser den pa
drivakselen med siden som skal brukes, opp.

3 Sett pa lokket.

4 |egg maten i materoret.

5 Sla pa og skyv sa jevnt ned med stapperen — du
ma aldri putte fingrene i materoret.
tips

® Bruk friske ingredienser.

® |kke skjaer opp maten i for sma biter. Fyll bredden
av materoret ganske full. Dette forhindrer at maten
sklir sidelengs under behandlingen.

® Mat som plasseres loddrett blir kortere enn mat
som plasseres vannrett.

® Det kommer alltid til & ende opp litt matrester pa
skiven eller i bollen etter behandling.

sitrussaftpresse

Bruk sitrussaftpressen til & presse saften fra
sitrusfrukter (som appelsiner, sitroner, lime og
grapefrukt).

® Kegle
sil

slik bruker du sitrussaftpressen

1 Sett bollen pa motordelen og sett i den avtakbare
drivakselen.

2 Sett silen pa plass i bollen — pass pa at
silhéndtaket er last pa plass rett over
bollehandtaket ©.

3 Plasser kjeglen over drivakselen og vri til den faller
helt ned @©.

4 Skjeer frukten i halvdeler. Sla s& pa og press
frukthalvdelene ned pa kjeglen.

o Sitrussaftpressen fungerer ikke hvis silen
ikke er last korrekt pa plass.

® Du far best resultat hvis du oppbevarer og presser
frukten ved romtemperatur og ruller frukten pa en
benk med hendene fer du presser den.

® Beveg frukten fra side til side under pressingen for
a hjelpe til med & fa ut mest mulig saft.

® Hyvis du presser store mengder saft, ma du temme
silen regelmessig for & forhindre opphopning av
fruktkjett og fre.

@ glassmikser

® fyllerdel

lokk

© glass

@ forseglingsring
® bladenhet

slik bruker du glassmikseren

1
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Sett forseglingsringen @ inn i bladenheten ® -
pass pa at seglet sitter riktig i fordypningen.
Hvis seglet er skadet eller ikke sitter
riktig pa plass, vil det oppsta lekkasjer.
Skru glasset pa bladmonteringen @.
Se illustrasjonene pa undersiden av bladenheten
som felger:
W - usst stiling

B - st stiling
Hurtigmikseren fungerer ikke hvis den
ikke er satt sammen korrekt.
Legg ingrediensene i glasset.
Sett lokket pa glasset og skyv ned slik at det sitter
trygt @. Sett pa fyllerdelen.
Ta av dekselet pa todriftsuttaket ved & vri det
motsols og lofte det av.
Sett mikseren pa motordelen og vri medsols @ til
den Klikker pa plass.
Apparatet fungerer ikke hvis mikseren
ikke er satt inn i lasemekanismen korrekt.
Velg en hastighet (se tabellen over anbefalte
hastigheter) eller bruk puls ® hvis du vil bruke
korte stot.
tips
Nar du lager majones, legger du alle ingrediensene
unntatt oljen i mikseren. Ta av fyllerdelen. Sa legger
du til olien langsomt gjennom hullet i lokket mens
apparatet Kjorer.
Det kan hende at tykke blandinger, som postei og
dips, ma skrapes nedover. Hvis det er vanskelig &
behandle blandingen, ber du legge til mer vaeske.
Isknusing — bruk pulsfunksjonen i korte stet til du
har oppnéadd ensket konsistens.
Vi anbefaler ikke behandling av krydder, da dette
kan skade plastdelene.
Apparatet fungerer ikke hvis mikseren
ikke er satt korrekt pa.
Hvis du skal mikse terre ingredienser: Skjeer i biter,
ta av fyllerdelen og slipp delene ned i glasset én av
gangen mens apparatet kjerer. Hold handen over
apningen. Du far best resultat hvis du temmer
glasset regelmessig.



Ikke bruk mikseren som oppbevaringsbeholder. La
den veere tom for og etter bruk.

Du ma aldri mikse mer enn 1,2 liter — mindre for
skummende vassker, som milkshake.

saftsentrifuge

SlGlCICICS)

Bruk saftsentrifugen til & lage saft av faste frukt og
gronnsaker.

stapper
saftsentrifugeokk
fruktkjottfierner
filtertrommel
saftsentrifugebolle
tut

slik bruker du saftsentrifugen

1

(o))

Sett saftsentrifugebollen ® over todriftsuttaket
med tuten ® mot venstre og vri medsols til den
l&ases pa plass @.

Plasser fruktkjettfierneren © i filtertrommelen @ —
pass pa at flikene settes sammen med hakkene i
bunnen av trommelen @.

Sett pa filtertrommelen @.

Sett saftsentrifugeokket ® pa bollen og vri til det
léses péa plass . Saftsentrifugen fungerer
ikke hvis bollen eller lokket ikke er satt
korrekt i lasemekanismen.

Sett en passende beholder under saftutslippet.
Skjeer opp matvarene sa de passer i materoret.

Sla pa maksimal hastighet og plasser maten i
materaret. Skyv jevnt nedover med stapperen — du
ma aldri putte fingrene i materoret. lkke
legg til mer for maten er fullstendig behandlet.
Etter at du har lagt i den siste biten, lar du
saftsentrifugen kjere i 30 sekunder til for & trekke ut
all saften fra filtertrommelen.

viktig

Hvis saftsentrifugen begynner a vibrere, ma du sla
den av og temme ut fruktkjottet fra filteret
(saftsentrifugen vibrerer hvis fruktkjettet er ujevnt
fordelt).

Maksimal mengde som kan behandles samtidig er
800 g frukt eller gronnsaker.

Enkelte veldig harde matvarer kan gjore at
tilbehoret kjorer saktere eller stanser helt. Hvis dette
skjer, ma du sl& av apparatet og fierne blokkeringen
i filteret.

Sla av apparatet og tem fruktkjett- og
saftbeholderen regelmessig under bruk.

tips

® | egg i myke matvarer langsomt, sa far du mest
mulig saft.

® \/itaminer forsvinner — jo tidligere du drikker saften,
desto flere vitaminer er det i den.

® Hyvis du ma oppbevare saften i noen timer, ber du
sette den i kjoleskapet. Den holder seg bedre hvis
du legger til noen draper sitronsaft.

® |kke drikk mer enn tre glass (230 ml hver) med saft
om dagen med mindre du er vant til det.

® \/ann ut saft til barn med like mengder vann.

® Saft fra markegronne (brokkoli, spinat osv.) eller
morkerede (redbet, rodkal osv.) grennsaker er
sveert sterk, sé bor alltid vannes ut.

® Fruktsaft inneholder mye fruktose (fruktsukker), séa
personer med diabetes eller lavt blodsukker ber
unngé & drikke for mye av det.

matkvern

Bruk matkvernen til & behandle kjott, fiserkre og
fisk.

skiftenokkel

ringmutter

hullskiver: middels og grov
kniv

kvernskrue

hoveddel

materor

brett

stapper

OCee00eee®

slik setter du den sammen

1 Sett kvernskruen ® inn i hoveddelen av
matkvernen ®.

2 Sett inn kniven @ — med skjeeresiden ytterst. Pass

pa at den sitter ordentlig pa plass, ellers kan du
skade matkvernen.

3 Sett pa en hullskive ©. Sett hakket over

plasseringsfliken @.

4 Sett ringmutteren lost pa.

slik bruker du matkvernen

1 Hev mikserhodet.

2 Med matkvernen i stillingen som vises, setter du

drivtappene pa enden av kvernskruen pa linje med
de tilsvarende hakkene i drivuttaket @.

3 Skyv matkvernen inn i uttaket og vri motsols til den

lases pa plass.

4 Hold matereret pa plass og stram til ringmutteren

for hand.
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5 Sett pa brettet @.

6 Tin frosne matvarer helt for du kverner
dem. Skjeer Kjott i strimler som er 2,5 cm brede.

7 Sla pa maksimal hastighet. Bruk stapperen til &
skyve matvarene forsiktig gjiennom, én bit av
gangen. Ikke skyv hardt — du kan skade
matkvernen.

A ON =

viktig 5
® Du ma aldri kjere matkvernen i mer enn 10 minutter

av gangen, ellers kan apparatet bli skadet °
® Matkvernen fungerer ikke hvis dekselet

pa todriftsuttaket ikke er satt pa. °

8 Nar all maten er kvernet, slar du av apparatet og
trekker ut stopselet.

9 Ta av matkvernen. Bruk skiftengkkelen ® til & ta av °
ringmutteren hvis den er strammet for hardt til & °
bruke hendene.

stell og rengjering

® S|4 alltid av og trekk ut stepselet for rengjering.
® Ta tilbeher helt fra hverandre for du rengjer det.

motordel °
® Tork over med en fuktig klut og terk.
® Bruk aldri slipemidler eller legg i vann.
® Oppbevar overfladig ledning i oppbevaringsrommet
@ pa baksiden av apparatet.
® Pass pa a holde fottene pa mikserbasen rene.

bolle, redskaper, skvettskjerm

® \/ask for hand og terk grundig.

® Du ma4 aldri bruke stélberste, stalull eller klorin til &
rengjere bollen i rustfritt stal. Bruk eddik til & fierne
kalkavleiringer.

® Hold unna sterk varme (komfyrer, ovner,
mikrobelgeovner).

matmikser

® Vzer forsiktig med knivene og skivene - de
er ekstremt skarpe.

® Enkelte ingredienser kan fore til misfarging av
plastmaterialet. Dette er helt normalt og skader ikke
plasten. Det pavirker heller ikke smaken pa maten.
Fjern misfarging med en klut fuktet i vegetabilsk
olie.
sitrussaftpresse

® \/ask for hand og terk grundig.
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hurtigmikser

Tom glasset for du skrur det los fra bladenheten.
Vask glasset for hand.

Ta ut og vask tetningsringen.

Ikke berer de skarpe bladene. Berst knivene rene
med varmt sdpevann. lkke legg knivenheten i
vann.

La den sta og terke opp ned.

saftsentrifuge

Det er enklest a rengjere hvis det gjeres rett etter
bruk.

Enkelte matvarer, f.eks. gulretter, misfarger plasten.
Du kan fierne misfargingen ved & gni med en klut
dyppet i vegetabilsk olje.

Rengijer filteret med en my borste.

Sjekk regelmessig om filteret har tegn pa
skader. lkke bruk hvis filteret er skadet.
Se «service og kundetjeneste».

matkvern

Vask alle deler i varmt s&pevann og terk grundig.
Ikke vask noen av delene i oppvaskmaskin. Du ma
aldri bruke soda i vannet.

Tork over hullskivene med grennsaksolie og pakk
dem inn i mat-/bakepapir for & forhindre misfarging
eller rust.



alle andre deler

® \/ask for hand og terk.

® FEllers kan du se oppvaskmaskintabellen, der du ser
hvilke deler som kan vaskes i oppvaskmaskin (pa
overste hylle). Ikke sett delene pa den nederste
hyllen rett over varmeelementet. Vi anbefaler et kort
program med lav temperatur (maks. 50 °C).

del kan vaskes i

oppvask-
maskin

Mikser

Bolle v

Visp, spade og deigkrok v

Skvettskjerm v

Uttaksdeksel b 4

Matmikser

Hovedbolle, lokk og stapper v

Knivblad v

Avtakbar drivaksel v

Skiver v

Sitrussaftpresse

Kjegle, sil v

Hurtigmikser

Glass, lokk og fyllerdel v

Knivenhet og seg| X

Saftsentrifuge

Bolle, stapper, lokk, filtertrommel v

og fruktkjettfierner

Matkvern

Ringmutter, hullskiver, kniv, X

kvernskrue og hoveddel

Brett og stapper v

service og kundetjeneste

® Dersom ledningen er skadet, ma den av
sikkerhetsmessige grunner erstattes av Kenwood
eller en autorisert Kenwood-reparater.

® Hvis du har problemer med a bruke
kijokkenmaskinen eller tilbehoret, ma du
sjekke feilsokingsveiledningen for du
ringer etter hjelp.
Hvis du trenger hjelp med:

® 3 bruke apparatet eller

® service eller reparasjoner

® kontakter du butikken du kjopte apparatet i.

® Designet og utviklet av Kenwood i Storbritannia.
® | aget i Kina.

VIKTIG INFORMASJON FOR KORREKT
AVHENDING AV PRODUKTET | SAMSVAR
MED EU-DIREKTIV 2002/96/EC.

Pa slutten av levetiden mé ikke produktet kastes som
vanlig avfall.

Det ma tas med til et lokalt kildesorteringssted eller til
en forhandler som tiloyr tienesten. Ved & avhende
husholdningsapparater separat unngas mulige
negative konsekvenser for miljig og helse som oppstar
som en folge av feil avhending, og gjer at de
forskjellige materialene kan gjenvinnes. Dermed blir
det betydelige besparelser pa energi og ressurser.
Som en paminnelse om behovet for & kaste
husholdningsapparater separat, er produktet merket
med en sgppelkasse med kryss over.
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tabell for anbefalte hastigheter og maksimal kapasitet

Dette er bare en veiledning, det vil variere avhengig av hvor mye som er i bollen og ingrediensene som
blandes.

redskap/ oppskriftstype hastighet tid maksimal kapasitet
tilbehor
Kjokkenmaskin
Visp Eggehviter Min til Max 2 min 2-8 (70-280 g)
Flote Min til Max 1% min 125 ml
600 ml
Spade Alt-i-ett-kakemiks Min til Max 1% min 1,6 kg totalvekt
8 egg
Fruktkake — hvitblanding av fett og Min til Max 4 min 1,8 kg totalvekt
sukker 6 egg
Vende inn mel, frukt osv. Min Opptil 1 min
Gni fett inn i mel Min til 5 min 450 g mel
hastighet 2
Legge til vann for & kombinere Min 30 sek
butterdeigingredienser
Deigkrok Braddeig (stiv med gjeer) Min til 4 min 500 g melvekt
hastighet 2 800 g totalvekt
Matmikser
Knivblad Alt-i-ett-kakemiks Max 15 sek 600 g totalvekt
3 egg
Gni fett inn i mel Max Opptil 1 min 340 g melvekt
Legge til vann for & kombinere Max 10 sek

butterdeigingredienser

Hakke/mose/postei Max Opptil 30 sek 400 g hakke magert
kjott, totalvekt

Skiver — skjeere/ | Harde matvarer, som gulretter, harde Max -

rive oster Ikke overskrid
Mykere varer, som agurk, tomat Hastighet 3 - maksimumskapasiteten

Ekstra fin Parmesanost, poteter til tyske knodel Max - som er merket pé bollen.

riveskive

Sitrussaft- Sitrusfrukter Hastighet 2 - -

presse

Hurtigmikser | All behandling Max Opptil 1 min 1,2 liter

Saftsentrifuge | Hard frukt og harde grennsaker, Max - 800 g

f.eks. gulretter og epler

Myk frukt og myke grennsaker, Max - 500 g
f.eks. tomater og druer

Matkvern Kjott, fiserkre, fisk, skaret i strimler Max - -
som er 2,5 cm brede

*Eggsterrelser som brukes = middels store (vekt 53-63 g)
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feilsegking

Problem

Arsak

Losning

Maskinen kjorer ikke ved bruk
av mikseredskaper.

Ingen strem/indikatorlampen
lyser ikke.

Mikserhodet er ikke last pa plass i
senket stilling.

Uttaksdekselet er ikke satt korrekt pa.

Mikserhodet ble loftet mens
maskinen kjerte og sé senket igjen
uten at hastighetskontrollen ble vridd
tilbake til «<O» (AV).

Sjekk at stopselet er satt inn.

Sjekk at mikserhodet er last pa
plass i senket stilling.

Sjekk at uttaksdekselet sitter
korrekt pa plass.

Maskinen fungerer ikke
hvis uttaksdekselet ikke
sitter korrekt pa plass.

Sjekk at hastighetskontrollen er
vridd tilbake til «O» (AV).

Maskinen stanser under bruk.

Maskinen er overbelastet/
maksimalkapasiteten er overskredet.

Mikserhodet eller uttaksdekselet har
losnet og er ikke lenger last pa plass.

Sl& av, trekk ut stepselet og la
maskinen avkjole seg i 30
minutter.

Sjekk maksimal kapasitet i
tabellen over anbefalte
hastigheter.

Sjekk at mikserhodet og
uttaksdekselet sitter korrekt pa
plass.

Todriftstilbehor fungerer ikke.

Todriftstilbeheret er ikke last korrekt
pa plass.
Matmikser-/saftsentrifugelokket eller
silen til sitrussaftpressen sitter ikke
korrekt péa plass.

Sjekk at todriftstilbeheret sitter
korrekt pa plass.

Sjekk at tilbeheret er korrekt satt
pa.

Matkvernen fungerer ikke.

Tilbeharet er ikke last korrekt pa plass.

Uttaksdekselet er ikke satt korrekt pa.

Sjekk at tilbeheret er korrekt
satt pa.

Sjekk at uttaksdekselet sitter
korrekt pa plass.

Maskinen beveger seg rundt
pa benken.

Fottene pa undersiden av maskinen
er skitne eller vate.

Sjekk at fottene er rene og terre
regelmessig.

Redskaper/tiloeher yter darlig.

Se tipsene i «slik bruker du»-avsnittet for det aktuelle tilbeheret. Sjekk at
tilbehgret er satt sammen péa korrekt mate.

Strem péa-lampen blinker fort.

Normal drift.

Lampen blinker hvis én eller flere av
lasemekanismene ikke er satt sammen
helt.

Hvis du bruker et tilbeher, ma du
sjekke at det er last korrekt pa
plass.

Sjekk at mikserhodet er senket
helt ned, med mindre du bruker
matkvernen.

Sjekk at hastighetskontrollen er
pa «O» (AV).

Strem pé-lampen blinker
langsomt.

Maskinen er i standby-modus.

Hvis kjgkkenmaskinen stér i kontakten
i mer enn 30 minutter uten bruk, gar
den i standby-modus for & redusere
stromforbruk.

Lampen begynner a lyse kontinuerlig
nar maskinen er klar til bruk.

Kjokkenmaskinen gér tilbake til
driftsmodus nér
hastighetskontrollen vris til en
hastighet og sa tiloake til «O»
(AV).

Hvis ingen av lgsningene over lgser problemet, se «service og kundetjeneste».
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Suomi

Taita auki etusivun kuvitukset

turvallisuus

® | ue nama ohjeet huolella ja sailyta ne mybhempaa tarvetta
varten.

® Pojsta pakkauksen osat ja mahdolliset tarrat.

® Sammuta virta ja irrota pistoke pistorasiasta aina:

O ennen tyokalun tai varusteen kiinnittamista tai irrottamista;
© kun laite ei ole kaytdssa;
© ennen puhdistamista.

e Kaanna nopeudensaadin ‘O’ (POIS) -asentoon ja irrota
pistoke pistorasiasta ennen tyokalun tai varusteen
kiinnittamista tai irrottamista, kayton jalkeen ja ennen
puhdistamista.

e Pida sormet loitolla likkuvista osista ja paikalleen asetetuista
varusteista.

o Al3 jata yleiskonetta toimimaan iman valvontaa.

o Al4 koskaan kayta viallista laitetta. Toimita se tarkistettavaksi
tai korjattavaksi. Lisétietoja on huolto ja asiakaspalvelu -
kohdassa.

e Al3 anna johdon roikkua siten, ettd lapsi voi tarttua siihen.

e Al koskaan anna moottoriosan, virtajohdon tai pistokkeen
kastua.

¢ Varmista ettei kulhotyokaluja ole kaytossa tai
sdilyteta kulhossa kun kaytat toista
kiinnityspaikkaa.

e Al3 kaytad muita kuin laitteen valmistajan suosittelemia
varusteita ja tai useita varusteita samanaikaisesti.

e Al3 ylitd maadrataulukossa mainittuja enimmaismaaria.

® Nosta tata laitetta varovaisesti. Varmista ennen nostamista,
ettd paa on lukittu kunnolla ala-asentoon ja etta kulho,
tyovalineet, aukkojen kannet ja johto on kiinnitetty kunnolla.

® \armista ennen yleiskoneen kayttamista, etta johto on kaaritty
kokonaan auki sailytyspaikasta @.
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Valvo lapsia sen varmistamiseksi, etta he eivat leiki laitteella.
Al4 siirra tai nosta sekoituspaata, kun siihen on kiinnitetty
varuste. Muuten yleiskone voi muuttua epavakaaksi.

Ald kayta laitetta lahella tydtason reunaa.

Fyysisesti, sensorisesti tai henkisesti rajoittuneet tai
kokemattomat henkil6t voivat kayttaa laitteita, jos heidat on
koulutettu kayttamaan niita turvallisesti ja he ymmartavat
kayttdmisen aiheuttamat vaarat.

Laitteen vaarinkaytto voi aiheuttaa loukkaantumisen.

Tata laitetta ei saa antaa lasten kayttoon. Pida laite ja sen
virtajohto poissa lasten ulottuvilta.

Kayta laitetta ainoastaan sille tarkoitettuun kotitalouskaytoon.
Kenwood-yhtio ei ole korvausvelvollinen, jos laitetta on
kaytetty vaarin tai naita ohjeita ei ole noudatettu.

Suurin kuormitus méaaraytyy eniten virtaa kuluttavan varusteen
mukaan. Muut varusteet voivat kuluttaa vahemman virtaa.
Varusteet vaurioituvat ja voivat aiheuttaa vahinkoa
jos lukitusmekanismiin kohdistetaan liikkaa voimaa.

Yleiskone

Yleiskoneen hienonnustera ja levyt ovat erittain teravat,
kéasittele varovasti. Kun kasittelet tai puhdistat, tartu
aina ylaosan kohtaan, joka on kaukana
leikkuuterasta.

Irrota leikkuutera aina ennen kuin kaadat kulhon sisallén
astiaan.

Pida kadet ja keittidvalineet poissa yleiskoneen kulhosta, kun
yleiskoneen pistoke on pistorasiassa.

Ala koskaan paina ruokaa sydttdputkeen sormien avulla.
Sydta ainekset laitteen mukana toimitetun painimen avulla.
Ennen kannen poistamista kulhosta:

O kytke virta pois;

© odota, kunnes levy/tera on pysahtynyt kokonaan.

Al3a koskaan poista yleiskoneen kantta ennen kuin
terd/levy on pysahtynyt kokonaan.
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PALOVAMMAVAARA: Kuumien aineosien on annettava
jadhtya huoneenlampadisiksi ennen sekoittamista.

Al& pyoritd yleiskonetta kannen avulla, vaan kayta aina
nopeuskytkinta ja sykayspainiketta.

Tehosekoitin

Pida kadet ja keittidvalineet poissa tehosekoittimen astiasta,
kun yleiskoneen pistoke on pistorasiassa.

Al3 kiinniti teridasetelmaa moottoriyksikkoon, jos
tehosekoitinosa ei ole paikallaan.
PALOVAMMAVAARA: Kuumien aineosien on annettava
jaahtya huoneenlampadisiksi ennen sekoittamista.

Kayta tehosekoitinta ainoastaan silloin, kun kansi on
paikoillaan.

Kayta kannua ainoastaan laitteen mukana toimitetun
terasyksikdn kanssa.

Ala kaynnista tehosekoitinta sen ollessa tyhja.

Voit pidentdad tehosekoittimen ikda kayttamalla sita
korkeintaan 60 sekuntia kerrallaan. Katkaise virta, kun
haluamasi koostumus on saavutettu.

Mausteiden kasittelemista ei suositella, silla ne voivat
vaurioittaa muoviosia.

Kun teet smoothieta — ala sekoita pakastettuja ainesosia jotka
ovat jaatyneet yhteen pakastuksen aikana, vaan riko ne
pienemmiksi palasiksi ennen kannuun lisdamista.

Mylly

Varmista ennen jauhamista, etta luut ja kamara jne. on
irrotettu lihasta.

Pahkindita jauhettaessa sydta vain muutama pahkina
kerrallaan. Ald sydta liséd, ennen kun edelld lisatyt pahkinat
ovat syottoruuvissa.

Sydté ainekset laitteen mukana toimitetun painimen avulla. Alé
tydnna sormia tai tydvalineita syottoputkeen.

Varoitus — myllyn terd on hyvin terava. Kasittele varoen kayton
aikana ja puhdistettaessa.
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Varmista, etta lisélaite on varmasti kiinni paikallaan, ennen kuin
laite kaynnistetaan.

Mehulinko

Mehulinkoa ei saa kayttaa, jos suodatin on
vaurioitunut.

Suodattimen alaosassa olevat leikkuuterat ovat erittain teravéat,
ole varovainen kasitellessasi ja puhdistaessasi suodatinta.
Al pyoritd yleiskonetta kannen avulla, vaan kayté aina
nopeuskytkinta ja sykayspainiketta.

Jos puristin alkaa tarista kayton aikana, sdada nopeutta tai
kytke virta pois paalta, irrota pistoke ja poista hedelmaliha
rummulta (puristin tarisee, kun hedelmalihaa on epatasaisesti
rummulla).

ennen yhdistamista verkkovirtaan

Varmista, etté sdhkovirta vastaa laitteen pohjaan Se“te
merkittyja tietoja. @ aukon kansi
Tama laite tayttaa sahkdmagneettista @ toinen kiinnityspaikka (keskinopeus ja suuri
yhteensopivuutta koskevan EU-direktiivin nopeus)
2004/108/EU ja 27.10.2004 annetun ® turvalukitus
elintarvikkeiden kanssa kosketuksiin joutuvia @ johdon sailytyspaikka
materiaaleja sdatelevan EU-méarayksen ® nopeuskytkin/sykayspainike
1935/2004 vaatimukset. ® moottoriosa
ennen ensimmiiisti kayttokertaa @ tyovalineliitanta
Pese osat. Lisatietoja on hoitaminen ja kulho
puhdistaminen -osassa. © sekoitinpa
paanvapautusvipu
@ K-vatkain
@ taikinakoukku
@ vispila
@ roiskesuoja
varusteet
@® vyleiskone

sitruspuserrin

@ lasinen tehosekoitin
mehulinko
ruokamylly

Katso varusteiden kayttbnopeus
nopeussuositustaulukosta.
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sekoitusvalineet ja niiden kayttd

K-vatkain

® Kakku-, keksi-, pikkuleipé- ja pasteijataikinoiden,
kuorrutusten ja taytteiden sekoittamiseen seka
perunamuhennoksen tekemiseen.
vispila

® Kananmunien, kerman, taikinoiden, keveiden
seosten, marenkitaikinan, juustokakkujen,
moussejen ja kohokkaiden vatkaamiseen. Ala
sekoita vispilan avulla raskaita aineksia. Ala
esimerkiksi vaahdota sen avulla rasvaa ja sokeria.
Muutoin vispila voi vaurioitua.

taikinakoukku
® Vain hiivataikinoiden vatkaamiseen.

kulhotyokalujen kayttaminen

1 Paina paanvapautusvipua alaspain @ ja nosta
sekoituspaata, kunnes se lukittuu.

2 Aseta kulho jalustaan ja lukitse kdantamalla
vastapéivaan @.

3 Valitse tydvéline ja tydnnéa se kiinnityspaikkaan
kunnes se napsahtaa @.

4 Paina paanvapautusvipua alaspain ja paina
sekoituspaata alaspain, kunnes se lukittuu.

5 Aseta pistoke pistorasiaan. Kaynnista laite
kaantamalla nopeuskytkin toivottuun asentoon.
Sammuta virta kdantamalla nopeussaadin ‘O’
(POIS) -asentoon.

Jos sekoituspda on ylaasennossa tai
aukon kansi ei ole paikoillaan merkkivalo
vilkkuu ja yleiskone ei kdynnisty.

® Saat aikaan lyhyitd sykéyksia kayttamalla @ -
toimintoa.

6 Irrota pistoke pistorasiasta.

7 Nosta sekoituspaaté ylospain ja pida kiinni vakaalla
otteella samalla kun vedat tyovalineen irti
kiinnityspaikasta.

tarkeaa

® Jos sekoituspdata nostetaan kayton aikana
yleiskone pyséhtyy heti. Kaynnistéaksesi
yleiskoneen uudelleen, kdanna nopeuskytkin 'O’
(POIS) -asentoon, odota muutama sekunti ja valitse
sitten haluamasi nopeus uudelleen. Yleiskoneen
pitéisi kaynnistya uudelleen heti.

® Jos virta katkaistaan jostain syysta ja yleiskone
lakkaa toimimasta, kéaanna silloin nopeuskytkin 'O’
(POIS) -asentoon, odota muutama sekunti ja valitse
sitten haluamasi nopeus uudelleen. Yleiskoneen
pitéisi kaynnistya uudelleen heti.
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Yleiskone ei kdynnisty jos aukon kansi ei
ole paikoillaan.

Jos sekoittaminen muuttuu tyéladksi voit joko
katkaista virran ja poistaa osan seoksesta tai lisata
nopeutta.

Irrota varuste toisesta kiinnityspaikasta ennen kuin
nostat sekoituspaan.

Varmista ettei kulhotyokaluja ole kaytossa
tai sailyteta kulhossa kun kaytit toista
kiinnityspaikkaa.

vihjeita

Katkaise virta ja kaavi aineosat kulhon reunoilta
tarvittaessa.

Huoneenlampoiset kananmunat vatkautuvat
parhaiten.

Varmista ennen munanvalkuaisten vatkaamista, etta
vispilassa tai kulhossa ei ole rasvaa eika keltuaista.
Voitaikinan ainesten tulee olla kylmig, ellei
valmistusohjeessa sanota muuta.

Kun vaahdotat rasvaa ja sokeria kakkutaikinaa
varten, kayta aina huoneenlampdisté rasvaa tai
pehmenna ensin.

Sekoittimessa on hidask&ynnistystoiminto
roiskumisen vahentamiseksi. Jos kulhossa on
paksua seosta, kuten leipataikinaa, valitun
nopeuden saavuttaminen voi kestad hetken ajan.

leivan leipomisvihjeita

tarkeaa

Al koskaan ylitd mainittuja enimmaismaaria.
Muutoin laite voi ylikuormittua.

Sekoituspaa saattaa liikkua hieman kun
kulhossa on paksua seosta, kuten
leipataikinaa.

Aineosat sekoittuvat toisiinsa parhaalla
mahdollisella tavalla, jos lisdat kulhoon ensin
nesteen.

Pyséayta kone valilla ja kaavi seos taikinakoukusta.
Eri jauhoerien vaatima nesteméara vaihtelee
huomattavasti ja taikinan tahnmeus voi vaikuttaa
merkittavasti koneen kuormitukseen. Tarkkaile
konetta taikinan vaivauksen aikana; toiminnon ei
tulisi kestaa 6-8 minuuttia kauempaa.



roiskesuojan asettaminen
paikalleen ja kayttdminen

1
2

Aseta kulho jalustaan ja lisda ainesosat.

Aseta roiskesuoja tyovalineliitdnnan mukaisesti @
ja lukitse paikalleen kaantamalla vastapaivaan @.
Aseta tyovaline paikoilleen ja laske sekoituspaa
alas.

Poista roiskesuoja toistamalla ylla olevat toiminnot
painvastaisessa jarjestyksessa.

Sekoituksen aikana aineksia voidaan lisata suoraan
kulhoon syéttoputkea pitkin.

elektroninen nopeudentunnistin

Vatkaimessa on elektroninen nopeudentunnistin,
joka yllapitad nopeutta erilaisissa kuormituksissa,
kuten leipataikinaa alustettaessa tai munia
lisattédesséa kakkutaikinaan. Koneen nopeudessa voi
kuulua vaihtelua toiminnan aikana, kun vatkain
asettuu oikealle nopeudelle kuormituksen mukaan —
tdma on normaalia.

® vyleiskone

0ee0eee®

syottépainin

syottoputki

kansi

hienonnustera

kulho ja vetoakseli

paksu viipalointilevy/raastamislevy
ohut viipalointilevy/raastamislevy
erittéin hieno raastamislevy
irrotettava pyorityskappale

yleiskoneen kayttdminen

1

Poista aukon kansi kdantamalla sité vastapaivaan ja
nostamalla se irti @.

Aseta kulho ® aukon paélle niin, etta kahva on
oikealla puolella ja k&anna kulhoa myd&tapaivaan
kunnes se lukittuu paikoilleen @.

Lisda hienonnustera tai irrotettava pyorityskappale
haluamallasi valineella.

Huomaa: Irrotettavan pyorityskappaleen
(D saa kiinnittiii vain kiytettiiessia levyja
ja sitruspuserrinta.

Aseta kulho ja varuste aina paikoilleen
yleiskoneeseen ennen aineosien lisadmista.

Aseta kansi @ paikoilleen — varmista, etta
hienonnusteran/pydrityskappaleen yldosa tulee
kannen keskelle.

Al pybrita yleiskonetta kannen avulla,
vaan kayta aina
nopeuskytkintd/sykayspainiketta.

Aseta pistoke pistorasiaan, kdynnisté laite ja valitse
nopeus (lisétietoja nopeussuosituskaaviossa).
Yleiskone ei toimi, jos kulho tai kansi ei
ole kunnolla paikallaan. Tarkista, etta
syottoputki ja kulhon kahva ovat
etupuolella.

Saat aikaan lyhyita sykayksia kayttamalla @ -
toimintoa. Sykays toimii pitdessasi sdadinta
paikoillaan.

Kansi, tyévalineet ja kulho irrotetaan
painvastaisessa jarjestyksessa.

Sammuta virta ja irrota pistoke
pistorasiasta aina ennen kannen
irrottamista.

tarkeaa

Monitoimikoneella ei voi rouhia tai jauhaa
kahvinpapuja tai hienontaa kidesokerista
hienosokeria.

Kun kaytdt mausteena manteliesanssia tai -aromia
varo ettd aine ei kosketa muoviosiin, silla siita jaa
pysyvia jalkia.

Ala kisittele kuumia ainesosia.

hienonnustera ©
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Teré on monikéayttdisin varuste.

Saavutettu koostumus méaaraytyy ruoka-aineiden
tyostén keston mukaan.

Jos haluat karkeamman koostumuksen, kayta
sykayspainiketta.

Voit késitella teran avulla kakku- ja leivostaikinoita,
hienontaa raakaa tai kypsaa lihaa, vihanneksia tai
pahkinditd, soseuttaa keittoja seka tehda
pateetaikinoita, dippikastikkeita tai korppujauhoja.
vihjeita

Kuutioi lihan, leivan ja vihannesten kaltaiset
aineosat noin 2 cm:n kokoisiksi kuutioiksi ennen
kasittelemista.

Keksit on murennettava ja lisattava syottoputkeen,
kun laite on toiminnassa.

Kun valmistat leivonnaisia, kuutioi kovettunut rasva
ensin 2 cm:n kuutioiksi.

Varo kasittelemasta ruoka-aineita likaa.

Ala kiyti hienonnusterida paksujen
seosten kuten leipataikinan
sekoittamiseen.

Ala kaytd hienonnusteraa jadpalojen tai muiden
kovien ruokien, kuten mausteiden pilkkomiseen, ne
saattavat vahingoittaa valinetta.



viipalointilevy/raastamislevy

levyjen kayttdminen

kaannettiva viipalointilevy/raastamislevy -
paksu ®, ohut ©®

Kayta raastamispuolta juustolle, porkkanoille,
perunaille ja niiden kaltaisille ruoka-aineille.

Kayta viipalointipuolta juustolle, porkkanoille,
perunalle, kaalille, kurkulle, punajuurelle ja sipulille.

erittiiin hieno raastamislevy @
Raastaa parmesaania ja perunoita saksalaisia
perunamykyja varten.

viipalointilevyjen kayttaminen

Kiinnita kulho ja irrotettava pydrityskappale

moottoriosaan.

2 Tartu levyn keskiosaan ja aseta se
pyorityskappaleeseen oikea puoli yldspain.

3 Aseta kansi paikalleen.

4 Aseta ainekset syottoputkeen.

5 Kaynnista ja paina painimella tasaisesti — ala tyénna

sormiasi sy6ttéputkeen.

-

vihjeita

® Kayta tuoreita raaka-aineita.

® Ala paloittele ruokaa lian pieniksi paloiksi. Tayta
syoOttoputki ldhes tayteen. Tama estaé aineksia
likkumasta sivusuunnassa.

® Pystysuunnassa asetetut ainekset tulevat ulos
lyhyempina kuin vaakasuunnassa asetetut.

® | evyyn tai kulhoon jaa aina hieman tahteita.

sitruspuserrin

Sitruspusertimen avulla voit pusertaa mehua
sitrushedelmista (kuten appelsiineista, sitruunoista,
limeteisté ja greipeistd).

® kartio
siivila

sitruspusertimen kayttaminen

1 Kiinnita kulho ja irrotettava pyorityskappale
moottoriosaan.

2 Kiinnita siivila kulhoon. Varmista, etté siivilan kahva
lukittuu paikalleen kulhon kahvan @ paélle.

3 Aseta kartio akselin paélle ja kdanna sita, kunnes
se painuu pohjaan saakka @.

4 Puolita hedelmé. Kaynnista laite. Paina hedelméa
kartiota vasten.

® Sitruspuserrin ei kdynnisty, ellei siivila ole
kunnolla paikallaan.

® Saat enemmaéan mehua sailyttamalla hedelmat
huoneenldmmadssé ja pyorittelemalla niita
poytatasoa vasten ennen mehun pusertamista.

® Mehua tulee enemman, kun siirtelet hedelméa
sivusuunnassa pusertamisen aikana.

® Jos puserrat palion mehua, tyhjenna siivila valilla,
jotta hedelméliha ja siemenet eivat tuki sita.

@ lasinen tehosekoitin

® tayttokansi
kansi

© kannu

@ tiivisterengas
® terasyksikkod

tehosekoittimen kayttaminen

1 Sovita tiivisterengas @ terdyksikkoon ®. Varmista,
etté tiiviste on urassa oikein.

® Jos tiiviste on vaurioitunut tai huonosti
paikoillaan, laite vuotaa.

2 Kierra kannu terasyksikon paalle @.
Lisatietoja on terayksikdn pohjassa seuraavasti:

fh - avatussa asennossa

i - lukitussa asennossa

Tehosekoitin ei toimi, jos se on koottu
vaarin.

3 Laita sekoitettavat ainekset kannuun.

4 Sovita kansi astiaan ja paina lukitaksesi se
paikoilleen @. Kiinnité tayttokansi paikoilleen.

5 Poista toisen aukon kansi kdantamalla sita
vastapaivaan ja nostamalla se irti.

6 Kiinnita tehosekoitin moottoriosaan ja kdanna
myotapaivaan @ kunnes se lukittuu paikoilleen.

® Laite ei toimi jos tehosekoitin ei ole
kunnolla paikoillaan.

7 Valitse nopeus (lisdtietoja nopeussuosituskaaviossa)
tai kéyta sykayspainiketta (.
vihjeita

® Kun teet majoneesia, aseta kaikki aineosat 6ljya
lukuun ottamatta tehosekoittimeen. Irrota
tayttokansi. Kun laite on toiminnassa, kaada Oljy
hitaasti kannen aukon I&pi.

® Paksut seokset, kuten pateetaikinat ja
dippikastikkeet, on ehka kaavittava lastalla. Jos
seos on liian paksua, lisdd nestetta.

® Jaan murskaaminen: kayta lyhyita sykayksia,
kunnes jgdmurska on haluamasi kaltaista.
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Mausteiden kasittelemista ei suositella, silla ne
voivat vaurioittaa muoviosia.

Laite ei toimi, jos tehosekoitin ei ole
kunnolla paikoillaan.

Voit sekoittaa kuivat paloitellut ainekset poistamalla
syottokannen ja pudottamalla palaset yksi
kerrallaan laitteen k&ydessa. Pida katesi aukon
paalla. Tyhjenna saanndllisesti parhaan
lopputuloksen saavuttamiseksi.

Ala kayta tehosekoitinta séilytysastiana. Sailyta se
tyhjilladn ennen kayttoéa ja kayton jalkeen.

Ala koskaan sekoita suurempaa maaraa kuin 1,2
litraa — vaahtoavien nesteiden, esim. pirtelon, sallittu
maara on pienempi

mehulinko

O0eOe®

Mehulingolla voit vaimistaa mehua kiinteista
hedelmista ja vihanneksista.

sy6ttépainin

kansi

hedelmalihan poistaja
suodatinrumpu
mehuastia

nokka

mehulingon kayttaminen

1

Aseta mehuastia ® toiseen kiinnityspaikkaan niin,
etté nokka ® osoittaa vasemmalle ja kdanna
my6téapaivaan kunnes astia lukittuu paikoileen @.
Aseta hedelmalihan poistaja © suodatinrumpuun
© - varmistaen, etta lukituskielekkeet menevat
rummun pohjassa oleviin urin @.

Aseta suodatinrumpu paikoilleen @.

Aseta kansi paikoilleen ® ja kdanna kunnes se
lukittuu @. Mehulinko ei toimi, jos astia tai
kansi ei ole kunnolla paikallaan.

Aseta sopiva astia mehuaukon alapuolelle.
Leikkele ruoka-aineet niin, etta ne sopivat
syottdputkeen.

Saada nopeus suurimmaksi, ja lisda sitten ruoka-
aineet sy6ttdputkeen. Paina alaspain tasaisesti
painimella - dla tydnna sormiasi
syottoputkeen. Kasittele pala kokonaan ennen
seuraavan palan lisédmista

Lisattyasi vimeisen palan, anna puristimen kayda
viela 30 sekuntia, jotta kaikki mehu tulee
suodatinrummulta ulos.

tiarkeaa

Jos puristin alkaa térista, kytke virta pois paalta ja
poista hedelméliha rummulta. (Puristin tarisee, jos
hedelmalihaa on epétasaisesti rummulla.)
Maksimimaara kerralla kasiteltdvaksi on 800 g
hedelmia tai vihanneksia.

Erittain kovat ruoka-aineiden palaset saattavat
hidastuttaa laitetta tai pysayttéa sen kokonaan.
Kytke laite silloin pois paalta ja tyhjenna suodatin.
Kytke laite pois paalta ja tyhjennd hedelméliha- ja
mehuastia saannollisesti kayton aikana.

vihjeita

Tydnna pehmeat ruoka-aineet syéttdputkeen
hitaasti, jotta kaikki mehu saadaan talteen.

Mita pikemmin mehu juodaan, sitd enemman
saadaan vitamiineja, silla vitamiinit haviavat
sailytettaessa

Mehua voidaan sailyttaa jadkaapissa muutamia
tunteja. Se sdilyy paremmin, jos siihen lisataan
muutama tippa sitruunamehua.

Ala juo mehua kolmea lasillista (230 mi/lasi)
enempéaa paivassa, ellet ole tottunut juomaan sita.
Lapsille annettaessa lisdéd mehuun puolet vetta.
Tumman vihreisté (parsakaali, pinaatti jne.) tai
tumman punaisista (punajuuri, punakaali jne.)
vihanneksista saatu mehu on erittain vahvaa.
Laimenna niist& saatu mehu aina vedella.
Hedelma&mehussa on runsaasti fruktoosia
(hedelmésokeria). Henkildiden, joilla on sokeritauti
tai alhainen verensokeri tulisi juoda mehua
kohtuudella.

ruokamylly

SlElCSGICIPICIO)

Voit jauhaa ruokamyllyssa lihaa, siipikarjaa ja kalaa.

kiinnitysrenkaan avain
kiinnitysrengas

reikélevyt: puolikarkea ja karkea
tera

syottéruuvi

runko

syottoputki

syottoélautanen

sy6ttépainin

kokoaminen

1
2
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Aseta syottoruuvi ® lihamyllyn rungon siséan ®.
Aseta tera @ paikalleen niin, ett leikkaava puoli on
paalimmaisena. Varmista, ettd terd on kunnolla
paikallaan, silla muuten laite saattaa vaurioitua.



Aseta reikdlevy paikalleen ©. Reikélevyssa olevan
kolon tulee olla rungossa olevan lukituskielekkeen
kohdalla @.

Aseta kiinnitysrengas l6yhasti paikalleen ®.

ruokamyllyn kayttdminen

Nosta sekoituspaa ylos.

Kun ruokamylly on kuvassa nakyvassa asennossa,
aseta sy6ttoruuvin padssa olevat lukituskielekkeet
linjakkain kiinnityspaikan vastaavien urien kanssa
®.

Paina ruokamylly kiinnityspaikkaan ja kdanna
vastapaivaan kunnes se lukittuu paikoilleen.

Pida syottdputki paikoillaan ja kirista kiinnitysrengas
kasin.

Aseta sydttdlautanen paikoilleen @.

Sulata pakastettu ruoka perusteellisesti
ennen jauhamista. Leikkaa liha 2,5 cm
paksuiksi paloiksi.

Saada nopeus suurimmaksi. Tydnna ruokaa
putkeen painimen avulla varovaisesti yksi pala
kerrallaan. Ald tyénna kovaa — muuten
ruokamylly voi vaurioitua.

tarkeaa

Ala koskaan kayta ruokamyllya 10 minuuttia
kauempaa, silld tdma voi vahingoittaa konetta.
Ruokamylly ei toimi jos toisen aukon
kansi ei ole paikoillaan.

Kun kaikki ruoka-aineet on jauhettu, katkaise
laitteesta virta ja irrota pistoke pistorasiasta.

Poista ruokamylly. Kéayta kiinnitysrenkaan avainta @
poistaaksesi kiinnitysrenkaan jos se on liian tiukalla.

hoitaminen ja puhdistaminen

Ennen puhdistamista katkaise laitteesta virta ja
irrota pistoke pistorasiasta.
Irrota varusteet aina ennen puhdistamista.

virtayksikko

Pyyhi kostealla kankaalla ja kuivaa.

Ala upota veteen &laka kéyta hankaavia aineita.
Sailyta ylimaaraista johtoa koneen takana olevassa
séilytyspaikassa @.

Varmista, etta yleiskoneen jalusta pysyy puhtaana.
astia, tydvalineet, roiskesuoja

Pese kéasin ja kuivaa huolellisesti.

Al puhdista ruostumattomasta teraksesta
valmistettua kulhoa terésharjan tai -villan avulla. Ala
kayta valkaisuaineita. Poista kalkkikerrostumat
etikalla.

AN =
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Pida kaukana lammaonlahteista (kuten liedesta,
uunista, mikroaaltouunista).

yleiskone

Kasittele teria ja leikkuulevyja varoen - ne
ovat erittdin teravia.

Jotkut elintarvikkeet saattavat varjatd muovia. Tama
on taysin normaalia eika vahingoita muovia tai
vaikuta ruoan makuun. Poista véari hankaamalla
kasvisoliyyn kastetulla kankaalla.

sitruspuserrin
Pese késin ja kuivaa huolellisesti.

tehosekoitin

Tyhjenna kannu ja irrota terasyksikko.

Pese kannu kasin.

Irrota ja pese tiiviste.

Ala koske teravid terid. Harjaa ne puhtaaksi
kuumassa saippuavedessa ja huuhtele sitten
juoksevan vesijohtoveden alla. Ald upota
terdosaa veteen.

Jaté kuivumaan ylésalaisin.

mehulinko

Jotta puhdistaminen olisi helpompaa, pese osat
aina heti kayton jalkeen.

Jotkut ruoka-aineet, esim. porkkana, saattavat
varjatad muoviosia. Varin poistamiseksi osia voidaan
hangata kasvidliyyn kastetulla linalla.

Puhdista suodatin pehmealla harjalla.

Tarkasta suodatin saanndéllisesti
vaurioiden varalta. Laitetta ei saa kayttaa,
jos suodatin on vaurioitunut. Katso kohta
”huolto ja asiakaspalvelu”.

ruokamylly

Pese kaikki osat kuumalla saippuavedelld ja kuivaa
huolellisesti. Ald pese mitaan osia
astianpesukoneessa. Ald koskaan kayta
soodaliuosta.

Pyyhi reikalevyt kasvidliylla. Kaari ne sitten
voipaperiin, jotta ne eivat varjaantyisi/ruostuisi.



kaikki muut osat
® Pese kasin ja kuivaa pesun jalkeen.

® \/oit my&s tarkistaa astianpesukonetaulukosta,
mitkd osat voidaan pesté astianpesukoneen
ylatasolla. Ala aseta osia alatasolle suoraan
kuumennusvastuksen paalle. On suositeltavaa

kayttaa lyhyttéa ohjelmaa ja alhaista
(enintédan 50 °C).

lampdtilaa

esine voidaan pesta
astianpe-

sukoneessa

Vatkain

Kulho v

Vispild, vatkain ja taikinakoukku v

Roiskesuoja v

Aukon kansi X

Yleiskone

Kulho, kansi ja painin v

Hienonnustera v

Irrotettava pydrityskappale v

Leikkuulevyt v

Sitruspuserrin

Kartio, siivila v

Tehosekoitin

Kannu, kansi ja tayttokansi v

Terasyksikkd ja tiiviste X

Mehulinko

Astia, painin, kansi, suodatinrumpu

ja hedelmélihan poistaja v

Ruokamylly

Kiinnitysrengas, reikélevyt, tera, X

syottéruuvi ja runko

Syéttolautanen ja -painin (4

huolto ja asiakaspalvelu

® Jos virtajohto vaurioituu, se on turvallisuussyista
vaihdettava. Vaihtotydn saa tehdd KENWOOD tai
KENWOODIN valtuuttama huoltoliike.

® Jos laitteen tai varusteiden kayton kanssa

ilmenee ongelmia, tarkista ongelma

ongelmanratkaisuohjeesta ennen kuin otat

yhteytta asiakaspalveluun.

Jos tarvitset apua
® |aitteen kayttamisessa tai
laitteen huolto- tai korjaustdissa,
® ota yhteys laitteen ostopaikkaan.

® Kenwood on suunnitellut ja muotoillut Iso-
Britanniassa.
® Valmistettu Kiinassa.

TARKEITA OHJEITA TUOTTEEN
HAVITTAMISEEN EUROOPAN UNIONIN
DIREKTIIVIN 2002/96 MUKAISESTI.
Tuotetta ei saa havittdd yhdessa tavallisten
kotitalousjatteiden kanssa sen lopullisen kaytosta
poiston yhteydessa.

Vie se paikallisten viranomaisten hyvaksymaan
kierratyskeskukseen tai anna se jalleenmyyjan
héavitettavaksi, mikali kyseinen palvelu kuuluu
jalleenmyyjan toimialaan. Suojelet luontoa ja valtyt
virheellisen tai vaaran romutuksen aiheuttamilta
terveysriskeiltd, mikéli havitat kodinkoneen erillaan
muista jatteista. Nain myos kodinkoneen sisaltamat
kierratettavat materiaalit voidaan keraté talteen, jolloin
saastét energiaa ja luonnonvaroja.

Tuotteessa on ristilld peitetty roskasailion merkki,

jonka tarkoituksena on muistuttaa etta kodinkoneet on

havitettava erikseen muista kotitalousjétteista.
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nopeussuositustaulukko ja maksimikapasiteetit

Namé ovat ainoastaan ohjeita ja voivat vaihdella rippuen astiassa olevan seoksen maaréasta ja kaytetyista
ainesosista.

véline/osa | toiminto | nopeus | aika | maksimikapasiteetit
Yleiskone
Vispila Munanvalkuaiset Min - Max 2 min 2-8 (70 g-280 g)
Kerma Min - Max 1%2 min 125 ml
600 ml
Vatkain Valmiit leivontaseokset Min - Max 1% min 1,6 kg kokonaispaino
8 munaa vatkattuna
Hedelméakakku - rasvan ja sokerin Min - Max 4 min 1,8 kg kokonaispaino
vaahdottaminen 6 munaa vatkattuna
Esimerkiksi jauhojen ja hedelmien Min Enintdan
kaanteleminen sekaisin 1 min
Rasvan hierominen jauhoihin Min - 2 5 min 450 g jauhoja
Veden liséédminen taikinan joukkoon Min 30 sek
Taikinakoukku Leipataikina (hiivataikina) Min - 2 4 min jauhojen paino 500 g
kokonaispaino 800 g
Monitoimikone
Hienonnustera Valmiit leivontaseokset Max 15 sek kokonaispaino 600 g
3 munaa vatkattuna
Rasvan hierominen jauhoihin Max Enintaan jauhojen paino 340 g
1 min
Veden liséédminen taikinan joukkoon Max 10 sek
Hienontaminen/soseuttaminen/pateet Max Enintaan Hienonnettavan
30 sek vaharasvaisen lihan
kokonaispaino 400 g
Levyt: viipalointi/ | Kiintedt ainesosat, esim. porkkanat, Max -
raastaminen kovat juustot
Pehmeét ainesosat, esim. kurkku, 3 - Ala ylitd kulhoon merkitty4
tomaatit maksimikapasiteettia.
Erittéin hieno Parmesaani, peruna saksalaisia Max -
raastamislevy perunamykyja varten
Sitruspuserrin | Sitrushedelmat 2 - -
Tehosekoitin Kaikki kasittely Max Enintédan 1,2 litraa
1 min
Mehulinko Kovat hedelmat ja kasvikset, esim. Max - 800 g
porkkanat ja omenat
Pehmeét hedelmat ja kasvikset, Max - 500 g
esim. tomaatit ja viinirypéleet
Ruokamylly Liha, siipikarja, kala leikattuna Max - -
2,5 cm paksuiksi paloiksi

* Keskikokoisia kananmunia (paino 53-63 g)
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ongelmanratkaisuohje

Ongelma

Syy

Ratkaisu

Laite ei toimi kun sekoitusvalineet
ovat kaytossa.

Ei virtaa/merkkivalo ei pala.

Sekoituspéa ei ole lukittu paikoilleen.

Aukon kansi ei ole kunnolla
paikoillaan.

Sekoituspaa on nostettu ylds kayton
aikana ja laskettu alas ilman, etta
nopeudensdadin on kéannetty

‘O’ (POIS)-asentoon.

Tarkista, etta virtajohto on seinéan
pistorasiassa.

Tarkista, etté sekoituspaa on
lukittu paikoilleen.

Tarkista, ettd aukon kansi on
paikoillaan.

Laite ei toimi jos aukon
kansi ei ole paikoillaan.
Tarkista, ettd nopeudensaadin

on kaannetty ‘O’
(POIS)-asentoon.

Laite pysahtyy kesken kayton.

Laite on ylikuormitettu tai suurin
kapasiteetti on ylitetty.

Sekoituspéé tai aukon kansi on
irronnut.

Sammuta laite, irrota pistoke
pistorasiasta ja anna laitteen
jadhtya 30 minuutin ajan.
Tarkista suurin kapasiteetti
nopeussuositustaulukosta.
Tarkista, etta sekoituspad ja
aukon kansi on kunnolla
paikoillaan.

Toiseen kiinnityspaikkaan liitetty
varuste ei toimi.

Toiseen kiinnityspaikkaan litetty
varuste ei ole kunnolla paikoillaan.

Yleiskoneen/mehulingon kansi tai
sitruspusertimen siivila ei ole kunnolla
paikoillaan.

Tarkista, etta toiseen
kiinnityspaikkaan liitetty varuste
on lukittu paikoilleen.

Tarkista, etté toiseen
kiinnityspaikkaan liitetty varuste
on kunnolla paikoillaan.

Ruokamylly ei toimi.

Varuste ei ole kunnolla paikoillaan.

Aukon kansi ei ole kunnolla paikoillaan.

Tarkista, etta varuste on kunnolla
paikoillaan.

Tarkista, ettd aukon kansi on
paikoillaan.

Laite likkuu tydtasolla.

Laitteen jalusta on likainen tai marka.

Tarkista sédanndllisesti, etta
jalusta on puhdas ja kuiva.

Valineet/osat toimivat heikosti.

Lue vastaavissa kayttoohjeen kappaleissa olevat vinkit. Tarkista, etta

osat on asennettu oikein.

Merkkivalo vilkkuu nopeasti.

Normaali kaytto.
Valo vilkkuu jos yhté tai useampaa
turvalukitusta ei ole lukittu oikein.

Jos kaytat valinetta, tarkista, etté
se on lukittu paikoilleen oikein.
Tarkista, etta sekoituspéd on
laskettu kokonaan, paitsi jos
lihamylly on kaytossa.

Tarkista, ettd nopeudensaédin on
‘O’ (POIS)-asennossa.

Merkkivalo vilkkuu hitaasti.

Virransaastotila kaytdssa.

Kun yleiskoneeseen on ollut virta
kytkettyna yli 30 minuuttia iiman, etta
sitd on kaytetty, se siirtyy
virransadstotilaan.

Kun laite on valmis kaytettavaksi valo
lakkaa vilkkumasta ja palaa koko ajan.

Laite palaa normaaliin
kayttétilaan kun ensin valitaan
nopeus nopeudensaatimelld ja
sen jalkeen kaannetaan se
takaisin ‘O’ (POIS)-asentoon.

Jos mikéaan yllamainituista ei ratkaise ongelmaa, tarkista huolto ja asiakaspalvelu -kohta.
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Turkce

On kapadi acin ve aciklayici resimlere bakin

guvenlik

Bu talimatlar dikkatle okuyun ve gelecekteki kullanimlar igin
saklayin.
Tum ambalajlari ve etiketleri ¢ikartin.
Kapatin ve prizden c¢ekin:
© pargalari takmadan veya ¢ikarmadan once;
© kullanimda olmadigi zaman;
© temizlemeden Once.
Aletleri/eklentileri takmadan veya ¢ikartmadan once,
kullanimdan sonra ve temizlikten dnce hiz kontrolini ‘O’
(KAPALI) konumuna getirin.
Parmaklarinizi hareketli parcalardan ve takili eklentilerden
uzak tutun.
Mutfak Robotu c¢alisirken asla basindan ayriimayin.
Hig bir zaman hasarli cihazlari kullanmayin. Kontrol ya da
tamir ettirin: ‘servis ve musteri hizmetleri’ bolimune bakin.
Kabloyu ¢ocuklarin erigebilecegi bir yerde asla birakmayin.
Gug Unitesi, kordon veya fisi hi¢ bir zaman islatmayin.
Cift tahrik ¢cikisini kullanirken, kasede hi¢ bir kase
aletinin takili veya yerlestirilmis olmadigindan emin
olun.
Onaylanmamis eklentileri kullanmayin, birden fazla eklenti
ayni anda kullaniimamalidir.
Maksimum kapasite tablosunda belirtilen degerleri asla
asmayin.
Cihazi kaldirirken dikkat edin. Kafanin dogru olarak asagi
pozisyonda Kilitli oldugundan ve késenin, araglarin, dis
kapagin ve kablonun kaldirmadan once guvenli oldugundan
emin olun.
Mutfak Robotunu kullanmadan 6nce kablonun timudnidn
kablo saklama kismindan @ ¢ikartildigindan emin olun.
Cocuklar cihazla oynamamalari gerektigi konusunda
bilgilendirilmelidir.
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Mikser kafasina bir eklenti takiliyken hareket ettirmeyin veya
kaldirmayin, bunu yapmak Mutfak Robotunu
dengesizlestirebilir.

Cihazinizi bir galisma yuzeyinin kenarinda kullanmayin.
Bu fiziki, algilama ya da zihinsel yetersizligi olan kisiler
tarafindan ya da yeterli deneyimi olmayan kisiler tarafindan
gbzetim altinda olmalari ve cihazin guvenli sekilde
kullanimina iligkin talimatlari almalari ve olasi tehlikeleri
anlamalari sartiyla kullanilabilir.

Cihazin hatali kullanimi yaralanmaya neden olabilir.

Bu cihaz cocuklar tarafindan kullaniimamalhdir. Cihazi ve
kordonunu cocuklarin erisemeyecegdi yerde tutun.

Bu cihazi sadece i¢ mekanlarda kullanim alaninin oldugu
yerlerde kullanin. Kenwood, cihaz uygunsuz kullanimlara
maruz kaldigi ya da bu talimatlara uyulmadigi takdirde hig
bir sorumluluk kabul etmez.

Maksimum deger en buyuk yuku ¢ceken eklentiye baghdir.
Diger eklentiler daha az gug ¢ekebilir.

Kilitleme mekanizmasi asir yuke maruz kaldiginda
eklentiler hasar gorecektir ve yaralanmaya neden
olabilecektir.

Mutfak Robotu eklentisi

Mutfak Robotu bigagi ve diskleri cok keskindir, dikkatli tutun.
Tutarken ve temizlerken kesici kenardan uzak durarak
tepesinden parmak uclarinizla tutun.

Bigagi her zaman malzemeleri kdseden dokmeden 6nce
cikarin.

Gug kaynagina bagliyken ellerinizi ve malzemeleri mutfak
robotu kasesinden uzak tutun.

Yiyecekleri besleme tupunden agagi iterken asla
parmaklarinizi kullanmayin. Her zaman saglanan iticiyi
kullanin.

Kapagi mutfak robotu kasesinden kaldirmadan once:

O kapatin;

© eklentiler/bigaklar tamamen durana kadar bekleyin.
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Bicaklar/kesme diskleri tamamen durmadan mutfak
robotu kapagini asla kaldirmayin.

HASLANMA RISKI: Ekte islenmesinden once, sicak
malzemelerin oda sicakligina sogumasina izin verilmelidir.
Mutfak Robotunu c¢alistirmak igin kapagi kullanmayin, daima
hiz/darbe kontrolunu kullanin.

Blender eklentisi

Gug¢ kaynagina bagliyken ellerinizi ve malzemeleri blender
haznesinden uzak tutun.

Bicak linitesini, blender haznesi takili degilken asla gug¢
unitesine takmayin.

HASLANMA RiSKi: Eklentide islenmesinden veya
karistirlmasindan 6nce, sicak malzemelerin oda sicakligina
sogumasina izin verilmelidir.

Blenderi sadece kapak yerine takiliyken calistirin.

Hazneyi sadece verilen bigak tertibati ile birlikte kullanin.
Blenderi asla bos calistirmayin.

Blenderinizin uzun dmurlu olmasi i¢in asla 60 saniyeden
fazla ¢alistirmayin. Dogru yogunluga ulasir ulasmaz aleti
kapatin.

Baharatlarin islenmesi plastik parcalara zarar verebilecekleri
icin onerilmemektedir.

Meyveli buzlu icecek tarifleri — dondurulurken kati hal almis
malzemeleri asla karistirmayin, hazneye koymadan once
Kirin.

Kiyma Makinesi eklentisi

Her zaman kemiklerin ve kabuklarin vb. kiymadan 6nce
malzemeden ¢ikartilmig oldugundan emin olun.

Findik kiyarken sadece bir seferde bir kag adet besleme
yapin ve daha fazla eklemeden 6nce onlari almak icin
kaydirmaya izin verin.

Her zaman saglanan iticiyi kullanin. Asla parmaklarinizi
veya malzemeleri besleme tupune sokmayin.

Uyari — kesme bigagi keskindir, hem kullanirken hem de
temizlerken dikkatlice tutun.
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Acmadan 6nce eklentinin guvenilir pozisyonda oldugundan
emin olun.

Meyve Suyu Sikicisi eklentisi

Filtre hasarliysa meyve suyu sikicisini kullanmayin.
Filtrenin tabanindaki kesici bicaklar son derece keskindir,
filtreyi kullanirken ve temizlerken son derece dikkatli olun.
Meyve suyu sikicisini ¢alistirmak igin kapagi kullanmayin,
daima hiz/darbe kontrolind kullanin.

Bu eklenti kullanilirken asiri titresim olursa, ya hizi azaltin
ya da makineyi durdurup fisini gekin ve tamburdan her turll
posay! temizleyin (posa dengesiz dagitiimis hale gelirse
meyve suyu sikicisi titresir).

fise takmadan 6nce pargalar

Elektrik kaynaginizin cihazin alt tarafinda

gbsterilenle ayni oldugundan emin olun. @ cikis kapag

Bu cihaz Elektro Manyetik Uyumluluk ile ilgili AT @ ift tahrik gikisi (orta ve yiiksek hiz)
direktifi 2004/108/AT ve gida ile temas eden @ «ilitler

malzemeler hakkindaki AT yonetmeligi no. @ kablo depolama kismi

1935/2004 - 27/10/2004 ile uyumludur. ® hiz/darbe kontrolii

ilk kullanimdan nce © g tnitesi

Pargalari yikayin: ‘bakim ve temizlik’ bolimiine @ kase alet soketi

bakin. kase

© mikser kafasi

kafa agma kolu

® Kcirpici

@ spiral hamur kancasi
@ cirpici

@ sigrama koruyucusu
eklentiler

@@ mutfak robotu

narenciye meyve sikicisi

@ cam blender

meyve suyu sikicisl

kiyma makinesi

Her eklenti igin onerilen hiz tablosuna bakin.
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mikser aletleri ve bazi kullanim
sekilleri

K-cirpici

Kek, biskuvi, pasta Urlnleri, kaplama, dolgu, ekler
ve patates puresi yapmak igin.

cirpma

Yumurta, krema, pasta hamuru, yagdsiz slinger
kek, beze, cheesecake, mousse ve sufleler igin.
Cirpictyl yogun karigimlarda kullanmayin (6rn.
yag ve seker kremalastirma) -hasar verebilirsiniz.

spiral hamur kancasi
Sadece mayali karigimlar igin.

kase aletlerini kullanmak igin

1

[e]

Kafa agma kolunu @ asagi bastirin ve mikser
kafasini pozisyona kilitleninceye kadar yikseltin.
Kaseyi althga takin ve kilittemek icin @ saat
yonunin tersine gevirin.

Bir alet secin ve klik sesi duyulana kadar alet
kutusuna itin @.

Kafa agma kolunu asagi bastirin ve mikser
kafasini pozisyona kilitleninceye kadar algaltin.
Fisi prize takin. Agmak igin, hiz anahtarini
istediginiz ayara gevirin. Kapatmak igin ‘O’
(KAPALI) pozisyonuna gevirin.

Mikser kafasi yiikseltilmis pozisyonda ise
veya cikis kapag takili degilse, Giig Agik 151G
yanip soner ve makine calismaz.

Kisa araliklar icin darbe (®) pozisyonuna gevirin.
Fisi prizden gikarin.

Mikser kafasini ve makineyi sabit tutarak kaldirin,
aleti ¢ikistan gekin.

onemli

Mikser kafasi calisma sirasinda kaldirilirsa,
makine hemen durur. Tekrar calistirmak igin
mikser kafasini algaltin, hiz anahtarini
pozisyonuna getirin, birkag saniye bekleyin ve
sonra hizi tekrar secin. Makine galismaya hemen
kaldig1 yerden baslamalidir.

Herhangi bir neden ylziinden gug kesildiyse ve
makine durduysa hiz anahtarini ‘O’ (KAPALLI)
pozisyonuna gevirin, birkag¢ saniye bekleyin ve
sonra hizi tekrar secin. Makine galismaya hemen
kaldig1 yerden baslamalidir.

Cikis kapagi dogru takilincaya kadar makine
calismayacaktir.

Makineden ses geldigini duyarsaniz, ya hemen
kapatin ve karigimin bir kismini bosaltin ya da
hiz1 azaltin.

Mikser kafasini kaldirmadan 6nce, daima gift
tahrik ¢ikisina takil eklenti pargalarini gikartin.
Cift tahrik cikisini kullanirken, kasede hig bir
kase aletinin takili veya yerlestirilmis
olmadigindan emin olun.

ipuclan

Kapatin ve gerektiginde bir spatula ile kaseyi
kaziyin.

Cirpmak igin en uygun olani oda sicakhigindaki
yumurtalardir.

Yumurta beyazlarini girpmadan 6nce kasenin
icinde yag veya yumurta sarisi olmadigindan
emin olun.

Tarifiniz aksini sOylemedigi strece pasta Urlnleri
icin soguk malzemeler kullanin.

Kek karisimlari igin yag ve seker kremasi
yaparken, her zaman oda sicakliginda yag
kullanin veya 6nce onu yumusatin.

Makinenizde, doklimeleri en aza indirgemek igin
‘yumusak baslama’ 6zelligi vardir. Ancak, makine
kasenin iginde ekmek hamuru gibi agir bir karigim
varken calistirilirsa, segilen hiza erigmesinin
birkag dakika alacagini aklinizda bulundurun.

ekmek yapimi ile ilgili onemli
noktalar
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Belirlenen maksimum kapasiteleri agsmayin —
makineyi fazla yuklersiniz.

Ekmek hamuru gibi agir yikleri karistirirken
mikser kafasinin biraz hareket etmesi
normaldir.

Malzemeler en iyi siviyl 6nceden koyarsaniz
karisir.

Araliklarda makineyi durdurun ve hamur
kancasindan karigimi kaziyin.

Farkli un partileri igin gereken sivi miktarlari
onemli 6lgiide degisebilir ve hamurun yapiskanhgi
makineye uygulanan yik tzerinde belirgin bir
etkiye sahip olabilir. Hamur karistiriliyorken
makineyi gozlem altinda tutmaniz tavsiye edilir;
islem 6-8 dakika daha uzun sirmemelidir.



sigrama koruyucusunu takmak
ve kullanmak icin

1
2

Kaseyi altliga takin ve malzemeleri ekleyin.

Kase araci yuvasi @ ile tirnaklari hizalayarak
sigrama koruyucusunu takin ve pozisyonuna @
oturtmak igin saat yoniniln tersine gevirin.

Aleti takin sonra mikser kafasini algaltin

Sigrama koruyucusunu gikarmak igin yukardaki
prosedurin aksini yapin.

Karistirma sirasinda, malzemeler oluk araciligiyla
kaseye dogrudan ilave edilebilir.

elektronik hiz sensoru kontroll

Mikseriniz, ekmek hamuru yogururken veya bir
kek karigimina yumurta eklenirken oldugu gibi
farkl yik kosullarinda hizi korumak igin
tasarlanmis bir elektronik hiz sensoru kontrolu ile
donatiimistir. Bu nedenle, mikser segilen yik ve
hiza uyum sagladikca galisma sirasinda hizda
bazi degisiklikler duyabilirsiniz - bu normaldir.

@® mutfak robotu

Oee0Peee®

itici

besleme tupu

kapak

bicak

tahrik mili ile birlikte kase

kalin dilimleme/rendeleme diski
ince dilimleme/rendeleme diski
ekstra ince rendeleme diski
sokulebilir tahrik mili

mutfak robotunuzu kullanmak
icin

1

Saat yonunin tersine cevirerek ve kaldirarak ¢ikis
kapagini ¢ikarin @.

Tutamak sag tarafa gelecek sekilde kaseyi ®
cikisin lzerine takin ve yerine oturuncaya kadar
saat yoniinde gevirin @.

istediginiz eklenti ile bigagi veya sékiilebilir mili
ekleyin.

Not: Sokiilebilir tahrik mili O sadece diskleri
ve narenciye meyve sikicisini kullanirken
takilmalidir.

Her zaman kaseyi ve eklentiyi robota malzemeleri
eklemeden 6nce takin.

Bigagin/tahrik milinin kapagin ortasina
takildigindan emin olarak kapagi takin @.

Robotu calistirmak igin kapagi kullanmayin,
daima hiz/darbe kontroliinii kullanin.

Fise takin, agin ve bir hiz segin (6nerilen hiz
tablosuna basvurun).

Kase veya kapak diizgiin olarak
takilmadiginda robot galismayacaktir. Besleme
tiipliniin ve kase tutamaginin 6n tarafa
yerlestirilip yerlestirilmedigini kontrol edin.
Kisa araliklarla darbe ® kullanin. Darbe, kontrol
bu pozisyonda tutuldugu surece galisacaktir.
Kapagi, eklentileri ve kaseyi ¢ikarmak igin
yukardaki prosedurin aksini yapin.

Kapagi ¢ikarmadan 6nce daima kapatin ve
fisten cekin.

onemli

Robotunuz kahve ¢ekirdegi 6glitmek veya
parcalamak ya da granil sekeri pudra sekerine
doénlstirmek igin uygun degildir.

Karisimlara badem 6zi veya gesni eklediginizde
plastikle temas etmesinden kaginin, bu kalici
cizilmeye neden olacaktir.

Sicak malzemeler ile islem yapmayin.

bicak @

Bigak tim eklentiler iginde en ¢ok yonlu olandir.
isleme siiresinin uzunlugu elde edilecek dokuyu
belirleyecektir.

Daha kalin doku igin darbeli kontrolu kullanin.
Bigagi, kek ve hamur isi yapiminda, ¢ig ve pismis
et, sebze, ceviz, patates dogramada, gorbalari
plre yapmada ve ayrica biskulvi ve ekmek
ufalamada kullanin.

ipuclan

islemden gegirmeden &nce et, ekmek, sebze gibi
yiyecekleri yaklasik 2 cm kiipler halinde kesin.
Biskuviler pargalara bolinmeli ve makine
calisirken besleme tiiptiinden asagi ilave
edilmelidir.

Hamur isi yaparken, 2 cm kipler halinde kesilmis
dogrudan buzdolabindan yag kullanin.

Fazla karistirmamaya dikkat edin.

.® Ekmek hamuru gibi agir yiikleri karistirmak
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icin bicagi kullanmayin.

Bigagdi buz kiiplerini veya baharatlar gibi sert
yiyecekleri kiymak igin kullanmak eklentiye zarar
verebilir.



dilimleme/rendeleme diskleri

disklerin kullanimi

tersine gevrilebilir dilimleme/rendeleme
diskleri - kalin ®, ince ®

Rendeleme tarafini peynir, havug, patates ve
benzer nitelikteki gidalar i¢in kullanin.

Dilimleme tarafini peynir, havug, patates, kabak,
salatalik, kirmizi pancar ve sogan dilimlemek igin
kullanin.

ekstra ince rendeleme diski ®
Parmesan peyniri ve Alman patates kofteleri igin
patates rendeler.

kesme disklerinin kullanimi

1 Kaseyi gli¢ Unitesi Uzerine takin ve sokulebilir
tahrik milini takin.

2 Orta tutamaklardan tutarak, diski uygun yan en
Ustu ile tahrik mili Gzerine yerlestirin.

3 Kapagi takin.

4 Yiyecekleri besleme tlplne koyun.

5 Agin ve iticiyle esit olarak itin — parmaklarinizi
asla besleme tliptinin igine sokmayin.
ipuclan

® Taze malzemeler kullanin.

® Yiyecekleri ¢cok kiigik kesmeyin. Besleme
tuptndn genisligini oldukga dolu olarak doldurun.
Bu, calisirken yiyeceklerin yanlardan kaymasini
engeller.

® Dik olarak yerlestirilen yiyecekler yatay olarak
yerlestirilen yiyeceklerden daha kisa gikar.

® [slem yaptiktan sonra diskin {izerinde ya da
kasenin iginde her zaman kiguk miktarda artik
olacaktir.

narenciye meyve siKicISI

Narenciye meyve sikicisini portakal, limon,
greyfurt gibi narenciye meyvelerini sikmak igin
kullanin.

@ koni

siizgec

narenciye meyve sikicisinin
kullanimi

1 Kaseyi gli¢ Unitesi Uzerine takin ve sokulebilir
tahrik milini takin.

2 Kase tutamagi kolu Uzerinde dogrudan pozisyona

kilittenmesini saglayarak, kaseye siizgeci takin

0.

3 Koniyi tamamen asagiya diisecek sekilde
cevirerek tahrik milinin Gzerine yerlestirin @.

4 Meyveyi ortadan ikiye kesin. Sonra caligtirin ve
meyveyi koni Uzerine bastirin.

® Kapak yerine dogru takilmazsa narenciye
meyve sikicisiniz galigmayacaktir.

® En iyi sonucu elde etmek igin meyveleri oda
sicakliginda saklayin be suyunu sikmadan 6nce
tezgah Uzerinde elinizle yuvarlayin.

® Meyve suyu sikarken meyve suyu sikmaya
yardimci olmak igin meyveyi bir yandan digerine
hareket ettirin.

® Blyuk miktarlarda meyve suyu sikarken, posa ve
cekirdek birikimini énlemek igin stizgeci diizenli
araliklarla bosaltin.

@ cam blender

® doldurma kapag!
kapak

© hazne

® conta halkasi
® bigak linitesi

cam blenderinizin kullanimi

1 Contanin yivli alana dogru bir sekilde takilmasini
saglayarak, sizdirmazlik halkasini @ bigak
Unitesine ® takin.

® Conta zarar gorirse veya yanlis takilirsa,
sizdirma meydana gelir.

2 Hazneyi bigak tertibatinin @ Uzerine vidalayin.
Bigak Unitesinin altinda bulunan grafige bakin:

h- - kilit agik pozisyon

@ - «iitii pozisyon
Blender yanhs yerlestirilirse caligmayacaktir.

3 Malzemeleri hazneye koyun.

4 Kabin kapagini takin ve sabitlemek igin bastirin
@®. Doldurma kapagini takin.

5 Saat yoninun tersine gevirerek ve kaldirarak cift
tahrik ¢ikis kapagini ¢ikarin.

6 Blenderi gli¢ Unitesinin Uzerine yerlestirin ve
kilittemek igin klik sesi duyulana kadar saat
yoniinde gevirin @.

® Blender dogru takilmamigsa cihaz
calismayacaktir.

7 Bir hiz segin (6nerilen hiz tablosuna bakin) veya
kisa araliklarla darbe (® kullanin.
ipuclan

® Mayonez yaparken, yag hari¢ buttiin malzemeleri
blenderin igine koyun. Doldurma kapagini ¢ikarin.
Sonra, cihaz calisirken yagdi yavasca kapaktaki
delikten ekleyin.
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® Yogun karigimlarin, érnegin pateler ve dipler,
kazinmasi gerekebilir. Karisimin islenmesi zorsa,
daha fazla sivi ekleyin.

® Buz kirma — istediginiz kivamda kirilana kadar
kisa araliklarla darbe modunda calistirin.

® Baharatlarin islenmesi plastik pargalara zarar
verebilecekleri igin dnerilmemektedir.

® Blender dogru takilmamissa cihaz
calismayacaktir.

® Kati malzemelerin karistirimasi — parcalar
halinde kesin, doldurma kapagini ¢ikarin sonra
cihaz caligirken pargalar teker teker atin.
Ellerinizi agiklik Gzerinde tutun. En iyi sonuglar
icin dizenli bosaltin.

® Blenderi saklama kabi olarak kullanmayin.
Kullanmadan 6nce ve kullandiktan sonra bos
tutun.

® Asla 1,2 I'den fazla ilik veya soguk malzeme
karistirmayin — milkshake gibi kivamli sivilar i¢in
daha az.

meyve suyu siKicis|

Meyve suyu sikicisi ile kati meyve ve sebzelerin
suyunu cikartabilirsiniz.

itici

meyve suyu sikicisi kapagi
posa temizleyici

filtre tamburu

meyve suyu sikicisi kasesi
agiz

O0eOe®

meyve suyu sikicinizin kullanimi

N

Meyve suyu sikicisi kasesini ® agzi ® sol tarafa
bakacak sekilde tahrik gikisinin tizerine takin ve
yerine oturana kadar saat yoniinde gevirin @®.

2 Tirnaklarin tamburun altindaki yuvalara
oturdugundan emin olarak posa temizleyiciyi ©
filtre tamburunun @ igine takin @.

3 Filtre tamburunu takin @.

4 Meyve suyu sikicisi kapagini kasenin lGzerine
yerlestirin ve kilitleninceye kadar gevirin @. Kap
veya kapak diizgiin olarak takilmadiginda
meyve suyu sikiciniz calismayacaktir.

5 Meyve suyu cikisinin altina uygun bir kap
yerlestirin.

6 Parcalari besleme tlplne sigacak sekilde

dograyin.
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Maksimum hiza gegirin, ardindan besleme tlp(
icine yiyecek yerlestirin. Iticiyle esit olarak itin —
parmaklarinizi asla besleme haznesinin icine
sokmayin. Hepsi bitmeden bagka malzeme
eklemeyin.

Son pargayi ittirdikten sonra, meyve suyu
sikicisinin tamburda kalan tim suyu ¢ikartmasi
icin 30 saniye daha caligtirin.

onemli

Meyve suyu sikicisi titremeye baslarsa kapatin ve
filtredeki posayi bosaltin. (Posa dengesi dagilirsa
titreme baslar).

Bir seferde islenebilecek maksimum kapasite
800g meyve veya sebzedir.

Bazi gok sert gidalar yavaslama veya durmaya
sebep olabilir. Bu olursa kapatin ve filtreyi
temizleyin.

Kullanim sirasinda dlzenli olarak kapatip posayi
ve meyve suyu kaplarini bosaltin.

ipuclan

En fazla suyu elde etmek igin yumusak
yiyecekleri yavas yavas yerlestirin.

Vitaminler yok olur - suyu ne kadar erken
icerseniz, o derecede fazla vitamin alirsiniz.
Birkag saat igin suyu saklamak gerekiyorsa,
buzdolabina koyun. Birka¢ damla limon suyu
eklerseniz daha iyi korunacaktir.

Buna aliskin degilseniz, bir giinde t¢ 230ml (8
fl.oz.) bardaktan fazla suyu icmeyin.

Suyu cocuklar igin esit miktarda su ile sulandirin.
Koyu yesil (brokoli, ispanak vb) veya koyu kirmizi
(kirmizi pancar, kirmizi lahana vb) sebzelerden su
son derece guglidur, bu nedenle her zaman
sulandirin.

Meyve suyu yiksek Fruktoz (meyve sekeri) icerir,
bu nedenle diyabet veya disik kan sekeri olan
insanlar ¢ok fazla icmekten kaginmalidir.



kiyma makinesi

O0ee0Peee®

Kiyma makinesini et, tavuk ve balik igslemek igin
kullanin.

anahtar

halka somun
elekler: orta ve iri
kesici

kaydirma

gbvde

besleme tupu
tepsi

itici

monte etme

-

4

Kaydiriclyr ® kiyma makinesinin gévdesinin ®
icine yerlestirin.

Kesme tarafi en dista olarak kesiciyi @ takin.
Diizgiin oturdugundan emin olun, aksi takdirde
kiyma makinenize zarar verebilirsiniz.

Bir elek takin ©. Centigi yerlestirme tirnagi
lzerine koyun @.

Halka somunu hafifge vidalayin ®.

kiyma makinenizin kullanimi

1
2

Mikser kafasini kaldirin.

Kiyma makinesi gdsterilen pozisyonda olarak,
kaydirma sonundaki tahrik uclarini tahrik
cikisindaki ilgili yuvalarla hizaya getirin @.
Kiyma makinesini ¢ikisin igine itin ve yerine
kilitleninceye kadar saat yoninln tersine gevirin.
Besleme tlpundn yerinde tutup, elle halka
somunu sikin.

Tepsiyi takin @.

Kiymadan 6nce donmus yiyecekleri iyice
¢ozdiirin. Eti 2,5 cm (17)'lik genis seritler halinde
kesin.

Maksimum hiza ayarlayin. iticiyi kullanarak bir
seferde tek parga yiyecegi dikkatlice itin. Sert
itmeyin — kiyma makinenize zarar verebilirsiniz.
Onemli

Kiyma makinesi eklentinizi asla 10 dakikadan
fazla calistirmayin, mikserinize zarar verebilir.
Cift tahrik cikis kapagi takilmadigi siirece
kiyma makinesi eklentisi caligmayacaktir.
Butln yiyecekler kiyildiktan sonra, kapatin ve
prizden gekin.

Kiyma makinesini gikartin. Cok siki ise halka
somunu gikarmak igin anahtari ® kullanin.

bakim ve temizlik

4

5

Temizlemeden 6nce daima kapatin ve fisi gekin.
Eklentileri temizlemeden 6nce timuyle
parcalarina ayirin.

giic Unitesi

Nemli bir bezle silin, sonra kurulayin.

Asla suya batirmayin veya ¢6ziicli temizleyiciler
kullanmayin.

Fazla kabloyu makinenin arkasindaki saklama
bdlmesinde @ saklayin.

Mikserin tabani izerinde ayaklarin temiz
tutulmasini saglayin.

kase, aletler, sigrama koruyucu

Elde yikayin, ardindan iyice kurulayin.
Paslanmaz celik késenizi temizlemek icin hicbir
zaman tel firga, celik tel yumagi veya camasir
suyu kullanmayin. Kire¢ temizligi igin sirke
kullanin.

Sicaktan uzak tutun (ocak Ustleri, firinlar, mikro
dalgalar).

mutfak robotu

Bigaklari ve kesme disklerini dikkatli tutun —
cok keskindirler.

Bazi gidalar, plastigin rengini degistirecektir. Bu
durum normaldir. Plastige zarar gelmez ve
yiyeceklerinizin tadini etkilemez. Biraz sivi bitkisel
yag surllmus bir bez ile ovarak bu durumu
giderebilirsiniz.

narenciye meyve sikicisi

Elde yikayin, ardindan iyice kurulayin.

blender

Hazneyi bigak tertibatindan sékmeden 6nce
bosaltin.

Hazneyi elde yikayin.

Contayi ¢ikarin ve yikayin.

Aygitin bicaklari cok keskindir. Bu yizden elinizi
bigaklardan uzak tutunuz. Bigaklari sabunlu sicak
su ile fircalayiniz ve musluk suyunun altinda
durulayiniz. Bicak birimini suya batirmayiniz.
Ters gevirerek kurumaya birakin.

meyve suyu sikicisi

En kolay temizlik igin parcalari her zaman
kullanimdan hemen sonra yikayin.

Ornegin havug gibi bazi besinler plastigin rengini
bozabilir. Bitkisel yagda batiriimis bir bezle siimek
renk degisimini onler.

® Yumusak firga kullanarak temizleyin.

158

Filtrede hasar olup olmadigini diizenli olarak
kontrol edin. Filtre hasarliysa kullanmayin.
“Servis ve miisteri hizmetleri” bélimiine
bakin.



kiyma makinesi

® TUm pargalari sicak sabunlu suyla yikayin ve
ardindan iyice kurulayin. Higbir pargayi bulasik
makinesinde yikamayin. Asla soda ¢ozeltisi
kullanmayin.

® Elekleri bitkisel yag ile silin, ardindan rengini
degistirmesini/paslanmasini 6nlemek igin yag
gecirmez kagida sarin.

diger tim pargalar

® Elde yikayin, ardindan kurulayin.

® Alternatif olarak, bulagik makinesinde yikanabilir
ve bulasik makinesinin Ust rafinda yikanabilir
parcalar i¢in bulasik makinesi tablosuna bakin.
Dogrudan isitici bélim tzerinde alt géze
yerlestirmekten kaginin. Kisa ve dusuk sicaklikli
(Maksimum 50°C) program onerilir.

bulasik
makinesi
icin uygun

parca

Mikser

Kase

Cirpma, karistirici ve hamur
kancasi

Sigrama koruyucu

x| | [

Cikis kapagi

Mutfak Robotu

Ana kase, kapak ve itici

Bicak

Sokdlebilir tahrik mili

ASAYAYAS

Diskler

Narenciye meyve sikicisi

Koni, stizgeg (4

Blender

Hazne, kapak ve doldurma kapagi (4

Bigak Unitesi ve conta X

Meyve suyu sikicisi

Kase, itici, kapak, filtre tamburu
ve posa temizleyici

Kiyma makinesi

Halka somun, elekler, kesici,
kaydirici ve gbévde

Tepsi ve itici v

servis ve musteri hizmetleri

® Kablo hasar gérmusse, guvenlik nedeniyle,
KENWOOD ya da yetkili bir KENWOOD tamircisi
tarafindan degistiriimelidir.

® Mutfak Robotu veya eklentilerin kullanimi ile
ilgili herhangi bir sorun yasarsaniz, yardim
istemeden 6nce sorun giderme kilavuzuna
bakin.

Asagidakilerle ilgili yardima ihtiyaciniz olursa:
® cihazinizin kullanimi veya
® servis veya tamir
® Cihazinizi satin aldiginiz yerle baglanti kurun.

® Kenwood tarafindan Ingiltere’de dizayn edilmis ve
gelistirilmigtir.
® Cin’'de uretilmistir.

URUNUN AT DIREKTIFi 2002/96/AT iLE UYUMLU
OLARAK DOGRU SEKILDE BERTARAF
EDILMESI iGiN ONEMLI BiLGi.

Kullanim émriiniin sonunda uriin evsel atiklarla
birlikte atilmamalidir.

Uriin yerel yetkililerce belirlenmis atik toplama
merkezine veya bu hizmeti saglayan bir saticiya
gotirilmelidir. Ev aletlerinin ayri bir sekilde atilmasi
cevre Uzerindeki olasi negatif etkileri azaltir ve ayni
zamanda mimkin olan malzemelerin geri
donlsiminl saglayarak 6nemli enerji ve kaynak
tasarrufu saglar. Ev aletlerinin ayri olarak atiimasi
gerekliligini hatirlatmak amaciyla tzeri garpi ile
isaretlenmis ¢op kutusu resmi kullaniimistir.
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onerilen hiz grafigi ve maksimum kapasiteler

Bunlar sadece rehberdir ve kasedeki karisimin ve karisan maddelerin miktarina bagl olarak farklilik

gosterecektir.

alet/eklenti | yemek tarifi tiirii hiz | siire maksimum kapasiteler
Mutfak robotu
Cirpma Yumurta beyazlari Min ila Maks 2 dk 2-8 (70g-280g)
Krema Min ila Maks| 1%z dk 125ml
600ml
Cirpici Hepsi bir arada kek karigimlari Min ila Maks| 1%z dk 1,6kg toplam agirlik
8 yumurta karisimi
Meyveli kek - krema yapma yagi  |Min ila Maks 4 dk 1,8kg toplam agirhk
ve seker 6 yumurta karigimi
Un, meyve vb seyleri katlama Min En fazla
1dk
Yag ile un yogurma Min ila Hiz 2 5 dk 450g un
Hamur igleri malzemelerini Min 30 sn
birlestirmek i¢in su ekleme
Hamur kancasi | Ekmek hamuru (sert mayali) Min ila Hiz 2 4 dk 500g un agirhgi
800g toplam agirlik
Mutfak robotu
Bigak Hepsi bir arada kek karigimlar Maks 15 sn 600g toplam agirlik
3 yumurta karigimi
Yag ile un yogurma Maks En fazla 340g un agirhgi
1dk
Hamur igleri malzemelerini Maks 10 sn
birlestirmek igin su ekleme
malzemeler
Dogramal/ptlire yapmal/pateler Maks En fazla 400g dograma yagsiz et
30 sn et toplam agirhgi
Diskler — Havuglar, sert peynirler gibi sert Maks -
dilimleme/ gida maddeleri P . ’
— Kase Uzerinde isaretli
rendeleme Salataliklar, domatesler gibi daha Hiz 3 - ) L
yumusak maddeler maksimum kapasiteyi
- — asmayin.
Ekstra ince Parmesan peyniri, Aiman patate Maks -
rendeleme diski | kofteleri igin patates
Narenciye meyve Narenciye meyveleri Hiz 2 - -
sikicisi
Blender Batin iglemler Maks En fazla 1,2 litre
1dk
Meyve suyu Sert meyve ve sebzeler, 6rnegin Maks - 800g
sikicisi havuglar ve elmalar
Yumusak meyve ve sebzeler, Maks - 500g
ornegin domatesler ve tzimler
Kiyma makinesi | Et, tavuk, balik 2.5cm (1") — genis Maks - -

seritler

* Kullanilan yumurtalarin blytkliga = orta boy (Agirhgr 53-63g)
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sorun giderme kilavuzu

Problem

Nedeni

Coziim

Karistirma araglari kullanildigi
zaman makine ¢alismiyor

Hicbir glic/gosterge 15131 yanmiyor.

Mikser kafasi dlizglin bir sekilde
kilitlenmemis.

Cikis kapagi dogru takilmamis.

Mikser kafasi ¢aligtirma sirasinda
kaldirilmis ve hiz kontrolinu

‘O’ (KAPALLI) pozisyonuna
sifirlamadan tekrar alagaltiimis.

Makine figinin prize takili
oldugunu kontrol edin

Mikser kafasi diizgtin bir
sekilde kilitli oldugunu kontrol
edin.

Cikis kapaginin diizgiin
yerlestirildigini kontrol edin.
Cikis kapagi dogru
yerlestiriimemisse makine
calismayacaktir.

Hiz kontroliiniin ‘O’ (KAPALI)
pozisyonuna sifirlandigini
kontrol edin.

Makine calisma sirasinda
duruyor.

Makine asir yiklenmistir/maksimum
kapasitesini agsmistir.

Mikser kafasi veya ¢ikis kapagi
kilidi agilmigtir.

Kapatin, fisten gekin ve
makinenin yaklasik 30 dakika
sogumasini bekleyin.

Onerilen hiz tablosundaki
maksimum kapasiteleri kontrol
edin.

Mikser kafasi veya cikis
kapaginin diizgin yerlestirilmis
oldugunu kontrol edin.

Cift tahrik eklentisi galismiyor.

Cift tahrik eklentisi diizgiin
kilitlenmemis.

Mutfak robotu/meyve suyu sikicisi
kapag! veya narenciye meyve
sikicisi slizgeci yanlis yerlestiriimis.

Cift tahrik eklentisi diizglin
yerlestirilmis oldugunu kontrol
edin.

Eklentinin diizgln takilmis
oldugunu kontrol edin.

Kiyma makinesi eklentisi
galismiyor.

Eklenti diizgun kilitlenmemis.

Cikis kapagi dogru takilmamis.

Eklentinin diizgln yerlestirilmis
oldugunu kontrol edin.

Cikis kapaginin diizgin
yerlestirildigini kontrol edin.

Calisma ylizeyi Uzerinde hareket.

Makinenin alt tarafindaki ayaklari
kirli veya 1slak.

Duizenli olarak ayaklarin temiz
ve kuru olup olmadigini kontrol
edin.

Aletlerin/eklentilerin kot
performansi.

ilgili "eklenti kullanimi" béliimiindeki ipuglarina bakin. Eklentilerin dogru

takilmis olup olmadigini kontrol edin.
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sorun giderme kilavuzu

Problem

Nedeni

Coziim

Gug 15191 hizl olarak yanip
sénuyor.

Normal galisma.

Kilitlerin bir veya daha fazlasi dogru
olarak devreye girmediyse 1s1k
yanip soner.

Bir eklenti kullaniyorsaniz,
dogru olarak yerine kilitli
oldugunu kontrol edin.

Kiyma makinesi eklentisi
kullaniimadig: strece, karistirici
kafasinin tam olarak algaltiimig
konumda oldugunu kontrol edin.
Hiz kontrolinin ‘O’ (KAPALI)
pozisyonunda oldugunu kontrol
edin.

Gug 15191 yavas olarak yanip
sonulyor.

Bekleme modunda galisma.
Mutfak robotu kullaniimadan

30 dakika fise takili birakilirsa,
enerji tiketimini azaltmak igin
Bekleme moduna geger.
Kullanima hazir oldugunda, 1s1k
surekli olarak yanan duruma
degisecektir.

Mutfak robotu hiz
pozisyonuna alinip, ardindan
'O' (KAPALI) pozisyonuna geri
dondirildugld zaman normal
calismada normal calismasina
doénecektir.

Yukaridakilerin higbiri sorunu ¢6zmezse, "servis ve musteri hizmetleri" bélimuine bakin.
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Cesky

Nezapomeiite si prosim rozevrit titulni stranku s vyobrazenim

bezpeclnost

Prectéte si peclivé pokyny v této pfirucce a uschovejte ji pro
budouci pouziti.

Odstrante vesSkery obalovy material a nalepky.

Vypnéte a odpojte z elektrické zasuvky:

O pred pfipojenim a odpojenim Casti;

© pokud spotfebi¢ nepouzivate;

O pred Cisténim.

Pred pfipojenim nebo odpojenim nastroju/nastavcu, po
pouZziti a pred Cisténim nastavte ovladac rychlosti do polohy
,O° (VYPNUTO) a odpoijte pfistroj z elektrické zasuvky.
Nepfiblizujte prsty k pohyblivym Castem a pfipojenym
nastavcim.

Spustény kuchynsky robot nenechavejte bez dozoru.
Nepouzivejte poskozeny pfistroj. Nechte jej zkontrolovat
nebo opravit: viz Cast ,Servis a péCe o zakazniky".
Nenechavejte volné viset napajeci kabel tam, kde by na négj
mohlo dosahnout dité.

Zabrarite namoceni hnaci jednotky, kabelu nebo zastrcky.
Kdyz pouzivate vystup dvojiho pohonu, nesmi byt
nasazené ani v mise uskladnéné zadné nastroje k mise.
Nepouzivejte neschvalené nastavce nebo vice nez jeden
nastavec najednou.

Neprekracujte mnozstvi uvedena v tabulce maximalnich
mnozstvi.

Pri zvedani spotrfebiCe budte opatrni. Pfed zvednutim se
ujistéte, ze je hlavice spravné zaklapnuta ve spodni poloze
a Ze misa, nastroje, kryt vystupu a kabel jsou zajisténé.
Pred pouzitim kuchyriského robotu zkontrolujte, zda je kabel
zcela vytazeny z ulozného prostoru pro napajeci kabel @.
Déti musi byt pod dozorem, aby si se spotfebi¢em nehraly.
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S hlavici robotu, ke které je pfipojen nastavec, nehybejte ani
ji nezvedejte, protoze byste ohrozili stabilitu kuchynského
robotu.

Nepouzivejte spotrebi€ blizko hrany pracovni plochy.
Osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo mentalnimi
schopnostmi nebo s nedostatkem zkusenosti a znalosti
mohou spotrebi€ pouzivat v pfipadé, ze jsou pod dozorem
nebo byly pouceny o bezpecCném pouzivani spotfebie a
chapou rizika, ktera jsou s pouzivanim spojena.

Nespravné pouzivani spotfebi¢e mize zpusobit zranéni.
Tento spotfebi€ nesméji pouzivat déti. Spotfebic a jeho
kabel musi byt mimo dosah déti.

Toto zarizeni je ur€eno pouze pro domaci pouziti.
Spolecnost Kenwood vylu€uje veskerou odpovédnost v
pfipade, Ze zarizeni bylo nespravné pouzivano nebo pokud
nebyly dodrzeny tyto pokyny.

Maximalni vykon zavisi na nastavci, ktery ma nejvyssi
prikon. Ostatni nastavce mohou mit nizsi prikon.

V pripadé pouziti prilis velké sily na zajiStovaci
mechanismus muze dojit k poSkozeni nastavcu a
zranéni.

Food processor

Nozova jednotka a kotouce food processoru jsou velmi
ostré, proto s nimi zachazejte opatrné. Pfi manipulaci a
Cisténi drzte kotouc€e za uchyt nahore, mimo ostfi.
Pred vyprazdnénim nadoby vzdy vytahnéte nozovou
jednotku.

Kdyz je food processor pfipojen k napajeni, nestrkejte do
jeho nadoby ruce ani kuchyriské nacini.

K protlaCovani potravin plnici trubici nepouzivejte prsty.
Vzdy pouzivejte dodavanou tlacku.

Pfed sejmutim vika z nadoby food processoru:

© vypnéte;

© pockejte, az se nastavec / nozova jednotka zcela zastauvi.
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Nesundavejte viko food processoru, dokud se nozova
jednotka / krajeci kotou€e zcela nezastavi.
NEBEZPECIi OPARENI: Horké ingredience nechte pred
zpracovanim v nastavci vychladnout na pokojovou teplotu.
K ovladani food processoru nepouzivejte viko, vzdy
pouzivejte ovladac rychlosti / pulzniho rezimu.

Mixér

Kdyz je mixér pfipojen k napajeni, nestrkejte do jeho
nadoby ruce ani kuchyriské nacini.

Nenasazujte nozovou jednotku na hnaci jednotku,
pokud neni nasazena nadoba mixéru.

NEBEZPECIi OPARENI: Horké ingredience nechte pred
zpracovanim v nastavci vychladnout na pokojovou teplotu.
Mixér pouzivejte jen s nasazenym vikem.

Nadobu mixéru pouZzivejte pouze s dodavanou nozovou
jednotku.

Nespoustéjte prazdny mixer.

Abyste nezkracovali zivotnost mixéru, nespoustéjte jej na
déle nez 60 sekund. Jakmile dosahnete spravné
konzistence, vypnéte jej.

Nedoporuc€ujeme zpracovavat kofeni, protoze muize
poskodit plastové soucasti.

Recepty na ledové koktejly (smoothie) — nemixujte
zmrazené ingredience, které zmrzly ve velkou hroudu. Pred
pfidanim do nadoby je rozdrolte.

Miynek na maso
Pred mletim odstrante z masa kosti, kGzi apod.
Orechy melte po malém mnozstvi a pfed pfidanim dalSich
poCkejte, az Snek zachyti pfedchozi varku.
Vzdy pouzivejte dodavanou tlacku. Do plnici trubice
nestrkejte prsty ani kuchynské nacini.
Varovani — krajeci nuz je ostry, proto s nim pfi manipulaci a
Cisténi zachazejte opatrné.
Pred zapnutim zkontrolujte, zda je nastavec bezpecné
pfipojeny.
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Odstavovac

e Odstavovac€ nepouzivejte, pokud ma poskozeny filtr.

e NoZe v zakladné filtru jsou velmi ostré, proto budte pfi
manipulaci s filtrem a jeho Cisténi opatrni.

e K ovladani odStavovacCe nepouzivejte viko, vzdy pouzivejte
ovladac rychlosti / pulzniho rezimu.

® Pokud pfi pouzivani tohoto nastavce dochazi k nadmérnym
vibracim, zmérite rychlost nebo robot vypnéte, odpojte od
napajeni a vycistéte duzninu z bubnu (odstavovac vibruje,
pokud je v ném duznina nerovhomérné rozlozena).

pred zapojenim

® Ujistéte se, Ze jmenovité hodnoty napajeci sité
odpovidaji udajum vyznacenym na spodni casti
pristroje.

® Tento spotrebi¢ spliiuje pozadavky smérnice
Evropského parlamentu a Rady 2004/108/ES o
elektromagnetické kompatibilité a poZzadavky
nafizeni Evropského parlamentu a Rady (ES)
1935/2004 ze dne 27.10.2004 o materidlech a
prfedmétech uréenych pro styk s potravinami.

pred prvnim pouzitim

® Omyjte jednotlivé ¢asti: viz Cast ,péce a Cisténi'.

popis

@ kryt vystupu

@ vystup dvojiho pohonu (stfedni a vysoka
rychlost)

® zajistovaci mechanismus

@ Culozny prostor pro napajeci kabel

® ovladag rychlosti / pulzniho rezimu

® hnaci jednotka

@ vystup pro nastroje k mise

misa

® hlavice robotu

packa pro uvolnéni hlavice

@ K-metla

@ spiralovy hnétaci hak

@ slehaci metla

@ kryt misy
nastavce

@® food processor

lis na citrusy

@ sklenény mixér

odstavovad

mlynek na maso

Informace k jednotlivym nastavcim najdete v
tabulce doporucenych rychlosti.
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michaci nastroje a pfiklady
pouziti

K-metla

Pro pfipravu dortu, susenek, sladkého tésta,
polev, naplni, odpalovaného tésta a bramborové
kase.

Slehaci metla

Na vejce, smetanu, lita tésta, piSkoty bez tuku,
pusinky, cheesecaky, pény, bublaniny. Slehaci
metlu nepouzivejte na husté smési (napf. slehani
tuku s cukrem) — mohla by se poskodit.
spiralovy hnétaci hak

Pouze na kynuta tésta.

pouzivani nastroju k mise

1

Zmacknéte dolt packu pro uvolnéni hlavice @ a
zvednéte hlavici, dokud nahofe nezaklapne v
zajisténé poloze.

Na zakladnu nasadte misu a oto¢enim proti
sméru hodinovych rucicek ji zajistéte @.

Vyberte nastroj a zasunite jej do vystupu pro
nastroj, dokud nezaklapne @.

Zmacknéte dolu packu pro uvolnéni hlavice a
sklopte hlavici dolli, dokud nezaklapne v zajisténé
poloze.

Zapojte do elektrické zasuvky. Zapnéte otocenim
ovladace rychlosti na pozadované nastaveni.
Chcete-li vypnout, otoéte do polohy ,O*
(VYPNUTO).

Pokud je hlavice ve zvednuté poloze nebo
neni nasazen kryt vystupu, bude blikat
kontrolka napajeni a robot neputjde spustit.
Pro kratké impulzy maximalini rychlosti pouzijte
pulzni rezim ®.

Odpojte z elektrické zasuvky.

Zvednéte hlavici, pevné ji drzte a vytahnéte
nastroj z vystupu.

dulezité

Pokud hlavici béhem provozu zvednete, robot
ihned prestane pracovat. Chcete-li jej znovu
spustit, sklopte hlavici, otocte ovlada¢ rychlosti do
polohy ,0' (VYPNUTO), pockejte par sekund a
pak znovu zvolte rychlost. Robot by se mél ihned
znovu spustit.

Pokud dojde k pferuseni napajeni a robot
prestane pracovat, otocte voli¢ rychlosti do polohy
,O* (VYPNUTO), par sekund pockejte a pak
znovu zvolte rychlost. Robot by se mél ihned
znovu spustit.
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Pokud neni spravné nasazen kryt vystupu,
nebude robot fungovat.

Pokud slySite, Ze robot pracuje ztézka, bud jej
vypnéte a odstrarite ¢ast smési, nebo zvyste
rychlost.

Pred zvednutim hlavice vzdy sundejte nastavec
pfipojeny k vystupu dvojiho pohonu.

Kdyz pouzivate vystup dvojiho pohonu, nesmi
byt nasazené ani v mise uskladnéné zadné
nastroje k mise.

tipy

V pFipadé potfeby vypnéte a setfete stény misy
stérkou.

Nejlépe se Slehaji vejce pokojové teploty.

Pred Slehanim bilk( se ujistéte, Ze na Slehaci
metle ani v mise neni Zzadna mastnota nebo
zbytky Zloutka.

Pokud neni v receptu uvedeno jinak, na tésto
pouzivejte studené ingredience.

PFi Slehani tuku s cukrem na moucnikové tésto
pouzivejte tuk s pokojovou teplotou nebo jej
pfedem nechte zméknout.

Robot disponuje funkci ,pomalého spusténi®, aby
se minimalizovalo stfikani. Pokud robot zapnete,
kdyZ je v mise husta smés, napfiklad tésto na
chleba, mize dosazeni zvolené rychlosti trvat par
sekund.

Informace k pfipravé chleba

Dulezité

Neprekracujte maximalni uvedena mnozstvi —
mohlo by dojit k pfetizeni robotu.

Pri michani hustého tésta, jako je tésto na
chleba, se muze hlavice robotu hybat, coz je
normalni.

Nejlépe se ingredience smisi, kdyZ nejprve
nalijete tekutinu.

Robot ob¢as vypnéte a setfete té€sto z hnétaciho
haku.

RUzné varky mouky se vyrazné lisi v tom, kolik
potiebuji vody, a lepivost tésta mize mit znacny
vliv na to, jaké zatézi je robot vystaven.
Doporucujeme, abyste na robot béhem michani
tésta dohlizeli. Michani by nemélo trvat déle nez
6-8 minut.



nasazeni a pouzivani krytu misy

1 Nasadte misu na zakladnu a pfidejte ingredience.

2 Nasadte kryt misy tak, Ze jazy¢ky zasunete do
vystupu pro nastroj k mise @ a otocenim proti
sméru hodinovych rucicek zajistite @.

3 Nasadte nastroj a pak sklopte hlavici.

Kryt muzete sundat opaénym postupem.

® |ngredience Ize béhem michani pfidavat pfimo do
misy skrze otvor v krytu.

N

elektronicky senzor rychlosti

Robot je vybaven elektronickym senzorem
rychlosti, jehoz Ukolem je udrzovat rychlost v
riznych podminkéach zatéze, napfiklad pfi hnéteni
tésta na chleba nebo pfidani vajec do
moucnikového tésta. BEhem provozu proto
mUzete slySet, jak se rychlost méni, kdyz se robot
pfizpUusobuje zatézi a zvolené rychlosti — to je
normalni.

@ food processor

tlacka

plnici trubice

viko

nozova jednotka

nadoba s hnaci hrideli

kotou¢ na hrubé platky/strouhani
kotou€ na jemné platky/strouhani
kotou€ na velmi jemné strouhani
odnimatelna hnaci hfidel

O0ee0Peee®

pouzivani food processoru

1 Sundejte kryt vystupu tak, Ze jim otogite proti
sméru hodinovych ruci¢ek a zvednete jej @.
Nasadte nadobu ® na vystup tak, aby drzadlo
smérovalo doprava, a otoéenim ve sméru
hodinovych rucicek zajistéte @.

3 Nasadte noZovou jednotku nebo odnimatelnou
hnaci hfidel s pozadovanym nastavcem.
Poznamka: Odnimatelnou hnaci hiidel O
nasad'te jen v pripadé, ze budete pouzivat
kotouce nebo lis na citrusy.

® Pred pfidanim ingredienci vzdy nasadte nadobu a
nastavec.

4 Nasadte viko @ tak, aby vrchol noZové jednotky
nebo hnaci hfidele zapad| do stfedu vika.

® K ovladani food processoru nepouzivejte viko,
vzdy pouzivejte ovladac rychlosti / pulzniho
rezimu.

N

5 Zapojte do elektrické zasuvky, zapnéte a zvolte
rychlost (viz tabulka doporuéenych rychlosti).

® Pokud neni spravné nasazena a zajisténa
nadoba nebo viko, nebude food processor
fungovat. Zkontrolujte, zda jsou plnici trubice
a drzadlo nadoby umistény vpredu.

® Pro kratké impulzy maximalni rychlosti pouzijte
pulzni rezim (®. Pulzni rezim zlstane zapnuty,
dokud budete ovladac drzet v pfislusné poloze.

6 Chcete-li viko, nastavce a nadobu sundat,
provedte stejny postup v opaéném poradi.

® Pred sundanim vika vzdy vypnéte a odpojte z
elektrické zasuvky.
dilezité

® Food processor neni vhodny pro mleti kavovych
zrn nebo krystalového cukru na krupicovy cukr.

® Mandlovou esenci nebo aroma do smési
pridavejte tak, abyste nepotfisnili plastové ¢asti,
protoZe by mohlo dojit k jejich trvalému zbarveni.

® Nezpracovavejte horké ingredience.

nozova jednotka @

NoZova jednotka je nejuniverzalné;jsi nastavec.
Dosazena konzistence zavisi na délce
zpracovani.
Chcete-li dosahnout hrubsi konzistence, pouzijte
pulzni rezim.
NoZovou jednotku mlzete pouzit na mouénikova
a jina tésta, sekani syrového a vareného masa,
zeleninu, ofechy, pastiky, dipy, mixovani polévek
a také na pfipravu strouhanky z peciva a drobeni
susenek.
tipy

® Potraviny jako maso, pecivo &i zeleninu pred
zpracovanim nakrajejte asi na 2 cm velké kostky.

® Susenky nalamte na kousky a pfidavejte plnici
trubici za chodu.

® P¥j pfipravé tésta pouzijte tuk pfimo z lednice
nakrajeny na 2 cm velké kostky.

® Nenechavejte smés zpracovavat pfili§ dlouho.

® Nepouzivejte nozovou jednotku na michani
hustych smési, jako je tésto na chleba.

® Nepouzivejte noZovou jednotku na sekani
ledovych kostek nebo jinych tvrdych potravin, jako
je kofeni, protoze by mohly nastavec poskodit.
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kotou€e na platky/strouhani

pouzivani kotouct

oboustranné kotouce na platky/strouhani -
hrubé ®, jemné ©®

Stranu pro strouhani pouzivejte na syry, mrkve,
brambory a podobné potraviny.

Stranu pro krajeni na platky pouzivejte na syry,
mrkev, brambory, zeli, okurky, ¢ervenou fepu a
cibuli.

kotoué na velmi jemné strouhani @

Slouzi ke strouhani parmazanu a brambor na
bramborové knedliky.

pouzivani krajecich kotoucu

1

Nasadte nadobu na hnaci jednotku a pridejte
odnimatelnou hnaci hfidel.

Uchopte kotou€ za stfedovy Uchyt a umistéte jej
na hnaci hridel pfislusnou stranou nahoru.
Nasadte viko.

Do plnici trubice vlioZte potravinu.

Zapnéte a pak rovhomérné tlacte doll tlackou —
do plnici trubice nikdy nestrkejte prsty.

tipy

Pouzivejte Cerstvé potraviny.

Nekrajejte potraviny na pfili§ malé kousky. Mély
by témér vyplnit Sifku plnici trubice. Zabrani to
prokluzovani potravin pfi zpracovani.

Potraviny vioZzené kolmo vytvofi mensi kousky
nez potraviny vlozené vodorovné.

Po zpracovani na kotouci nebo v nadobé vzdy
zUstane trochu odpadu.

lis na citrusy

Pomoci lisu na citrusy mizete vymackat stavu z
citrusovych plodu (napf. pomeranéu, citrona,
limetek nebo grept).

® kuze
sitko

pouzivani lisu na citrusy

1

Nasadte nadobu na hnaci jednotku a pfidejte
odnimatelnou hnaci hridel.

Do nadoby vlozte sitko tak, aby drzatko sitka bylo
zajisténé pfimo nad drzadlem nadoby @.

Na hnaci hfidel nasadte kuzel a otacejte, dokud
nesjede aZ dolu ©.

Rozkrojte plod na poloviny. Pak zapnéte a
pritlacte plod na kuzel.

® Pokud neni sitko spravné nasazené, nebude
lis na citrusy fungovat.

® Nejlepsich vysledk( dosahnete, kdyz pouzijete
ovoce s pokojovou teplotou a pfedem je povalite
po tvrdé plose.

® Vice Stavy ziskate, kdyz ovocem budete pfi
lisovani pohybovat ze strany na stranu.

® P lisovani vétSiho mnozstvi pravidelné
vyprazdriujte sitko, aby nedochazelo k hromadéni
duzniny a pecek.

@ sklenény mixér

vi€ko plniciho otvoru
viko

nadoba

tésnici krouzek
nozova jednotka

POeee®

pouzivani sklenéného mixéru

1 Vlozte tésnici krouzek @ do noZové jednotky ®
tak, aby spravné zapad| do drazky.

® V pripadé poskozeni nebo nespravného
vloZeni tésniciho krouzku bude obsah vytékat.

2 Na nozovou jednotku nasroubujte nadobu @.

Ridte se vyobrazenim na spodni strané noZové

jednotky:

o - nezajisténa poloha

ﬂ — zajisténa poloha

V pfipadé nespravného sestaveni nebude

mixér fungovat.

Do nadoby vlozte potraviny.

4 Na nadobu nasadte viko a zatlacenim zajistéte
@®. Nasadte vicko plniciho otvoru.

5 Sundejte kryt vystupu dvojiho pohonu tak, Ze jim
otodite prosti sméru hodinovych rucic¢ek a
zvednete jej.

6 Nasadte mixér na hnaci jednotku a otocte ve
sméru hodinovych rucicek @, dokud nezaklapne.

® Pokud neni mixér spravné nasazeny a

zajistény, nebude fungovat.

Zvolte rychlost (viz tabulka doporuéenych

rychlosti) nebo pouzijte pulzni rezim ® pro

kratké impulzy.

tipy

® P¥j pfipravé majonézy dejte do nadoby v§echny
ingredience kromé oleje. Sundejte vi¢ko plniciho
otvoru. Pak za chodu pomalu prilévejte olej
otvorem ve viku.

® Husté smési, napriklad pastiky a dipy, mohou
vyzadovat obCasné setfeni ze stény. Pokud se
smés obtizné mixuje, pridejte vice tekutiny.

w
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Drceni ledu — pouzijte pulzni rezim v kratkych
impulzech, dokud nedosahnete pozadované
konzistence.

Nedoporu€ujeme zpracovavat koreni, protoze
mUze poskodit plastové soucasti.

Pokud neni mixér spravné nasazeny, nebude
fungovat.

Mixovani suchych potravin: nakrajejte na kousky,
sundejte vicko plniciho otvoru a pak za chodu
vhazujte kousek po kousku. Ruku drzte nad
otvorem. Abyste dosahli nejlepsich vysledka,
pravidelné vyprazdriujte.

Nepouzivejte mixér jako skladovaci nadobu. Pred
a po pouziti jej nechavejte prazdny.

Nemixujte vice nez 1,2 litru — v pfipadé pénivych
tekutin, jako jsou mlééné koktejly, jesté méne.

odstavovac

SlGlCICICS

Pomoci odstavovace mlzete ziskat Stavu z
tvrdého ovoce a zeleniny.

tlacka

viko odstavovace
odstranovac¢ duzniny
buben filtru

nadoba odstavovace
hubice

pouzivani odstavovace

1

Nasadte nadobu odstavovace ® na vystup
dvojiho pohonu tak, aby hubice ® sméfovala
doleva. Pak oto¢enim ve sméru hodinovych
rucicek zajistéte @®.

Nasadte odstrafova¢ duzniny © do bubnu filtru
© tak, aby jazycky zapadly do otvor(i na dné
bubnu @.

Nasadte buben filtru @.

Na nadobu nasadte viko odstavovace a
otoCenim zajistéte @. Pokud nejsou nadoba
nebo viko spravné nasazeny a zajistény,
nebude odstavovac fungovat.

Pod hubici postavte vhodnou nadobu.
Nakrajejte potraviny, aby se vesly do plnici
trubice.

Zapnéte na maximalni rychlost a pak vkladejte
potraviny do plnici trubice. Rovnomérné tlacte
dolu tlatkou — do plnici trubice nikdy nestrkejte
prsty. Pred pfidanim dalsi varky zcela zpracujte
pfedchozi varku.

Po pridanim posledniho kousku nechte
odstavovac zapnuty dalSich 30 sekund, aby se z
bubnu filtru ziskala vSechna Stava.

dilezité

Pokud odstavovac zacne vibrovat, vypnéte jej a
odstrarite duzninu z filtru. (Od$tavovag vibruje,
pokud je v ném duznina nerovnomérné
rozloZena.)

Maximalni mnozstvi, které Ize najednou
zpracovat, je 800 g ovoce nebo zeleniny.

Nékteré velmi tvrdé potraviny mohou zpUsobit
zpomaleni nebo zastaveni nastavce. V takovém
pfipadé jej vypnéte a vycistéte filtr.

Béhem pouzivani pravidelné vypinejte a
vyprazdriujte nadoby na duzninu a Stavu.

tipy

Nejvice Stavy z mékkych potravin ziskate, kdyz je
budete vkladat pomalu.

Vitaminy mizi — ¢im dfive Stavu vypijete, tim vice
vitaminu ziskate.

Pokud stavu potrebujete na par hodin uskladnit,
dejte ji do lednice. Lépe se uchova, pokud pridate
par kapek citronové Stavy.

Pokud nejste zvykli, nepijte vice nez 3 sklenice o
objemu 230 ml §tavy denné.

Détem Stavu fedte stejnym mnozstvim vody.
Stava z tmavé zelené (brokolice, $penat apod.)
nebo tmavé Cervené (Cervena fepa, Cervené zeli
apod.) zeleniny je velmi silna, proto ji vzdy fedte.
Ovocna Stava ma velky obsah fruktézy (ovocného
cukru), proto by ji lidé s cukrovkou nebo nizkou
hladinou cukru v krvi neméli pit pFili§ mnoho.

mlynek na maso

SlElCCIGICIPICIO)

Mlynek na maso muzete pouzivat k mleti masa
(vCetné drlbezZe a ryb).

kli¢

kruhova matice

mleci vlozky: stfedni a hruba
nuz

Snek

télo

plnici trubice

nasypka

tlacka

sestaveni

N =
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Do téla mlynku ® zasurite $nek ©®.

Nasadte nuz @ feznou stranou ven. Zajistéte,
aby fadné dosed|, jinak by mohlo dojit k
poskozeni mlynku.

Nasadte mleci viozku ©. Nasadte ji vyifezem na
vyénélek @.

Volné& nasadte kruhovou matici ®.



pouzivani mlynku na maso

-

w

~

Zvednéte hlavici robotu.

Mlynek na maso natoCte jako na obrazku tak, aby
jazy€ky pohonu na konci Sneku zapadly do
prislusnych drazek ve vystupu pohonu @.
Zasufite mlynek na maso do vystupu a oto¢enim
proti sméru hodinovych rucicek zajistéte.
Podrzte plnici trubici na misté a rukou utahnéte
kruhovou matici.

Nasadte nasypku @®.

Zmrazené potraviny pred mletim dukladné
rozmrazte. Maso nakrajejte na prouzky o Sifce
2,5 cm.

Zapnéte na maximalni rychlost. Pomoci tlacky
jemné tlacte potraviny po jednotlivych kouscich.
Netlacte pfilis silné — mohli byste mlynek
poskodit.

Dulezité

Nepouzivejte mlynek na maso déle nez 10 minut,
aby nedoslo k poskozeni robotu.

Pokud neni nasazen kryt vystupu dvojiho
pohonu, nebude mlynek na maso fungovat.
Po dokonéeni mleti robot vypnéte a odpojte z
elektrické zasuvky.

Odpojte mlynek na maso. Pokud je kruhova
matice pfili§ utazena, pouzijte klic ®.

péce a cisténi

Pred ¢isténim spotfebi¢ vzdy vypnéte a odpojte
ze zasuvky.
Nastavce pred cCisténim zcela rozeberte.

hnaci jednotka

Otrete vihkym hadfikem, pak osuste.
Nepouzivejte brusné materidly a nenamacejte do
vody.

Prebyte¢nou délku kabelu ulozte v tloZném
prostoru @ na zadni strané robotu.

Nozi¢ky na spodni strané robotu udrzujte v
Cistoté.

misa, nastroje, kryt misy

Ruéné umyjte a pak dikladné osuste.

K ¢isténi nerezové misy nepouzivejte tvrdy
kartac, draténku ani bélici prostredky. K
odstranéni vodniho kamene pouZzijte ocet.
Nepfiblizujte ke zdrojim tepla (sporaky, trouby,
mikrovinné trouby).

food processor

S nozZovou jednotou a kotouci zachazejte
opatrné — jsou velmi ostré.

w
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Nékteré potraviny zpusobuji zménu barevného
odstinu plastickych hmot. Jde o béznou véc,
plasticky material se tim neposkodi a chut jidel
zUstane stejna. Zbarveni je mozné odstranit
hadfikem navihéenym v rostlinném oleji.

lis na citrusy

Ruéné umyjte a pak dukladné osuste.

mixeér

Pred odSroubovanim nadoby z nozové jednotky ji
vyprazdnéte.

Nadobu ru¢né umyjte.

Sundejte a umyjte t&snéni.

Nedotykejte se ostrych noz(i — omyjte je
karta¢kem namocenym v horké mydlové vodé a
potom je dobre oplachnéte pod tekouci vodou.
Neponofujte je do vody.

Nechejte uschnout v poloze dnem vzh(ru.

odstavovac

Aby bylo ¢Cisténi jednodussi, umyjte ¢asti hned po
pouziti.

Nékteré potraviny, napf. mrkev, obarvuji plasty.
Obarveni Ize snadnéji odstranit pomoci hadfiku
namoceného v rostlinném oleji.

Filtr vyCistéte pomoci mékkého kartace.

Filtr pravidelné kontrolujte, zda neni
poskozeny. Pokud je filtr poSkozeny,
nepouzivejte jej. Viz ,,servis a péce o
zakazniky".

mlynek na maso

VSechny &asti umyjte v teplé vodé se saponatem
a pak dtkladné osuste. Zadnou ¢ast nemyjte v
mycce. Nepouzivejte sodny roztok.

Mleci vlozky potfete rostlinnym olejem a zabalte
do papiru nepropoustéjiciho mastnotu, abyste
zabranili nezadoucimu zbarveni a korozi.



ostatni ¢asti

® Rucné umyjte a pak osuste.

® V/ tabulce pro myti v my€ce najdete ¢asti, které
Ize umyvat na horni polici v my&ce. Neumyvejte je
v myc¢ce na spodni polici pfimo nad ohfivacim
télesem. Doporu€ujeme pouzivat kratky program
s nizkou teplotou (maximalné 50 °C).

vhodné do
myc¢ky

cast

Robot

Misa

Slehaci metla, K-metla a hnétaci
hak

Kryt misy

x| | |

Kryt vystupu

Food processor

Hlavni nadoba, viko a tlacka

Nozova jednotka

Odnimatelna hnaci hridel

ANANANAN

Kotouce

Lis na citrusy

Kuzel, sitko v

Mixér

Nadoba, viko a vicko plniciho
otvoru

NoZzova jednotka a tésnéni

Odstavovaé

Nadoba, tlacka, viko, buben filtru
a odstrafiova¢ duzniny

Mlynek na maso

Kruhova matice, mleci viozky, niz,
Snek a télo

Nasypka a tlacka v

servis a péce o zakazniky

® Pokud by doslo k poskozeni napajeciho kabelu,
tak je z bezpecnostnich divodl nutné nechat
napajeci kabel vyménit od firmy KENWOOD nebo
od autorizovaného servisniho technika firmy
KENWOOD.

® Pokud se pfi pouzivani kuchyrnského robotu
nebo nastavci vyskytnou jakékoli problémy,
nez pozadate o servis, nejprve zkuste problém
vyresit pomoci privodce odstrafiovanim
problému.
Pokud potrebujete pomoc:

® se zpusobem pouziti vyrobku,

s jeho udrzbou nebo s opravami,

® obratte se na tu prodejnu, kde jste vyrobek
koupili.

® Zkonstruovano a vyvinuto spole¢nosti Kenwood
ve Velké Britanii.
® \/yrobeno v Ciné.

INFORMACE KE SPRAVNEMU ZPUSOBU
LIKVIDACE TOHOTO VYROBKU PODLE
SMERNICE EVROPSKEHO PARLAMENTU A
RADY 2002/96/ES

Po ukonéeni doby provozni Zivotnosti se tento
vyrobek nesmi likvidovat spole¢né s domacim
odpadem.

Vyrobek se musi odevzdat na specializovaném
misté pro sbér tfidéného odpadu, zfizovaném
méstskou spravou anebo prodejcem, kde se tato
sluzba poskytuje.

Pomoci oddéleného zpusobu likvidace
elektrospotrebict se predchazi vzniku negativnich
dopadu na Zivotni prostfedi a na zdravi, ke kterym
by mohlo dojit v dusledku nevhodného nakladani s
odpadem, a umozriuje se recyklace jednotlivych
material( pfi dosazeni vyznamné Uspory energii a
surovin.

Pro zdlraznéni povinnosti tfidéného sbéru odpadu
elektrospotrebicl je vyrobek oznaceny symbolem
preskrtnutého odpadkového kose.
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tabulka doporucenych rychlosti a maximalnich mnozstvi

Jedna se pouze o priblizné hodnoty, které se mohou liSit v zavislosti na mnozstvi smési v mise/nadobé a
pouzitych ingrediencich.

néstrojlnéstavec| typ receptu

| rychlost | doba

| maximalni mnozstvi

Kuchyrisky robot

Slehaci metla Bilky Min. az Max.| 2 min 2-8 (70 g az 280 g)
Smetana Min. az Max.| 1%z min 125 ml
600 ml
K-metla Zakladni tésta na moucniky Min. az Max.| 1%2 min Celkova hmotnost 1,6 kg
smés z 8 vajec
Biskupsky chlebicek — Slehani Min. az Max.| 4 min Celkova hmotnost 1,8 kg
tuku s cukrem Smés ze 6 vajec
Vmichani mouky, ovoce apod. Min. Max. 1 min
Treni tuku s moukou Min. az 5 min 450 g mouky
Rychlost 2
Pridani vody ke smichani Min. 30s
ingredienci na tésto
Hnétaci hak Tésto na chleba (tuhé kynuté) Min. az 4 min 500 g mouky
Rychlost 2 Celkova hmotnost 800 g
Food processor
Nozova jednotka | Zakladni tésta na moucniky Max. 15s Celkova hmotnost 600 g
Smés ze 3 vajec
Treni tuku s moukou Max. Max. 1 min 340 g mouky
PFidani vody ke smichani Max. 10s
ingredienci na tésto
Sekani/pyré/pastiky Max. Max. 30 s 400 g libového
masa k nasekani
Kotouce — Tvrdé potraviny jako mrkev, Max. -
platky/strouhani | tvrdé syry
Méké&i potraviny jako okurky, Rychlost 3 - NeprFekracujte maximaini
rajcata mnozstvi vyznacené na
Kotou¢& na Parmazan, brambory na Max. - nadobé.
velmi jemné bramborové knedliky
strouhani
Lis na citrusy | Citrusové plody Rychlost 2 - -
Mixér Vsechny Max. Max. 1 min 1,2 litru
Odstavovac Tvrdé ovoce a zelenina, napf. Max. - 800 g
mrkev a jablka
Mékké ovoce a zelenina napf. Max. - 500 g
rajéata a hroznové vino
Mlynek na maso| Maso (v¢etné drubeze a ryb) Max. - -
nakrajené na 2,5 cm Siroké prouzky

*Velikost pouzitych vajec = stfedni (hmotnost 53-63 g)
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pruvodce odstrafiovanim probléma

Problém

Pricina

Reseni

Pfi pouziti michacich nastroji
robot nefunguje.

Chybi napajeni / nesviti kontrolka
napéjeni.

Hlavice neni spravné zajisténa ve
spodni poloze.

Kryt vystupu neni spravné nasazeny.

Hlavice byla béhem provozu
zvednuta a znovu sklopena bez
nastaveni ovladace rychlosti do
polohy ,0' (VYPNUTO).

Zkontrolujte zapojeni do
elektrické zasuvky.

Zkontrolujte, zda je hlavice
spravné zajisténa ve spodni
poloze.

Zkontrolujte, zda je spravné
nasazeny kryt vystupu.

Pokud je kryt vystupu
nespravné nasazeny, nebude
robot fungovat.

Zkontrolujte, zda je ovlada¢
rychlosti nastaveny do polohy
,O° (VYPNUTO).

Robot se béhem provozu vypne.

Robot je pretizen / je prekro¢eno
maximalni mnozstvi.

Uvolnila se hlavice nebo kryt vystupu.

Vypnéte, odpojte z elektrické
zasuvky a nechte robot 30
minut zchladnout.

Zkontrolujte maximalni
mnozstvi v tabulce
doporucenych rychlosti.
Zkontrolujte, zda jsou hlavice a
kryt vystupu spravné umistény.

Nastavec pfipojeny k vystupu
dvojiho pohonu nefunguje.

Nastavec neni na vystupu dvojiho
pohonu spravné zajistény.

Viko food processoru / odstavovace
nebo sitko lisu na citrusy neni
spravné nasazeno.

Zkontrolujte, zda je nastavec
na vystupu dvojiho pohonu
spravné zajistény.
Zkontrolujte, zda je nastavec
spravné nasazeny.

Mlynek na maso nefunguje.

Nastavec neni spravné zajistény.

Kryt vystupu neni spravné nasazeny.

Zkontrolujte, zda je nastavec
spravné zajistény.
Zkontrolujte, zda je spravné
nasazeny kryt vystupu.

Pohybuje se po pracovni plose.

Nozi¢ky na spodni strané jsou
znecisténé nebo mokré.

Pravidelné kontrolujte, zda jsou
nozicky Cisté a suché.

Nastroje/nastavce funguji Spatné.

Prectéte si rady v pfislusné €asti ,pouzivani nastavce“. Zkontrolujte,

zda jsou nastavce spravné sestaveny.

Kontrolka napajeni rychle blika.

Normalni provoz.
Kontrolka blik&, kdyz neni néktera
¢ast spravné zajisténa.

Pokud pouzivate nastavec,
zkontrolujte, zda je spravné
zajistény.

Zkontrolujte, zda je hlavice
zcela ve sklopené poloze
(pokud nepouzivate mlynek na
maso).

Zkontrolujte, zda je ovlada¢
rychlosti v poloze

,O' (VYPNUTO).
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pruvodce odstrafiovanim probléma

Problém

Pricina

Reseni

Kontrolka napajeni pomalu blika.

Je aktivovan pohotovostni rezim.
Pokud kuchyrisky robot nechate
zapojeny déle nez 30 minut, aniz
byste jej pouzili, pfepne se do
pohotovostniho rezimu, aby se
snizila spotfeba energie.

Az bude pfipraven k pouziti, zacne
kontrolka trvale svitit.

Kuchyrisky robot se vrati do
norméliniho provozu, kdyz
ovladac¢ rychlosti otocite na
né&jakou rychlost a pak zpét do
polohy ,O' (VYPNUTO).

Pokud se problém pomoci vy$e uvedenych rad nevyresi, prectéte si ¢ast ,servis a péce o zakazniky“.
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Magyar

A hasznalati utasitas olvasasa kézben hajtsa ki az els6 oldalt, hogy az illusztraciok is lathatok

legyenek.

els6 a biztonsag

Alaposan olvassa at ezeket az utasitasokat és 6rizze meg
késébbi felhasznalasra!

Tavolitson el minden csomagoldéanyagot és cimkét!
Kapcsolja ki a készuléket és a halozati csatlakozot huzza ki
a konnektorbol:

O arészegységek fel- és leszerelése elbtt;

© hasznalaton kivdl;

O tisztitas el6tt.

A keverdfejek és tartozékok fel- és leszerelése el6tt,
hasznalat utan és tisztitas el6tt allitsa a
sebességszabalyozot az ,0” (ki) allasba és huzza ki a
halozati csatlakozot.

Soha ne nyuljon a gép vagy a tartozékok mozgé
alkatrészeihez.

Mlkodés kozben soha ne hagyja a konyhagépet felugyelet
nélkul.

Sérult készuléket soha ne hasznaljon! Ellendriztesse és
javittassa megq: lasd a ,szerviz és vevészolgalat” részt.

A haldzati vezetéket ne hagyja lelogni olyan helyen, ahol
gyermek elérheti.

A meghajtéegységet, a halozati vezetéket és a
csatlakoz6dugoét soha ne érje nedvesseég.

Ugyeljen arra, hogy semmilyen keveréfej ne legyen
felszerelve vagy tarolva az edényben, amikor a kettés
meghajté nyilasat hasznalja.

Csak a gyarto altal jovahagyott tartozékokat hasznaljon.
Egyszerre mindig csak egy tartozékot csatlakoztasson a
készulékhez.

Ne Iépje tul a maximalis kapacitas tablazataban megadott
mennyiségeket.
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A készuléket mindig 6vatosan emelje fel. A készulék
elmozditasa el6tt ellenérizze, hogy a kever6gém a lehajtott
allasban rogzitve legyen, illetve, hogy a keveréedény, a
keverdfejek, a meghajtd nyilas fedele és a haldzati vezeték
se mozdulhasson el.

Ugyeljen ra, hogy a konyhagép hasznalata el6tt a vezetéket
teljesen letekerje a vezetéktarolorol @.

A gyermekekre figyelni kell, nehogy jatsszanak a
készulékkel.

Ne mozgassa vagy emelje meg a kever6gémet beszerelt
tartozékkal, mert a konyhagép instabilla valhat.

Ne Uzemeltesse a készuléket a munkafelllet széléhez
kozel.

A készuléket Uzemeltethetik olyanok is, akik mozgasukban,
érzékelésukben vagy mentalisan korlatozottak, illetve nincs
kell6 hozzaértésuk vagy tapasztalatuk, amennyiben a
készuléket felugyelet mellett hasznaljak, vagy annak
biztonsagos hasznalatara vonatkozéan utasitasokkal lattak
el Oket, és tisztaban vannak a kapcsolodo veszélyekkel.

A keszulek nem megfeleld hasznalata serllést okozhat.
Ezt a készuléket nem hasznalhatjak gyermekek. Ugyelni kell
arra, hogy a készulékhez és zsinorjahoz gyermekek ne
férjenek hozza.

A készlléket csak a rendeltetésének megfelelé haztartasi
célra hasznalja! A Kenwood nem vallal felel6sséget, ha a
készuléket nem rendeltetésszerlien hasznaltak, illetve ha
ezeket az utasitasokat nem tartjak be.

A maximalis terhelhet6séget a legnagyobb terheléssel
mUkodo tartozek hatarozza meg. A tobbi tartozék kisebb
teljesitménnyel mikodhet.

A tartozékok megsériilhetnek és sériilést okozhatnak,
ha a rogzitémechanizmust tulzott erének teszik Kki.
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Elelmiszer-aprito tartozék

Legyen dvatos, mert az élelmiszer-apritd kése és a tarcsak
is rendkivll élesek. A készulék tisztitasakor vagy szét- és
osszeszerelésekor mindig a tetején levé fogoérésznél, a
vagoéélektdl tavol fogja meg.

A késpengét mindig vegye ki, mieldtt kionti az edény
tartalmat.

Se a keze, se konyhai eszkozok ne legyenek az élelmiszer-
aprité edényében, amig a gép fesziltség alatt van.

Az élelmiszert soha ne az ujjaval nyomja le az
adagolocsdben. Mindig hasznalja a tartozék tomérudat.
Mielétt eltavolitana a fedelet az élelmiszer-apritdé edényérdl:
© kapcsolja ki;

© varja meg, amig a tartozék/késpenge teljesen leall.
Soha ne vegye le az élelmiszer-aprité fedelét, amig a
késpengék/vagotarcsak teljesen le nem alltak.

EGESI SERULES KOCKAZATA: Forr6 hozzavaldknak a
tartozékban val¢ feldolgozasa el6tt varja meg, hogy
lehiljenek szobahémeérsékletre.

Az élelmiszer-apritot ne a fedéllel mikodtesse, erre a célra
mindig a sebesség- és rovid uzem szabalyozoét hasznalja.

Mixer tartozék

Se a keze, se konyhai eszkdzok ne legyenek a mixer
kever6poharaban, amig a gép feszlltség alatt van.

Soha ne szerelje a késpengét a meghajtéegységre a
keverépohar nélkul.

EGESI SERULES KOCKAZATA: Forr6 hozzavaldknak a
tartozékban val6 apritasa vagy keverése el6tt varja meg,
hogy lehlljenek szobahémérsékletre.

A mixert csak akkor m(ikddtesse, ha a fedél a helyén van.
A keverépoharat kizarélag a hozza tartozd késegységgel
hasznalja.

Soha ne jarassa a mixert Uresen.
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A mixer hosszu élettartamanak megdrzése érdekében soha
ne mikodtesse 60 masodpercnél tovabb. Kapcsolja ki,
amint elérte a megfelelé konzisztenciat.

Flszerek feldolgozasara nem javasoljuk, mivel ezek
karosithatjak a mianyag alkatrészeket.

Smoothie receptek — ne turmixoljon 0sszefagyott
élelmiszereket, torje darabokra, miel6tt a keverépoharba
tenné 6ket.

Huasdaralé tartozék

A daralas el6tt mindig tavolitsa el a csontokat, bért stb. a
hasrol.

Dio6 daralasakor egyszerre csak néhany darabot helyezzen
be, varja meg, amig a csiga elkapja, és utana adagolja a
tobbit.

Mindig hasznalja a tartozék tomérudat. Soha ne dugja az
ujjat vagy barmilyen konyhai eszkozét az adagolécsébe.
Figyelem! A vagéél éles, ezért korultekintéen banjon vele
mind a hasznalat, mind a tisztitas kozben.

A bekapcsolas elétt ellenérizze, hogy a tartozék
megfeleléen rogzitve van-e a helyén.

Gyumolcscentrifuga tartozék

Ne hasznalja a gyuUmolcscentrifugat, ha a szliréje sérult.
A sz(ir6 aljan levé vagoélek nagyon élesek, ezért mindig
Ovatosan fogja meg és tisztitsa a sz(ir6t.

A gyumolcscentrifugat ne a fedéllel mikodtesse, erre a
célra mindig a sebesség- és rovid Uzem szabalyozoét
hasznalja.

Ha a tartozék hasznalatakor a készulék tulzottan rezeg,
akkor vagy csOkkentse a sebességet, vagy allitsa le a
gépet, huzza ki a konnektorbdl, majd tavolitsa el a
gyumolcshust a dobrdl (a centrifuga rezeg, ha a pép
egyenlétlendl oszlik el).
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csatlakoztatas el6tt

Ellendrizze, hogy a haztartasaban 1évd haldzati
feszultség paraméterei megegyeznek a készullék
aljan feltlintetettekkel.

A készllék megfelel az elektroméagneses
Osszeférhetdségrél szolé 2004/108/EK iranyelv,
valamint az éleimiszerekkel rendeltetésszeriien
érintkezésbe kerll6 anyagokrol szolo
1935/2004/EK rendelet (2004. oktober 27.)
kovetelményeinek.

az els6 hasznalat el6tt
Mossa el az alkatrészeket: lasd ,a készllék
tisztitasa” fejezetet.

a készllék részei

nyilasfedél

kettés meghajté nyilasa (kdzepes és nagy
sebességl)

régzitészerkezet

vezetéktarold rekesz

sebesség- és rovid Uzem szabalyoz6
meghajtéegység

edény keveréfejének csatlakozoaljzata
keveréedény

kever6gém

kever6gém kioldokarja

K-keverd

spiralis dagasztékar

habver6

froccsenésgatlé idom

tartozékok
élelmiszer-apritd
citrusfacsaro

Gveg mixer
gyumolcscentrifuga
hasdaralo

@EOee POPLCRVELPO®® OO

Az egyes tartozékokra vonatkozéan az ajanlott
sebességek tablazata ad utmutatast.

a keverbeszkozok és
hasznalatuk

K-keveré

Tésztak, kekszek, sitemények, bevonatok,
toltelékek, ekler fank és burgonyapiré
készitéséhez.

habveré

Tojas, tejszin felveréséhez, illetve
palacsintatészta, zsir nélkuli piskotatészta,
habcsok, tarétorta valamint kiilénbézé habok és
pudingok kikeveréséhez. Siri anyagokhoz (pl.
zsir és cukor kikeveréséhez) ne hasznadlja a
habver6t, mert deformalédhat.

spiralis dagasztékar
Csak kelt tésztak készitéséhez.

a keveréfejek hasznalata

1

()]
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Nyomja le a keverégém kioldokarjat @, és emelje
fel a keverégémet, amig régzul.

Helyezze az edényt az alapra, majd jobbra
elforditva rogzitse @.

Valasszon egy eszkdzt, és kattanasig tolja be a
csatlakozoaljzatba @.

Nyomja le a kever6gém kioldokarjat, és engedje
le a keverégémet, amig régziil.

Csatlakoztassa a készUléket a hal6zathoz.
Bekapcsolashoz forditsa a sebességszabalyozot
a kivant allasba. Kikapcsolasahoz pedig forditsa
az ,0” (ki) allasba.

Ha a keverégém felemelt allasban van, vagy a
nyilasfedél nincs a helyén, a bekapcsolasjelzé
villog és a gép nem lizemel.

Rovid I6késekhez allitsa a rovid tizem ® allasba.
A halézati csatlakozét huzza ki a konnektorbdl.
Emelje fel a kever6gémet, és mikdzben stabilan
tartja, hiizza ki a keveréfejet a
csatlakozdaljzatbdl.

fontos

Ha Uzemelés kdzben felemeli a kever6gémet, a
gép azonnal leall. Az Ujrainditdshoz engedje le a
kever6gémet, a sebességszabalyozot forditsa az
,O” (ki) allasba, varjon néhany masodpercig, majd
Ujra vélassza ki a kivant sebességet. A gép
azonnal miikoédésbe Iép.

Ha barmilyen okbdl megszakad az aramellatas és
a gép leall, a sebességszabalyozot forditsa az
,O” (ki) allasba, varjon néhany masodpercig, majd
Ujra valassza ki a kivant sebességet. A gép
azonnal m(ikodésbe lép.



A gép csak akkor miikodik, ha a nyilasfedél a
helyén van.

Ha azt hallja, hogy a gép erdlkddik, akkor vagy
kapcsolja ki a gépet és vegye ki a keverék egy
részét, vagy novelje a sebességet.

A keverégém felemelése el6tt mindig tavolitsa el
a kettés meghajté nyilasaba helyezett
tartozékokat.

Ugyeljen arra, hogy semmilyen keveréfej ne
legyen felszerelve vagy tarolva az edényben,
amikor a kettés meghajté nyilasat hasznalja.

tanacsok

Ha szlikséges, kapcsolja ki a gépet, és a
spatulaval kaparja le az edény falat.

A tojast szobahdmérsékleten a legcélszer(ibb
felverni.

Tojasfehérje felverésénél igyeljen arra, hogy se a
habverén, se a keveréedényen ne legyen
tojassargaja- vagy zsirmaradék.

A kllénboz6 tésztakhoz ajanlatos hideg
Osszetevoket hasznalni (hacsak a recept mast
nem ir eld).

Amikor tészta készitéséhez dsszedolgozza a
zsiradékot és a cukrot, a zsir lagy,
szobahdémérsékletl legyen.

A gép ,lagy inditas” funkcidja minimalisra
csokkenti a kifrdccsenés veszélyét. Ha a gép
bekapcsolasakor az edényben slirl keverék van,
példaul kenyértészta, akkor a kivalasztott
sebesség elérése igénybe vesz néhany
masodpercet.

kenyér készitése

fontos

Soha ne Iépje tul a megadott maximalis
mennyiségeket — a készilék tulterhelését
okozhatja.

Siird keverékek (példaul kenyértészta) esetén
a keverégém némi elmozdulasa normalisnak
tekintheté.

A hozzavalok akkor keverednek el a legjobban,
ha el6szor a folyadékot onti a keveréedénybe.
Id6kozonkeént allitsa le a gépet, és kaparja le a
keveréket ki a dagasztokarrol.

A kilonféle lisztek jelentésen eltérnek abban,
hogy mennyi folyadékot igényelnek, és a tészta
ragacsossaganak jelentdés hatasa van a gép
terhelésére. Azt tanacsoljuk, hogy a tészta
keverése kdzben tartsa szemmel a gépet. A
mUiveletnek nem szabad 6-8 percnél tovabb
tartania.

a froccsenésgatlo felszerelése
és hasznalata

1 lllessze az edényt az alapra, majd helyezze az
edénybe a hozzavalokat.

2 Helyezze fel a froccsenésgatlét tgy, hogy
illeszkedjen az edény keverdfejének
csatlakozoaljzatan levé fllekhez @, majd balra
elforditva rogzitse @.

3 Helyezze be a keveréfejet, majd engedije le a
kever6gémet.

4 Afréccsenésgatléd eltavolitasahoz forditott
sorrendben hajtsa végre a fenti eljarast.

® Keverés kdzben a hozzavaldkat a garaton
keresztul kdzvetlenil a keveréedénybe
adagolhatja.

elektronikus sebességvezérlés

A keverdgép elektronikus sebességvezérlése
biztositja, hogy a sebesség ugyanaz lesz
kulonboz6 terhelési feltételek mellett is, akar
kenyértésztat dagaszt, akar tojast ad a
tésztakeverékhez. El6fordulhat, hogy mikodés
kdzben a sebesség valtozasat érzékeli. Ez
normalis jelenség, a keverdgép a terheléshez
igazodva beallitja a kivalasztott sebességet.

@® élelmiszer-apritd
tomorad

adagolocsd

fedél

késpenge

edény hajtétengellyel

vastag szeletel6-/reszel6tarcsa
vékony szeletel6-/reszel6tarcsa
extra finom reszel6tarcsa
levehetd hajtétengely

OCee00eee®

az élelmiszer-apritdé hasznalata

1 Anyilasfedelet forditsa el balra, és emelje le @.

2 Helyezze az edényt ® a nyilas folé ugy, hogy a
fogantyuja jobbra nézzen, majd forditsa el jobbra,
amig rogzil @.

3 Helyezze be a késpengét vagy a levehetd
hajtétengelyt a kivant tartozékkal.
Megjegyzés: A levehet6 hajtotengelyt O csak

a tarcsak és a citrusfacsaré hasznalatakor kell

felszerelni.
® Mindig szerelje fel az edényt és a tartozékot az
apritéra, miel6tt betdltené a hozzavaldkat.
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4 Helyezze fel a fedelet @ — tigyeljen arra, hogy a
késpenge/hajtotengely teteje a fedél kozepén
legyen.

® Az élelmiszer-apritot ne a fedéllel miikodtesse,
erre a célra mindig a sebesség- és rovid lizem
szabalyozét hasznalja.

5 Csatlakoztassa a halézathoz, kapcsolja be, majd
valassza ki a sebességet (lasd az ajanlott
sebességek tablazatat).

® Az aprité nem miikodik, ha az edény vagy a
fedél nincs megfeleléen felszerelve a
rogzitészerkezetre. Ellenérizze, hogy az
adagolécsé és az edény fogantyuja eldl
legyen.

® Rovid I6késekhez hasznalja a révid iizem B
funkciot. A rovid izem funkcié addig mikodik,
amig a szabalyozét ebben az éallasban tartja.

6 Afedél, a tartozékok és az edény eltavolitasahoz
forditott sorrendben hajtsa végre a fenti eljarast.

® A fedél eltavolitasa el6tt mindig kapcsolja ki a
késziiléket és a halozati csatlakozot huzza ki a
konnektorbol.

fontos

® Az apritd6 nem alkalmas kavé apritasara vagy
Orlésére, vagy kristalycukor porcukorra
alakitasara.

® Ha mandulakivonatot vagy izesit6 ad a
keverékhez, ligyeljen arra, hogy ne érintkezzen a
mianyag részekkel, mert tartds elszinezédést
okozhat.

® Ne apritson forré hozzavaloékat.

késpenge @

Az Osszes tartozék kozil a késpenge hasznalhato
a legtobb célra. A feldolgozasi idé hossza
hatarozza meg a keverék allagat.

Durvéabb allag eléréséhez hasznalja a révid (izem
funkciét.

A késpenge a kovetkez6khoz hasznalhato:
slitemény- és tésztakészités, nyers és f6tt hus,
z6ldségek, diofélék darabolasa, pastétom,
martasok készitése, levesek pépesitése, valamint
pékaru és keksz drlése.

tanacsok

® Az apritas elétt vagja fel az élelmiszert (hust,
kenyeret, zoldséget) kb. 2 cm-es kockakra.

® A kekszet darabokra kell torni, és az
adagolocsoévon keresztil kell adagolni a gép
mUikddése kozben.

® Siitemény készitésekor a zsirt egyenesen a
hiitébol vegye ki, és vagja 2 cm-es kockakra.

Ugyeljen arra, hogy ne apritsa tul az élelmiszert.
Ne hasznalja a késpengét nagyon suri
anyagok keverésére (pl. kenyértészta).

Ne hasznalja a késpengét jégkocka vagy mas
kemény étel, példaul fliiszerek apritasara, mert
ezek karosithatjak a tartozékot.

szeletel6-/reszelbtarcsak

a tarcsak hasznalata

megfordithaté szeletel6-/reszel6tarcsak -
vastag ®, vékony ©

Saijt, sargarépa, burgonya és hasonlo jellegli
élelmiszerek reszeléséhez a tarcsa reszeld
oldalat hasznalja.

Saijt, sargarépa, burgonya, kaposzta, uborka,
cékla és hagyma szeleteléséhez a tarcsa
szeletel6 oldalat hasznélja.

extra finom reszel6tarcsa ®

Parmezan sajt és burgonyagombéchoz valé
burgonya reszeléséhez.

a vagotarcsak hasznalata

1

N
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lllessze az edényt a meghajtéegységre, és
helyezze be a leveheté hajtétengelyt.

A kozépso fogorésznél tartva helyezze a tarcsat a
hajtétengelyre ugy, hogy a megfelelé oldala felfelé
nézzen.

Helyezze fel a fedelet.

Tegye a nyersanyagot az adagolécsébe.
Kapcsolja be a késziléket, majd a nyersanyagot
egyenletesen nyomija lefelé a tdmoériddal — soha
ne dugja az ujjat az adagoldécsébe.

tanacsok

Friss hozzavalokat hasznaljon.

Ne vagja az élelmiszert tul kicsire. Az adagoldcsé
telies szélességét toltse ki. igy megakadalyozza,
hogy a feldolgozas soran a nyersanyag
oldaliranyban kicsusszon.

A fliggblegesen behelyezett darabok révidebbre
lesznek vagva, mint a vizszintesen behelyezett
darabok.

A feldolgozas utan mindig marad kis mennyiség(
élelmiszer a tarcsan vagy a talban.



citrusfacsaro

A citrusfacsaro6 a citrusfélék (pl. narancs, citrom,
lime és grapefruit) levének kinyerésére szolgal.

® facsarokip
sz0r6

a citrusfacsard hasznalata

1

lllessze az edényt a meghajtéegységre, és
helyezze be a levehetd hajtotengelyt.

lllessze a sz(irét az edényre — lgyeljen arra, hogy
a sz(ir6 fogantyuja kdzvetlenil az edény
fogantyuja felett rogziiljion @.

Helyezze a facsarokupot a hajtétengelyre, és
forgassa el, amig teljesen illeszkedik ©.

Vagja félbe a gyimolcsot. Ezutan kapcsolja be a
készuléket, és nyomja ra a gyimolcsot a
facsarokupra.

A citrusfacsaré nem miikodik, ha a sz(iré
nincs megfeleléen rogzitve.

A legkedvez&bb eredmény elérése érdekében
szobahdmérsékleten tarolja és facsarja a
gyumolcsot, és a facsaras el6tt kézzel lenyomva
goérgesse meg az asztalon.

A lé kinyerésének elésegitése érdekében
facsaras kdzben mozgassa a gyuimolcsot
oldaliranyban ide-oda.

Nagy mennyiségl |é készitésekor rendszeresen
Uritse a szlrét, hogy ne halmozodjon fel benne a
gylmolcshus és a mag.

@ Uveg mixer

® a toltdnyilas kupakja
fedél

© keverdpohar

@ témitsgy(irt

® késegység

az Uveg mixer hasznalata

1

Helyezze a tomitSgy(riit @ a késegységre ® —
Ggyeljen arra, hogy a tomités megfelel6en a
horonyban legyen.
Szivargashoz vezet, ha a tomités sériilt vagy
nm megfeleléen van elhelyezve.
Csavarja a kever6poharat a késegységre @.
Lasd a késegység aljan lathato abrat:
W — nyitott allas

B —zartalas
A mixer nem miikodik, ha helyteleniil van
Osszeszerelve.
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Helyezze a hozzavaldkat a keverépoharba.
Helyezze a fedelet a kever6poharra és lenyomva
rogzitse @. lllessze a helyére a toltényilas
kupakjat.

A kettés meghajt6 nyilasanak fedelét forditsa el
balra, és emelje le.

Helyezze a mixert a meghajtéegységre, és
forgassa el jobbra @, amig a helyére nem kattan.
A késziilék nem miikodik, ha a mixer nincs
megfeleléen felszerelve a régzitészerkezetre.
Valasszon egy sebességet (lasd az ajanlott
sebességek tablazatat) vagy rovid 16késekhez
hasznalja a révid tizem ® funkciét.

tanacsok

Majonéz készitésekor az olaj kivételével tegye az
Osszes hozzavalo6t a mixerbe. Vegye le a
toltényilas kupakjat. Ezutan a készilék mikodése
kdzben lassan adja hozza az olajat a fedélen levd
lyukon at.

SUrl keverékek, példaul pastétomok és dntetek
készitésekor el6fordulhat, hogy le kell kaparni az
edény oldalara tapadt masszat. Ha az anyag
nehezen keverhetd, adjon hozza folyadékot.
Jégapritas — miikddtesse tobbszor kis ideig a
révid tzem funkciéval, amig a jég el nem éri a
kivant allagot.

Fliszerek feldolgozasara nem javasoljuk, mivel
ezek karosithatjak a miianyag alkatrészeket.

A késziilék nem miikodik, ha a mixer nincs
megfeleléen felszerelve.

Szaraz hozzavalok keverése — vagja darabokra,
tavolitsa el a téltényilas kupakjat, majd a készilék
miikodése kozben a darabokat egyenként dobja
be a nyilason. Tartsa a kezét a nyilas felett. A
legjobb eredmény elérése érdekében
rendszeresen Uritse.

A mixert soha ne hasznalja étel tarolasara.
Hasznalat utan mindig Uritse Ki.

Soha ne keverjen benne 1,2 liternél tobb
hozzavalét — illetve ennél is kevesebbet habzé
folyadék, példaul tejturmix esetén.



gyumolcscentrifuga

O0eeee

A gyumolcscentrifuga tomor gyimolcsok és
zoldségek levének kinyerésére hasznalhato.

témérad
gylmaolcscentrifuga fedele
pépeltavolitd

sz(irédob

légydijté edény
kiomldényilas

a gyumolcscentrifuga hasznalata

N

Helyezze a légy(ijté edényt ® a kettés meghajto
nyilasa folé tgy, hogy a kiomlényilas ® a bal
oldalon legyen, és forditsa el jobbra, amig rogzul
®.

Helyezze a pépeltavolitot © a sziirédobba @ —
Ggyeljen arra, hogy a fiilek a dob aljan talalhato
aljzatokba keriljenek @.

Helyezze be a szlirédobot @®.

Tegye a gyimolcscentrifuga fedelét ® az
edényre, és forditsa el, amig rogzil @. A
gylimolcscentrifuga nem miikodik, ha az
edény vagy a fedél nincs megfeleléen
felszerelve a rogzitészerkezetre.

Helyezzen egy megfelel6 edényt a
gylmolcscentrifuga kiomlényilasa ala.

Vagja a nyersanyagot akkora darabokra, hogy
beférjen az adagolécsébe.

Allitsa a késziiléket maximalis sebességre, majd
tegye a nyersanyagot az adagolécs6be. A
nyersanyagot egyenletesen nyomja lefelé a
téméraddal — soha ne dugja az ujjat az
adagolécsébe. Teljesen dolgozza fel, miel6tt
Ujabb adagot hozzatenne.

Az utols6 darab hozzaadasa utan még hagyja 30
masodpercig mikodni a gyimolcscentrifugat,
hogy az 6sszes |é kijusson a sz(irédobbdl.

fontos

Ha a gyumoélcscentrifuga razkodni kezd, kapcsolja
ki, és Uritse ki a pépet a szlrébdl. (A
gylmolcscentrifuga akkor razkodik, ha a pép
egyenetlendl oszlik el a dobban.)

Az egyszerre feldolgozhaté legnagyobb
mennyiség 800 g gyumodlcs vagy zoldség.
Nagyon kemény nyersanyagok feldolgozasa
kdzben a tartozék lelassulhat vagy megallhat.
llyenkor kapcsolja ki a készlléket, és tisztitsa
meg a szUrét.

® Haszndlat kdzben rendszeresen kapcsolja ki a
gépet és Uritse ki a pépet és a légylijtd
edényeket.
tanacsok

® Alagy nyersanyagot lassan helyezze be, hogy a
legtdbb levet nyerje ki.

® A vitaminok lebomlanak — minél hamarabb
megissza a lét, annal tdbb vitamin hasznosul.

® Ha néhany draig tarolnia kell a 1ét, tegye hitSbe.
Jobban elall, ha néhany csepp citromlevet tesz
hozza.

® Ha nincs hozzaszokva, akkor naponta ne igyon
harom kétdecis poharnal tébb levet.

® Gyermekeknek azonos mennyiségii viz
hozzaadasaval higitsa a lét.

® A sotétzold (pl. brokkoli, spenét) vagy sététpiros
(pl. cékla, voros kaposzta) zoldségek leve
rendkivil erés, ezért mindig higitsa.

® A gyUmolcslé sok fruktdzt (gyiimolcscukrot)
tartalmaz, ezért aki cukorbeteg vagy alacsony a
vércukorszintje, az ne igyon bel6le tul sokat.

husdaralé

A hasdaralot husok, baromfi és hal darélasara
hasznalja.

villaskulcs

rogzitégydrid

rostélyok: kézepes és durva
vagokés

csiga

daralofej

adagolocsd

talca

téomérad

OCee0Deee®

osszeszerelés

1 lllessze a csigat ® a daralofejbe ®.

2 Avagokést @ tolja ra a csiga kiilsé végén levé
tengelycsonkra gy, hogy az élei kifelé nézzenek.
Ellenérizze, hogy megfeleléen a helyén legyen,
kulénben karosithatja a husdaralét.

3 Helyezzen egy rostélyt © a tengelycsonkra. A
daralofej belsé feluletén talalhato kiemelkedés
illeszkedjen a rostélyon levé vajatba @.

4 Lazan csavarja fel a rogzitégydrit ®.
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a husdarald hasznalata

Hajtsa fel a keveré6gémet.

A husdaralét az abran lathaté médon tartva
illessze a csiga végén talalhaté nyelveket a
meghaijto kimenetének nyilasaiba @.

Tolja be a husdaralét a nyilasba és forditsa el
balra, amig a helyére kerllve régzuil.

Fogja meg az adagolécs6nél, és kézzel szoritsa
meg a rogzitégyr(t.

Tegye be a talcat @.

A fagyasztott nyersanyagot a daralas elétt
hagyja teljesen kiolvadni. A hust vagja 2,5 cm-
es csikokra.

Allitsa a késziiléket maximalis sebességre. A
téméraddal egyenként finoman nyomja le a
nyersanyagot az adagolécsében. Ne nyomja
erésen — a husdaralé megsérilhet.

fontos

Soha ne miikddtesse a husdaralé tartozékot 10
percnél hosszabban, mert ezzel karosithatja a
gépet.

A husdaralé tartozék csak akkor miikodik, ha
a kettés meghajté nyilasfedele a helyén van.
A daralas befejezése utan kapcsolja ki a
készlléket és a halozati csatlakozot huzza ki a
konnektorbol.

Vegye le a husdaralét. Ha a rogzitégyrd tal
szoros, akkor a kioldasahoz hasznalja a
villaskulcsot ®.

a készulék tisztitasa

Tisztitas el6tt mindig kapcsolja ki a késziléket, és
hdzza ki a halozati csatlakozdjat.

A tisztitas el6tt teljesen szerelje szét a
tartozékokat.

meghajtéegység

Torolje meg egy nedves ronggyal, majd szaritsa
meg.

Ne hasznaljon surolészert, és soha ne meritse
vizbe.

A felesleges vezetéket tarolja a gép hatuljan levé
tarolorekeszben @.

Ugyeljen arra, hogy a gép labai tisztak legyenek.

edény, keverdéfejek, froccsenésgatlo

Kézzel mosogassa el, majd alaposan szaritsa
meg.

A rozsdamentes acél keveréedény tisztitasanal
soha ne hasznaljon drétkefét, fém dorzsszivacsot
vagy fehérit6 szert. A vizkd eltavolitdsahoz
hasznaljon ecetet.

w
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Ovja a kdzvetlen hétél (tiizhely, hagyomanyos és
mikrohullamu sité).

élelmiszer-aprité

A kések és a tarcsak rendkiviil élesek, ezért
ezekkel nagyfoku koriiltekintéssel kell banni.
Bizonyos élelmiszerek hatasara a mianyag
elszinezédhet. Ez normalis jelenség, ami nem
karositja a mlanyagot, illetve nem befolyasolja az
élelmiszerek izét. Az ilyen elszinez6dések
ndévényi olajba martott ruhadarabbal doérzsélve
eltavolithatok.

citrusfacsaré

Kézzel mosogassa el, majd alaposan szaritsa
meg.

mixer

Mindig Uritse ki a kever6poharat, miel6tt
lecsavarja a késegységrél.

Mossa el kézzel a keverépoharat.

A tdmitést vegye le, és mossa el.

A késeket meleg, mosogatoszeres vizbe martott
mosogatokefével tisztitsa meg, majd folyo viz
alatt dblitse le. Soha ne érjen kézzel az éles
vagokésekhez. A késegységet soha ne meritse
vizbe.

Fejjel lefelé forditva hagyja megszaradni.

gyiimolcscentrifuga

A kdnnyebb tisztitas érdekében a hasznalat utan
azonnal mossa le a részegységeket.

Egyes élelmiszerek, példaul a sargarépa
elszinezhetik a mianyagot.

Az elszinezédés ndvényi olajba martott ronggyal
dorzsolve eltavolithato. A sz(irét puha kefével
tisztitsa meg.

Rendszeresen ellenérizze a sziirét, hogy nem
sériilt-e. Ne hasznalja, ha a szlir6 sériilt.
Bdévebben lasd: ,,szerviz és vevGszolgalat”.

husdaralé

Az dsszes alkatrészt forr6 mososzeres vizben
mossa el, majd alaposan szaritsa meg. A
készilék egyetlen alkatrészét se tisztitsa
mosogatégépben. Ne tisztitsa lugos oldattal.
A rostélyokat torolje meg ndvényi olajjal, majd
csomagpolja zsirpapirba, hogy megelézze az
elszinez6dést/rozsdasodast.



egyéb alkatrészek

® Kézzel mosogassa el, majd szaritsa meg.

® Az alabbi tablazatban mosogatégépben
tisztithatoként megjeldlt alkatrészek
mosogatogépben is biztonsagosan
elmosogathatok, a mosogatégép felsd rekeszén.
Lehetbleg ne helyezze az alkatrészeket az alsé
rekeszre, kozvetlenil a flitéelem folé. Alacsony
hémérsékletl (legfeljebb 50 °C), révid program
hasznalata javasolt.

részegység mosogatogépben

tisztithaté

Keverégép

Tal

Habverd, kever6 as dagasztokar

Fréccsenésgatlo

L IR NANAN

Nyilasfedél

Elelmiszer-aprito

F6 edény, fedél, tomérad

Késpenge

Levehet6 hajtétengely

ANENANAN

Tarcsak

Citrusfacsaro

<

Facsarokup, sz(ré

Mixer

Kever&pohar, fedél és
toltényilas kupakja

Késegység és tomités

Gyiimolcscentrifuga

Edény, tdmérud, fedél, sziirédob
és pépeltavolito

Husdaralo

Rogzitégydrd, rostélyok,
vagokeés, csiga és daralofej

Talca és tomérad v

szerviz és vevlszolgalat

® Ha a halozati vezeték sérllt, azt biztonsagi
okokbdl ki kell cseréltetni a KENWOOD vagy egy,
a KENWOOD altal jévahagyott szerviz
szakemberével.

® Ha a konyhagép vagy a tartozékok
hasznalata soran barmilyen problémat
tapasztal, elGsz6r mindig olvassa el a

eredményre, forduljon szakemberhez.

Ha segitségre van szlksége:
® 3 készulék hasznalataval vagy
a karbantartassal vagy a javitassal kapcsolatban,
® forduljon az elarusitohelyhez, ahol a késziiléket
vasarolta.

® Tervezte és kifejlesztette a Kenwood az Egyesult
Kiralysagban.
® Készilt Kindban.

TERMEK MEGFELELO HULLADEKKEZELESERE
VONATKOZO FONTOS TUDNIVALOK A
2002/96/EK IRANYELV ERTELMEBEN

A hasznos élettartamanak végére érkezett
készuléket nem szabad kommunalis hulladékként
kezelni.

A termék az dnkormanyzatok altal fenntartott
szelektiv hulladékgydijté helyeken vagy az ilyen
szolgaltatast biztositd kereskedéknél adhaté le.

Az elektromos haztartasi készulékek szelektiv
hulladékkezelése lehet6vé teszi a nem megfeleld
hulladékkezelésbdl adodé esetleges, a kornyezetet
és az egészséget veszélyeztetd negativ hatasok
megeldzését és a készlilék alkotéanyagainak
Ujrahasznositasat, melynek révén jelentés energia-
és forrasmegtakaritas érhetd el. A terméken athuzott
kerekes kuka szimbdlum emlékeztet az elektromos
héaztartasi készllékek szelektiv hulladékkezelésének
szikségességére.
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ajanlott sebességekés maximalis kapacitasok tablazata

Ezek csak tajékoztato jellegli értékek, fliggnek az edényben levd keverék mennyiségétdl és a
feldolgozandé nyersanyagoktol.

keverdéfej/ recept sebesség idé maximalis kapacitas
tartozék
Konyhagép
Habveré Tojasfehérje Min. — Max.| 2 perc 2-8 (70 g — 280 g)
Tejszin Min. — Max. | 1,5 perc 125 ml
600 ml
Kever§ Tésztaporok Min. — Max. | 1,5 perc 1,6 kg teljes suly
8 tojas
Gyumolcstorta — zsiradék és Min. — Max. 4 perc 1,8 kg teljes suly
cukor 0sszedolgozasa 6 tojas
Liszt, gyimdlcs stb. bekeverése Min. Maximum
1 perc
Zsiradék bedolgozasa lisztbe Min. — 2. seb.| 5 perc 450 g liszt
Viz hozzaadasa tészta Min. 30s
keverésénél
Dagasztékar Kenyértészta (élesztével készilt, |Min. — 2. seb.| 4 perc 500 g liszt
kemény) 800 g teljes suly
Elelmiszer-aprit6
Késpenge Tésztaporok Max. 15s 600 g teljes suly
3 tojas
Zsiradék bedolgozasa lisztbe Max. Maximum 340 g liszt
1 perc
Viz hozzaadasa tészta keverésénél Max. 10s
Apritas/purésités/pastétomkészités Max. Maximum | 400 g apritand6 sovany
30s hus teljes suly
Téarcsak — Tomor alapanyagok, példaul Max. -
szeletel6/reszeld sarg'arepa, kemény saJthk : Ne toltse meg az edényt
Puhabb alapahyagok, példaul 3. seb. - a jelzett maximalis
uborka, paradicsom kapacitas 6l
Extra finom Parmezan sajt, burgonya Max. -
reszel6tarcsa burgonyagombdéchoz
Citrusfacsaré Citrusfélék 2. seb. - -
Mixer Osszes feldolgozasnal Max. Maximum 1,2 liter
1 perc
Gyiimolcs- Kemény gyumdlcsok és zoldségek, Max. - 800 g
scentrifuga pl. sargarépa és alma
Puha gyimodlcsok és zoldségek, Max. - 500 g
pl. paradicsom és sz6l6
Husdaralo Hus, baromfi, hal, 2,5 cm széles Max. - -

csikokra vagva

*Felhasznalt tojas mérete = kézepes (53-63 g)
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hibaelharitasi utmutato

Probléma

Ok

Megoldas

A gép nem mkaodik, ha a
keverbeszkozokkel hasznalja.

Nincs aram/a jelz6fény nem ég.

A kever6gém nem rogziilt
megfeleléen az also allasban.

A nyilasfedél nincs megfeleléen
felhelyezve.

A keverdgémet m(ikodés kdzben
felemelték és visszaengedték, de a
sebességszabalyoz6 nem lett
visszadllitva az ,0” (ki) allasba.

Dugja be a csatlakozot a
konnektorba.

A keverégémet megfeleléen
rogzitse az also allasban.

Helyezze fel megfelel6en a
nyilasfedelet.

A gép csak akkor miikodik,
ha a nyilasfedél a helyén van.

A sebességszabalyozot allitsa
vissza az ,,0” (ki) allasba.

A gép leall miikodés kozben.

A gép tulterhelt/tullépte a
maximalis kapacitast.

A keverégém vagy a nyilasfedél
kioldédott.

Kapcsolja ki, a halézati
csatlakozot hizza ki a
konnektorbdl, és varjon 30
percet, hogy a készulék
lehdljon.

Ne Iépje tul az ajanlott
sebességek tablazataban jelzett|
maximalis kapacitast.

A keverégém és a nyilasfedél
legyen megfeleléen a helyén.

A kett6s meghaijtos tartozék
nem mikaodik.

A kett6s meghaijtés tartozék nincs
megfeleléen rogzitve.

Az élelmiszer-apritd/
gylimolcscentrifuga fedele vagy

a citrusfacsar6 sz(réje nincs
megfelel6 helyen.

Régzitse megfeleléen a kettdés
meghaijtds tartozékot.
Gondoskodjon a tartozék
megfelel6 felhelyezésérdl.

A husdaralo tartozék nem
mikodik.

A tartozék nincs megfelel6en
régzitve.

A nyilasfedél nincs megfeleléen
felhelyezve.

Rogzitse megfeleléen a
tartozékot.

Helyezze fel megfeleléen a
nyilasfedelet.

A gép elmozdul a
munkafellleten.

A gép aljan levé labak piszkosak
vagy nedvesek.

Rendszeresen tisztitsa meg és
tordlje szarazra a labakat.

Az eszkozok/tartozékok
teljesitménye gyenge.

Lasd a tartozék hasznalatara vonatkozo részben felsorolt tanacsokat.
A tartozékok megfeleléen legyenek dsszeszerelve.
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hibaelharitasi utmutato

Probléma

Ok

Megoldas

Az aramellatas jelz6fénye
gyorsan villog.

Normal miikédés.

A lampa villog, ha valamelyik
régzitészerkezet nem zar
megfeleléen.

Ha hasznal tartozékot,
ellendrizze, hogy megfeleléen
régzitve van-e a helyén.

A keverégéem teljesen
leengedett allasban legyen,
kivéve, ha a husdaralo
tartozékot hasznalja.

A sebességszabalyoz6 legyen
az ,O” (ki) allasban.

Az aramellatas jelz6fénye
lassan villog.

A gép készenléti izemmaodban van.

Ha a konyhagép 30 percnél tovabb
be van kapcsolva ugy, hogy nem
hasznaljak, akkor az
energiafogyasztas csokkentése
érdekében készenléti lzemmodra
valt at.

A jelzélampa Ujra folyamatosan
vilagit, amikor a készulék
hasznalatra kész.

A konyhagép ismét normalisan
lUzemel, ha a
sebességszabalyozot egy
sebességre allitja, majd
visszaallitia az ,O” (ki) allasba.

Ha a fentiek nem segitenek, akkor lasd a ,szerviz és vev@szolgalat” fejezetet.

189




polski

Prosimy rozlozy¢ ilustracje na pierwszej stronie

bezpieczenstwo obstugi

Przeczyta€ uwaznie ponizszg instrukcje i zachowac na
wypadek potrzeby skorzystania z niej w przysztosci.
Usung¢ wszelkie materiaty pakunkowe i etykiety.

Wytaczy¢ urzadzenie i wyjg¢ wtyczke z gniazda sieciowego:
© przed przystepowaniem do montazu i demontazu czesci
© gdy urzadzenie nie jest w uzyciu

O przed przystepowaniem do czyszczenia.

Przed zaktadaniem i wyjmowaniem koncéwek lub nasadek,
po uzyciu urzadzenia oraz przed przystepowaniem do
czyszczenia przesungc regulator predkosci do pozycji
,O”(wytaczony) i wyjg¢ wtyczke z gniazda sieciowego.

Nie zbliza¢ palcéw do poruszajgcych sie elementow
urzgdzenia i zamocowanych na nim nasadek.

Pracujgcego urzadzenia nie wolno pozostawia¢ bez
nadzoru.

Nie uzywac¢ uszkodzonego urzadzenia. W razie awarii
oddac je do sprawdzenia lub naprawy (zob. ustep pt.
»S€erwis i punkty obstugi klienta”).

Nie dopuszczaé, by w miejscach dostepnych dla dzieci
przewod sieciowy zwisat z blatu, na ktérym stoi urzgdzenie.
Nie dopuszczac¢ do zamoczenia korpusu z silnikiem,
przewodu sieciowego ani wtyczki.

Przed korzystaniem z gniazda napedu podwdjnego
nalezy sprawdzi¢, czy w misce nie jest zamocowana ani
przechowywana zadna z koncoéwek lub przyboréw do
uzytku w misce.

Nie stosowac niekompatybilnych nasadek ani kilku nasadek
jednoczesnie.

Nie przekraczac ilosci podanych w tabeli maksymalnych
dopuszczalnych iloéci sktadnikdw.
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Podczas podnoszenia urzadzenia nalezy zachowac
ostroznosc¢. Przed podniesieniem sprawdzi¢, czy gtowica
jest prawidtowo unieruchomiona w pozycji opuszczonej, a
miska, przybory, ostony gniazd i przewod sieciowy nie sg
luzne.

Przed rozpoczeciem uzytkowania robota sprawdzic, czy
przewdd sieciowy jest catkowicie rozwiniety ze schowka na
przewdd @.

Dzieci nalezy nadzorowac, aby nie dopuscic¢ do tego, by
bawity sie urzagdzeniem.

Nie ruszac ani nie unosic¢ gtowicy miksera, gdy na robocie
zamocowana jest jedna z nasadek, poniewaz moze on
utraci¢ stabilnosc.

Nie uzytkowac urzgdzenia stojgcego przy krawedzi blatu.
Urzadzenia mogq by¢ uzytkowane przez osoby o obnizonej
sprawnosci fizycznej, zmystowej lub umystowej lub osoby
niemajgce doswiadczenia ani wiedzy na temat
zastosowania tych urzadzen, o ile korzystajg z nich pod
nadzorem odpowiedniej osoby lub otrzymaty instrukcje
dotyczgce ich bezpiecznej obstugi i rozumiejg zagrozenia
zwigzane z ich uzytkowaniem.

Stosowanie urzgdzenia w sposob niezgodny z
przeznaczeniem moze grozi¢ wypadkiem.

Urzadzenia nie wolno obstugiwac dzieciom. Urzadzenie i
przewdd sieciowy nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Urzadzenie jest przeznaczone wytgcznie do zgodnego z
przeznaczeniem uzytku domowego. Firma Kenwood nie
ponosi odpowiedzialnosci za wypadki i uszkodzenia
powstate podczas niewtasciwej eksploatacji urzgdzenia lub
W wyniku nieprzestrzegania niniejszej instrukciji.

Wartos¢ maksymalna mocy urzgdzenia odnosi sie do
nasadki pracujgcej pod najwiekszym obcigzeniem i
pobierajgcej najwiekszg ilos¢ pradu. Pobor mocy innych
nasadek moze by¢ mniejszy.

191



Uzywanie nadmiernej sity podczas obstugi mechanizmu
blokujagcego spowoduje uszkodzenie nasadek, co w
konsekwencji moze spowodowaé wypadek i urazy ciala.
Melakser

Noze i tarcze tngce melaksera sg bardzo ostre — nalezy sie
z nimi obchodzi¢ ostroznie. Podczas obstugi i czyszczenia
trzymac wyltacznie za przeznaczony do tego uchwyt i
nie dotyka¢ krawedzi tnacej.

Przed wylewaniem zmiksowanych sktadnikdw z miski
nalezy zawsze najpierw wyjgc¢ noze.

Gdy urzadzenie jest podtgczone do pradu, do miski
melaksera nie wolno wktadac¢ rak ani przyboréw
kuchennych.

Zywnosci nie wolno popychaé do podajnika palcami.
Uzywac wytacznie popychacza zatgczonego w zestawie.
Przed zdjeciem pokrywy z miski melaksera:

© wylgczy¢ urzadzenie;

© zaczekac, az nasadka/ostrza catkowicie sie zatrzymajq.
Pokrywe melaksera nalezy zdejmowacé wylacznie po
catkowitym zatrzymaniu sie nozy/tarcz.

RYZYKO POPARZENIA: przed miksowaniem w nasadce
gorgce sktadniki nalezy ostudzi¢ do temperatury pokojowe;.
Nie uzywac¢ pokrywy do obstugi urzgdzenia — stuzy do tego
wytgcznie regulator predkosci/przycisk pracy przerywane;.
Blender

Gdy urzadzenie jest podtgczone do prgdu, do dzbanka
blendera nie wolno wktadac rgk ani przyborow kuchennych.
Nie zaktada¢ zespotu ostrzy na korpusie z silnikiem,
jezeli nie zostatl na niego zatozony dzbanek.

RYZYKO POPARZENIA: przed rozdrabnianiem lub
miksowaniem w nasadce gorgcych sktadnikéw nalezy je
ostudzi¢ do temperatury pokojowe;.

Blendera mozna uzywac¢ wytacznie z zatozong pokrywa.
Dzbanka uzywac¢ wylgcznie z zespotem ostrzy zatgczonym
w zestawie.
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Blender nie moze pracowac z pustym dzbankiem.

Dtugi okres uzytkowania blendera mozna zapewni¢ nie
uzywajgc urzgdzenia przez czas dtuzszy niz 60 sekund. Po
uzyskaniu zgdanej konsystencji natychmiast wytgczyc
urzadzenie.

Nie zaleca sie mielenia przypraw korzennych, poniewaz
mogq one uszkodzi¢ plastikowe elementy.

Przepisy na napoje typu smoothie — nie mieszac
sktadnikéw, ktére zbrylity sie podczas zamrazania. Przed
umieszczeniem ich w dzbanku nalezy je pokruszyc.

Maszynka do mielenia

Przed rozpoczeciem mielenia miesa nalezy zawsze usung¢
wszelkie kosci, skore itp.

Podczas mielenia orzechéw do podajnika wsypywac tylko
po kilka na raz, a przed dodaniem nastepnych zaczekac, az
Slimak przesunie poprzednio wrzucone orzechy w gtab
komory mielgce,;.

Uzywac wytgcznie popychacza zatgczonego w zestawie. Do
podajnika pod zadnym pozorem nie wolno wktada¢ palcéw
ani przyboréw kuchennych.

Uwaga — nozyk jest ostry. Podczas obstugi urzgdzenia oraz
przy czyszczeniu nalezy zachowac ostroznosc.

Przed wigczeniem urzadzenia sprawdzic, czy nasadka jest
prawidtowo zablokowana we wtasciwym potozeniu.

Sokowiréwka

Nie uzywaé sokowirdwki, jezeli filtr jest uszkodzony.
Ostrza w podstawie filtra sg bardzo ostre — podczas obstugi
i czyszczenia filtra nalezy zachowac szczegdlng ostroznose.
Nie uzywac pokrywy do obstugi sokowiréwki — stuzy do tego
wytgcznie regulator predkos$ci/przycisk pracy przerywane;.
Jezeli podczas pracy nasadka zacznie nadmiernie
wibrowac, zmieni¢ predkos¢ obrotoéw albo zatrzymac
urzgdzenie, wyjg¢ wtyczke z gniazda sieciowego i oproznic
beben z migzszu (drganie sokowiréwki spowodowane jest
przez nierownomiernie rozktadajgcy sie w bebnie migzsz).
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przed podiaczeniem do sieci

® Sprawdzi¢, czy napigcie sieciowe odpowiada
danym znamionowym podanym na spodzie
obudowy urzadzenia.

® Urzadzenie spetnia wymogi dyrektywy Wspolnoty

Europejskiej nr 2004/108/WE, dotyczacej
kompatybilnosci elektromagnetycznej oraz
rozporzadzenia WE nr 1935/2004 z dnia 27
pazdziernika 2004 r., dotyczgcego materiatow i
wyrobéw przeznaczonych do kontaktu z
Zywnoscig.
przed pierwszym uzyciem

® Umyc¢ czesci (zob. czes¢ pt. ,Konserwacja i
czyszczenie”).

oznaczenia

ostona gniazda

gniazdo napedu podwaojnego (obrotéw Srednich
i szybkich)

blokady bezpieczenstwa

schowek na przewdéd

regulator predko$ci/przycisk pracy przerywanej
korpus z silnikiem

gniazdo przyboréw do uzytku w misce

miska

gtowica miksera

przycisk zwalniajacy gtowice

ubijak ,K”

spiralna koncéwka do zagniatania ciasta
trzepaczka

ostona przeciwrozpryskowa

nasadki

melakser

wyciskarka do cytruséw
szklany blender
sokowirowka

maszynka do mielenia

@O OPOPOVOLRO®® OO

Informacje na temat zalecanych sposobdw uzycia

poszczegolnych nasadek znajduja sie w tabeli
zalecanych predkosci.

przybory do miksowania —
przykfady zastosowan

ubijak ,,K”

® Do przygotowywania ré6znego rodzaju ciast,
ciastek, lukru, polew, mas, nadzienia, eklerow i
ziemniakdéw purée.

trzepaczka

® Do ubijania jaj, $mietany i przygotowywania
rzadkiego ciasta (np. nalesnikowego),
bezttuszczowego ciasta biszkoptowego, bez,
sernikow, musu, sufletéw. Nie uzywac trzepaczki
do gestych mieszanin (np. ucierania cukru z
tluszczem) — grozi to jej uszkodzeniem.

spiralna koncéwka do zagniatania ciasta
® \Wytgcznie do ciast drozdzowych.

korzystanie z przyboréw do
uzytku w misce

1 Nacisna¢ przycisk zwalniajacy gtowice @ i uniesc
gtowice miksera — tak, by zablokowata sie na
miejscu.

2 W podstawie zamocowac¢ miske i przekreci¢ jq w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara, aby zablokowac jg na miejscu @.

3 Wybrac¢ koncéwke i wsuna¢ jg do gniazda
koncowek do momentu, az rozlegnie sie kliknigcie
e.

4 Nacisng¢ przycisk zwalniajacy gtowice i opusci¢
gtowice miksera — tak, by zablokowata sie na
miejscu.

5 Podtaczy¢ urzadzenie do sieci zasilajgcej. Aby
wigczy¢ urzadzenie, przekreci¢ regulator
predkosci do wybranego ustawienia. Aby je
wytaczy¢ — przekreci¢ regulator do pozycji ,0”
(wytaczony).

Jezeli glowica miksera bedzie uniesiona lub
jezeli nie bedzie zamocowana ostona gniazda,
wskaznik podtaczenia do sieci bedzie miga¢, a
robot nie rozpocznie pracy.

® Do trybu pracy przerywanej nalezy uzy¢
ustawienia ®.

6 Wyjac¢ wtyczke z gniazda sieciowego.

7 Uniesc¢ gtowice miksera i przytrzymujac ja w
stabilnej pozycji, wyciagna¢ koncéwke z gniazda.
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uwaga
Jezeli podczas pracy urzadzenia gtowica zostanie
uniesiona, urzadzenie natychmiast przerywa
prace. Aby ponownie rozpocza¢ prace, opusci¢
gtowice, przesuna¢ regulator do pozycji ,0”
(wytaczony), odczekac kilka sekund, a nastepnie
ponownie wybra¢ uzywana wczes$niej predkosc.
Urzadzenie powinno natychmiast ponownie
rozpoczg¢ prace.

Jezeli z jakiego$ wzgledu dojdzie do przerwania
doptywu zasilania i urzadzenie przerwie prace,
przetaczy¢ regulator do pozycji ,O” (wytgczony),
odczeka¢ kilka sekund, a nastepnie ponownie
wybra¢ uzywang wczesniej predkosc. Urzadzenie
powinno natychmiast ponownie rozpocza¢ prace.
Robot nie bedzie dziata¢, jezeli ostona gniazda
nie bedzie prawidlowo zamocowana.

Jezeli stychag, ze silnik si¢ przesila, wytgczy¢
urzadzenie i wyja¢ cze$¢ miksowanych
sktadnikow albo zwiekszy¢ predkos$c.

Przed uniesieniem gtowicy miksera nalezy
zawsze najpierw wyja¢ nasadki zamocowane na
gniezdzie napgdu podwadjnego.

Przed korzystaniem z gniazda napedu
podwaéjnego nalezy sprawdzi¢, czy w misce
nie jest zamocowana ani przechowywana
zadna z koncéwek lub przyboréw do uzytku w
misce.

wskazowki

W razie potrzeby przerwac prace, wytaczy¢
urzadzenie i zgarngc¢ topatka sktadniki z bokow
miski.

Najlepiej ubijajg sie jaja o temperaturze
pokojowe;.

Przed ubijaniem biatek sprawdzi¢, czy w misce i
na trzepaczce nie ma pozostatosci ttuszczu badz
26itek.

Do ciasta francuskiego, kruchego, ptysiowego itp.
uzywac zimnych sktadnikéw, chyba ze w
przepisie podano inaczej.

Ucierajac tluszcz z cukrem na ciasta stodkie,
uzywac tluszczu w temperaturze pokojowej lub
zmiekczy¢ go przed uzyciem.

Robot zostat wyposazony w funkcje ptynnego
rozruchu, co ma na celu w jak najwiekszym
stopniu zmniejszy¢ rozpryskiwanie. Mozliwe
jednak, ze jezeli w misce bedq znajdowac sie
sktadniki geste, np. ciasto chlebowe, po
rozpoczeciu pracy urzadzenie dopiero po kilku
sekundach osiggnie wybrang predkosc¢.

Wskazowki dotyczgce pieczenia
chleba

uwaga
Nie przekracza¢ podanej maksymalnej ilosci
sktadnikow — moze to spowodowac przecigzenie
miksera.

Podczas mieszania gestych sktadnikow, np.
na ciasto chlebowe, glowica miksera moze sie
nieco poruszac — jest to dziatanie normalne.
Sktadniki mieszajq sie najlepiej, gdy najpierw
wlane zostang skfadniki ptynne.

Co jaki$ czas nalezy zatrzymywac urzadzenie i
zgarnia¢ sktadniki z koncéwki do zagniatania.
Ro6zne partie maki réznig si¢ pod wzgledem
wymaganej ilosci sktadnikow ptynnych, a kleisto$¢
ciasta moze mie¢ wyrazny wptyw na obcigzenie
robota. Zaleca sig¢ nadzorowanie pracujgcego
urzadzenia w czasie mieszania ciasta — proces
ten nie powinien potrwac dituzej niz 6-8 minut.

montaz i korzystanie z ostony
przeciwrozpryskowe;j

1

2

W podstawie zamocowa¢ miske i umiesci¢ w niej
sktadniki.

Zamocowac ostone przeciwrozpryskowa;:
wypustki wpasowaé w gniazdo przyboréw do
uzytku w misce @ i przekreci¢ ostone w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby
zablokowac¢ jg na miejscu @.

Zamocowac¢ wybrang kofncowke, a nastepnie
opusci¢ gtowice miksera.

Aby zdjac¢ ostong przeciwrozpryskowa, powyzsze
czynnosci wykona¢ w odwrotnej kolejnosci.
Podczas mieszania sktadniki mozna wrzucac
bezposrednio do miski przez otwér wsypowy w
ostonie.

czujnik elektroniczny z
regulatorem predkosci

195

Mikser zostat wyposazony w elektroniczny czujnik
z regulatorem predkosci, ktéry ma na celu
utrzymywanie statej predkosci przy réznym
obcigzeniu urzadzenia, np. podczas ugniatania
chleba lub po dodaniu jaj do sktadnikéw na
ciasto. Podczas pracy urzgdzenia mozna wigc
czasem zauwazy¢ pewne wahania predkosci, gdy
mikser dostosowuje prace do ustawionej
predkosci obrotoéw i rodzaju sktadnikow
znajdujacych sie w misce — jest to dziatanie
normalne.
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popychacz

podajnik

pokrywa

noze

miska z watem napgdowym

tarcza do krojenia/tarcia na grubo

tarcza do krojenia/tarcia na drobno
tarcza do tarcia na bardzo drobne wiérka
wyjmowany wat napedowy

uzytkowanie melaksera

N

Zdja¢ ostone gniazda, przekrecajac ja w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara i
zdejmujac @.

Na gniezdzie zamocowaé¢ miske ®, uchwytem
skierowanym w prawg strone, i przekreci¢
zgodnie z ruchem wskazoéwek zegara do
momentu, az zablokuje sie na miejscu @.
Zamocowac¢ noze lub wyjmowany wat napgdowy
z wybrang nasadka.

Uwaga: wyjmowany wat napedowy (D nalezy
mocowac wytacznie podczas korzystania z
tarcz lub wyciskarki do cytruséw.

Miske i nasadke nalezy zamocowac na
melakserze przed wtozeniem sktadnikow do
miski.

Zamocowac pokrywe @ — sprawdzajac, czy
goérna czes¢ nozy/watu napedowego wpasowata
sie w $rodek pokrywy.

Nie uzywac pokrywy do obstugi melaksera —
stuzy do tego wytacznie regulator
predkosci/przycisk pracy przerywanej.
Wiozy¢ wtyczke do gniazda sieciowego, wiaczy¢
urzadzenie i wybra¢ predkos$¢ (zob. tabela
zalecanych predkosci).

Melakser nie bedzie dziata¢, jezeli miska lub
pokrywa nie zostang prawidilowo osadzone w
blokadach bezpieczenstwa. Podajnik i uchwyt
miski musza znajdowac sie z przodu.

Do trybu pracy przerywanej uzy¢ przycisku ®. W
tym trybie urzadzenie pracuje tak dtugo, jak dtugo
wcisniety jest przycisk.

Aby zdja¢ pokrywe, nasadki i miske, wykonac
wyzej opisane czynnosci w odwrotnej kolejnosci.
Przed zdjgeciem pokrywy urzadzenie nalezy
wylaczy¢ urzadzenie i wyjaé wtyczke z
gniazda sieciowego.

uwaga
Melakser nie jest przeznaczony do rozdrabniania
lub mielenia kawy ani do mielenia cukru na cukier
puder.

Dodajac olejek migdatowy lub substancje
smakowe do mieszanych sktadnikéw, nalezy
uwazadé, by nie zetknely sie z plastikowymi
elementami, poniewaz moze to spowodowac
trwate plamy.

Nie rozdrabnia¢ skfadnikéw goracych.

noze ©

196

Noze to element o najbardziej wszechstronnym
zastosowaniu z wszystkich nasadek. Dtugos¢
czasu rozdrabniania wptywa na osiggang
konsystencje sktadnikow.

Aby uzyska¢ mniej rozdrobniong konsystencje,
uzy¢ trybu pracy przerywane;j.

Nozy mozna uzywac¢ do wyrabiania ciast, siekania
surowego i gotowanego migsa, warzyw,
orzechow, robienia pasztetow, sosoéw typu dip,
miksowania zup, a takze do kruszenia ciastek i
mielenia suchego chleba na butke tarta.

wskazowki

Przed miksowaniem skfadniki takie, jak migso,
chleb czy warzywa nalezy pokroi¢ w kostke
wielkosci ok. 2 cm.

Ciastka nalezy potamac¢ na mniejsze kawatki i
wsypywac przez podajnik podczas pracy
urzadzenia.

Wyrabiajac ciasto, uzywac tluszczu schtodzonego
w lodéwce, pokrojonego w kostke wielkosci ok.
2 cm.

Sktadnikéw nie nalezy miksowac¢ zbyt mocno.
Nie uzywaé nozy do mieszania gestych
sktadnikéw (np. ciasta na chleb).

Nie uzywac¢ nozy do kruszenia lodu w kostkach
ani innych twardych sktadnikéw, np. przypraw
korzennych, poniewaz mogg one spowodowac
uszkodzenie nasadki.



tarcze krojgcel/trace

uzytkowanie tarcz

dwustronne tarcze krojace/trace — do
krojenia/tarcia na grubo ®, do krojenial/tarcia
na drobno @

Strony do tarcia mozna uzywacé do tarcia sera,
marchwi, ziemniakéw i innych podobnych
sktadnikow.

Strony do krojenia na plastry mozna uzywac¢ do
krojenia sera, marchwi, ziemniakéw, kapusty,
ogoérkéw, burakéw i cebuli.

tarcza do tarcia na bardzo drobne wiérka ®
Do tarcia parmezanu i ziemniakéw na placki lub
pyzy ziemniaczane.

uzytkowanie tarcz tngcych

1

g~ W

Na korpusie z silnikiem zamocowa¢ miske, dodac
wyjmowany wat napgdowy.

Trzymajac tarcze za srodkowy uchwyt, umiesci¢
ja na wale napedowym, odpowiednig strong
skierowang do gory.

Zatozy¢ pokrywe.

Wiozy¢ sktadniki do podajnika.

Wiaczy¢ urzadzenie i za pomocg popychacza
réwnomiernie popycha¢ sktadniki do otworu
podajnika. Do otworu podajnika pod zadnym
pozorem nie wktada¢ palcow.

wskazowki

Uzywane skfadniki powinny by¢ $wieze.

Nie kroi¢ sktadnikéw na zbyt mate kawatki.
Podajnik w catosci wypetni¢ sktadnikami.
Zapobiega to przesuwaniu sie sktadnikow na boki
podczas rozdrabniania.

Skfadniki umieszczane pionowo sg po pokrojeniu
lub rozdrobnieniu krétsze niz sktadniki
umieszczane poziomo.

Po skonczonej pracy na tarczach i w misce
zawsze pozostaje niewielka ilo$¢ odpadow.

wyciskarka do cytrusow

Wyciskarki do cytruséw mozna uzywa¢ do
wyciskania soku z cytruséw (np. pomaranczy,
cytryn, limonek i grejpfrutow).

® stozek
sitko

uzytkowanie wyciskarki do
cytrusow

1 Na podstawie zasilajgcej zamocowac miske i
wyjmowany wat napedowy.

2 W misce zamocowac sitko — pamietajac, by
uchwyt sitka byt zablokowany we wiasciwym
potozeniu, bezposrednio nad uchwytem miski @.

3 Stozek umiesci¢ na wale napedzajacym,
przekrecajac go do momentu, az catkowicie
opadnie ©.

4 Owoce pokroi¢ na potéwki. Wiaczy¢ urzadzenie,
utozy¢ owoc na stozku i nacisngc.

® Wyciskarka do cytrusow nie bedzie dziatac,
jezeli sitko nie zostanie prawidtowo
zablokowane.

® Najlepszy rezultat daje wyciskanie soku w
temperaturze pokojowej z owocow
przechowywanych w temperaturze pokojowe;j i
watkowanie ich recznie po blacie przed
wycisnieciem soku.

® Aby wyciskanie bylo skuteczniejsze, podczas
wyciskania przesuwa¢ owoc z boku na bok.

® Jezeli sok wyciskany jest z duzej ilosci owocow,
nalezy regularnie opréznia¢ sitko, aby zapobiec
gromadzeniu sie na nim migzszu i pestek.
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@ szklany blender

DOeee®

zakrywka wlewu
pokrywa

dzbanek

pierscien uszczelniajacy
zespot ostrzy

uzytkowanie szklanego blendera

1

2

Pierscien uszczelniajgcy @ zatozy¢ na zespot
ostrzy ® zwracajac uwage na to, by pierscien byt
poprawnie wtozony w rowki.

Jezeli uszczelka zostanie niepoprawnie
zalozona lub uszkodzona, sktadniki beda
wyciekac¢ z dzbanka.

Przykreci¢ dzbanek na zespot ostrzy @.

Rysunki na spodzie ostrzy wskazujg pozycje:

h- — pozycja ,odblokowane”

a- pozycja ,zablokowane”
Blender nie bedzie dziata¢, jezeli nie zostanie
poprawnie zmontowany.
W dzbanku umiesci¢ sktadniki.
Umiesci¢ pokrywke na dzbanku i nacisng¢ jg, aby
zabezpieczy¢ przed poluzowaniem @. W otworze
pokrywki umiesci¢ zakrywke wlewu.
Zdja¢ ostone gniazda napedu podwadjnego,
przekrecajac ja w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara i zdejmujac.
Umiesci¢ blender na korpusie z silnikiem i
przekreci¢ go zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara @ do momentu, az rozlegnie sie
klikniecie.
Urzadzenie nie bedzie dziata¢, jesli blender nie
zostanie prawidlowo zamocowany w blokadzie
bezpieczenstwa.
Wybra¢ predkosc¢ (zob. tabela zalecanych
predkosci) lub uzy¢ trybu pracy przerywanej (®.
wskazowki
Przygotowujac majonez, w blenderze nalezy
umiesci¢ wszystkie sktadniki oprécz oleju. Wyjaé
zakrywke wlewu. Nastepnie wigczy¢ urzadzenie i
przez otwdr w pokrywie powoli dodawac ole;j.
Geste mieszanki, np. pasztety i sosy typu dip,
moga wymagac¢ zgarniania sktadnikéw ze $cianek
dzbanka. Jezeli sktadniki trudno jest rozdrobni¢,
dodac¢ wiekszg ilos¢ sktadnikdéw ptynnych.
Kruszenie lodu — uzy¢ funkcji pracy przerywanej,
az lod uzyska zgdang konsystencje.
Nie zaleca sig¢ mielenia przypraw korzennych,
poniewaz mogg one uszkodzi¢ plastikowe
elementy.

Urzadzenie nie bedzie dziatac, jezeli blender
nie zostanie poprawnie zamocowany.
Miksowanie suchych sktadnikow — sktadniki
pokroi¢ na kawatki, zdja¢ zakrywke wlewu, a
nastepnie wigczy¢ urzadzenie i wrzucac¢ sktadniki
przez otwor po jednym kawatku na raz. Nad
otworem nalezy trzymac¢ dton. Najlepsze wyniki
daje regularne opréznianie dzbanka.

Nie uzywac blendera jako pojemnika do
przechowywania. Nieuzywany blender powinien
by¢ pusty.

Nie miksowac wiecej niz 1,2 | skladnikow — mniej
w przypadku napojéw spienianych, takich koktajle
mleczne.

sokowiréwka

SlGlCICICS)

Sokowiréwki mozna uzywaé do robienia soku z
twardych owocow i warzyw.

popychacz

pokrywa sokowiréwki
oddzielacz migzszu
beben filtra

miska sokowiréwki
dzidbek

uzytkowanie sokowirowki

-
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Zamocowac miske sokowirowki ® na gniezdzie
napedu podwdjnego, z dziébkiem ®
skierowanym w lewg strone, a nastepnie
przekreci¢ jg zgodnie z ruchem wskazowek
zegara do momentu, az sie zablokuje @®.
Oddzielacz migzszu © umiesci¢ w bebnie filtra
®, pamietajac, by wypustki wpasowaty sie w
naciecia w spodzie bebna @.

Zamocowac beben filtra @.

Na miske zatozy¢ pokrywe sokowiréwki ® i
przekreci¢ jg, az sie zablokuje . Sokowiréwka
nie bedzie dziata¢, jezeli miska lub pokrywa
nie zostang prawidlowo osadzone w
blokadach bezpieczenstwa.

Pod otwor wylotowy sokowiréwki podstawic
odpowiedniej wielkosci pojemnik.

Skfadniki pokroi¢ na kawatki takiej wielkosci, by
zmiescity sie do podajnika.

Wiaczy¢ urzadzenie na najwyzszg predkose, a
nastepnie wiozy¢ sktadniki do podajnika. Za
pomocg popychacza rownomiernie popychac
sktadniki w gtgb podajnika. Do podajnika pod
zadnym pozorem nie wkladac¢ palcéw. Przed
dodaniem kolejnych, zaczekaé, az sktadniki w
podajniku zostang catkowicie rozdrobnione.



Po dodaniu ostatniego kawatka pozostawi¢
sokowiréwke wiaczona przez kolejne 30 sekund,
aby zebrac¢ caly sok z bebna.

uwaga
Jezeli sokowirowka zacznie drga¢ podczas pracy,
wytaczy¢ urzadzenie i oprézni¢ filtr z migzszu.
(Drganie sokowiréwki spowodowane jest przez
nierébwnomiernie rozkladajacy sie migzsz).

Za jednym razem w sokowiréwce mozna
przerabia¢ maksymalnie 800 g owocoéw lub
warzyw.

Niektore bardzo twarde sktadniki mogg
spowodowac¢ spowolnienie pracy lub catkowite
zatrzymanie sie nasadki. Nalezy wtedy wytgczyé
urzadzenie i odblokowac filtr.

Podczas pracy regularnie wytacza¢ urzadzenie i
opréznia¢ zbiorniki soku i migzszu.

wskazowki

Aby wycisna¢ mozliwie najwiekszg ilo$¢ soku,
sktadniki miekkie nalezy podawa¢ wolno.
Witaminy ulegajg rozktadowi — najwiecej witamin
zawiera $wiezo wycisniety sok, dlatego najlepiej
wypi¢ go bezposrednio po przygotowaniu.

Jezeli konieczne jest przechowanie soku przez
kilka godzin, nalezy wstawi¢ go do lodéwki. Sok
nie zepsuje sig tak szybko, gdy dodamy do niego
kilka kropli soku z cytryny.

Osoby nieprzyzwyczajone nie powinny pi¢ wiecej
niz trzy 230-mililitrowe szklanki soku dziennie.
Podajac sok dziecku, nalezy go rozcienczy¢ pot
na pot z woda.

Sok z warzyw ciemnozielonych (brokuty, szpinak
itp.) lub ciemnoczerwonych (buraki, czerwona
kapusta itp.) jest bardzo mocny, dlatego zawsze
nalezy go rozcienczyc.

W soku z owocoéw znajduje sie bardzo duzo
fruktozy (cukru owocowego), dlatego osoby
cierpigce na cukrzyce lub majace niski poziom
cukru we krwi nie powinny go pi¢ w zbyt duzych
ilosciach.

maszynka do mielenia

Oee0Pee®®

Maszynki do mielenia mozna uzywa¢ do mielenia
migsa, drobiu i ryb.

klucz

nakretka pierscieniowa
sitka: $rednie i grube
nozyk

Slimak

komora mielgca
podajnik

taca

popychacz

montaz

N

4

Wewnatrz komory mielacej ® maszynki
zamocowac $limak ®.

Zatozy¢ nozyk @ — powierzchnig tngcg na
zewnatrz. Sprawdzi¢, czy jest dobrze osadzony —
w przeciwnym razie moze dojs¢ do uszkodzenia
maszynki do mielenia.

Zamocowac sitko ©: wyciecie w sitku umiesci¢
na wypustce prowadzacej w dolnej czesci wylotu
komory mielacej @.

Luzno nakreci¢ nakretke pierscieniowg ®.

uzytkowanie maszynki

1
2

(]
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Unies¢ gtowice miksera.

Uktadajac maszynke w pozycji pokazanej na
ilustracji, wypustki prowadzace na koncu $limaka
utozy¢ réwno z odpowiadajgcymi im wycieciami w
gniezdzie napedu @.

Wsung¢ maszynke do gniazda i przekreci¢ ja w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara do momentu, az zablokuje si¢ na miejscu.
Przytrzymujac podajnik we wiasciwym potozeniu,
recznie dokreci¢ nakretke pierscieniowa.

Zatozy¢ tace @.

Przed mieleniem skiadniki mrozone nalezy
calkowicie rozmrozi¢. Mieso pokroi¢ na paski o
szerokosci 2,5 cm.

Ustawi¢ maksymalng predkos$é. Za pomoca
popychacza delikatnie popycha¢ sktadniki, po
jednym kawatku na raz. Nie uzywac zbyt duzej
sity — mozna w ten sposob uszkodzi¢ maszynke.
uwaga

Nie uzytkowa¢ maszynki do mielenia dtuzej niz 10
minut, poniewaz moze to spowodowac
uszkodzenie miksera.



8

9

Maszynka do mielenia nie bedzie dziata¢,

jezeli nie zostanie zamocowana ostona

gniazda napedu podwoéjnego.

Po zmieleniu wszystkich sktadnikéw wytaczyé
urzadzenie i wyja¢ wtyczke z gniazda sieciowego.
Zdja¢ maszynke. Jezeli nakretka pierscieniowa

jest zbyt mocno zakrecona, do jej odkrecenia

uzy¢ klucza ®.

konserwacja i czyszczenie

w

Przed przystapieniem do czyszczenia wytgczy¢
urzadzenie i wyja¢ wtyczke z gniazda sieciowego.
Przed czyszczeniem catkowicie rozmontowac
nasadki.

korpus z silnikiem

Wytrze¢ wilgotng szmatka, a nastgpnie wysuszy¢.
Do czyszczenia nie uzywac srodkéw sciernych
ani nie zanurza¢ elementéw w wodzie.
Niepotrzebng czes$¢ przewodu wsunaé do
schowka na przewdd @ z tytu urzadzenia.

Nozki w podstawie miksera utrzymywac w
czystosci.

miska, przybory, ostona przeciwrozpryskowa
Umy¢ recznie, a nastepnie dobrze wysuszyc¢.

Do czyszczenia miski ze stali nierdzewnej nie
uzywac szczoteczek drucianych, druciakéw ani
$rodkow wybielajgco-dezynfekujgcych. Do
usuwania kamienia uzywac octu.

Przechowywac¢ z dala od zrédet ciepta (kuchenki,
piekarnika, mikrofaléwki).

melakser

Dotykajac nozy i tarcz nalezy zachowac
szczego6lng ostroznos¢ — sa bardzo ostre.
Niektore sktadniki mogg spowodowac
przebarwienie plastikowych elementéw
urzadzenia. Jest to catkowicie normalne zjawisko,
ktore nie ma szkodliwego wptywu na tworzywo
ani na smak potraw. Pocieranie plam szmatkg
umoczong w oleju roslinnym moze poméc je
usungc.

wyciskarka do cytrusow

Umy¢ recznie, a nastepnie dobrze wysuszyc¢.

blender

Przed odkreceniem i zdjeciem dzbanka z zespotu
ostrzy nalezy go oproznic.

Dzbanek umy¢ recznie.

Zdja¢ i umyc¢ uszczelke.

Nie dotyka¢ nozy — sg bardzo ostre. Oczyscic¢ je
szczoteczka i goracg wodg z ptynem do naczyn,
a nastepnie doktadnie optuka¢ pod biezacg woda.
Nie zanurza¢ zespotu ostrzy w wodzie.
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Pozostawi¢ do wyschniecia, ktadac do gory
nogami.

sokowiréwka

Mycie czesci bezposrednio po uzyciu utatwia
utrzymywanie ich w czystosci.

Niektére sktadniki (np. marchewka) powodujg
przebarwienie plastikowych elementow
urzadzenia. Pocieranie plam $ciereczkag
umoczong w oleju roslinnym pomaga je usungg.
Filtr wyczysci¢ przy uzyciu migkkiej szczoteczki.
Filtr nalezy regularnie sprawdza¢ pod katem
oznak uszkodzenia. Jezeli jest uszkodzony,
nie uzywac. Zob. ,,serwis i punkty obstugi
klienta”.

maszynka do mielenia

Wszystkie czesci umy¢ w gorgcej wodzie z
dodatkiem ptynu do naczyn, a nastepnie
doktadnie wysuszyé. Zaden z elementéw nie
nadaje si¢ do mycia w zmywarce. Do mycia nie
wolno uzywac¢ roztworu sody.

Aby zapobiec przebarwianiu sie/rdzewieniu sitek,
przetrzec¢ je szmatka umoczong w oleju
ro$linnym, a nastepnie owing¢ pergaminem.



pozostate elementy

® Umyc¢ recznie, a nastepnie wysuszyc.

® Niektore elementy mozna my¢ w gérnym koszu
zmywarki — informacje na ten temat zawarte sg w
tabeli ponizej. Unika¢ umieszczania elementéw w
dolnym koszu zmywarki, bezposrednio nad
grzatkg. Zaleca sie krotki program o niskiej
temperaturze (maksymalnie 50°C).

element nadaje sie
do mycia w
zmywarce

Mikser

Miska v

Trzepaczkg, L_Jbijak i koncéwka do v

zagniatania ciasta

Ostona przeciwrozpryskowa v

Ostona gniazda X

Melakser

Miska gtéwna, pokrywa i popychacz v

Noze v

Wyjmowany wat napedowy v

Tarcze v

Wyciskarka do cytruséw

Stozek, sitko v

Blender

Dzbanek, pokrywa i zakrywka v

wlewu

Zespot ostrzy i uszczelka X

Sokowiréwka

Miska, popychacz, pokrywa, v

beben filtra i oddzielacz migzszu

Maszynka do mielenia

Nakretka pierécieniowa, sitka, X

nozyk, slimak i komora mielaca

Taca i popychacz (4

serwis i punkty obstugi klienta

® Ze wzgleddéw bezpieczenstwa uszkodzony
przewdd musi zosta¢ wymieniony przez
pracownika firmy KENWOOD lub upowaznionego
przez firme KENWOOD zaktadu naprawczego.

® W razie wszelkich probleméw z obstuga
robota kuchennego lub nasadek, przed
zatelefonowaniem do dziatu obstugi klienta
prosimy zapoznac sie ze wskazéwkami w
czesci pt. ,,rozwigzywanie problemow.
Pomocy w zakresie:

® uzytkowania urzadzenia lub

czynnosci serwisowych badz naprawczych

® udziela punkt sprzedazy, w ktérym zakupiono
urzadzenie.

® Zaprojektowata i opracowata firma Kenwood w
Wielkiej Brytanii.
® \Wyprodukowano w Chinach.

UWAGI DOTYCZACE PRAWIDLOWEGO
USUWANIA PRODUKTU, ZGODNIE Z
WYMOGAMI DYREKTYWY WSPOLNOTY
EUROPEJSKIEJ 2002/96/WE.

Po zakonczeniu okresu uzytkowania produktu nie
wolno wyrzucaé razem z innymi odpadami
komunalnymi.

Nalezy go dostarczy¢ do prowadzonego przez
wiadze miejskie punktu zajmujacego sie segregacjg
odpaddw lub zaktadu oferujgcego tego rodzaju
ustugi.

Osobne usuwanie sprzetu AGD pozwala unikna¢
szkodliwego wptywu na srodowisko naturalne i
zdrowie ludzkie, wynikajgcego z nieodpowiedniego
usuwania tego rodzaju sprzetu, oraz umozliwia
odzyskiwanie materiatéw, z ktérych sprzet ten zostat
wykonany, a w konsekwencji znaczng oszczgdnos¢
energii i zasobow naturalnych. O koniecznos$ci
osobnego usuwania sprzetu AGD przypomina
umieszczony na produkcie symbol przekreslonego
pojemnika na $mieci.
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tabela zalecanych predkosci i maksymalnych iloSci sktadnikow

Podane wartos$ci stuzg wytacznie za wskazowke i réznig sie w zaleznosci od ilosci i rodzaju sktadnikow w

misce.
koncoéwka/ rodzaj czynnosci/ predkosé czas maksymalna ilos¢é
nasadka sktadnikow trwania
Robot kuchenny
Trzepaczka Biatka ,Min” do ,Max”| 2 minuty 2-8 (70-280 g)
Smietana ,Min” do ,Max”| 1%2 minuty 125 ml
600 ml
Ubijak Ciasta w proszku ,Min” do ,Max”| 1% minuty 1,6 kg wagi catkowitej
mieszanka z 8 jaj
Ciasta z owocami — ucieranie | ,Min” do ,Max”| 4 minuty 1,8 kg wagi catkowitej
ttuszczu z cukrem mieszanka z 6 jaj
Dodawanie maki, owocow itp. | ,Min” do 1 minuty
do ciasta
Wocieranie tluszczu do maki ,Min” do 2 5 minut 450 g maki
Dodawanie wody, aby ,Min” 30 sekund
potaczy¢ sktadniki na ciasto
Koncoéwka do Ciasto na chleb (twarde ,Min” do 2 4 minuty 500 g wagi maki
zagniatania ciasto drozdzowe) 800 g wagi catkowitej
ciasta
Melakser
Noze Ciasta w proszku ~Max” 15 sekund 600 g wagi catkowitej
Mieszanka z 3 jajami
Wecieranie ttuszczu do maki ,Max” Do 1 minuty 340 g wagi maKi
Dodawanie wody, aby Max” 10 sekund
potaczy¢ sktadniki na ciasto
Siekanie/przecieranie/ ,Max” Do 30 400 g — waga catkowita
przygotowywanie pasztetéw sekund sktadnikow (przy
siekaniu chudego miesa)
Tarcze — Twarde sktadniki, np. ,Max” -
krojace/trace marchew, twarde sery Nie przekracza¢
Skfadniki bardziej migkkie, np. | Predkos¢ 3 - maksymalnej dozwolonej
ogorki, pomidory ilosci sktadnikow
Tarcza do tarcia | Parmezan, ziemniaki na ,Max” - ’ )
) . . (oznaczonej na misce)
na bardzo placki lub pyzy ziemniaczane
drobne wiorka
Wyciskarka do | Owoce cytrusowe Predkos¢ 2 - -
cytrusé6w
Blender Do wszystkich zastosowan Max” Do 1 minuty 1,21
Sokowirowka Twarde owoce i warzywa, Max” - 800 g
np. marchewka, jabtka.
Miekkie owoce i warzywa, ,Max” - 500 g
np. pomidory, winogrona.
Maszynka do Mieso, dréb i ryby pokroi¢ na ~Max” - -
mielenia paski o szerokosci 2,5 cm.

* Wielko$¢ jaj uzytych w przepisie = $rednie (waga: 53-63 g)
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rozwigzywanie probleméw

Problem

Przyczyna

Rozwigzanie

Robot nie dziata podczas
korzystania z koncéwek do
mieszania.

Brak pradu/wskaznik podtaczenia
do sieci nie pali sie.

Gtlowica miksera nie zostata
prawidtowo zablokowana w pozyc;ji
opuszczone;j.

Ostona gniazda nie zostata
prawidlowo zamocowana.

Gtowica miksera zostata uniesiona
podczas pracy urzadzenia, a
nastepnie ponownie opuszczona
bez uprzedniego przestawienia
regulatora predkosci do pozyciji
,O” (wylaczony).

Sprawdzi¢, czy robot jest
podtaczony do pradu.

Sprawdzi¢, czy gtowica miksera
zostata prawidtowo
zablokowana w pozyciji
opuszczonej.

Sprawdzi¢, czy ostona gniazda
jest prawidlowo zamocowana.

Robot nie bedzie dziata¢,
jezeli ostona gniazda zostanie|
niepoprawnie zamocowana.
Sprawdzi¢, czy regulator
predkosci zostat przesuniety do
pozycji ,O” (wytaczony).

Robot zatrzymuje sie podczas
pracy.

Robot jest przecigzony/przekroczono
maksymalng ilos¢ sktadnikow.

Odblokowata sie gtowica miksera
lub ostona gniazda.

Wytaczy¢ urzadzenie, wyjac
wtyczke przewodu sieciowego z,
gniazda i odczeka¢ 30 minut,
az urzadzenie ostygnie.
Sprawdzi¢ w tabeli zalecanych
predkosci, ile wynosi
maksymalna dozwolona ilo$¢
dla danych sktadnikow.
Sprawdzi¢, czy gtowica miksera
i ostona gniazda sg prawidtowo
zamocowane.

Nasadka pracujaca na napedzie
podwojnym nie dziata.

Nasadka pracujaca na napedzie
podwaojnym nie jest zamocowana
prawidfowo.

Melakser/pokrywa sokowiréwki lub
sitko wyciskarki do cytruséw zostaty
niewtasciwie zamocowane.

Sprawdzi¢, czy nasadka
pracujgca na napedzie
podwaojnym jest prawidtowo
zamocowana.

Sprawdzi¢, czy nasadka jest
poprawnie zatozona.

Maszynka do mielenia nie
dziata.

Nasadka nie jest poprawnie
zablokowana.

Ostona gniazda nie zostata
prawidtowo zamocowana.

Sprawdzi¢, czy nasadka jest
prawidtowo zamocowana.
Sprawdzi¢, czy ostona gniazda
jest prawidlowo zamocowana.

Urzadzenie przesuwa sig po
blacie.

Noézki w spodniej czgsci robota sg
mokre albo brudne.

Sprawdzac regularnie, czy
nozki sa suche i czyste.

Koncowki/nasadki nie
funkcjonuja prawidtowo.

Zob. wskazowki w czesci dotyczacej uzytkowania danej
koncowki/nasadki. Sprawdzi¢, czy nasadka zostata prawidtowo

zmontowana.
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rozwigzywanie probleméw

Problem

Przyczyna

Rozwigzanie

Wskaznik podtgczenia do sieci
miga bardzo szybko

Dziatanie normalne.

Wskaznik miga, jesli jedna lub
wiecej blokad bezpieczenstwa nie
zaskoczyta prawidtowo.

Korzystajac z nasadki,
sprawdzi¢, czy jest prawidtowo
zablokowana na miejscu.
Sprawdzi¢, czy glowica miksera
jest catkowicie opuszczona,
chyba ze uzywana jest
maszynka do miesa.
Sprawdzi¢, czy regulator
predkosci znajduje sie w pozycji
,O” (wylaczony).

Wskaznik podtaczenia do sieci
miga wolno.

Wigczyt sie tryb czuwania.

Jezeli robot pozostanie podtaczony
do sieci przez ponad 30 minut, ale
nie bedzie uzywany, przejdzie w
stan uspienia, co ma na celu
zmniejszenie zuzycia energii. Gdy
robot przejdzie w stan gotowosci do
uzycia, wskaznik podifgczenia do
sieci zacznie Swieci¢ Swiattem
ciagtym.

Robot powréci do normalnej
pracy, gdy regulator predkosci
zostanie przesuniety na jedng
z predkosci, a nastepnie
ustawiony ponownie w pozycji
,O” (wylaczony).

Jezeli zadna z powyzszych czynnosci nie rozwigzuje problemu, nalezy zastosowac sie do wskazéwek
podanych w czesci pt. ,serwis i punkty obstugi klienta”.
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EAANnvIka

Mpiv awéd TNV avdyvwon, TapokaAw EESITTAWOTE TNV UTTPOCTIVH) OEAIdA TTAPEXETAI N EIKOVOYPAPNON

aoc@aAeia

® AIaBAOTE TTPOCEKTIKA AUTEG TIG 0dNYieg Kal QUAGETE TIG yia
MEAAOVTIKA ava@opa.

® AQQIPECTE TN OUOKEUAOIA KAl TIG ETIKETEG.

® Na aTTEVEPYOTTOIEITE TN CUCKEUN KAl VO TNV OTTOCUVOEETE
atrd Tnv Tpida:

O TTPOTOU TTPOCAPUOCETE I APAIPECETE ECAPTAUATA,
© otav dev TN XPNOIUOTTOIEITE,
O TTpIV a1T6 TOV KaBapIoO.

® [UpiaTe TO KOUMTTI EAEYXOU TaXUTNTOG OTN B€0N
atrevepyotroinong «O» (ATTevepyoTTOiNaN) KAl ATTOOUVOEDTE
TN GUOKEUN atro Tnv TTpia TTpIv a1rd TNV TOTToBETNON 1 TNV
a@aipean epyaAciwv/egapTnUATWY, YETA ATTO TN XPNoN Kal
TTPIV ATTO TOV KABAPITUO.

e Kpartnote Ta OAXTUAG 0OG MOKPIA ATTO TA PEPN TG OUTKEUNG
TTOU KIVOUVTQI KAl ATTO TA TTPOCAPTNUEVA ECAPTHMATA.

® [loTé unv aenvete TNV Koudivounxavn Xwpig eTiBAewn evw
BpiokeTal ae AsiToupyia.

® Mnv XpNOIPOTTIOIEITE TTOTE OUOKEUN TTOU €XEI UTTOOTEI BAGRN.
2TEIATE TNV YIa €EAeyX0 A €TTIOKEUN: BA. EVOTNTA «TEPRIC KAl
eCUTTNPETNON TTEAATWVY.

® Mnv a@rveTe TTOTE TO KOAWDIO VO KPEUETAI WATE VA YTTOPEI
va 10 mMdaaogel eva TTaidi.

® Mnv a@rveTe TTOTE va Bpaxouv n povada Tou POTEP, TO
KOAwSIO 1) TO PIG.

o BeBaiwdeite OTI Kavéva epYaAEio TOU UTTOA Oev EXEl
TOTTO0ETNOEI 1} OV BpiokeTal HETA OTO PTTOA, OTaV
XPNOIUOTTOIEITE TRV UTTOO0X!N OITTANG AEITOUPYiaG.

® Mnv XpNOIPOTTIOIEITE TTOTE PN EYKEKPIPEVA ECAPTAMATA A
TTEPICTOTEPA ATTO £EVa EEAPTHMATA TN QOPA.

® Mnv utrepPaiveTe TTOTE TIG TTOOOTNTEG TTOU QvVAYPAPOVTAI
aTOV TTIVAKA YIA TIG MEYIOTEG XWPNTIKOTNTEG.
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Na €i0Te TTPOTEKTIKOI OTAV ONKWVETE QUTH T TUJKEUN.
[MPOTOU ONKWOETE TN CUOKEUR, BERBAIWOEITE OTI N KEPAAN EXEI
ag@aAigel cwaTa atnv KATw BEan Kal OTI TO PTTOA, Ta
gPYaAgia, TO KAAUPPO UTTOBOXNG Kal TO KAAWDIO €ival g€
ao@aAn Bean.

Mpiv atro TN xpnon g Koudivounxavng, Bepaiwbeite OTI
EXETE EETUAICEI TTARPWG TO KAAWDIO ATTO TOV XWPO
atroBnkeuong KaAwdiou @.

Ta Taidia Ba TpeTel va Bpiokovtal uttod €miRAEWn, €701 WOTE
va dlaag@aAileTal o1 dev TTAICOUV PE TN TUOKEUN.

Mnv PETOKIVEITE 1] AVOONKWVETE TNV KEQPAAR TOU HieP EVW
BpioKETAI TTPOTOPTNMEVO EKEI EVA ECAPTNHA, KABWG PTTOPEI
va arroataBepotroinBei n Koulivounxavi.

Mnv XpNOIYOTTOIEITE TN TUTKEUN OAG KOVTA OTNV AKPN MIAG
EMQAVEIAG EPYATiaG.

Ol OUOKEUEG PTTOPOUV VA XPNTIYOTTOIOUVTAl OTTO ATOUA JE
MEIWPEVEG CWHATIKEG, AITBNTNPIOKES | VONTIKEG IKAVOTNTEG
EANEIWPN ePTTEIPIOG KAl YVWONG, EQOCOV BpigKovTal UTTO
ETTIRBAEWN 1) TOUG £xouv B0BEi 0dNyieS yIa TNV ag@aAn xpRon
TNG OUOKEUNG Kal EQOTOV KATAVOOUV TOUG OXETIKOUG
KIVOUVOUG.

H Kakn Xprnaon Tng OUOKEUNG OOG PTTOPEI VA TTPOKOAETEI
TPAUUATIOWO.

AUTN N ougKeur dgv TTPETTEI va XPNOCIUOTTOIEITAI ATTO TTaIdIA.
QuAGOOETE TN TUCKEUN Kal TO KOAWDIO TNG PHAKPIA aTTO
TaidIq.

XPNOIYOTTOIEITE TN CUCKEUN POVO yia TNV OIKIOKK XPRon yia
TNV otroia TTpoopileTal. H Kenwood &g @épel otToladnTToTe
€uBUVN av n OUOKEUr XPNOIUOTTOINBEI ue AavBaouEvo TPOTTO
) O€ TTEPITITWON PN CUPMOPPWONG HE QUTES TIC 0dNYiEG.

H peyiotn Tipn Baagiletal oTo eEAPTNUA TTOU OEXETAI TO
MEYOAUTEPO QopTio. Ta uttéAoITTa CapTAUATA EVOEXETAI VA
KatavaAwvouv Alyotepn 10XU.
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Edv aoknBei utrepBoAIKr} duvapn aToV UNXaviopo

evooaa@aAelag, Ta eEapTApara 6a UTTooTouV CNUIA Kal

EVOEXETAI VA TTPOKANBEI TpaUpATIOUOG.

E€aptnua eTegepyacTh TPOPipwWY

O1 Aetrideg paxaiplou Kai ol digKOI TOU ETTECEPYQTTN

TPOQIUWV €ival ECAIPETIKA KOPTEPA, VA TA XEIPICEDTE ME

mpogoxn. Kpariote mavra amrd tn Aar) oTo eTdvw HEPOG,

HOKpPIA a1Td TNV KOPTEPN TTAEUPA, TOOO KATA TN XPron, 600

Kal KATA ToV KaBapiouo.

AQaIpEiTE TTAVTA TIG AETTIOEG PAXAIPIOU TTPIV AOEITETE TO

TTEPIEXOMEVO TOU UTTOA.

Mpoa€eTe va pnv BAZeTe Ta XEPIQ 0AG 1] TUVEPYQA PHECO OTO

MTTOA TOU ETTEEEPYATTH) TPOPIUWYV, EVOOW N CUCKEUN Eival

ouvoedEPEVN OTNV TTAPOXN PEUPATOGC.

Mnv XpNOIYOTTOIEITE TTOTE TA DAXTUAG 0AG yIa VO WONaeTe TA

TPOPIUA TTPOG TA KATW OTOV CWARVA TPOPodoaUiag.

XPNOIYOTTOIEITE TTAVTA TOV WATAPA TTOU TTAPEXETA.

[MpOoTOU QPAIPETETE TO KATTAKI OTTO TO PTTOA TOU ETTECEPYQATT)

TPOWYIPWV:

O QTTEVEPYOTTOINTTE Kal,

O TTEPIMEVETE £WG OTOU OTAPATATOUV EVTEAWG VO
TTEPIOTPEPOVTAI TA ECAPTHATA/OI AETTIOEG.

MRV a@aipeiTe TTOTE TO KATTAKI TOU ETTEEEPYATTH TPOPIWV

€wg OToU 01 AeTTidEC paxaipioU/dioKol KOTTAG OTANATTOUV

EVTEAWCG VA TTEPICTPEPOVTA.

KINAYNOZ EFrlKAYMATOZ: Oa 1TpeTTel va agPriveTe Ta KAUTA

UAIKG va KPUWOOUV £wg OTOU @BAagouv ag Bepuokpaaia

dwHATIOU, TTPOTOU TA ETTEEEPYATTEITE YE TO EEAPTNMA.

Mnv XpNOIYOTTOIEITE TO KATTAKI VIO VO BE0ETE O€ AcIToupyia

TOV ETTECEPYQATH TPOPIPWYV. XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TO KOUWTTI

EAEYXOU TaXUTNTAG/TTOAMIKNG AEITOUPYIOG.
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E€aptnua ptrAévrep

Mpoa€ecTe va pnv BAZeTe Ta XEPIQ 0AG 1] TUVEPYQ PHECQ OTNV
KAVATA TOU PTTAEVTEP, EVOOW N OUOKEUN €ival UuVOEdEUEVN
aTnv TTapoxn PEUPATOGC.

MoTe unv TTPOTapPUOleTE TN HOvVAdA TWV AETTIOWYV OTN
HOVAdQ POTEP, XWPIG VA EXETE TOTTOOETTEI TNV KAVATA TOU
MTTAEVTED.

KINAYNOZ EFKAYMATOZ: Oa TTpETTEl VO A@AVETE TO KAUTA
UAIKG VO KPUWOOUV £wg 0Tou pBAcouv ae Beppokpaaia
dwHaTIOU, TTPOTOU TA ETTECEPYATTEITE N TO AVAMEIEETE YE TO
eCaptnua.

Na XPNOIPOTTOIEITE TO PTTAEVTEP HOVOV OTAV TO KATTAKI Eival
aTtn 6€an Tou.

Na XPNOIPOTTOIEITE TNV KAVATA PIOVO PE TN diatagn AeTridwy
TTOU TTAPEXETA.

Mnv BETETE TTOTE TO PTTAEVTEP O€ AcITOUpYia OTav Eival Adeglo.
MNa va e€aag@alioeTe peyaAn diapkeia (WAG YIa TO PTTAEVTEP
gagG, MNV TO QQAVETE TTOTE VA AEITOUPYEI VIO TTEPICTOTEPO
atrd 60 deutepOAeTTTa. Na BETETE TN TUOKEUN EKTOG
AgIToupyiag HOAIG TTETUXETE TN CWATH UQN.

H emmeCepyaaia Twv PTTAXAPIKWY OEV GUVIOTATAI, KABWG
EVOEXETAI VA TTPOKAAETOUV POOPA OTA TTAACTIKA PEPN.
2UVTAYEG yia smoothie — unv avapelyvueTe TTOTE TTAYWHEVA
UAIKG TTOU €XOUV aTEPEOTTOINOEI AOYW TNG WUENG, OTTACTE TA
g€ KOPMATIO TTPOTOU Ta TTPOCBETETE OTNV KAVATA.
E€apTtnua kpearounxavig

PpovTifeTe TTAVTA VA APAIPEITE TA KOKKAAQ, TNV TTETOA K.ATT.
QTTO TO KPEQG TTPIV ATTO TN KOTTH TOU KIA.

Katd 1n diadikagia KOTTAS ENpwv KapTTwy, wlnaTe Tpog Ta
KATW MIKPN TTO00TNTA KABE popd, WaTE 0 EAIKAG va
TTPOAGRBEI va TOUG OAETEI TTPOTOU TTPOCBETETE AANOUG.
XPNOIYOTTOIEITE TTAVTA TOV WATHPEA TTOU TTapexeTal. Mnv
BadeTte TTOTE Ta DAXTUAG 0AG | TUVEPYQ PMECA OTOV TWARVaA
TPOYOdOUiag.
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® [1pocidoTToinan — N AETTida KOTTAG €ival KOQPTEPH, va TN
XEIPICETTE PE TTPOTOXH KATA TOV XEIPITPO KAl TOV KOBAPIOUO.

® BeBaiwbeite OTI TO €€apTNUa £XEl ag@aligel aTn BEan Tou
TTPOTOU BECETE OE ASITOUPYIA T CUOKEUN.
E¢apTnua ammoXupwTi

e Mnv XPNOILOTTOIEITE TOV ATTOXUMWTH €AV £XEl XOAATEI TO
@iATpO.

® Q1 AeTTideC KOTTAG aTn BACN Tou QIATPOU gival TTOAU
QIXMNPEG, VA €I0TE TTPOTEKTIKOI KATA TOV XEIPITUO KOl TOV
KaBapiopod Tou QiATpou.

® Mnv XpNOIPOTTIOIEITE TO KATTAKI YIA VO BECETE O€ AsiToupyia
TOV QTTOXUMWTR. XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TO KOUMTTI EAEYXOU
TAXUTNTAG/TTAAMIKAG AEITOUPYIOG.

® ¢ TTEPITITWAON TTOU TTAPATNPNOETE UTTEPPOAIKT dovnan oTav
XPNOIUOTTOIEITE AUTO TO EEAPTNMA, TTPOCAPHOCTE THV
TaxXUTNTA 1) ATTEVEPYOTTOINOTE TN GUOKEUN, ATTOOUVOEDTE TN
atro TNV TPila Kal KaBapiaTe TUXOV TTOATO aTTO TOV KUAIVOPO
(0 atroXUPWTAG doveital OTav O TTOATOG gival avioa
KOTAVEUNMEVOG).

TTPoToU GUVBETETE TN GUOKEUN aTNV TIPida TPIV ATT6 TNV TIPWTN XPRoN
® BefaiwBeite &TI n TTAPOXN TOU NAEKTPIKOU ® [TAUveTe Ta pépn: BA. vOTNTA «@POVTIOA Kal
PeUPATOG CUYTTITITEI LE EKEIVN TTOU QVAYPAQETAI KOBaPITHOGY.

OTO KATW PEPOG TNG CUOKEUNG.

® AUTA N OUOKEUI CUPHOPQWVETAI PE TNV 0dnyia
NG EK 2004/108/EK OXeTIKG PE TNV
HAekTpOUQAYVNTIKA CUPBATOTNTA KAl TOV
kavoviopd EK utr’ apiBpoév 1935/2004 tng
27/10/2004 oxeTIKG pE Ta UAIKG TTOU TTpoopidovTal
va épBouv o€ eTaPr pe TPOPIA.
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€TTECYNON CUPBOAWY

KAAUPPO UTTOSOXNAG

utrodoxr SITTAAG AsiToupyiag (egaia Kal uwnAn
TaXUTNTA)

evO0aaPAAEIEg

XWPOG atrobrkeuang kahwdiou
KOUMTTI EAEYXOU TaxUTNTAG/TTAAMIKAG AIToupyiag
Hovada poTEp

uTT0d0X1 EPYOAEIOU TOU UTTOA
MUTTOA

KEPAAR TOU pigep

HOXAOG aTTag@aAiong TNG KEPAANG
xtutntApl K

OTTEIPOEIDEG £EAPTNHA JUPWHOTOG
avadeuTnpl

KOTTAKI KOTA TOU TTITIAIOHATOG
E¢apmpara

ETTECEPYATTAG TPOPIHWV
AepovoaTeipTng

YUGAIVO PTTAEVTED

ATTOXUPWTAG

KPEATOUNXAVA

@EPOee POPOLVOLRO®® OO

AvaTpéETe GTOV TTIVOKO GUVIGTWHEVWY TaOXUTATWY
yia KGBe e&dpTnua.

Ta epyaAcia avapeiEns Kai
MEPIKES aTTO TIG XPrOEIG TOUG

xrurmripl K

® [0 va TTAPAOTKEUALETE KEIK, PTTIOKOTA, YAUKA,
YAAOO, yEHION YAUKWY, EKAEP Kal TTOUPE.
avadeuTnpl

® [a afyd, KpEpa, KOUPKOUTI, TTAVTEGTTAVI JE Aiya
NITTapd, Hapéykeg, TOICKEIK, HOUG, GOUPAE. Mnv
XPNOIMOTIOIEITE TO AVABEUTHPI YIA TTUKVA JEIYPOTA
(11.X. avaypeign Boutupou Kail {axapng) — UTTopEi va
TTPOKANBEi BAGBN.
e§apmpa Jupwparog

® Movo yia peiypata pe payid.

TTWG VA XPNOIUOTTOIEITE TA
gpyaAeia Tou PTTOA 0ag

1 MiéaTe Tov poxAd aTTag@AAIong TNG KEQAANG TTPOG
10 KATW @ KOl QvaonKWwaTe TNV KEQAAR Tou Wigep
MEXPIG OTOU ag@aligel aTn Béan Tng.

2 TomroBetaTE TO UTTOA OTN BACN KAl GTPEWTE TO
apIaTEPOTTPOPA Yia va adg@aAigel atn Béan Tou

e
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EmAéCTE éva epyaleio kal wBNaTe To aTNV
utrod0XM EPYOAEiOU £WG OTOU OKOUOTEI O
XOAPAKTNPITTIKOG NXOG «KAIK» @.

Méate Tov HOXAO aTTag@AAIoNG TNG KEPAANG TTPOG
TO KATW KAl QVOONKWAOTE TNV KEQAAN ToU Migep
HEXPIG OTOU ag@aAigel aTn BEan TnG.

ZuvdéaTe aTtnV Trapoxn pelpaTog. MNa va BEaeTe TN
guUOKeUn g€ AsIToupyia, aTPEWTE TOV DIAKOTITN
TaxUTNTAg aTN PUBUION TToU emBUpEiTE. MNa va TNV
QATTEVEPYOTTOINTETE, ATPEWTE TOV SIOKOTITN OTN
0¢an «O» (AtrevepyoTtroinan).

Edv n keqpaAn Tou pigep Bpiokeral atnv
avaonkwpévn 6éon n dev €xel TOTOOETNOEI TO
KAAUpPPQ UTTOB0XNG, N EVOEIKTIKA Auxvia
AerToupyiag Ba avaBooPrvel kai n guakeun dev Ba
AEITOUpPYEI.

EmA£€Te TNV TraAuikA Aeimoupyia (B yia auvtoua,
S1ad0xIKA BIGTTAPATA AEITOUPYIaG.

ATTOgUVOEDTE ATTO TV TTAPOXH PEUMATOG.
AvaonKWaTe TNV KEQPAAR TOU PIgEP Kal, EVOOW TNV
KpaTaTe aTaBEPN, TPARAETE TO EpyaAeio atrd TV
utrodoxn.

onuavTiKd

Edv n kepaAn Tou pigep avaonkwOei kata
Slapkela TNG AeITroupyiag, n ouakeun Ba
aTapaTiasl apéowgs va Asitoupyei. MNa va Béaete
gava Tn guagkeun ae Aeiroupyia, KaTeRAaTE TNV
KEPAAR TOU pigep, OTPEWTE TOV DIOKOTITN
TaxutnTag otn Béan «O» (Atrevepyotroinan),
TIEPIMEVETE PEPIKA OEUTEPOAETTTA KAl ETTIAEETE €K
véou Tnv €mBuPNTA TaxuTNTa. H ougkeur Ba
TIPETTEl VO EEKIVATEI VA AEITOUPYET AUETWG.

Edv yia otroiovdnmote Adyo diakoTrei n Asiroupyia
KQI N GUOKEUN OTOPOTATEI, OTPEWTE TOV DIAKOTITN
TaxutnTag atn Béan «O» (Atrevepyotroinan),
TIEPIMEVETE PEPIKA OEUTEPOAETTTA KAl ETTIAEETE €K
véou Tnv €mBuPNTA TaxuTnTa. H ougkeur Ba
TIPETTEl VO EEKIVATEI VA AEITOUPYET AUETWG.

H guokeun dev Ba Aeiroupyei av dev Exel
ToTT00€TN Ol CWOTA TO KAAUPHA UTTOBOXAS.

Edv avriAngBeite 6Tl N GUOKEUR KATATTOVEITAl,
B€aTe TNV €KTOG AEITOUPYIOG, APAIPETTE Eva PEPOG
aTmo To peiypa ) augAaTE TNV TaXUTNTA.

[MpoTOU aVaTNKWOETE TNV KEPAAN TOU Higep, va
APAIPEITE TTAVTA T EGOPTAPATA TTOU £XOUV
TOTTO0ETNOEI aTNV UTTOBOXT SITTANG AEITOUPYIaG.
BeBaiweite 6T kKavéva epyaleio Tou UTTOA dev
€XEl TOTTOOETNOEI I OeV BPITKETAI HETA OTO MTTOA,
OTaV XPNCIYOTTOIEITE TNV UTTOBOXM SITTARG
AeiToupyiag.



oupBoukég TTWG VO TOTTOBETEITE KAl VO

® Eqv gival arapaitnTo, va ammevepyoTTOIEITE TN

OUOKEUN KAl VA EEKOAAGTE T UAIKG aTTd TO Xpr}CllJOTTO'i'TE TO KATTAKI KATA
TOIXWHATA TOU PTTOA UE HIO OTTATOUAA. TOU '|'|'|'|'0|)\iopq1'og

® [a KaAUTEPQ ATTOTEAETUATA OTO XTUTTNHA
xpnaigotrolgite afyd ae Beppokpaaia dwpartiou. 1
® [poTtou xTuTrioeTe aaTpddia aBywv, BeRaiwdeite

ot dev uttdpxel Airrapr} oudia 1 KPOKOG afyou aTo 2

avadeuTAPI i OTO PTTOA.

® Xpnalpotroleite KpUA UAIKA yIa TNV TTOPATKEUH
YAUKWV, EKTOG €AV N oUVTAyR 0OG TTPOTEIVEI KATI
AaAAo.

® KaTtd TNV TTOPACKEUN PeiypaTog atrd BouTupo Kal 3

Caxapn yia KEIK, XPNOIPOTIOIEITE TTAVTA TO BOUTUPO

e Beppokpaaia dwHATiou f AIWATE TO TTPWTA. 4

® H guokeun gag diabéTel Asiroupyia «atTaAng
€vapgng» TTou eAayiaTotrolei To TaiAigpua. MapoN
auTd, €AV N OUCKEUN EVEPYOTTOINBEI EVW TO PTTOA
TEPIEXEI BapU peiypa, OTTWG JUPN WYwUIoU,
EVOEXETAI VO TTAPATNPNTETE OTI XPEIGZeTal Aiya
OEUTEPOAETITA £WG OTOU PTATEI TNV ETTIAEYHEVN

TotoBeTraTE TO PTTOA OTN BACN KAl TIPOTBETETE
TO UAIKG.

ToTToBeTAOTE TO KATTAKI KATA TOU TTITAIAIOUATOG,
€UBUYPAUMICOVTAG TIG YAWTTIDESG pE TNV UTTODOXNA
epyaheiou Tou ptroA @), Kal aTPEWTE
apIaTEPOATPOPA yia va agpahioel atn Béan Tou
(4B

ToTroBeTaTE TO £pYaAeio KI ETTEITA KATERBATTE TNV
KEPAAN TOU Wigep.

Mo va a@aipéaeTe TO KATTAKI KATA TOU
TTGINIOPOTOG QVTITTPEWTE TNV TTAPATTAVW
diadikaaia.

Katé tnv avapeign, Ta UAIKd gtropouv va
TTPOaTiOEVTal aTTEUBEING OTO PTTOA PECW TOU
QAVOiyUOTOG TTPOCBAKNG UAIKWV.

TaxoTTa. NAEKTPOVIKOG a100NnNTAPOG
EAEYXOU TAXUTATWYV

ONMEIWOEIS YVIA TV TTAPATKEUN
WYwuiou

ONUAvTIKO

® Mnv uTrePRaiVETE TTOTE TIG AVAYPAPOUEVES
MEYIOTEG XWPNTIKOTNTEG — EVOEXETAI VA
UTTEPQPOPTWAOETE TO UNXAvNuUa.

® Kard Tnv avaueign HeyGAwv TroooThTWY, 0TTwg
ZUUN YwyioU, €ival QUGIOAOYIKO VA TIaPATNPEITAl
Kivon oTnv KEPAAR TOU Higep.

® Ta UNIKG avapelyvuovTal KOAUTEPA €AV TOTTOBETEITE
TPWTA TA UYPA.

® Avd dIagTAUATA VA ATTEVEPYOTTOIEITE TN GUOKEUN
Kal va EEKOAANATE TO peiypa atrd To eEApTNHA
CuPWUaTOG.

® O1 JI0POPETIKEG DOTEIG AAEUPIOU TTOIKIANOUV
avaAoya pe TNV amaiToUPEVN TTOgOTNTA UYPOU Kal
TO TTGTO KOAWSNG €ival n UpN, EVW UTTOPEi va
£TTNPEAOUV ONUAVTIKA TNV TTOTOTNTA TTOU KAAEITaI
Va ETIECEPYATTEI N GUOKEUR. ZUVIGTATAI VO
EMIRAETTETE TN CUOKEUN KATA TNV avAPEIEN TNG
COung. H Asitoupyia dev Ba dlapkETel TTEPICTOTEPO
oTT6 6-8 ATTTd.
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To pigep gag eival eEOTTAITPEVO PE NAEKTPOVIKO
aIgbNTAPA EAEYXOU TAXUTATWY TTOU €ival
axedlagpévog va diarnpei aTabepr) TaxUuTNTa KATW
aTro JIAPOPETIKEG TUVONKES QopTiou, OTTWG OTaV
avakaTevel CUUN Ywpiou R OTav TTPOaTiBeVTal TO
aByd g€ peiypa KEIK. ZUVETTWG, EVOEXETAI VO
akoUgeTe pia S1aQopoTToinan atnv TaxUTNTA KOTA
N dIdpKeIa TNG AeiToupyiag, KaBwg To pigep
TIPOTAPHOLETAI GTNV ETTIAOYT POPTIOU Kal
TaXUTNTAG — AUTO €ival PUTIOAOYIKO.



® eme€epyaatig TPOPIWYV

® wompag

gwAnvag Tpogodoaiag

KOTTAKI

AeTTidEG Payaipiou

UTTOA pe KivnTrpIo dgova

BiTKOG KOWIATOG/TPIYIHATOG OE XOVTPa
KOHMATIO

Oi0KOG KOWIUATOG/TPIWIHATOG O AETITA KOUPATIA
OigKOG yIa TTOAU AETTTO TPiWIYO

ATTOTTIWHEVOG KIVNTAPIOG d&ovag

0ee 000ee

TTWG VA XPNOIUOTTOIEITE TOV
ETTECEPYATTN TPOYIPWV 0AG

1 A@aipéate To KAAUPUA UTTOBOXNG OTPEPOVTAG TO
apIoTEPOTTPOPA KAl AVACNKWYOVTAG TO @ .

2 TomoBetiaTe T0 pToA ® Tavw aTNV UTTOdOXN WE

N AaBn) va BpiokeTal aTn degId TTAEUPA Kal

aTPEYTE TO OEGIOATPOPA WG OTOU ATPAANITEl OTN

6¢an Tou @.

MpoaBéaTe TIG AeTTideg paxaipioU A Tov

QTTOOTTWHEVO KIVATAPIO Agova Kal To £§apTnua

TTOU ETTIOUEITE.

Znueiwan: O amogTIWHEVOG KIVNTAPIog dgovag D

Ba Tpéel va TotroBeTeiTal pdvo oTav

XPNOIUOTTOIEITE TOUG BioKOUG Kal ToV

AEOVOCTEIPTN.

® [IpoToUu TTPoaBEéacTe Ta UAIKA, TOTTOBETEITE TTAVTA
TO WUTTOA Kal TO €§GPTNUAO OTOV ETTECEPYQTTN
TPOPIHWV.

4 TotoBetnaTe To KATTAKI @ d1a0PaAifovTag OTI TO
ETTAVW PEPOG TWV AETTIOWV paxaiplou/Tou
KivnTrplou agova £xel ag@alioel aTO KEVTPO TOU
KQaTTOKIOU.

® Mnv XPNOIUOTIOIEITE TO KATTAKI YIa va BE0ETE OF

AeIToupyia Tov ETTEEEPYATTH TPOPILIWY.

XpPnOIUOTTOIEITE TIAVTA TO KOUTTI EAEyXOU

TaxUTNTag/maApIKhg AsToupyiag.

ZuvOETTE TN OUTKEUN aTnV Tpila, B€0TE TN O€

AeiToupyia Kair €MAEETE TAXUTNTA (QVOTPESTE OTOV

TTVAKA GUVIOTWHEVWY TAXUTATWY).

® O emegepyaaTig TPOPIMWY Sev Ba AeIToupynael
€AV TO PTTOA 1} TO KaTTAKI SEV £XOUV aOPANITE!
owoTd oTig evioaapdAeieg. EAEyEre eav o
OwARvag Tpopodoaiag Kal N Aapr Tou UTToA eivail
gTpappéva TTPOG Ta EPTIPOG.

® XpnaipotoinaTte TNV TaAdikn Aerroupyia ® yia
guvTopa, dladoxikd diaaTipara Asitoupyiag. H
TTAAUIKRA AgiIToupyia Ba Aeitoupyei yia 600
BIGaTNHA O ETTIAOYEQG TTAPOMEVEI TN
OUYKeKPIPEVN BEan.

w

[&)]

6 AVTIOTPEWTE TNV TTapaTTdvw diadikadia yia va
AQAIPETETE TO KATTAKI, TA EEAPTAUATA KAl TO UTTOA.

® ATIEVEPYOTIOIEITE KOI ATTOTUVOEETE TIAVTA TN
OuOKeUn TTPOTOU APAIPECETE TO KATTAKI.

onuavTiKd

® O emegepyaaTng aag dev gival KaTAAANAOG yia va
BpuppariCel ) va aAéBel KOKKOUG Ka®E 1 yia va
HETATPETTEI KPUATOAAIKY {dxapn g€ dxvn {axapn.

® Otav TTpoaBETETE APpWHA apuydAAou 1 GAAEG
APWHATIKEG UAEG O€ PEIYHATA, VO OTTOPEUYETE TNV
€TTAQN YE TO TTAACTIKO KABWG PTTOPEi va
TTPOKaAETEl avegiTnAa anpadia.

® Mnv emefepyadeaTe KAUTA UAIKG.

AeTTidEC paxaipiou @

O1 AeTTideg payaiplou gival To TTAEOV TTOAUXPNOTIKO
e¢apTtnua. H didpkeia Tou Xpovou eTTegepyaaiag
KaBopilel TNV TEAIK uPn).

o TTI0 XOVTPOKOMUEVEG UPEG, XPNTILOTTOIEITE TO
KOUTTi EAEyXOU TTAAMIKAG AEIToupyiag.
XpnOIPoTIOIEITE TIG AETTIOEG paxaipioU yia va
TTAPOOKEUALETE KEIK KAI YAUKQ, VIO VO TEPOXICETE
WHO Kal HOYEIPEPEVO KPEQG, AaxaviKd, Enpoug
KOPTTOUG, TTOTE, VTITT, VIO VA TTOATOTTOIEITE COUTTEG
KQlI yIO va OpUPPOTICETE PTTIOKOTA KAl WWi.

ZUMBOUAEG

® Tepaxiote T TPOQIYA, OTTWG KPEAG, WWI,
Aaxavikd, g€ KUBoUG TTEPITTOU 2 €K. TTPOTOU Ta
ETTECEPYOATTEITE.

® Ta PTmoKOTa Ba TTPETTEI VA KOTTOUV € KOUMATIO
Kal TTpoaTeBOUV PETQ aTTO TOV CWARVA
TPOPOJOTiag EVOOW N GUTKEUN AEITOUPYEI.

® Kard TNV Tapagkeun YAUKWY, XPNOIUOTTOIEITE
BouTupo atreudbeiag aTTd TO YUYEIO KAl KOYPEVO OE
KUBOUG 2 &K.

® [1poaégTte va Unv eTegepyAdeaTe UTTEPPOAIKA TO
UAIKA.

® Mnv XpnOILOTTOIEITE TIG AETTIBEG paXaipIoU yia va
avaueigeTe Bapia gopTia, 6TTwG JUUN YwHIoU.

® Mnv XpNnOIMOTTOIEITE TIG AETTIOEG PaXaIPIoU YIa va
TEPOXIoETE TTAYAKIA 1} GAAG OKANPA TPOPIUA, OTTWG
UTTaXOPIKA, KABWG EVOEXETAI VO TTIPOKAAETOUV
BAGBN aTo £€dpTnUa.
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OiOKOI KOWiPaTOG/TPIYIPATOG
TIWG Va XPNOIHOTIOIEITE TOUG BiITKOUG

AVTIOTPEWIHOI BiTKOI KOWINATOG/TPIWIHATOS - YIA
KOWIHO g€ XovTpd Koupdma ®, yia KOWIPo o
AeTrTd KoppdTia ©

XpnOIPoTIOoIEiTE TNV TTAEUPA TPIWINATOG YIa TUPI,
KapOTa, TTATATEG KAl TPOPIMA PE TTAPOHOIT UP).
XpnaolpoTroleite TNV TTAEUPA KOWIUATOG YIa TUPI,
KapoTa, TTATATeG, Adxavo, ayyoupl, TTavi{apia Kai
KPEUMUDIQL.

SioKkog yia TTOAU AeTrTo Tpiyiuo @
TpiBel Tupi TrTappedava Kal TTATATEG YIa YEPHAVIKES
TTOTATOKPOKETEG.

TTWG VA XPNOIUOTTOIEITE TOUG
BigKOUG KOTTNG

1 TomoBeTraTE TO UTTOA OTN HOVADA POTEP KAl
TPOTOETTE TOV ATTOTTIWHEVO KIVNTAPIO agova.

2 KpartnaoTte Tov a1mo TNV KEVTPIKR AaBn Kai
TOTTOBETAOTE TOV BiOKO TTAVW OTOV KIVNTAPIO
agova pe TNV KATAAANAN TTAEUPA TTPOG TA TTAVW.

3 ToTroBeTAaTE TO KATTAKI.

4 TomoBeTAaTE T TPOPIPA OTOV TWARVA
TPOYOodOUiag.

5 ©¢aTe TN OUaKeun ag AgIToupyia Kal TTIETTE JE TOV
WaTAPA OUOIGPOPPA TTPOG TA KATW — PNV BAeTe
TTOTE Ta OAXTUAG 0ag OTOV GWARVA TPOPOdOTiag.
OUHBOUAEG

® XpnOIPOTTOIEITE PPETKA UAIKA.

® Mnv KOBETE TO TPOPIUA TE TTOAU PIKPA KOUMATIAL
lepiCeTe TOV OWARVA TPOPOd0Tiag ae VAo TO
TAGTOG Tou. ETO1 TO TpO@IYa Sev Ba yAIgTpouv
TTPOG TO TTAGI KATA TNV €TTECEPYQTIia.

® Ta TpOQIPa TTOU TOTToBETOUVTOI O OpBIa BEon
Byaivouv gg pIKPOTEPO PAKOG T’ OTI TA TPOPIU
TTOU TOTTOBETOUVTAI O€ OPICOVTIa BETN.

® MeTd TnV £megepyaaia, Travra Ba utTdpxouv Aiya
UTTOAEiPPaTO TPOPRG aTOV OiTKO ) OTO UTTOA.

AEPOVOOTEIPTNG

XPNOIPOTTOIEITE TOV AEPOVOCTEIPTN VIO VO OTEIBETE
TOV XUHO a1 €0TTEPIBOEIDN (TT.X. TTOPTOKAAIQ,
Aepévia, A Kal YKPEITTOPOUT).

® kovog
TToUpIEPQ

TTWG VA XPNOIPOTTIOIEITE TOV
AEPOVOOTEIPTN

1 TotmoBeTAaTE TO PTTOA OTN povAda POTEP Kal
TTPOCBETTE TOV ATTOGTTWHEVO KIVNTAPIO dgova.

2 ToTToBETATTE TNV TTOUPIEPA OTO WTTOA,
dlaa@aAifovTtag ot N AafR TNG TTOUPIEPAG EXEI
ageahioel aTn B€an TNG akpIBWG TTAVW aTTo TN
Aapr) Tou ptroA @.

3 ToTroBeTAOTE TOV KWVO TTAVW ATTO TOV KIVNTAPIO
Aagova aTpEPOVTAG ToV, WG OTOU KATEREI EVIEAWS
.

4 Kowrte Ta @pouTa aTn PECN. ZTn GUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINTTE TN GUOKEUN KAl TTIETTE TO GPOUTO
aTOV KWVO.

® O AepovoaTeipmg dev Ba Asitoupyei v n
TToUpIEpa Oev €XEl ATPAAiOEl CWOTA.

® [a KaAUTEPQ ATTOTEAETHATA, ATTOBNKEVETE KAl
oTeieTe Ta poUTa g€ BeppoKpagia dwuaTiou Kal
KUAADTE PE TO XEPI 0ag TO @POUTO TTAVW aTNV
ETTIPAVEIN EPYATIAG TTPOTOU TO OTEIWETE.

® [0 eUKOAOTEPO OTEIWIYO, TTIECETE TO POUTO aTT
OAEG TIG TTAEUPEG OTAV TO OTEIRETE.

® Orav oTeifeTe PeydAeg TTOTOTNTEG, ABEIALETE
TAKTIKA TO GOUPWTHPI VIO VO OTTOQUYETE TN
TUOOWPEUATN TTOATOU KOl KOUKOUTTIWV.
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@ yudAivo ptTAévTep

WP Pedoupa

KOTTAKI

KavaTa

SaKTUNIOG OTEYQVOTTOINGNG
Hovada Aettidwv

DOeee®

TTWG VA XPNOIPOTIOIEITE TO
YUGAIVO PTTAEVTEP OQG

1 TomoBetnaTe Tov dakTUAIo aTeyavotroinang @
oTn ovada Aetridwv ® kai BeBaiwdeite 0TI 0
BakTUAIOG aTEYaVOTTOINaNG €XEI TOTTOBETNOET
OWOTA OTIG QUAOKWOEIG.

Oa utrapgouv dlappoig £av 0 SakTUuAIog
aTeyavotroinong €xel UTTOOTEl NI 1) Dev £XEl
TOTTOBETNOEI CWOTA.

BidwaTte TNV kavdra emavw atn diatagn Aettidwv
(108

AvaTpELTe OTA YPAPIKA OTO KATW UEPOG TNG
povadag AETTidwV:

& - 0¢an «EekAeidwTn»

a- 0¢an «kAeIdwpévn»
To prrAévrep dev Ba AsiToupyei eGv dev Exel
ouvapuoAoynBei cwoTa.
TotroBeTAOTE Ta UAIKA 0OG OTNV KAvATa.
ToTroBeTAOTE TO KATTAKI OTNV KAVATA KOl OTTPWETE
TTPOG TA KATW Yia va epappoael @. TomoBeThoTe
TO TTWHA pedoupa.
Agaipéate To KAAUPpa TNG UTTOd0XNG JITTAAG
AeIToupyiag aTPEPOVTAG TO APITTEPOTTPOPA KAl
QVOACNKWVOVTAG TO.
ToTrOBeTAOTE TO PTTAEVTEP TN HOVADA POTEP Kal
oTpéWTE TO deCI0aTPOYa B £wg OTOU aTPaAioel
aTn Béan TOu pPE TOV XAPOKTNPIOTIKO AXO «KAIKY.

w

£XEI EPAPHOTEI CWOTA OTNV EVOOATPAALIQL.
EmAECTE TAXUTNTO (QVATPEETE OTOV TTiVOKQ
OUVIOTWHEVWY TAXUTATWY) 1 XPNOILOTTOINGTE TNV
TTaAUIKr Asitoupyia (B) yia aUvTopa, SIadoxIKa
dlaoTAPaTa AsiToupyiag.

OUUBOUAEG

Otav @TIaxveTe payloveda, va Badete OAa Ta UAIKA
HEOQ aTO PTTAEVTEP, EKTOG aTTO TO AAdI. APaIpETTE
TO TTWHa peoupa. ETreita, voow n guoKeun
Bpioketal ge Asitoupyia, TTPOOBETTE TIYA-aIyd TO
NGO péoa atrd TNV O OTO KATTAKI.

H guokeun dev Ba Asitoupyei e@v To PTTAEVTEP SeV

Otav TpokeITal yia TTaxUpPEUTTA YEiyPaTa, TT.X.
TTATE KAl VTITT, EVOEXETAI VO XPEIOOTEI VA EEKOANATE
UAIKG a1Td Ta Toixwpata. Edv n emegepyaaia Tou
peiypaTog yivetal e duokoAia, TTpoaBéaTe
TEPITTOTEPA UYPAL.

OPUPPATIOPOG TTAYOU — ETTIAEETE TNV TTOAPIKA
AsiToupyia yia guvtopa, S1adoxIKa JIOaTAPATA
AeiToupyiag, €wg 0Tou O TTay0og BpUPPATIaTEI OTOV
€MOUPNTO BaBPO.

H eme€epyaaia Twv pIraxapikwy dev ouviaTaTal,
KaBwWG eVOEXETAI va TTPOKAAETOUV Bopd aTa
TTAQOTIKG PEPN.

H guokeun dev Ba Asiroupynoel €av 1o UTTAéVTEP
Bev eival CwoTa TOTTOBETNUEVO.

Ma va avapeigete ateyva UNIKE — KOWTE Ta O
KOMHATIO, aQaIpéTTE TO TTWHA PMeCoUpa Kal, aTn
OUVEXEIDQ, EVW N OUCKEUN AeIToupyei, piTe Eva-éva
TQ KOpATIa. KparraTe To XépI 0ag TTavw atro 1o
avorypa. MNa kaAutepa amroteAéapata, adeldeTe
TOKTIKG TO UTTAEVTE.

Mnv XPNOIUOTIOIEITE TO PTTAEVTEP WG OTTOBNKEUTIKO
doxeio. KpataTe 1o AdeIo TIpIV Kal PHETA TN XPnon.
Mnv avapelyvUETE TTOTE TTOOOTNTA PEYAAUTEPN ATTO
1,2 Aitpa. H TroooTnTa TTRETTEN VA €ival HIKpOTEPN
yia appwdn uypd OTTWG MIAKTEIK.

OTTOXUMWTAG

SlelCICICS)

XPNCIPOTTOIEITE TOV ATTOXUMWTA Yyia va
TTAPOTKEUALETE XUPO ATTO OKANPA @poUTa Kal
Aaxavika.

WaTHPAG

KOTTAKI OTTOXUPWTA
€CAPTNHUO APaipEaNG TTOATOU
KUAIVOPOG @QiATpou

UTTOA aTTOXUMWTH

JTOMIO EKPONG

TTWG VO XPNOIPOTTOIEITE TOV
QTTOXUMWTI 00G

1

2
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TotmoBeTaTe TO PTTOA Tou ammoxupwT ® emdvw
aTtnv utodoxn SITTANG Aeitoupyiag pe 1o atopio ®
TIPOG TNV OPIOTEPR TTAEUPA KAl OTPEWTE
OegI0aTPOPa £WG OTOU aapaAigel aTn B€an Tou
®.

TotoBeTaTE TO £€APTNUA aPaipeang TToATou ©
aTov KUAIVEpo giAtpou @, diag@alifovTag oTi ol
YAWTTIOEG €QaPUOLOUV TTIG EYKOTTEG OTO KATW
WEPOG TOU KUAivOpou .

TotmobeTraTe Tov KUAIVOPO QiATpou .



ToTroBeTAOTE TO KATTAKI TOU aTToXupwTh ® aTo
MTTOA KOl OTPEWTE TO WG OTOU ao@aAioel aTn
0¢an Tou @. O amoyxupwThg gag dev Ba
AEITOUPYATEI £V TO PTTOA 1} TO KATIAKI BEV £XOUV
Ag@aAioEl CWOTA 0TV EVO0ATPAAEIQ.
TotoBeTraTe €va KaTdAANAo doxeio KATw aTrd TO
OTOMIO £6000U XUMOU.

Kowrte 10 TpO@IUA O KOUPATIO TTOU XWPOUV aToV
TWARVA TPOPOdOTiag.

EmAEETE TN p€YIOTN TOXUTNTO KOl TOTTOBETATTE TA
TPOYIPA péaa aTtov cwAnva Tpogodoaiag. MiEaTe
oTaBepd e TOV WATHPA — TIOTE PNV BdadeTe Ta
S8dayTUNG oag péoa aTov GwArva T1poPodoaiag.
Eme€epyaaTteite TARPWG TNV TTO0OTNTA TTPOTOU
TTPoaBEaeTe £TMITTAEOV UAIKAL.

A@oU TTpOoTBETETE KAl TO TEAEUTAIO KOPUATI,
a@naTe TOV ATroXUPwWTN o€ Asitoupyia yia 30
DEUTEPOAETTTA OKOUA WATE VO AVTAATETE OAO TOV
XUHS a1réd Tov KUAIVOPO QIATPOU.

ONUAVTIKO

Edv o amoyxupwTng apxioel va doveital,
QTTEVEPYOTTOINATE TOV KAl OOEIATTE TOV TTOATO ATTO
TO QiIATpO. (O atmoxupwTng doveital 6Tav 0 TTOATOG
€ival Avioa KAaTaVEUNUEVOG).

H péyiotn TToodtnTa £meepyaaiag kABe popd
eival 800 g ppouTa f Aaxavikd.

Opigpéva TTOAU aKANPA TPOPINA EVOEXETAI VO
MEIWVOUV TNV TaXUTNTA TOU £APTANATOG 0OG 1 va
SIOKOTITOUV TN AgiToupyia Tou. Eav aupei auto,
B£0TE TN TUOKEUN EKTOG AsIToupyiag Kai
ATTOPPAETE TO PIATPO.

Na B€TETE TN OUOKEUN EKTOG AEITOUPYIOG Kal VA
adEIAZETE TOKTIKA TO SOXEIO TTOATOU Kl XUHOU
KaTd TN XPAoN.

OULBOUAEG

MpooBETETE TA POAOKA TPOQIPA TIYA-TIYA VIO VA
TIAPETE TN PEYIOTN TTOGATNTA XUMOU.

O1 BiTapiveg xa@vovtal — 0G0 TTI0 GUVTOHA TTIVETE
TOV XUPO 00G, TOOO TIEPITTOTEPEG BITAMIVEG
TTPOCTAQUBAVETE.

Edv xpelaaTei va QUAAEETE TO XUPO yIa AiVEG WPEG,
BdATe Tov 0TO Wuyeio. Oa diatnpnBei KAAUTEPA
€Qv TTPoaBEaeTe Aiyeg TAYOVEG XUUO Agpoviou.
Mnv Tivete TIEPIOTOTEPO ATTO TPIia TTOTAPIA TWV
230 ml xupd TNV nuépa, €KTOG €AV £XETE auvnBioEl
g€ QuUTA TNV TTOgOTNTA.

Mpiv dwoeTe XUpo o€ TTaIdId, Va TOV APAIWVETE HE
ion TToooTNTA VEPOU.

Ol xupoi a1rd gkoupa TTPAadiva (UTTPOKOAO,
OTTavAKI K.ATT.) 1) gKoUpa KOKKIVQ (TTavTgdpia,
KOKKIVO Adxavo K.ATT.) Aaxavikd ival aIpeTIKA
duvaroi, yI' auTo va TOUG APAIWVETE TTAVTA.

O1 xupoi @poUTWY €XOUV UWNAN TTEPIEKTIKOTNTA OF
@POUKTOCN (Caxapn Twv @POUTWY), yI' autd Ta
ATOMA TTOU TTACXOUV aTTO dIARNTN 1 £€XOUV XONAN
TIUA OOKXAPOU OTO aija TTPETTEI va ATTOPEUYOUV
Va TTiVOUV PEYAAEG TTOTOTNTEG.

KPEATOUNXAVN

XpPNOIUOTTOINTTE TNV KPEATOUNXAVA YIa va

0ee0Pe 06

ETTECEPYATTEITE KPEAG, TTOUAEPIKA KOl Wapia.

YAAAIKO KAEISI

TQIYKTAPAG

TIAEYHOTA TEPAXIOPOU: KAVOVIKO Kal XOVOpO
KOWIUO

KOTITAPOG

€NIKOG

KUPIWG owpa

gwAnvag Tpogodoaiag

digkog

WaTHPAG

guvappoAdynan

1

4

MpoagapuoaTe Tov éAika ® OTO E0WTEPIKO TOU
KUPIWG OWHaTOg TNG KpeaTopnyavig ®.
Mpoagapuoate Tov kotrmpa @ — n KoPTEPN
TTAEUPA Vva gival TTPog Ta £§w. BeBaiwBeite OTI £l
TOTTOBETNOEI TWATA, DIAPOPETIKA PTTOPE] VO
TTPOKOAETETE BAGBN OTNV KPEATOUNXAVH TOG.
MpoagapuodaTe éva TAEypa Tegaxiauou ©.
TOTTOBETATTE TNV EYKOTIH TTAVW TN YAWTTIOA
arepéwans @.

TomoBetraTe Xahapa Tov aiyktpa @ .

TTWG VO XPNCIUOTIOIEITE TNV
KPEATOUNXAV TOG

1

AvaankwaTe TNV KEQAAR Tou igep.

2 Me TV Kpeatounxavr atn 6€on TTou gaiveTal atnv

4

5

€IKOVA, EUBUYPAPUIOTE TIG YAWTTIOEG aTNV AKPn
TOU €AIKQ PE TIG AVTIOTOIXEG EYKOTTEG OTNV
utrodoxn Tou pigep @ .

MEaTE TNV KPEATOUNXAVEA GTNV UTTOdOXN Kal
OTPEWTE TTPOG TA APIOTEPD, £WG OTOU ATPOAITEl
aTtn Béon TnG.

Kpatiate a1abepo6 Tov owAfva Tpogodoaiag Kai
OQIETE TOV TPIYKTAPA PE TO XEPI.

TotmoBetriaTe Tov digko @.

6 ZemaywaTte TTOAU KAAA Ta KATEYUYHEVA TPOPIPA
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TpIv arré 1 diadikaoia kotmg. KowTe 10 Kpéag o€
Awpideg papdoug 2,5 eK.



7 EmAEETE TN PéEYIOTN TaXUTNTA. XPNOIPOTTOIWVTOG

TOV WATAPA, OTTPWETE ATTAAG Ta TPOPIPA TTPOG TA
MéTQ, éva KOPUATI KaBe @opd. MnV OTIPWXVETE
duvard — ptropei va TpokaAéaeTe BAARN atnv
KPEATOUNYXAVH TOG.

ONUAVTIKO

Moté pnv AeIToupyeite To €EAPTNHA KPEATOUNXAVAG
TePIgadTePo atrd 10 AeTITd, KOBWG EVOEXETAI Va
TTPpoKkANBei BAARN aTo pigep oag.

To €§aptua Kpeatounyavng dev 6a AEIToupyRoEl
€@v Oev £xel TOTTOBETNOEI TO KAAUMPA TNG
uttodox NG SITARG TaXUTNTAG.

Otav KoTToUv OAQ T TPOPIPA, OTTEVEPYOTTOINTTE
TN OUOKEUR KOl ATTO0UVOETTE TNV aTTO TV TTPIda.
A@aipéaTe TNV Kpeatopnyav. XpnalpoTroinaTe To
YaAIKO KAEISi ® yio VO OQaIPETETE TOV
TPIYKTAPA, €AV EXEI TQIEEI TTOAU.

@POVTIda Kal KaBapIoPOG

ATTEVEPYOTTOIEITE KOI OTTOTUVOEETE TTAVTA TN
OUOKEUN TTPOTOU TNV KaBapioeTe.
ATTOOUVAPPOAOYATTE EVIEAWG TO EEAPTANATA TTPIV
atd Tov KaBapIauo.

Hovada poTép

ZKOUTTIOTE PE £va UYPO TTAVi, ETTEITA OTEYVWATE.
Mnv XPnOIMOTIOIEITE TTOTE ATTOEETTIKA TTPOIOVTA Kal
pnv Ta BuBileTe o€ vePo.

ToTroBeTEITE TO KAAWDIO TTOU TTEPITTEVEI OTOV
XWPOo atrobrikeuang KaAwdiou (4) aTo TTiow PEPOG
TNG GUOKEUNG.

Alatnpeite kaBapa Ta TOSIA TN BACn TOU pigep.

UTTOA, €pyaAcia, KaTraki KaTd TOU MTCINIopaTog
MAEVETE OTO XEPI KAI ETTEITA TTEYVWVETE TTOAU
KaAd.

Mnv xpnaoigoTrolgite TToTé guppdTivn BoupToa,
gUppa koudivag 1 AEUKaVTIKO yIa va KaBapioeTe TO
aVvOgeidwTO PTTOA 0ag. XpnaIUoTToIEiTe EUDI yIa va
AQAIPEITE TA ATPWHATA AAATWV.

KpartnaoTte Ta pakpid ammd 1nyeg Bepudtntag
(HayeIpIKEG £TTIEG, POUPVOUG, YOUPVOUG
MIKPOKUMATWV).

EMECEPYAOTAS TPOPILWV

Na xelpieaTe TIG AeTideg Kal TOUG BiTKOUG HE
TIPOCOXH — Eival ESAIPETIKA KOPTEPAL.

MepIKa TPO@IMA PTTOPET VO XPWHATIOOUV TO
TAQOTIKO. AUTO gival atroAuTa @ualoloyikd. Agv
Ba e1TNPEdEl TO TTAATTIKO 1) TH yeUON Tou @aynTou
gag. To kaBdpiopa pe £va TTavi EPTTOTIOUEVO TE
QUTIKO AGdI BonBdel TNV aQaipean Tou
XPWHATOG.
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AEpOVOOTEIPTNG
MAéveTe OTO XEPI KOI ETTEITA OTEYVWVETE TTOAU
KOAQ.

WTTAEVTED

AdeIdaTE TNV KAVATA TTIPOTOU TNV EERIOWOETE aTTO
TN Hovada AeTTidwv.

MAéveTE TNV KAVATA PE TO XEPI.

A@aipéaeTe Kal TTAUVETE TOV OOKTUAIO
aQPaYigPaTOG.

Mnv ayyileTte TIG KOPTEPEG AETTIOES - KABAPIaTE TIg
He pia BoupToa XPNOIPOTTOIWVTAG {ETTO VEPO Kal
gatouvl, £TeiTa EeRYAATE TTOAU KaAd KATW 11O TN
Bpuan. Mn BuBidete TN Hovada Aemridag oe vePO.
AvatrodoyupiaTe Tn Kal AQATTE TN VA OTEYVWOEL.

QTTOXUHWTAG

o eUKOAGTEPO KABAPITHO, TTAEVETE TTAVTA TA
HEPN TOU OTTOXUUWTA OPETWG META TN XPAON.
Opiopéva TpdQIPa, TT.X. KapoTa, Ba
ATTOXPWHATITOUV TO TTAATTIKO. A va aQaIpéTETE
TOV OTTOXPWUATIOUO, SOKIMACTE VO TRIYETE PE Eva
TIQVi EUTTOTITUEVO T€ QUTIKO AADI.

KaBapiete 10 QiATpO pe pia paAakn Bouptoa.
Na eAéyyeTe TakTIKA TO QIATPO YyIa evOEeiEeIg
PBopag. Mnv XpnoILOTIOKEITE TN GUGKEUN, EAV TO
@iATpO £X€EI UTTOOTEl POOPA. AVaTpEéSTE OTHV
EVOTNTA «GEPRIG Kal EEUTINPETNON TTEAATWVY.

KPEATOUNXAVH

MAéveTe OAa Ta PEpN pe CeaTr gatrouvada Kal
ETTEITA GTEYVWVETE TTOAU KOAA. Mnv TTAEveTE
Kavéva péPog aTo TTAUVTAPIO TTIATWY. Mnv
XpnaipoTrolgite TToTé dIGAUPA TTOU TTEPIEXEI
avOpaKIKO VATPIO.

MepdoTe Ta TTAEYPATA TEHAXITUOU PE GUTIKO AADI
KAl TUNIETE T 0€ AvTIKOAANTIKO XOPTi yia va
QATTOTPEWETE TOV ATTOXPWHATIOUO/TN TKOUPIA.



6Aa Ta utréAomTa pépn

® [AEVETE OTO XEPI KAl ETTEITA OTEYVWVETE.

® EvaAAGKTIKA, avaTpéSTe aTOV TTiVOKO TOU
TTAUVTNPIOU TTIATWV YIa PPN TTOU TTAEVOVTal OTO
TTAUVTAPIO, EQOTOV Ta TOTTOBETTETE OTO ETTAVW
gupTAPI TOU TTAUVTNPIOU TTIATWY Tag. ATTOQEUYETE
Va TOTTOBETEITE £EAPTANATA OTO KATW TUPTAPI,
aTreuBeiag TTavw aTro To BEPUAVTIKO OTOIXEIO.
ZuvIgTdTal éva gUVTOUO TTPOYPAUKA PE XOUNAR
Beppokpaaia (Méyiotn Bepuokpaaia 50°C).

QAVTIKEIPEVO KATAAANAO yIa
TAUVTHPIO

TMATWV

Migep

MrtroA

Avadeutnpl, XTUTTNTAPI KAl
€CAPTNUA CUUWHATOG

Katraki katd Tou mTalNiopaTog

x || | (X

KdaAuppa utrodoxng

EmeSepyaotig Tpogipwv

Kupiwg PTTOA, KATTAKI Kal WOTHPAG

NeTTideg paxaipiou

ATTOGTIWHEVOG KIVNTAPIOG GEovag

ANANANAN

Aigkol

NepovoarTeiptg

Kwvog, TToupiépa

MAévTep

Kavara, Katrdki Kal Trwpa peoupa v

Movdda Aetridwv kal SaKTUAIOG
aTeyavoTroinang

ATOXUPWTAG

M1TOA, WOTAPAG, KATTAKI,
KUAIVPOC QIATPOU Kall EEAPTNHC v
apaipeang TToAToU

Kpearounxavn

ZQIYKTAPAG, TTAEypOTa
TEPOXITHUOU, KOTITAPAG, EAIKAG x
KOl KUPIWG OWa

Aigkog Kal waThpag (4

o€pPIC Kal EEUTTNPETNON TTEAQTWV

® Edv 10 KOAWDIO €XEl UTTOOTEI CNUIA, TTPETTEL, YIa
Aéyoug ao@akeiag, va avTikataoTadei atréd Tnv
Kenwood 1} ammd e¢ouaiodoTtnpévo KEVTPO
emokeuwv TNG Kenwood.

® Edv avTIpeTWTTIOETE OTroIodATIOTE TTPOBANUG
OXETIKA pe Tn Aeiroupyia Tng Kougivounxavig oag,
mpoToU {nToeTe BoriBeia, avaTpéEte aTtov odnyo
QVTILETWTTIONG TIPOBANHATWV.
Edv xpeidleoaTe Bonbeia OXETIKA YE:

® ™ XPrioN TNG CUOKEUNG 1

TO O€PPIG 1 TIG ETTIOKEUEG

® ETTIKOIVWVAOTE PE TO KATAOTNHPA OTTO TO OTTOI0
ayopdoaTe T CUOKEUR 0OG.

® >xedidoTnke Kal avaTTuxOnke ammd Tnv Kenwood
oT1o Hvwpévo Baaikelo.
® KartaokeudoTtnke otnv Kiva.

ZNHOVTIKEG TTANPOPOPIES YIA TN CWOTH
ATTOPPIYN TOU TTPOIOVTOG CUNPWVA PE TV
Eupw1raiki O3nyia 2002/96/EK

2710 TEAOG TNG WPEANILNG JWNAG TOU, TO TTPOIOV dev
TIPETTEI VO ATTOPPITITETAI HE TA ACTIKG OTTOPPIPHATAL.
Mpétrel va ammoppipBei o€ eIDIKA KEVTP
S10¢OoPOTTOINUEVNG CUAAOYAG OTTOPPIUKATWY TTOU
0pigouv ol SNUOTIKEG APXES 1) OTOUG POPEIG TTOU
TTapéXouv auTAv TNV uttnpeaia. H xwpiot)
aTTOPPIYN HIAG OIKIAKAG NAEKTPIKAG CUCKEUNG
EMTPETTEI TNV ATTOPUYN TTIBAVWV APVNTIKWV
OUVETTEIWV YIa TO TTEPIBAANOV Kal TNV uyeia atrd TNV
AKATAAANAN aTTOPPIYN Kal ETTITPETTEI TNV
QAVOKUKAWGT TwV UAIKWY OTTé Ta OTTOI0 OTTOTEAEITAI
WOTE VA ETTITUYXAVETAI ONUAVTIKF £E0IKOVOUNON
evépyelag kal Tépwv. lNa Tnv emonpavon g
UTTOXPEWTIKAG XWPIOTAG aTTOPPIYNG OIKIAKWY
NAEKTPIKWY GUOKEUWY, TO TTPOIOV PEPEI TO ONPA TOU
SI0YPAPPEVOU TPOXOPOPOU KABOU ATTOPPIUMATWY.
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TTIVAKAG GUVIOTWHEVWY TAXUTHTWY KAl PEYIOTWY TTOTOTHTWYV

Ta TTapakaTw aToixeia amoteAoUv atmAwg évav yevikd odnyo Kail evOEXETAI va TTolkiAAouv, avaAoya e Thv

TTO0OTNTA TOU PEIYPOTOG OTO WTTOA Kl TO UNIKG TTOU avaelyvUovTal.

epyaleio/ TUTIOG GUVTAYNG TaxuTnTa Xpovog MEYIOTEG TTOGOTNTEG
egapTnpa
Kougivounxavn
Avadeutnpl AoTrpadia afywv Ao EAay. | 2 AemrTa 2-8 (70 g-280 g)
£wg Méy.
Kpépa Ao EAay. | 1% Aemto 125 ml
£wg Méy. 600 ml
XTutnTAp! MeiypaTa yia KEIK Pe avapeign Ao EAay. | 1% Aemto 2UvoAIKO Bapog 1,6 kg
OAWV TWV UNIKWV POVOUIAG £wg Méy. Meiypa pe 8 afyd
KEIK ppouTwv — avapeign Ao EAay. | 4 Aetrta ZuvoAiko Bapog 1,8 kg
Boutupou kai {axapng £wg Méy. Meiypa pe 6 aBya
AvakaTepa pe aheupl, @poUTa K.ATT. EAay. |Ewg 1 AemrTod
Avdpeign BoutUpou pe aheupl Ao EAay.| 5 Aetrta 450 g akeupl
£Wg
TaxuTtnTa 2
MpoaBnkn vepou yia TNV EAay. 30 deur.
QAVAPEIEN UNIKWY Yo YAUKG
Egaptnua ZUpn YwHIoU (CQIXTH HE payId) Ao EAay. | 4 AetrTa Bapog aAeupiot 500 g
CupWPaTog £Wg ZuvoAiko6 Bapog 800 g
TaxutnTa 2
EmegepyaaTnig Tpogipwv
Neideg Meiypata yia KEIK PE avapeign Méy. 15 Oeur. ZUVOAIKO Bdpog 600 g
payaipiol OAWV TWV UNIKWV POVOUIAG Meiypa pe 3 apya
Avdpeign Boutupou pe ahelpl Méy. ‘Ewg 1 Aemté | Bdpog aAeupiot 340 g
MpoaBnkn vepou yia TNV avapeign Méy. 10 deur.
UNIKWV VIO YAUKG
Tepaxiopog/moAToTToinan/maTe Méy. ‘Ewg 30 deut. ZUVOAIKO Bapog yia
TEPOXIOUO ATTAXOU
Kp€atog 400 g
Aiokol - ZKANPA TPOPIUA, OTTWG KAPOTA, Méy. -
. ANoS .
Kzr::nf oF . gxinpd TU?IG - - - Mnv utrepBaivere Tn
PETEG/TPIYIPATOG | Mo pgAaKa TPOPING, OTILG Tayutnta 3 - LEYIOTN TTOGOTNTA TToU
ayyoupid, VTOPATES .
QaVayPAPETAl OTO PTTOA.
Aiokog yia TTOAU | Tupi TTappedava, TTOTATES YIa Méy. -
AETTTO TPiYIPO YEPHOAVIKEG TTATATOKPOKETES
Nepovoarteipmg | Eomrepidoeidn Tayumra 2 - -
MmAévTep Emegepyadetal KaBe €idoug TpOQINa Méy.  |Ewg 1 Aetrto 1,2 Nitpa
PuyokevTpIKOG | ZKANPG GPOUTA Kal AaXaVIKA, Méy. - 800 g
QATTOXUPWTAG T.X. KapoTa Kail PAAa
MaAakd @pouTta kal Aaxavikd, Méy. - 500 g
TT.X. VTOUATEG Kal aTa@UAIa
Kpearounyxavn Kpéag, TTOUAEPIKA, WApP! KOPPEVA Méy. - -
ge Awpideg Papdoug 2,5 k.

* MéyeBog aBywv TTou xpnalpoTtrolouvtal = yeaaio (Bapog 53-63 g)
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00NYOG AVTIMETWTTIONG TTPORANPATWY

MpoépAnua

Artia

Auon

H ouaokeun dev Asitoupyei kKatd
N XPAON Twv epyaAsiwv
avaPEIENG.

Aev uttdpxel pevpal/n eVOEIKTIKA
Auyvia dev gival avappevn.

H ke@aAn Tou pigep Oev Exel
ag@oAigel owaTd aTnV KATw B€an.

To k&Auppa uTTodoXNG OEV EXEI
TOTTO0ETNOEI CWOTA.

H ke@aAr Tou pigep avaonkwonke
KOTA TN SIGPKEIA TNG AEITOUPYIag Kal
META KATERNKE TTAAI XWPIG va
PUBUIOTEI €K VEOU TO KOUWTTI EAEYXOU
TaxUTNTag otn Béan «O»
(Attevepyotroinan).

EAéyErte OTI N ouokeun gival
auvdedepévn atnv Tpida.

EAEyETE OTI N KEPAAN TOU pigep
£xel ao@aliogl owaTa aTNV
KATW B€an.

EA€yETe OTI TO KAAUPPO
UTTOd0XNG €XEI TOTTOBETNOEI
agwaTa.

H guokeun dev Ba Asitoupynoel
€AV To KAAuppa uttodoxng Sev
TOTrOBETNOEI CWOTA.

EAEyETE OTI TO KOUPTTI EAéyXOU
TaXUTNTAG £XEI PUBUIOTEI €K
véou aTn Béan «Ox»
(ATmrevepyotroinan).

H ouokeun atapatd evw
AeiToupyei.

H guakeun €xel UTTEPPOPTWOEI/EXETE
uTTEPRE TIG PEYIOTEG TTOOOTNTEG.

H ke@aAn Tou pigep A To KAAUPPO
UTTOB0XNG €XOUV ATTACQAAITEL.

©¢aTe €KTOG AgIToupyiag Tn
OUOKEUR, aTTOgUVOETTE aTTO TO
PEUNA KAl AQraTE TNV VA
Kpuwael yia 30 AeTTTa.

EAéyETe TIG PEYIOTEG TTOTOTNTEG
OTOV TTVAKA CUVIOTWHEVWY
TAYXUTATWV.

EAEyETe OTI N KEPAAN TOU pigep
KOl TO KGAUPHA UTTOB0XNAG £XOUV
TOTT00ETNOEI CWOTA.

To ggdpTnua SITTARG AsiToupyiag
Bev AEITOUPVYEI.

To e€apTnua SITTARG AciToupyiag dev
£XEl ao@aligel owaTd.

To KOTTAKI TOU ETTECEPYATTN
TPOPIHWV/ATTOXUPWTNA 1 N TTOUpIEPa
TOU AEPOVOOTEIPTN DeEV £XOUV
TOTT00ETNOEI CWOTA.

EAéyEre €av TO €€dpTNUa SITTARG
AeiToupyiag €xel TOTTOBETN O
owaTd.

EAEYETE OTI TO £6APTNHA EXEI
TOTTO0ETNOEI TWATA.

To €€apTNUA TNG KPEATOUNXAVAG
Oev AEITOUPYEI.

To e€apTnua dev €xel a0PAAIOE!
owaTa.

H utmodoxn KaAUppaTog dev Exel
TOTT00ETNOEI CWOTA.

EAéyETe €av 1O €€ApPTNUA EXEI
TOTTO0ETNOEI TWATA.

EA€yETe OTI TO KAAUPPO
uTTOd0XNG EXEI TOTTOBETNOEI
oward.

Kivnan atnv emedveia epyaaiag.

Ta médIa 0To KATW PEPOG TNG
OUOKEUNAG €ival Bpopika ) Bpeypéva.

EAéyxeTe TaKTIKG €V T TTOSIA
gival kaBapd kal aTeyvd.

XapnAn amrédoan epyaleiwyv/
£EAPTNUATWV.

AvaTp£ETe OTIG GUMBOUAEG OTN OXETIKA EVOTNTA «TTWG VO XPNTIUOTTOIEITE
1O £€apTNUOY. EAEYETE €dv Ta e§apTApATa £XOUV TUVAPPOAOYNOEi

agwaTa.
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00NYOG AVTILMETWTTIONG TTPORANPATWY

MpoépAnua

Artia

Auon

H evdeIkTIKA Auxvia Aeitoupyiag
avapoafnyvel ypriyopa.

Kavovikn Asitoupyia.

H Auyvia 6a avaBoarvel, eav pia n
TIEPITTOTEPEG ATTO TIG EVOOATPAAEIEG
Oev €XOUV KAEIDWOEI TWaTA.

Otav xpnaIYoTToIEiTE Eva
€CAPTNMA, EAEYETE OTI EXEI
ag@aAigel owatd atn Béan Tou.
EAéyETe OTI N kEPaAN TOU pigep
Bpioketal atnv kdTw B€an,
€KTOG €AV XPNOIUOTIOIEITE TO
€6APTNUO KPEATOUNXAVHAG.
EAEyETe OTI TO KOUPTTI EAEYYOU
TayxuTnTag BpiokeTal atn BEan
«O» (AmevepyoTroinan).

H evdeikTiKr Auxvia AciToupyiag
avaBoafrvel apyd.

Eival evepyotroinuévn n Aeiroupyia
QAVOUOVAG.

Edv n kougivopnyavn peivel
auvledepEVn aTnV TIpida yia
TepIgadTepa ammo 30 AETITA Xwpig va
XpnaiyotroinBei, Ba petaBei oTn
A&IToupyia avapovng yia Peiwan Tng
KOTAVAAWONG EVEPYEIQAG.

Orav gival £ToIun yia XpRon, n
Auxvia Ba TTapapével UVEXWG
QAVOUMEVN.

H koudivopnxavn Ba emaTpéel
agg KAVOVIKN AglToupyia oTav
opigeTe pia TaxUTNTA PE TO
KOUTTI EAEyXOU TayxUTNTAG Kal
OTN OUVEXEIQ TO ETTAVOAPEPETE
TGN 0Tn B€an «O»
(Atrevepyotroinan).

Edv kavéva ammo ta mapatravw dev AUvel To TTPOBANUA, avaTpeSTe aTnV evOTNTa «TEPRIG Kal EEUTTNPETNON

TTEAQTWV».
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Slovencina

Otvorte ilustracie z titulnej strany.

bezpelnost

Starostlivo si precitajte tieto instrukcie a uchovajte si ich pre
buducnost.

Odstrarnte vSetky obaly a Stitky.

V tychto pripadoch zariadenie vypinajte a odpdjajte z
elektrickej siete:

© Pred zakladanim a vyberanim sucasti.

© Ked nie je pouzivané.

© Pred Cistenim.

Po pouziti tohto zariadenia, pred zakladanim alebo
vyberanim nastrojov/prislusenstva a pred jeho Cistenim
pretoCte ovladac rychlosti do pozicie VYPNUTIA (,0%) a
zariadenie odpojte z elektrickej siete.

Prsty drzte v bezpecénej vzdialenosti od pohyblivych sucasti
a zalozenych nastrojov.

Nikdy nenechavaijte toto zariadenie bez dohladu, ked je v
chode.

Nikdy nepouzivajte toto zariadenie, ak je poskodené. V
takom pripade ho dajte skontrolovat alebo opravit:
precitajte si Cast ,servis a starostlivost o zakaznikov”.
Elektricku $nuru nikdy nenechavaijte visiet smerom nadol
tak, Ze by ju mohlo zdrapnut dieta.

Pohonnu jednotku, elektricki Snaru a zastrCku nikdy
nenechajte zmoknut.

Pri pouzivani vystupu dvojakého pohonu nesmu byt
ulozené v nadobe ani zalozené ziadne nastroje do
nadoby.

Nikdy nepouzivajte nejaky neschvaleny nastroj alebo
niekolko nastrojov naraz.

Nikdy neprekracCujte mnozstva uvedené v tabufke
maximalnych mnozstiev.
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Pri zdvihani tohto zariadenia postupujte opatrne. Pred jeho
zdvihnutim zabezpecte, aby jeho hlava bola spravne
zaistena v dolnej pozicii a aby nadoba, nastroje, kryt
vystupu a elektricka Snura boli zaistené na svojom mieste.
Pred pouzitim tohto kuchynského robota zabezpecte, aby
jeho elektricka Snura bola riadne vytiahnuta z ulozného
priestoru pre elektricku Snuru @.

Deti musia byt pod dohladom, aby sa zabezpecilo to, ze sa
nebudu s tymto zariadenim hrat.

Nehybte hlavou robota ani ju nedvihajte, ked je do nej
zalozeny nejaky nastroj, lebo vtedy by toto zariadenie mohlo
stratit stabilitu.

Neuvadzajte toto zariadenie do chodu blizko okraja
pracovného povrchu.

Osoby, ktoré maju znizené fyzické, senzorické alebo
mentalne schopnosti, maju o takychto zariadeniach malo
vedomosti alebo maju s takymito zariadeniami malo
skusenosti, mézu toto zariadenie pouzivat len pod
dohladom alebo po pouceni o jeho bezpecCnej obsluhe,
pricom musia rozumiet suvisiacim rizikam.

Nespravne pouzivanie tohto zariadenia méze spbsobit
zranenie.

Deti toto zariadenie nesmu pouzivat. Toto zariadenie a jeho
elektricku Snuru drzte mimo dosahu deti.

Toto zariadenie pouzivajte len v domacnosti na stanoveny
ucel. Firma Kenwood nepreberie Ziadnu zodpovednost za
nasledky nespravneho pouzivania zariadenia, ani za
nasledky nereSpektovania tychto instrukcii.

Maximalny menovity vykon je zaloZeny na prislusenstve,
ktoré ma najvyssi prikon. Iné prislusenstvo méze mat nizsi
prikon.

Zaistovaci mechanizmus nesmie byt vystaveny
nadmernej sile, lebo prislusenstvo by sa mohlo
poskodit, ¢o by mohlo spdésobit zranenie.
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prisluSenstvo na spracovavanie potravin

S nozovou jednotkou a kotu€mi manipulujte opatrne, lebo

sU mimoriadne ostré. Pri manipulacii s nimi a pri ich

Cisteni ich vzdy drzte za vrchné drzadlo, teda na

opacnej strane, nez je rezna hrana.

Pri vyprazdriovani nadoby z nej vzdy najprv vyberte nozovu

jednotku.

Ruky a kuchynské naradie nevkladajte do nadoby tohto

prislusenstva, ked je zariadenie zapojené do elektrickej

siete.

Nikdy netlaCte potraviny nadol plniacou trubicou prstami.

Vzdy na to pouzivajte len dodany posuvac.

Pred zlozenim veka z nadoby tohto prislusenstva urobte

toto:

© Zariadenie vypnite.

© Pockajte, kym sa prislusenstvo/nozova jednotka uplne
nezastavi.

Nikdy nevyberajte veko z tohto prisluSenstva, kym sa

noze/rezacie kotuce uplne nezastavia.

RIZIKO OPARENIA: Horuce zlozky treba pred

spracovavanim tymto prislusenstvom nechat vychladnut na

izbovu teplotu.

Nepouzivajte veko na ovladanie tohto prisluSenstva, ale

vzdy na to pouzivajte ovladac rychlosti a pulzného chodu.

prisluSsenstvo na mixovanie

Ruky a kuchynské naradie nevkladajte do nadoby mixéra,
ked je zariadenie zapojené do elektrickej siete.

Nikdy nezakladajte nozovu jednotku do pohonnej
jednotky bez toho, aby bola zalozena nadoba mixéra.
RIZIKO OPARENIA: Horuce zlozky treba pred
spracovavanim alebo mixovanim tymto prislusenstvom
nechat vychladnut na izbovu teplotu.

Mixér pustajte len s vekom zalozenym na nadobe.
Nadobu pouzivajte len s dodanou nozovou zostavou.
Mixér nikdy nepustajte naprazdno.
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Mixér nikdy nepustajte na dlhSie nez 60 sekund bez
zastavenia, aby ste neznizovali jeho zivotnost. Po
dosiahnuti spravnej konzistencie obsahu ho hned vypnite.
Spracovavanie korenin sa neodporuca, lebo by mohli
poskodit plastové sucasti.

Recepty ovocnych Stiav — nikdy nemixujte zlozky zmrazené
do pevného celku. Ten najprv porozbijajte na menSie kusky.

prisluSenstvo na mletie potravin

Pred mletim masa z neho vzdy odstrante kosti, kozu a
podobne.

Pri mleti jadrovych plodov ich vkladajte len po niekofkych
kusoch. Medzitym vzdy pocCkajte, kym ich nezachyti Spirala
a az potom pridavajte dalSie.

Vzdy pouzivajte dodany posuvac. Nikdy nevkladajte do
plniacej trubice prsty ani kuchynské naradie.

Upozornenie: Rezacia Cepel je ostra, takze s nou pri jej
pouzivani a Cisteni manipulujte opatrne.

Pred zapnutim zariadenia sa uistite, i je toto prisluSenstvo
zaistené v potrebnej pozicii.

prisluSenstvo na odstavovanie

Ak bude poskodeny filter, tento odstavovaé
nepouzivaijte.

Rezacie Cepele na zakladni filtra su velmi ostré, takze pri
manipulacii s filtrom a jeho Cisteni postupujte opatrne.
Nepouzivajte veko na ovladanie tohto odstavovaca, ale
vzdy na to pouzivajte ovladac rychlosti a pulzného chodu.
Keby pri pouzivani tohto prislusenstva doslo k nadmerne;j
vibracii, upravte rychlost alebo zariadenie zastavte, odpojte
z elektrickej siete a z bubna vyberte vSetku duZinu. (Ak
duzina nebude rozlozena rovhnomerne, odstavovac¢ zacne
vibrovat.)
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pred zapojenim do elektrickej siete

Overte si, ¢i ma elektricka siet také isté
parametre, aké su uvedené na spodnej strane
zariadenia.

Toto zariadenie spifia poZiadavky eurdpskej
smernice 2004/108/ES o elektromagnetickej
kompatibilite a nariadenia ¢. 1935/2004 zo dia
27.10.2004 o materialoch a predmetoch uréenych
pre styk s potravinami.

pred prvym pouzitim

Umyte sucasti: precitajte si Cast ,08etrovanie a
Cistenie”.

legenda

kryt vystupu

vystup dvojakého pohonu (pre strednu a vysoku
rychlost)

zaistovaci mechanizmus

ulozny priestor pre elektricki $naru
ovladac rychlosti a pulzného chodu
pohonna jednotka

zasuvka pre nastroje do nadoby
nadoba

hlava robota

packa na uvolfiovanie hlavy robota
metlicka v tvare K

Spiralovy hak na hnetenie cesta
Slahacia metlicka

kryt proti vy$plechovaniu
prislusenstvo

nadstavec na spracovavanie potravin
lis na citrusové plody

skleneny mixér

odstavovac

mlynéek na potraviny

@O OPOPOVELRO®® OO

Riadte sa prislusnou tabulkou odport¢anych
rychlosti.

nastroje na mixovanie a priklady
ich pouzivania

metlicka v tvare K

Je uréena na pripravu kolacov, trvanlivého a
sladkého pediva, poliev, plniek, plnenych
zakuskov a zemiakovej kase.

Slahacia metlicka

Je uréend na $lahanie vajec, na pripravu krémov,
liateho cesta, kysnutého cesta bez tuku,
snehovych pusiniek, tvarohovych kolacov,
Slahanych pien a bublanin. Nie je uréena na
Slahanie hustych zmesi (napriklad zmesi tuku s
cukrom), lebo by sa pri tom mohla poskodit.

$piralovy hak na hnetenie cesta
Je uréeny len na pripravu kysnutych zmesi.

pouzivanie nastrojov do nadoby

1
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Stlacte nadol packu na uvolfiovanie hlavy robota
@ a vyklapajte hlavu robota nahor, kym sa
nezaisti do potrebnej pozicie.

Zalozte nadobu na zéakladru a otacajte fiou v
protismere hodinovych ruciciek, kym sa nezaisti
do potrebnej pozicie @.

Do zasuvky pre nastroje zatlacte dany nastroj —
musi sa zacvaknut do potrebnej pozicie @.
Stlacte nadol packu na uvolfiovanie hlavy robota
a sklapajte hlavu robota nadol, kym sa nezaisti do
potrebnej pozicie.

Zapojte do elektrickej siete. Pretocte ovladac
rychlosti na Ziaduci stupen, ¢im sa zariadenie
zapne. Zariadenie sa vypina pretoc¢enim ovladaca
rychlosti do pozicie VYPNUTIA (,0%).

Ak bude hlava robota vyklopena nahor alebo
ak nebude zalozeny kryt vystupu, svetelna
kontrolka napajania bude blikat a zariadenie
nebude fungovat.

Pre kratke intervaly maximalnej rychlosti
pouzivaijte pulzny chod (®.

Odpoijte z elektrickej siete.

Vyklopte hlavu robota nahor, podrzte ju a zo
zasuvky pre nastroje vytiahnite dany nastroj.
dolezité upozornenia

Ak hlavu robota vyklopite po€as chodu nahor,
zariadenie sa hned zastavi. Opat ho spustite tym,
Ze sklopite hlavu robota nadol, ovlada¢ rychlosti
pretocite do pozicie VYPNUTIA (,0”), pockate
niekolko sekund a potom opéatovne zvolite
rychlost. Zariadenie by sa hned na to malo opat
spustit.



Ak z nejakého dévodu déjde k preruseniu
napajania a chod zariadenia sa zastavi, pretocte
ovladac rychlosti do pozicie VYPNUTIA (,0”),
pockajte niekolko sekund a potom opétovne
zvolte rychlost. Zariadenie by sa hned na to malo
opat spustit.

Ak kryt vystupu nebude spravne zalozeny,
zariadenie nebude fungovat.

Ak budete pocut, Ze sa zariadenie trapi, vypnite
ho a vyberte z nadoby ¢ast zmesi alebo zvyste
rychlost.

Pred vyklopenim hlavy robota nahor vzdy vyberte
prisluSenstvo zaloZzené do vystupu dvojakého
pohonu.

Pri pouzivani vystupu dvojakého pohonu
nesmu byt uloZzené v nadobe ani zalozené
Ziadne nastroje do nadoby.

rady

V pripade potreby zariadenie vypnite a Spachtfou
oskrabte vnutorné steny nadoby.

Na Slahanie su najlepSie vajcia izbovej teploty.
Pred $lahanim vaje¢nych bielkov zabezpecte, aby
na Slahacej metlicke ani v nadobe nebola Ziadna
mastnota ani vaje¢né Zitky.

Na pripravu sladkého peciva pouzivajte studené
zlozky, ak sa v recepte neudava inak.

Pri miesSani tuku s cukrom pri priprave zmesi na
kolace/tortovych zmesi pouzivajte vzdy tuk
izbovej teploty alebo ho najprv nechajte trochu
zmaknut.

Toto zariadenie je vybavené funkciou ,pomalého
Startu” s cielom minimalizovat vySplechovanie.
No ak v nadobe bude nejaka husta zmes, ako je
napriklad cesto na chlieb, aj vtedy mu po jeho
zapnuti potrva niekolko sekund, kym dosiahne
zvolenu rychlost.

poznamky k priprave chleba

dolezité upozornenia

Nikdy neprekracujte uvedené maximalne
mnozstva, aby ste zariadenie nepretazili.

Urcity pohyb hlavy robota je pri mixovani
hustych zmesi, ako je napriklad cesto na
chlieb, normaliny.

Zlozky sa najlepsie mixuju vtedy, ked do nadoby
najprv vlejete tekuté zlozky.

Zariadenie priebezne zastavujte a z haku na
hnetenie cesta zoskrabujte zmes.

® Ro6zne varky muky sa mézu znacne lisit z
hladiska pozadovaného mnozZstva tekutiny a
lepkavost cesta méze mat zretelny ucinok na
zataz zariadenia. Preto vam radime, aby ste
zariadenie pri mieSani cesta pozorovali — tento
ukon by nemal trvat dlhSie nez 6 az 8 minut.

zakladanie a pouZzivanie krytu
proti vySplechovaniu

1 Zalozte nadobu na zakladriu a pridajte do nej
zlozky.

2 Zalozte kryt proti vySplechovaniu tak, Ze vy¢nelky
zasuniete do zasuvky pre nastroje do nadoby @
a budete ho otacat v protismere hodinovych
rudiCiek, kym sa nezaisti do potrebnej pozicie @.

3 Zalozte dany nastroj a potom sklopte hlavu robota
nadol.

4 Pri vyberani krytu proti vy$plechovaniu pouzivajte
vysSie uvedeny postup, ale v opacnom poradi.

® Cez otvor krytu mozno pridavat zlozky priamo do
nadoby pocas mixovania.

elektronicky senzor na ovladanie
rychlosti

Robot je vybaveny elektronickym senzorom na
ovladanie rychlosti, ktory je navrhnuty tak, aby
udrziaval rychlost pri rdznych podmienkach
zatazenia, ku ktorym dochadza napriklad pri
hneteni cesta na chlieb alebo pri pridavani vajec
do zmesi na kolace/tortovej zmesi. Z tohto
doévodu mozno vtedy spozorovat zmenu rychlosti,
lebo robot sa vtedy prispdsobuje zatazi a
zvolenej rychlosti. Ide teda o normainy jav.
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@ nadstavec na spracovavanie

SlElCCGICICICIO)

potravin

posuvac

plniaca trubica

veko

nozova jednotka

nadoba s pohonnym hriadelom
kotu¢ na hrubé krajanie/struhanie
kotu¢ na tenké krajanie/struhanie
kotu¢ na velmi jemné struhanie
odpojitelny pohonny hriadel

pouzivanie nadstavca na
spracovavanie potravin

1

(¢

Vyberte kryt vystupu jeho oto¢enim v protismere
hodinovych ruciciek a vytiahnutim @.

Zalozte nadobu ® na vystup tak, aby jej rukovat
smerovala doprava, a otacajte fiou v smere
hodinovych rugiciek, kym sa nezaisti do potrebnej
pozicie @.

Zalozte nozovu jednotku alebo odpojitelny
pohonny hriadel so Ziaducim prislusenstvom.
Poznamka: Odpojitelny pohonny hriadel O
treba zakladat len pri pouzivani kotticov a lisu
na citrusové plody.

Nadobu a nastroje vzdy zakladajte na zariadenie
este pred pridanim zloziek.

Zalozte veko @ tak, aby vrch noZovej
jednotky/pohonného hriadela bol v jeho strede.
Nepouzivajte veko na ovladanie tohto
zariadenia, ale vzdy na to pouzivajte ovladac¢
rychlosti a pulzného chodu.

Zapojte do elektrickej siete, zapnite a zvolte
rychlost (riadte sa tabulkou odporuc¢anych
rychlosti).

Ak nadoba alebo veko nebudi spravne
zalozené do zaistovacieho mechanizmu, toto
zariadenie nebude fungovat. Plniaca trubica a
rukovat nadoby sa musia nachadzat vpredu.
Pre kratke intervaly maximalnej rychlosti
pouzivajte pulzny chod ®. Ten trva len vtedy,
ked je ovlada¢ drzany v danej pozicii.

Pri vyberani veka, nastrojov a nadoby pouzivajte
vysSie uvedeny postup, ale v opaénom poradi.
Pred vybratim veka najprv vzdy vypnite a
odpojte z elektrickej siete.

dolezité upozornenie

Toto zariadenie nie je vhodné na mletie kavovych
zfn ani krystalového cukru na krupicovy cukor.

® Pri pridavani mandlovej esencie alebo prichute
do zmesi sa snazte o to, aby neprisla do styku s
plastom, lebo by na iom mohla zanechat trvalé
zafarbenie.

® Nespracovavajte horuce zlozky.

nozova jednotka @

NoZova jednotka je najvSestrannejSia zo vSetkych
sucasti. Dosiahnuta $truktdra zavisi od dizky ¢asu
spracovavania.

Na dosahovanie hrubsej Struktdry pouzivajte
pulzny chod.

NoZovu jednotku mozno pouzivat na pripravu
kolacov a sladkého peciva, na sekanie surového
a vareného mésa, zeleniny a jadrovych plodov,
na pripravu natierok a dipov, na mixovanie
polievok a na drvenie chleba a sladkého peciva
na omrvinky.

rady

® Potraviny, ako su maso, chlieb a zelenina, najprv
narezte na kocky pribliznej velkosti 2 cm.

® Sladké pecivo treba najskor nalamat na kusky a
potom za chodu zariadenia vkladat do plniacej
trubice.

® Pri priprave cesta pouzivajte tuk priamo z
chladni¢ky, pricom ho narezte na kocky pribliznej
velkosti 2 cm.

® Davaijte si pozor na to, aby ste spracovanie
potravin neprehnali.

® Nozovu jednotku nepouzivajte na mieSanie
hustych zmesi, ako je napriklad cesto na
chlieb.

® Nozovu jednotku nepouzivajte na drvenie kociek
ladu ani na sekanie inych tvrdych potravin, ako
su koreniny, lebo by to mohlo toto zariadenie
poskodit.

kotu€e na krajanie/struhanie

pouzivanie kotu¢ov

obojstranné kotuce na krajanie/strahanie —
hruby ®, tenky ©®

Strahaciu stranu mozno pouzivat na struhanie
syra, mrkvy, zemiakov a potravin podobnej
Struktary.

Krajaciu stranu mozno pouzivat na krajanie syra,
mrkvy, zemiakov, kapusty, uhoriek, cvikly a cibule.

kotu¢ na velmi jemné struhanie ®
SluzZi na strihanie parmezanu a zemiakov na
nemecké zemiakové knedlicky.

227



pouzivanie rezacich kotucov

1

N

Na pohonnu jednotku zaloZte nadobu a pridajte
odpojitelny pohonny hriadel.

Kotu¢ drzte za jeho stredové drzadlo a zalozte ho
na pohonny hriadel prisluSnou stranou nahor.
ZalozZte veko.

Vlozte potraviny do plniacej trubice.

Zariadenie zapnite a potraviny tlacte postivacom
rovnomerne nadol — nikdy nevkladajte do plniacej
trubice prsty.

rady

PouZivajte Cerstvé potraviny.

Nerezte potraviny na prili§ malé kusky. Naplrite
plniacu trubicu na cell Sirku. To zabrani
potravinam v tom, aby sa pocas spracovavania
kizali po stranach.

Potraviny vkladané zvisle vychadzaju von kratsie
nez potraviny vkladané horizontalne.

Na kotu¢i alebo v nadobe vzdy zostanu po
spracovani nejaké zvysky potravin.

lis na citrusové plody

PouzZiva sa na vytla€anie Stavy z citrusovych
plodov (ako su napriklad pomarance, citrény,
limety a grepy).

® vytlaény kuzel
sitko

pouZzivanie lisu na citrusové
plody

1

Na pohonnu jednotku zaloZte nadobu a pridajte
odpojitelny pohonny hriadel.

Do nadoby zaloZte sitko — pricom rukovat sitka
musi byt zaistena v potrebnej pozicii priamo nad
rukovatou nadoby @.

Vytlaény kuzel umiestnite na pohonny hriadel a
otacajte nim, kym nespadne celkom dolu @.
Narezte ovocie na polovice. Potom zariadenie
zapnite a ovocie pritlacajte na vytlacny kuzel.
Ak sitko nebude spravne zaistené v potrebnej
pozicii, lis na citrusové plody nebude
fungovat.

Ak budete chciet dosiahnut najlepSie vysledky
odstavovania, ovocie uréené na odstavovanie
drzte a odstavujte v izbovej teplote a pred
odstavenim ho rukou pogulajte po pracovnom
povrchu.

Pri od$tavovani ovocia nim hybte zo strany na
stranu, lebo to pomaha vytlacat z neho Stavu.

Pri odstavovani va¢sieho mnozstva ovocia sitko
pravidelne vyprazdnujte, aby sa neupchavalo
duzinou a jadierkami.

@ skleneny mixér

®

©
©)
®

plniaca zatka
veko

nadoba

tesniaci krazok
nozova jednotka

pouzivanie skleneného mixéra

1
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Na nozovu jednotku ® zalozte tesniaci krizok @
tak, aby spravne dosadol na jej obvodovu drazku.
Ak toto tesnenie nebude zalozené spravne
alebo bude poskodené, mixovany obsah moéze
presakovat.

Nadobu naskrutkujte na nozovu jednotku @.
Riadte sa touto grafikou nachadzajicou sa na
spodku nozovej jednotky:

o - pozicia odistenia

ﬂ — pozicia zaistenia
Ak tento mixér nebude spravne zmontovany,
nebude fungovat.
Vlozte zlozky do nadoby.
Na nadobu zalozZte veko a zatlacte ho nadol, aby
ste ho zaistili @. Zalozte plniacu zatku.
Vyberte kryt vystupu dvojakého pohonu jeho
pootoCenim v protismere hodinovych ruciciek a
vytiahnutim.
Mixér zalozte na pohonnu jednotku a otacajte nim
v smere hodinovych ruciciek @, kym nezapadne
do potrebnej pozicie.
Ak mixér nebude spravne zalozeny do
zaistovacieho mechanizmu, zariadenie
nebude fungovat.
Zvolte rychlost (riadte sa tabulkou odporuc¢anych
rychlosti) alebo pouzite pulzny chod () pre
kratke intervaly maximalnej rychlosti.

rady

Pri priprave majonézy vlozte do mixéra vSetky
zloZzky okrem oleja. Vyberte plniacu zatku. Potom
za chodu zariadenia pomaly pridavajte cez otvor
vo veku olej.

Husté zmesi, napriklad natierky a dipy: V pripade
potreby zoskrabujte z vnutornej steny. Ak je zmes
prili§ husta a jej spracovanie je preto tazke,
pridajte do nej viac tekutiny.

Drvenie ladu: Pouzivajte pulzny chod pre kratke
intervaly maximalnej rychlosti, kym nedosiahnete
Ziaducu konzistenciu.



Spracovavanie korenin sa neodporuca, lebo by
mohli poskodit plastové sucasti.

Ak mixér nebude zaloZzeny spravne, zariadenie
nebude fungovat.

Pri mixovani suchych zloziek ich porezte na
kusky, vyberte plniacu zatku a potom za chodu
pristroja ich po jednom vhadzujte dnu. Rukou
zakryvajte otvor. V zaujme dosiahnutia najlepsich
vysledkov nadobu pravidelne vyprazdnuijte.

Mixér nepouzivajte ako odkladaciu nadobu. Drzte
ho prazdny pred pouzivanim aj po fiom.

Nikdy nemixujte viac nez 1,2 litra a v pripade
penivych tekutin, ako st mlie¢ne kokteily, ani
tolko.

odstavovac

SlelCICICIS)

Pouziva sa na od$tavovanie tvrdého ovocia a
tvrdej zeleniny.

posuvac

veko

odstraniova¢ duziny
bubon filtra

nadoba

vypustny otvor

pouzivanie odstavovaca

1

Na vystup dvojakého pohonu zalozte nadobu ®
tak, aby vypustny otvor ® smeroval dolava, a
otacajte riou v smere hodinovych ruciciek, kym sa
nezaisti do potrebnej pozicie @®.

2 Odstranova¢ duziny © vlozte do bubna filtra @

tak, aby jeho vystupky zapadli do otvorov v
spodnej ¢asti bubna @.

3 Zalozte bubon filtra @.
4 Zalozte veko ® na nadobu a otacajte nim, kym sa

nezaisti do potrebnej pozicie . Ak nadoba
alebo veko nebudd spravne zalozené do
zaistovacieho mechanizmu, odstavovac
nebude fungovat.

5 Pod vypust Stavy postavte vhodny pohar alebo

nadobu.

6 Potraviny narezte tak, aby sa zmestili do plniacej

trubice.

7 Zapnite na maximalnu rychlost a potom vlozte

potraviny do plniacej trubice. Postivac¢om ich
rovnomerne tla¢te nadol plniacou trubicou —
nikdy to nerobte prstami. Najprv riadne
spracujte vSetky kusky v plniacej trubici a az
potom pridajte dalSie.
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Po pridani posledného kuska nechaijte
odstavovac v chode dalSich 30 sekund, aby z
bubna filtra vysla vSetka Stava.

dolezité upozornenia

Ak odstavovac zacne vibrovat, vypnite ho a
odstrarite duzinu z filtra. (Ak duzina nebude
rozlozena rovnomerne, odstavovac¢ zacne
vibrovat.)

Maximalna kapacita v ramci jedného spracovania
je 800 g ovocia alebo zeleniny.

Niektoré velmi tvrdé potraviny mézu tento
odstavovac spomalit alebo ho mézu zastavit. Ak
sa to stane, vypnite ho a odblokujte filter.
Odstavovac pocas jeho pouzivania pravidelne
vypinajte a vyprazdriujte nadoby na duzinu a
Stavu.

rady

Makké potraviny vkladajte pomaly, aby ste z nich
ziskali ¢o najviac Stavy.

Vitaminy sa postupne stracaju, takze ¢im skor
Stavu vypijete, tym viac vitaminov prijmete.

Ak Stavu budete potrebovat odlozit na niekolko
hodin, dajte ju do chladnicky. Ak do nej pridate
niekolko kvapiek citronovej stavy, podrzi lepSie.
Nepite viac nez 3 pohare s obsahom 230 ml
Stavy na den, ak nie ste na fiu zvyknuti.

Stavu pre deti riedte rovnakym mnozstvom vody.
Stavy z tmavozelenej zeleniny (brokolica, $penat
a podobne) a tmavocervenej zeleniny (cvikla,
Cervena kapusta a podobne) su velmi silné, takze
ich vzdy riedte.

Ovocné Stavy maju vysoky obsah fruktozy
(ovocného cukru), takze ludia trpiaci na cukrovku
alebo nizky obsah cukru v krvi by ich nemali pit
vo velkom mnozstve.



mlyn€ek na potraviny

O0ee0Peee®

Pouziva sa na spracovavanie masa vratane
hydinového a rybacieho.

maticovy klu¢

kruhova matica

dierované kotuce: stredny a hruby
krajac

Spirala

telo

plniaca trubica

tacka

posuvac

montaz

N

4

Do tela mlync¢eka na potraviny ® zaloZte $piralu
®.

Zalozte kraja¢ @ — reznou stranou smerom von.
Kraja¢ musi byt osadeny spravne, lebo inak by sa
mlyncek na potraviny mohol poskodit.

Zalozte dierovany kotu¢ ©. Zarez na riom musi
dosadnut na vystup @.

Volne zaloZte kruhovu maticu ®.

pouzivanie mlynCeka na
potraviny

1
2

(&)}

~

Vyklopte hlavu robota nahor.

Mlynéek na potraviny drzte v zndzornenej pozicii,
pricom jazy€ky pohonu na konci Spiraly musia
licovat s koreSpondujucimi drazkami vo vystupe
pohonu @®.

Mlynéek na potraviny zatlacte do toho vystupu a
otacajte nim v protismere hodinovych rugiciek,
kym sa nezaisti do potrebnej pozicie.

Plniacu trubicu drzte na mieste a rukou dotiahnite
kruhovu maticu.

Zalozte tacku @.

Mrazené potraviny nechajte pred mletim dobre
rozmrazit. Maso nakrajajte na prazky Siroké

2,5 cm.

Zariadenie zapnite na maximalnu rychlost.
Potraviny po jednom kusku tlacte zlahka
posuvacom dovnutra. Netlacte silno — mlyncéek
na potraviny by ste tym mohli poskodit.

dolezité upozornenia

Tento mlyncéek na potraviny nikdy nepustajte
dihSie nez na 10 minut, lebo by to mohlo poskodit
robot.

Ak na vystupe dvojakého pohonu nebude
zalozeny kryt, tento mlynéek na potraviny
nebude fungovat.

8

9

Zariadenie po domleti potravin vypnite a odpojte
z elektrickej siete.

Mlynéek na potraviny z neho vyberte.
Odskrutkujte kruhova maticu. Ak je dotiahnuta
prili$ silno, pouzite na to maticovy kIi¢ ®.

oSetrovanie a dGistenie

N

w

5
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Zariadenie pred Cistenim vzdy vypnite a odpojte z
elektrickej siete.
PrisluSenstvo pred &istenim Uplne rozmontujte.

pohonna jednotka

Utierajte vihkou handri€kou a osuste.

Nikdy nepouzivajte abrazivne Cistiace prostriedky
a neponarajte do vody.

Prebyto¢nu €ast elektrickej Snury zatlacte do
ulozného priestoru pre elektrickd $naru @
nachadzajuceho sa v zadnej ¢asti zariadenia.
Zabezpecte, aby nohy pod zakladfiou robota boli
vzdy Cisté.

nadoba, nastroje, kryt proti vySplechovaniu
Umyvajte ru¢ne a potom vzdy dokladne osuste.
Na c&istenie nadoby z nehrdzavejlcej ocele nikdy
nepouzivajte drétend kefu, drétenku ani bielidlo.
Na odstrafiovanie vodného kamena pouzivajte
ocot.

Drzte v bezpecnej vzdialenosti od zdrojov tepla
(ako je vrchna Cast sporaka, rura, mikrovina rara
a podobne).

nadstavec na spracovavanie potravin

S nozZovou jednotkou a kotiémi manipulujte
opatrne, lebo st mimoriadne ostré.

Niektoré potraviny mézu zapricinit odfarbenie
plastov. Tento jav je normalny a nezhorsuje
kvalitu plastov, ani neovplyvni chut potravin.
Odfarbené miesta pretrite handri¢kou,
namocenou v rastlinnom oleji a odfarbenie by
malo zmiznut.

lis na citrusové plody

Umyvaijte ruéne a potom vzdy dokladne osuste.
mixeér

Pred odskrutkovanim nadoby z noZovej jednotky
ju najprv vyprazdnite.

Nadobu umyvajte ru¢ne.

Vyberte tesnenie a umyte ho.

Nedotykajte sa reznych hran nozov — vykefujte
ich v mydlovej vode, potom ich oplachnite
tec¢lcou vodou. Nozovu jednotku neponarajte
do vody.

Nechajte vyschnut hornou ¢astou nadol.



odstavovac

Sucasti umyvajte hned po pouziti, aby sa lahSie
vycistili.

Niektoré potraviny, ako je napriklad mrkva, mézu
zafarbit plast. Toto zafarbenie mozno odstranit
handri¢kou namocenou do rastlinného oleja.
Filter ¢istite jemnou kefkou.

Filter pravidelne kontrolujte, i nie je
poskodeny. Ak bude poskodeny, zariadenie
nepouzivajte. Precitajte si ¢ast ,servis a
starostlivost o zakaznikov“.

mlynéek na potraviny

VSetky sucasti umyvajte v horucej vode s
Cistiacim prostriedkom a potom ich dokladne
osuste. Ziadne sucasti neumyvaijte v umyvacke
riadu. Nikdy nepouzivajte sodny roztok.
Dierované kotuce pretrite rastlinnym olejom a
mastnotu, aby ste zabranili ich
zafarbeniu/zhrdzaveniu.

vSetky ostatné sucasti

Umyvajte ru¢ne a potom vzdy dokladne osuste.
Eventualne sa riadte tabulkou o umyvani suc¢asti
v umyvacke riadu, v ktorej je naznacené to, ktoré
sucasti tak mozno umyvat a ktoré sucasti mozno

davat do vrchnej priehradky umyvacky riadu.
Nedavajte sucasti do spodnej priehradky
umyvacky riadu priamo nad ohrevny prvok.
Odporu¢ame pouzivat kratky program s nizkou
teplotou (maximalne 50 °C).

sucast vhqdné_na
umyvanie v
umyvacke

riadu

Robot

nadoba v

Slahacia metlicka, metlicka v tvare v

K a hak na hnetenie cesta

kryt proti vySplechovaniu v

kryt vystupu X

Nadstavec na spracovavanie potravin

hlavna nadoba, veko a posuvac v

nozova jednotka v

odpojitelny pohonny hriadel v

kotuce v

Lis na citrusové plody

vytlaény kuzel, sitko v

Mixér

nadoba, veko a plniaca zatka v

nozova jednotka a tesnenie X

Odstavovac

nadoba, posuvac, veko, bubon

filtra a odstrafovac duziny v

Mlynéek na potraviny

kruhova matica, dierované

kotuce, krajac, Spirala a telo

tacka a posuvac v
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servis a starostlivost o
zakaznikov

® Ked sa poskodi privodna elektricka $nura, musi
ju z bezpe€nostnych pricin vymenit alebo opravit
firma KENWOOD alebo pracovnici opravneni
firmou KENWOOD.

® Ak pri pouzivani kuchynského robota alebo
jeho prislusenstva narazite na nejaké
problémy, pred kontaktovanim vyrobcu alebo
servisu si najprv precitajte ¢ast o rieseni
problémov.

Pokial potrebujete pomoc pri nasledovnych
problémoch:

® pouzivanie vasho zariadenia

® servis alebo opravy

® Kontaktujte obchod, v ktorom ste si zariadenie
zakupili.

® Navrhnuté a vyvinuté spolo¢nostou Kenwood v
Spojenom kralovstve.
® \/yrobené v Cine.

DOLEZITA INFORMACIA NA SPRAVNU
LIKVIDACIU PRODUKTU PODLA EUROPSKEJ
SMERNICE 2002/96/ES.

Po skonéeni Zivotnosti produktu sa tento produkt
nesmie jednoducho vyhodit spolu s domovym
odpadom.

Musi sa odovzdat na prislusné zberné miesto na
roztriedenie odpadu alebo dilerovi, ktory sa postara
o takuto likvidaciu.

Separatnou likvidaciou domacich spotrebicov sa
vyhneme negativnym nasledkom na Zivotné
prostredie a zabranime ohrozeniu zdravia
vzniknutého nevhodnou likvidaciou. Umozni sa tak
aj recyklacia zakladnych materialov, ¢im sa
dosiahne znaéna Uspora energii a prirodnych
zdrojov. Na pripomenutie nutnosti separatnej
likvidacie domacich spotrebicov je produkt oznaceny
preskrtnutym kontajnerom na zber domaceho
odpadu.

232



tabulka odporucanych rychlosti a maximalnych mnozstiev

Tieto informacie su len orientacné a mézu sa lisit v zavislosti od mnozstva zmesi v nadobe a od
mixovanych zloZiek.

nastroj/ typ receptu rychlost dizka maximalne mnozstva
prislusenstvo trvania
Kuchynsky robot
Srahacia metli¢ka| Vaje&né bielka minimalna az| 2 minuty 2 az 8 (70 gaz 280 q)
maximalna
Smotana minimalna az| 1%2 minuty 125 ml
maximalna 600 ml
Metlicka v Zmesi na mucne kolace minimalna az| 12 mindty | celkovad hmotnost 1,6 kg
tvare K maximalna zmes 8 vajec
Ovocny kola¢ — zmes tuku s minimalna az| 4 minaty | celkova hmotnost 1,8 kg
cukrom maximalna zmes 6 vajec
VmieSavanie muky, ovocia a minimalna | maximalne
podobne 1 minata
Vtieranie tuku do muky minimalna az| 5 minuat hmotnost muky 450 g
rychlost &. 2
Pridavanie vody na spojenie minimalna | 30 sekund
zloziek cesta
Hak na hnetenie | Cesto na chlieb (tazké kysnuté) minimalna az| 4 minaty hmotnost muky 500 g
cesta rychlost ¢. 2 celkova hmotnost 800 g
Nadstavec na spracovavanie potravin
NozZova jednotka | Zmesi na mucne kolace maximalna | 15 sekund | celkova hmotnost 600 g
zmes 3 vajec
Vtieranie tuku do muky maximalna | maximalne | hmotnost muky 340 g
1 minata
Pridavanie vody na spojenie maximalna | 10 sekdnd
zloziek cesta
Sekanie/mixovanie na pyré/ maximalna | maximalne celkova hmotnost
priprava natierok 30 sekdnd | chudého masa uréeného
na sekanie 400 g
Kotuce — na Pevné potraviny (ako je napriklad | maximalna -
krajanie/strdhanie | mrkva a tvrdy syr) ) .
MakSi travi ko st iKlad| rvehlost & 3 Neprekracujte maximalne
aksie potraviny (ako su napriklad| rychlost &. - mnoZstvo vyznacené na
uhorky a paradajky) nadobe
Kotuc na velmi Parmezan, zemiaky na nemecké maximalna -
jemné strihanie | zemiakové knedli¢ky
Lis na citrusové | Citrusové ovocie rychlost &. 2 - -
plody
Mixér Akékolvek spracovavanie maximalna | maximalne 1,2 litra
1 minuta
Odstavovac Tvrdé ovocie a tvrda zelenina maximalna - 800 g
(ako su napriklad jablka a mrkva)
Makké ovocie a makkéa zelenina maximalna - 500 g
(ako su napriklad paradajky a
hrozno)
Mlynéek na Maso vratane hydinového a rybacieho| maximalna - -
potraviny (pokrajané na pasiky Siroké 2,5 cm

*Velkost pouzitych vajec = stredna (hmotnost 53 az 63 g).
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rieSenie problémov

Problém

Pri€ina

Riesenie

Pri pouzivani nastrojov na

mixovanie zariadenie nefunguje.

Chyba napéajanie./Svetelna kontrolka
nie je rozsvietena.

Hlava robota nie je v dolnej pozicii
spravne zaistena.

Kryt vystupu nie je spravne zaloZeny.

Hlava robota bola po¢as chodu
vyklopena nahor a potom bola s
klopena spat nadol, no ovladac
rychlosti nebol preto¢eny do pozicie
VYPNUTIA (,0”).

Skontrolujte, ¢i je zariadenie
zapojené do elektrickej siete.

Skontrolujte, ¢i je hlava robota
v dolnej pozicii spravne
zaistena.

Skontrolujte, ¢i je spravne
zalozeny kryt vystupu.

Ak kryt vystupu nebude
spravne zalozeny, zariadenie
nebude fungovat.

Ovladag rychlosti musi byt
preto€eny do pozicie
VYPNUTIA (,0%).

Zariadenie sa pocas chodu
zastavuje.

Zariadenie je pretazené./Je
prekro¢ené maximalne mnozstvo.

Odistila sa hlava robota alebo
kryt vystupu.

Zariadenie vypnite, odpojte z
elektrickej siete a nechajte na
30 minut vychladnat.

Overte si maximalne mnozstva
v tabulke odporuc¢anych
rychlosti.

Skontrolujte, ¢i su spravne
zalozené hlava robota a kryt
vystupu.

Prislusenstvo pripojené do
vystupu dvojakého pohonu
nefunguje.

Dané prisluSenstvo nie je spravne
zaistené v potrebnej pozicii.

Veko nadstavca na spracovavanie
potravin/odstavovaca alebo sitko
lisu na citrusové plody nie je
spravne zalozené.

Skontrolujte, ¢i je dané
prislusenstvo zalozené v
spravnej pozicii.
Skontrolujte, ¢i je dané
prislusenstvo spravne
zalozené.

Mlynéek na potraviny nefunguje.

Dané prisluSenstvo nie je spravne
zaistené v potrebnej pozicii.

Kryt vystupu nie je spravne zalozeny.

Skontrolujte, ¢i je dané
prislusenstvo zalozené v
spravnej pozicii.

Skontrolujte, ¢i je kryt vystupu
zalozeny v spravnej pozicii.

Zariadenie sa na pracovhom
povrchu hybe.

Nohy na spodku zariadenia su
Spinavé alebo mokré.

Pravidelne overujte to, ¢i st
nohy zariadenia Cisté a suché.

Slaby vykon nastrojov/
prislusenstva.

Precitajte si rady v prislusnej €asti o pouzivani daného prisluSenstva.
Skontrolujte, ¢i je dané prislusenstvo spravne zmontované.
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rieSenie problémov

Problém

Pri€ina

Riesenie

Svetelna kontrolka napajania
rychlo blika.

Normalny chod.

Svetelna kontrolka blika, ked
zaistovaci mechanizmus nie je na
niektorej strane spravne zaisteny.

Pri pouzivani nejakého
prislusenstva skontrolujte, ¢i je
spravne zaistené v potrebnej
pozicii.

Skontrolujte, ¢i je hlava robota
Uplne sklopena nadol, ak prave
nepouzivate mlyn¢ek na
potraviny.

Skontrolujte, ¢i je ovladac
rychlosti v pozicii VYPNUTIA
(,O).

Svetelna kontrolka napajania
pomaly blika.

Aktivovany je pohotovostny rezim.
Ak kuchynsky robot nechate
zapojeny do elektrickej siete dlhsie
nez 30 minut bez jeho pouzivania,
prejde do pohotovostného rezimu,
aby sa znizila spotreba energie.
Ked bude zariadenie pripravené na
pouzitie, svetelna kontrolka za¢ne
neprerusovane svietit.

Kuchynsky robot sa vrati do
normalnej prevadzky, ked
ovlada¢om rychlosti bude
zvolena nejaka rychlost a
potom opatovne pozicia
VYPNUTIA (,0%).

Ak Ziadne z vysSie uvedenych rieSeni problém nevyriesi, precitajte si €ast ,servis a starostlivost o

zakaznikov".
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YKpaiHCcbKa

Byab nacka, po3ropHitb nepuy CTODiHKy 3 ManrwHKaMu

3axogmn bes3neku

YBaXXHO npoynTanTe IHCTPYKLUito Ta 36epexiTsb il ona
noganbLLOro BUKOPUCTaHHS.

3HIMITb YNakoBKy Ta BCi ETUKETKMN.

BUMKHITE Npynag Ta BigKMOYITh Big Mepexi
erekTponocTayaHHs:

O nepepn BCTAHOBIMEHHAM abo 3HIMaHHAM aeTanen;

O AKWO npunag He BUKOPUCTOBYETLCS;

O nepepn YMLLLEHHSAM.

[MoBepTanTe perynatop WBMAKOCTI B NONOXEHHA ‘O’
(BMMK) Ta BigknovanTe NpUCTpin Big Mmepexi
ereKkTponocTayYyaHHs nepes yCTtaHoBKOK abo 3HIMaHHAM
aetanen/Hacagok, nicna BUKOPUCTAHHS Ta nepea
YULLLEHHSIM.

He HabnwxynTe nanbui 4O pyxoMux geTanen Ta
BCTAHOBMNEHUX HacadoK.

He 3anuwante KyxoHy MaluvHy, Wo npautoe, 6e3 Harnagy.
He BukopucTOBYITE NOWKOLKeHUW npunag. MNepesipka abo
PEMOHT 34INCHIOKTLCS Y creuianbHUX LeHTpax: AUBUCH
po3ain «CepaicHe 06CnyroByBaHHAY.

He gonyckante 3BMCaHHSA LWUHYpa y Micusax, Ae 0O HbOro
MOXe OOTArHYTUCA OUTUHA.

He ponyckante nonagaHHsa Bosiorn Ha 6ok
enekTpoaBuryHa, WHyp abo BUIIKY.

Mig yac BMKOpUCTaHHA NOABINHONO NpuBoAy, y Yali He
MOXYTb 3HaXOAUTUCH iIHCTPYMEHTMW.

He BUKOPUCTOBYMTE Hacagku, WO He NpU3HayeHi ang Lboro
npunagy. 3abopoHSETbCA 0AHOYACHO BUKOPUCTOBYBATH
JeKinbKka Hacagok.

He nepesuLLyTe MakcumarbHUX NOKa3HWKIB, 3a3HAYEHUX Y
Tabnuui pekomeHgoBaHnx o0b6'emi..
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byabTe obepexHi, konu nigHimaeTe npunag. MNepu, Hix
nigHiMaTn npunag, nepekoHanTecs, Wo rofiloBKky Mikcepa
NnpaBunbHO 3ad)iKCOBAHO B HUXKHBOMY MOSOXEHHI, a Yalua,
HacaJku, KpuLlKa OTBOPY Ta LUHYP Ha4iNHO 3aKpirneHi.
[NepekoHanTecs, WO WHYP NOBHICTIO PO3ropHYTUM 3 BIACIKY ANA
36epiraHHs WHypa @ nepea BUKOPUCTAHHAM KYXOHHOT MaLUMHW.
He 3anuwanTte aiten 6e3 Harnsay 1a He JO3BONANTE iM
rpaTucs i3 npunagom.

He nepewmiwynte Ta He nigHiManTe ronoBky Mikcepa 3
BCTAQHOBJIEHOK HACaOKOK, OCKINIbKM KyXOHHa MalunHa MoXxe
BTPATUTU CTINKICTb.

He BcTaHoBnorte npunag nobnuay kpato poboyoi
NOBEPXHI.

He pekomeHOyeTbCA KOPUCTYBATUCS LM Npunagom ocobam
i3 oOMexXeHMMU Pi3nYHUMK abo MEHTaNbHUMMN
MOXNMBOCTAMM abo TUM, XTO Mae HEQOCTaTHLO AOCBIAY B
noro ekcnnyaTtauil. BuweHasBaHMm ocobam A03BOBNSAETHCA
KOpUCTYBaTUCA NPUIIagoM TifTbKK NIiCs NPOXOOKEHHS
IHCTPYKTaXy Ta nig Harnsagaom AocBigYeHOl NIIOANHMY, | SKLWO
BOHW PO3YMilOTb MOB'A3aHI 3 LM PUSMKKMW.

HeBipHe BMKOPUCTaHHA LbOro npunagy Moxe rnpusectn 4o
TpaBM.

Llen npunag He npusHayeHnn Onst BUKOPUCTAHHS OiTbMU.
TpumanTe npunag i WHyp nogani Big giten.

Llen npunag npusHayeHnn BUKNKOYHO ONA BUKOPUCTAHHA Y
nobyTi. Komnanis Kenwood He Hece BignoBiganbHOCTI 3a
HeBiANOBIgHE BUKOPUCTAHHA npunagy abo nopylweHHs
npaBus ekcnryaTauil, BUKIageHuX Yy Ui iIHCTPYKUi.
MakcnmanbHe CNnoXXuUBaHHS eNeKTpoeHeprii BkasaHo 415
HanBINbLL NOTYXXHOI HacagkW. IHWI Hacagkn MOXYTb CMOXUBaATU
MEHLLE eHeprii.

HapgmipHa gisa Ha mexaHi3m 6110OKyBaHHA MOXe MOLKOAUTH
HacapgKy i CNPpUYNHUTU TPaBMY.
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Hacapgka ans KyxoHoro komb6aiHa

HoxoBuin 60K | ANCKN KyXOHOro KombariHa gyxe roctpi —
byaobTe obepexHi. MNig yac po6oTn abo YnLeHHA 3aBXAun
TPUMaNTe HiX 3a PyuKy 3Bepxy, AsKkomora gani Big
pizanbHoOro nesa.

lMepen BUNMBaHHAM BMICTY Yalli BUTAMHITb HOXXOBUIA BIOK.
He onyckanTte pyku abo iHLWi KyXOHHI npuniaaun y Yawy nig
yac pobOTU KyXOHOro KombamnHy.

Hikonun He npowToBXynTE NPOLYKTU NarnbUsaAMU Kpi3b
HanpsiMHy TpybKy. BukopucTtoByiiTe WITOBXaY, L0 BXOAUTb
A0 KOMMNEKTY.

Mepen 3HIMaHHAM KPULLKK i3 YaLli KyXOHOro kobariHa:

O BUMKHITb WOrO;

O godeKkamTecb NMOBHOI 3YNMUHKN HACaaKU/HOXOBOro BGOKy.
He 3HiManTe KpULLIKY KyXOHOro KobanHa, 4OKU HOXXOBUM
OGIIOK He 3YyNMUHUTbLCS NOBHICTIO.

PU3UK OMIKY: Mapsadyi iHrpedieHTn NOBMHHI OXONOHYTU 0
KIMHaTHOT TemnepaTtypu nepen o6pobkoto Hacaakoto.

He kepyinTte kombaiHOM 3a 4OMOMOrOK KpPULLKK. 3aBxau
BUKOPUCTOBYWTE OIS UbOro PErynaTop LWBUAKOCTI/KHOMKY
iIMAYBCHOMO pPeXnMmy.

Hacapka 6neHpgep

He onyckanTe pyku Ta KyXOHHI npunagasa y yawy éneHgepy,
SAKLO npunag nigknioyYeHo 40 Mepexi enekTponocTavdaHHs.
He BcTaHOBMIONTE HOXOBUN GNMOK Ha GOK
eneKTpoABUryHa, AKWO BU nonepeaHboO He HaKpYyTUIu
yawy.

PU3UK OMNIKY: Napsdvi iHrpegieHT NOBUHHI OXOMOHYTU 0
KIMHaTHOT TemnepaTtypu nepen o6pobkoto Hacaakoro.
YMukatu 6neHgep MoxHa nuLle i3 3aKpUTOK KPULLIKOH.
EkcnnyaTadis 403BONSETLCA TifbKK i3 HOXXOBUM BIIOKOM, LLO
BXOOMUTb 4O KOMMIEKTY.

Hikonn He BMUKanTe NOPOXHi bneHaep.
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o6 nogosxunTtn TepMiH ekcnnyartadii npunagy, 4ac
6e3nepepBHOi poboTK BNHAEPaA HE NOBUHEH NepeBuLLyBaTH
60 cekyHa. BumukanTte npunag, 9K TiNbKn oTpumaeTe
BGakaHy KOHCUCTEHLHO.

He pekomeHayeTbCca nepepobnsatu cneuii, agxe ue Moxe
NOLLKOAUTU NMMNacTUKOBI AeTtani.

@pyKTOBI KOKTEUNI — HE NepeMillynTe 3aMOpPOXeHi
IHrpedieHTun, Wo NnepeTBopuUnncAa Ha Teepay macy nig yac
3amopo3ku. MogpibHITh L0 Macy Ha HEBEMUKI LUMATOYKM
nepL, a NOTiM NOKNaAiTh 1X 4O YaLui.

Hacapaka m'sasicopy6ka

Mepen nogpibHEHHSAM M’sica 3aBXau BUOAnNsnTe BCi KiCTKM,
LUKIPY i T.iH.

MoapibHIoUM ropixm NoKNagiTe 40 MalUMHWU NULLE OEKinbKa
LUTYK Ta 3a4eKkanTe, OOKM LLUHEK He 3abepe 1X, i TiNbKKn nicnsa
LUbOro gogasante Apyry rnopuito.

BukopucToByiTe WITOBXaY, WO BXOAUTH OO KOMMNIEKTY. He
onyckanTe nanbli abo KyXOHHi iIHCTPYMEHTM 4O HanpsIMHOI
TPyOKMN.

YBara, pizanbHi NnacTmHU Ayxi rocTpi, TOMy nig yYac
BUKOPUCTAHHSA | YnweHHs byabTe obepexHi.

lNepen yBIMKHEHHAM nNpunagy nepekoHauTecs, Wo Hacaaka
HadiMHO 3aKpinneHa Ha Micui.

Hacapka cokoBmXxumarnka

He KopucTyntecs COKOBUXMUMArKo, AKWo inbTp
NOLWKOOKEHO.

PizanbHi HOXIi, po3TalloOBaHi B OCHOBI KOP3UHU inbTpa,
AyXe rocTpi, ToMmy nig Yac poboTn Ta YnLeHHs ByabTe
obepexHi.

He kepyinTe COKOBMXXMMANKOI 3a 4OMNOMOIO KPULLIKA.
3aBXan BUKOPUCTOBYMUTE ANA LbOro perynatop
LLUBMAOKOCTI/KHOMKY iMMYJTbCHOMO PEXUMY.
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® VY pasi BUHUKHEHHS AyXe CurbHOoI Bibpauil nig 4Yac
BMKOPUCTAHHA Hacaaku, BigperynionTe wenakicte abo
3yNUHITL Npunag, BiOKNOYITL UOro Big Mepexi
enekTpornocTavyaHHa Ta NoYnCTiTb 6GapabaH Big KOXypu
(cokoBmXMManka NnoYnHae BibpyBaTun, SKLO KOXypa
HEepPIBHOIPHO po3noainseTbca no 6apabaHy).

nepea nNiaKNOYeHHAM OO0 Mepexi
eneKkTponocTayaHHsA

[MepekoHariTecs, WO Hanpyra enekTpoMmepexi y
BaLLOMY AOMi BiANOBIAA€e NOKa3HMKaM, BKazaHUM
Ha 3BOPOTHI YacTuHi npunaay.

Llet npunag Bignosigae Bumoram ampektmem €C
2004/108/EC «EnekTpomarHiTHa CymiCHICTb» Ta
nonoxeHHss €EC Ne 1935/2004 Big 27/10/2004
CTOCOBHO MaTepianis, Lo 6e3nocepeaHb0
noB’aA3aHi 3 Xxeto.

nepep nepwuM BUKOPUCTAHHAM
Bumuite Bci getani, auButbea po3gin «dornsa
Ta YULLEHHSI».

NOKaXX4MnK

KpULLKa OTBOPY
OTBIp NOABIHOrO NpUBOAY (CepeaHs i BUCOkKa
LIBUAKICTb)

chikcaTopu

BiAcik Ans 36epiraHHs WHypa

perynaTop WBMAKOCTI/iMIYNbCHUA pexumM
610K enekTpoaBUryHa

rHi340 IHCTPYMEHTY yaLui

Yawa

rofoska mikcepa

BaXifNb PO36OKYBaHHS rONOBKU

K-Hacagka

cnipanbHa Hacagka Ans BUMILLYBaHHS TicTa
BiHYMK

3axucT Big 6pn3ok

Hacapku
KyXOHHWIA KOMBawiH
COKOBWXMMAIKa ANs LUTPYCOBUX
CKNsiHWUIA GneHaep
COKOBWXVMArka

m'sicopy6ka

@06 (OPORVELRO®® OO

[uBucb Tabnuuto pekoMeHAoBaHMX LBUAKOCTEN
NS KOXXHOT Hacaaku.

HacafKku ONa BUMILLYBaHHSA Ta 1X
NPU3HaYeHHS

K-Hacagka

Mpu3HaveHa ans NpuroTyBaHHS TICTEYOK,
neyvBa, KOHAUTEPCbKMX BMPOBIB i3 3006HOro
TicTa, LyKpOBOI rnasypi, HanoBHOBauiB, eknepis
Ta KapTONNSHOro niope.

BiHYMK

MpusHayeHnn ana 36MBaHHA SELb, KPEMIB,
pigkoro TicTa, kucnoro Ticta 6e3 foAaBaHHs
XWPpiB, MEPEHTiB, CUPHUX MMPOriB, MyCiB Ta
cycdne. He BUKOPUCTOBYITE BIHUYOK ANst
BUMILLYBAHHA ryCTUX CyMilLel (Hanpuknag,
36MBaHHS XUPY 3 LIyKPOM), afpKe BU MOXeTe
NOLLKOANTN HacagKky.

cnipanbHa Hacagka Ans BUMillyBaHHA TicTa
Jnwe ans ApiKOYKOBUX CyMiLLEN.

BUKOPUCTaHHS iIHCTPYMEHTIB
YaLvi

1
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HaTucHiTb Ha Baxinb po3bnokysaHHs ronoskv @,
nigHiManTe ronoBky mikcepa Ao ynopy.
YcTaHoBITb Yally Ha niacTaBky Ta NOBEPHITb
MPOTY FOAUHHWKOBOI CTPISKv Ans dikcauii @.
O6epiTb Hacagky Ta BCTaHOBITh 1i y BianoBigHe
rHi3A0 A0 knauaHHs @.

HaTtucHiTe Ha Baxinb po36rokyBaHHS ronoBku Ta
OMycCTiTb FONOBKY Mikcepa Ao yrnopy.

MigkntoyiTe 4O enekTpomepexi. YBIMKHITb
npunag, nepecyBalyn perynstop WBUAKOCTI y
BaxkaHe NONOXeHHs. [nsi BUKIOYEHHS MOBPEHITb
B nonoxexHs 'O' (BUMK).

AKwo ronoBka Mikcepy 3HaxoaAUTbLCA B
NiAHATOMY NOJIOXEeHHi a0 KpULLKa OTBOPY He
BCTaHOBJIEHa, iHAMKaTOp XiBNeHHA 6yae
6numartu, a npucTpin He 6yae nNpautoBaTH.
BukopucToByiTe iMNynbCHUI pexumM (B) Ans
HEeA0BrMX iHTEHCUBHUX NepeMiLlyBaHb.
BigkntoyiTb npunag Big mepexi
eneKTponocTayaHHs.



~

MigHiMiTb ronoBky Mikcepa, yTpumytoun ii B
TakoMy MOSOXEHHI, BUTSArHITb Hacaaky i3 OTBOpY.

yBara

Axwo y byab-skuii Yac BNpoaoBx poboT npunagy
TpanuTbCS NiAAOM roNoOBKWU, NpUnag HeramHo
3ynuHUTBCS. [ins Toro, Wwobu NoHoBUTM poboTy,
Tpeba onycTUTW ronoBKy MiIKCepy, NepecyHyTn
perynaTop weuakocTi y nonoxeHHs ‘O’ (BUMK),
3ayekaTy [ekinbka cekyH Ta 3HoBy obpatu
wBMAakicTb. MalumHa HeraHo po3noyvHe poboTy.
AKLo 3 ByAb-AKUX NPUYMH NPUNMHMNACSA nogaya
XKUBINEHHS | MiKcep 3yNMHMBCS, NeEpecyHbTe
perynatop wenakocTi y nonoxeHHs ‘O’ (BUMK),
3ayekanTe Aekinbka cekyHa Ta 3HOBYy 06epiTb
NoTPiGHY LWBKUAKICTb. Mikcep HeraiHO po3noyHe
po6oTy.

MawmHa He npautoBaTMme, AKLWO KPULLKY
OTBOpPY BCTAaHOBIIEHO HernpaBUIlbHO.

SAKLLOo npunag npuranbMoBYe , BUMKHITb Oro Ta
BMIMITb 4acTKy cyMili, abo 36inbwnTb
LIBUAKICTb.

3BXAM 3HIMaWTa HeacaaKy, BCTaHONBEHY Ha
NOABIHUIA NPMBIA, NepLl HiX NigHIMaTX ronoBKy
mikcepa.

Mip yac BMKopucTaHHA NoABiHOro Nnpusoay,
y Yaui He MOXYTb 3HaXOAUTUCH IHCTPYMEHTH.

KopucHi nopagu

Yac Big Yacy BMMUKaiTe npunag Ta 3HimanTe
3anuULLKK IHrpeaieHTIB 3i CTIHOK Yalli 3a
[,0MOMOror NonaTku.

[ns 36vBaHHA Kpalle BUKOPUCTOBYBaTY ANLSA
KiIMHaTHOI TemnepaTypu.

MepL Hixk 36uBaTK sieyHi GinkK, NnepekoHawTecs,
LLIO Ha BIHWYKY Ta BCcepeaMHi Yalli He Mae
3aIULLKIB XXUPY Ta SEYHOrO XKOBTKA.

[ns npuroTyBaHHs 3006HOro TicTa
BMKOPWUCTOBYITE XONOAHI IHrpeaieHTH, Ko y
peLenTax He 3a3HaYeHo iHaKLUe.

Mpwy 36MBaHHI XMPY 3 LlYKPOM ANSt NPUrOTYBaHHS
cyMillel Ans TiCTeYOoK, 3aBXau BUKOPUCTOBYITE
XKUp KIMHaTHOT TemnepaTypu abo cnovatky
PO3M’SIKLLITb 1AOTO.

Baww npucTpit obnagHaHuin pyHKLiE «M'SKoro
nycKy», WO A03BOSISE NPAKTUYHO YHUKHYTU
po36pu3KyBaHHs. Ane, SKLO BU YBIMKHETE
MaLLUHY, KON y YaLli 3HaXoAMTbCA rycTa CyMmiLll,
Hanpuknag Ticto ans xniba, Bu nomituTe, Wo Ans
[OCSITHEHHs1 06paHoT WBMAKOCTI 3HagobuTbes
yCbOro Aekinbka cekyHa.

[Mopaan CTOCOBHO BUMiKaHHSA
xniba

yBara
Hikonu He nepeBuLLyliTE MakcManbHUX
NMOKa3HUKIB, 3a3HAYEHNX HIDKYE; Lie MoXe
NpU3BECTU [0 NepeBaHTaKEHHA MaLUWHW.

Pyx ronoBku Mikcepa nig yac po6oTtu €
HOpMarnbHUM fIBULLEM, 0COGNUBO, Nig Yac
BUMIilLYyBaHHS FyCTUX CyMille, ik Hanpuknaa,
TicTo AnA xni6a.

IHrpedieHTn nepemilyoTbCa Kpalle, Ko
cnoyaTtky AoaaTu piauHy.

Yac Big Yacy BMMuUKariTe npunag Ta 3HimanTe
3anuLwkK 3 rakonoAibHoi Hacagku Ans
BMMIiLLYBaHHS TicTa.

Pi3Hi ratyHkm 6opoLuHa notpebytoTb pi3HOT
KifIbKOCTi PiAWHW, @ BUMILLYBaHHSA ryCTiLLIOro TicTa
notpebye pgopatkoBux 3ycunb. IMig vac
3aMmillyBaHHs TicTa peKkoMeHOY€eTbCS NOCTIHO
HarnsigaTty 3a poboTolo npunaay; vac
BMMIiLLYyBaHHS1 He MOBMHEH NepeBuLlyBaTh 6-8
XBUMUH.

Ak BcTaHoBNOBATU Ta
KOPUCTYBaTUCS KPULLKOK Ans
3axucTy Big Opn30K

1
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YcTaHoBITb Yally Ha nigcTaBky Ta goganTte
iHrpeaieHTn.

BcTaHoBiTh 3axucT Big 6pu3ok, noeaHaBLLn
A3UYKU Ha THI3AI iHCTpyMeHTy Yawi @ Ta
NOBEPHITb NPOTW FOANHHMKOBOI CTPINKN, LWob
3adikcyBaTty B NoTpiGHOMY nonoxeHHi @.
YcTaHoBITb HacagKy Ta onycCTiTb FONIOBKY Mikcepa.
LLlo6u 3HATK KpULLKY ANS 3aXUCTy Big 6pr3oK,
BVKOHaWiTe BULLE 3a3HaYeHy npoueaypy y
3BOPOTHOMY MOPSAAKY.

Mig yac BUMILLYBaHHS iHrpegieHTn MoXHa
nonasaTy 6eanocepeaHbo 40 Yalli Kpisb
NoAOBXYBarbHY Kamepy.



€NeKTPOHHUI JaTyuK Ta
perynsatop LWBUAKOCTI

Baw mikcep obnagHaHo enekTpoHHUM
perynsaTopom 3 AaT4YMKOM LUBWUAKOCTI, LLO
KOHTpoOIoe poboTy Mikcepa 3 ob6paHoo
LUBUAKICTIO NPU Pi3HUX PEXMMax HaBaHTaXEHHS,
Hanpwvknag, npu 3MiHi HaBaHTaXXeHHs Nig Yac
BMMilLyBaHHS TictTa abo nig Yac JoaaBaHHS seLlb

[0 CyMilli Ans NpUroTyBaHHs TICTEYOK Ta NUPOTiB.

Mig yac po6oTu npunagy Bv 3MoXxeTe NOMITUTH
3MiHY LUBWAKOCTI, OCKINbKN Yy MiKcepi
BiAOyBaeTbCsl peryntoBaHHs NOTY)XHOCTI 3rigHO 3i
3MIHOI HaBaHTaXeHHs Ta 06paHoI0 LIBMAKICTIO.
Lle HopmanbHe siBuLLE.

(® KyxOHHWIK KOMBaliH

SlElCCGICIPICIO)

LToBxau
HanpsiMHa Tpy6ka

KpuLLKa

HOXOBUI 6ok

Yalua 3 npuBigHUM Banom

OVCK ANst TOBCTOrO Hapi3aHHsA/HaTUpaHHs
OWCK ANS TOHKOTO Hapi3aHHsi/HaTUpaHHs
OVCK Anst HapapiGHOro HaTUpaHHs
3NOMHUI NPUBIAHWIA Ban

AK KOpUCTyBaTUCA KYXOHHUM
KoMOalnHOM

1

w

3HIMITb KPULLKY 3 OTBOPY, NOBEPHYBLUW ii NPOTH
rOOVHHMKOBOT CTPINKK i NigHiMiTe @.
BcTaHoBiTb Yawy () Ha oTBip py4kolo B npaswuit
6iK i NOBEPHITb 3@ FOAMHHMKOBO CTPINKOK A0
knauaHHa @.

BcTaHoBIiTb HOXeEBUIA 6ok abo 3'MOMHWIA
npuBigHWUIA Ban 3 NOTPIGHOK HacagKoto.
MpuwmiTtka: 3'MomHui npusoguui san (D Mae
OyTV BCTaHOBIEHI nuiie Npu BUKOPUCTaHHI
AUCKIB | COKOBMXMMAIKK ANS LUTPYCOBUX.
Yawa Ta Hacagka matoTb ByTn BCTaHOBMEHI Ha
npunag nepea TUM, SK 4oAaBaTV iHrpeaieHTw.

4 YcTaHOoBITb KpULKY @ Tak, o6 BepXHs YacTuHa

HOXBOro 6110Ky/NPUBIAHOrO Bany ONMUHWNACh y
LEHTPI KPULLIKW.

He kepyiiTe KyxoHUM KOMGaiiHOM 3a
[0MOMOTOI0 KPULIKK. 3aBXAn
BMKOPUCTOBYWTE ANSl LbOro perynatop
WBWUAKOCTI/KHOMKY iMNYNbCHOIO pexumy.

5 MigknyitTe 4O Mepexi, YBIMKHITb, 06epiTb NOTPiGHY

LWBMAKICTb (AMBMCH TabNUL peKOMEeHO0BaHNX
LUBWAKOCTEN).

Axkwo Yawa abo Kpuwka 6ynv BCTaHOBMEHI
HenpaBuWIbHO Y BiANOBiIAHI MexaHi3Mu
6nokyBaHHsA, koM6aiiH He npauBaTUMe.
MepekoHaWTecs, Wo HaNpsiMHa Tpybka Ta
AepXaK Yawi posTawoBaHi anepeay.
BukopucToByiiTe iMnynbcHuii peskum @) ans
HeJoBrux iIHTEHCUBHMX nepemillyBaHb. [Mpunag
6yae npauioBaTy, AOKM Baxinb nepemunkaya
YTPUMYETLCA Y BiANOBIAHOMY MOMOXEHHI.

6 lNMoBTOpITL ONUCaHy BuLLe Npoueaypy B

3BOPOTHOMY MOPSAAKY AN TOro, Wo6 3HATU
KPULLKY, Hacadku Ta yaluy.

3aBxAau BMMUKaNTe npunag Ta Bigknovante
Moro Bia Mepexi enekTrponocTavyaHHs nepea
TUM, SIK 3HATU KPULLKY.

yBara

KombailH He MOXe BUKOPUCTOBYBaTUCH 415
noapibHeHHs Yv Nomeny kaBoBKX 3epeH, abo Ans
nepeTBOPEHHS LyKpY Ha LlyKpOBY MyApy.

Mig yac pogaBaHHA MUrAaneBoi eceHuii Yn
nprcMakmn o Cymillen, HamaranTecsi He
TOpKaTUCS MNacTUKOBUX AeTanen, OcKinbku Le
MO>Xe MpU3BECTU A0 CTilikoro noapbysBaHHs.

He o6po6naTtu rapsdi iHrpegieHTH.

HOXOoBWUIM 6nok @

HanbinbL yHiBepcanbHOW HacagKow € Hix.
KoHcucTeHUis, siky BU oTpuMmaeTe, 3anexuTb Bif
yacy o6pobku.

LLlo6u nepepobuty GinbL rycTi iHrpeaieHTn,
BUKOPUCTOBYWMTE iMMYNbCHUIA PEXUM.

Hi>k BUKOPUCTOBYETLCA ANS NPUrOTYBaHHS
KOHAUTEpPCbKMX BUPOBIB 3i 3006HOro TicTa,
noapibHEHHs1 CMpOro Ta roToBOro M’sica, OBOMIB,
ropixis, Ans NpUroTyBaHHs NalUTeTiB, COYCiB,
ntope, cyniB, a TakoX TepTMX CyxapiB i3 neunBa Ta
xni6a.

KopwucHi nopagu

Mepen 06pobkoto Takmx NPOAYKTIB, SIK M'ACO,
Xni6, oBoui, MopixTe iX Ha KyOukn po3mipom,
npmbnnsHo, 3a 2 cMm.

Cyxe neunBo posnamarite Ha LUMaTOYKM i
nopaiite kpisb HanpsiMHy Tpy6Ky nig vyac pobotu
npunagy.

Mig yac NpuroTyBaHHs MiCOYHOrO TicTa,
BMKOPUCTOBYTE XxonoaHe macno (xup). Mopixte
1oro kybmkamu po3mipom 2 cm.

CnigkynTte, Wobwu Hix He neperpiBascs.

® He BMKOPUCTOBYWTE HiX ANA 3MillyBaHHA
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BaXKUX NMPOAYKTIB, TaKUX siK XNiGHe TicTo.



® He BMKOPUCTOBYITE HixXX AN NoApPiIGHEHHS KyOukiB
nboAy abo iHWKX TBepAMX NPOAYKTIB, Hanpuknaa,
cneLiit, aaxe BOHW MOXYTb MOLUKOAUTU Hacaaky.

AVCKN ONs Hapi3aHHA/HaTUpaHHS

Ak kopucTyBaTMCS AMCKaMun

[OBoGi4Hi AUCKM Ansi HapisaHHA/HaTUPaNHHA -
ToBCcTU (B, ToHKMIK ©

BukopucToByiiTe 6ik AnCKy, Npu3HaveHuin ans
HaTMpaHHs, Ans obpobku cupy, MOPKBU, KapTomnmi
Ta NPOAYKTIB i3 CXOXOK CTPYKTYPOIO.
BukopucToByiiTe pisanbHuii 6ik ancky Ans
06pobKM CUpy, MOPKBU, KapTomni, KanycTu,
oripkiB, OypsikiB i unbyni.

Ouck ana Hapapi6Horo HaTupaHHa @

[na HaTupaHHsa cupy «lMapmesaH» i kapTonni Ans
NPUroTyBaHHS KapTONASHWX ranyLloK no-
HiMeLbKK

Ak KOPUCTYyBaTUCA OANCKaAMU

1 YcTaHOoBITb 3HIMHWIA NPUBIAHWIA Ban i Yally Ha
6110k eneKkTpoABUryHa.

2 Tpumatoum yally 3a pyyKy B LIeHTPi, yCTAHOBITb
[OMCK Ha NpuBIgHMIA Ban noTpibHUM Bokom goropu.

3 3aKkpuinTe KpULLKY.

MoknapiTb iHrpeieHT! 4o HanPsIMHOI TPYOKU.

5 YBIMKHITb Npunag i piBHOMIpHO HaTUCKaTe Ha
LUTOBXa4 — He onyckaiTe nanbLi 40 HanpsAMHOT
TpyO6KM.

N

KopucHi nopagu

® BuKOPUCTOBYWTE NULLIE CBIXI iHFPeaieHTN.

® He KpuLWiTh NPOAYKTU. 3anoBHSINTE HANPSIMHY
TpYyOKy piBHOMIpPHO MO BCil WwWnpuHi. Lie gonomoxe
YHVIKHYTU 3MiLLieHHS NpoaykTiB y6ik nig vac
06po6KM.

® |HrpedieHTw, WO A0AaI0TECHA Y BEpPTUKaNbHOMY
MONOXEHHI, Hapi3ylTbCSA Ha KOPOTLUI LLIMaTOYKH,
HiXX Ti, WO AOAAIOTLCA Y rOPU3OHTaNbHOMY
NOSIOXKEHH.

® Y yaui Yn Ha AMCKY 3aBXaW 3anuLaeTbes
HeBenuKa KinbKicTb NPOAYKTIB Micnsi 3aKiHYeHHS
06po6KM.

COKOBWVXXMManka ans
LUMTPYCOBMX

BukopucToByiiTe Ans BMXMMaHHS COKy i3
LMTPYCOBUX (HaNpWKNag, i3 anefbCuHiB, NIMMOHIB,
navimy i rpeindpyTis).

® «oHyc
cnTo

Ak kopucTyBaTmCA
COKOBMXKMMAIKO Ans
LUTPYCOBMX

1 YcTaHoBITb 3HIMHUIA NPUBIQHWIA Ban i Yally Ha
6110k eneKkTpoaBUryHa.

2 YCTaHOBITb CUTO BCepeaMHy Yalli Tak, wobu
pyyKa cuTa 3Haxoaunacs nNpsiMo Hag, PyyKo
vawi @.

3 YcTaHoBITb KOHYC HaA MPUBIAHMM Barnom,
noBepTaroyn 1oro, JOKU BiH HE ONYCTUTLCS A0
KiHUS BHU3 ©.

4 HapixTe dpykTn Haenin. MoTim yBIMKHITL Npunag
i HATWCHITb PO3Pi3aHOD NOMOBUHKOK pyKTa Ha
KOHYC.

® SAKwWwo cuto B6yno BCTaHOBNEHO HEMPaBUIbHO,
COKOBMXMMAarka He npauroBaTume.

® [Ins kpaworo 36epiraHHs, 06pobnsiite hpykTn
KiIMHaTHOT TemnepaTypu Ta nepes no4yaTkom
poboTu nokaTtanTe ix No pobouili NoBEPXHi.

® [InA OTPUMAHHA MaKCMMaIbHOI KiflbKOCTi COKY
nosepTanTe MPYKT y PiBHNX HanpsMKax nig vyac
BWDKMMaHHS COKY.

® [lig yac 06pobkn BenuKOi KinbKOCTi PPyKTIB,
perynsapHo 41cTicTb inbTp-npouispKysay 3
MeTo 3anobiraHHs Hakonu4yBaHHS M’SKOTI Ta
KiCTOYOK.
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) cknaHuin GneHaep

KOBMAaYoK 3anunBasnbHOro 0TBOPY
KpWLLIKa

Yawa

yLiNbHIOBanbHe KinbLe
HOXOBWI 6110k

DOeee®

SIK KOPUCTYBATUCH CKINSTHUM
6neHgepom

1 YcTaHoBITh yLiinbHoBanbHe kinblye @ Ao
HoxoBoro 6rnoky ® Tak, Wwobu BOHO NpasuribHO
YBIlLLNO A0 nasis.

® SAKWO yWinbHIOBaY Ma€e NOLWKOAXKEHHS abo
oro 6yno BCTaHOBIEHO HEMPaBUIIbHO, Lie
MOXe NPU3BEeCTN A0 NPOTiKaHHS.

2 MpukpyTiTb YaLly [o Hoxosoro 6rnoka .
[VBITbCA MantoHKM Ha 3BOPOTi HOXOBOro BOKy:

h- — po3bnokoBaHoO

8 — sa6rokosaro
Axkwo 6neHpep 6yno 3i6paHo HenpaBuIbHO,
BiH He nNpauroBaTUMe.

3 MoknagdiTb iHrpeieHTn fo YaLui.

4 YCTaHOBITb KPULLKY Ha Yallly Ta HaTUCHITb, LLo6K
3acpikcyBaTty Ha micui @. YcTaHOBITL KOBNaYoK
3anmBanbHOro OTBOpY.

5 3HiMiTb KpPULLIKY 3 NOABINHOrO OTBOPY,
NOBEPHYBLUY i MPOTW FOAUHHMKOBOI CTPINKK i
NiAHIMITB.

6 YcTaHoBITb GneHaep Ha GOk enekTpoaBUryHa Ta
MOBEPHITb 3a roOVMHHMKOBOI CTpinko @ oo
KnauaHHs.

® SKuwo NnpucTpini 6yno BCTaHOBIEHO
HenpaBuIbHO y MexaHi3Mi 6NnokyBaHHs,
npunapg He npavrBaTume.

7 ObepiTb NOTPIOHY WBMAKICTb (ANBUCH TabnuLo
peKoOMeHA0BaHUX LBMAKOCTEN) abo
CKOPUCTANTECS IMMYNbCHUM PEXUMOM (B).

KopucHi nopagun

® [lig yac NpuroTyBaHHs MarioHe3y, NoKNagiTb yCi
iHrpenieHTV A0 Yalui, 3a BUHATKOM onii. BUtaArnite
KOBMa4oK 3anueasnbHOro oteopy. MoTiM yBiMKHITb
npunaz Ta noBinbHO AoAanTe ofito Kpi3b OTBIp Y
KpULLILLi.

® [lig 4yac NpUroTyBaHHA rycTux CymilLen,
Hanpwvknag, nawTeTiB abo coycis, 3HimalTe
3anuLWKN CymiLli 3i CTIHOK YaLli. AKLO iHrpeaieHTn
noraHo 3MmilLylTbCsl, 4OAaNTE PiAUHN.

® [loapibHeHHs Nboay — BMUKaNTE Ta BUMUKANTE
iMNYINbCHUIA PEXUM Ha KOPOTKWIA Yac, AOKU He
oTpumaeTe BaxkaHy KOHCUCTEHLio

® He pekomeHOyeTbCA NepepobnaTu cnedii, amxe
Lie MoXe MOLUKOAUTU NNacTUKOBI AeTani.

® fAkwo 6neHpep 6yno BCTaHOBNEHO
HenpaBuNbHO, NPUNaa He NpauloBaTMMe.

® |1l06 3miwaTtun cyxi iHrpedieHTn, nopixTe iX Ha
LUIMaTOYKW, BUTSAMHITb KOBMAYOK 3anMBanbHOro
OTBOPY, a@ NOTiIM YBIMKHITb Npunaz Ta nocnigoBHO
[ojaBanTe no ogHOMY LIMaTOYKy A0 Yalli. Pyky
TpumaiiTe Hag OTBOpPOM. [Ins oTpUMaHHs
HalnKpaLLoro peaynbTaTy, perynspHo
BUMOPOXHANTE YaLly.

® He BuKOpUCTOBYWiTe BrieHaep Ans 36epiraHHs
npoaykTie. BiH Mae 3anuwatmuca nopoxHim 4o Ta
nicns BUKOPUCTaHHSA.

® Hikonun He nepemiluyiite Ginblue 1,2 niTpis
PiAWHKM; Nig Yac 3MillyBaHHSA XONOAHMX CyMillen
Ha KWTanT MOSIOYHUX KOKTENNIB, piAMHN NOBUHHO
OyTu LWe MeHLue.

COKOBOWXMMArka

BukopucToByiiTe COKOBMXMMANKY ANsi
NPUroTyBaHHs COKIB i3 TBEpAMX PPYKTIB Ta
OBOMIB.

LuTOBXaY

KpULLIKa COKOBWXXMMAnKM
NPUCTpI AN BUAANEHHs M’ SKOTi
b6apabaH dinbTpa

Yalua COKOBUXMMAIKU

HOCVIK

SllClClCS

BUKOPUCTAHHA COKOBMXUMATIKU

1 BcraHoBiTb Yally cokoBwkumanku ® Ha oTsip
nogagiiHoro npueogy Hocukom (® nisopyd Ta
NOBEPHITb 3@ rOANHHMKOBOIO CTPINKOto, o6
3adpikcyBatv ®.

2 YcTaHOoBITb NPUCTPIN Ansa BuaaneHHs m'akoTi ©
0o 6apabaHy inbtpa @. MepekoHanTecs, LWo
ckobu yBIWLLNM A0 THi3Aa, po3TalloBaHOro y
HWKHI YacTuHi 6apabaHy @ .

3 YcraHoBiTb GapabaH dinbTpa @.

4 YcTaHOoBITb KpULLKY cokoBmxumanku ® Ha valuy
Ta nosepHiTb Ana dikcauii @. Axkwo vawa abo
KpuLiKa 6ynu BcTaHOBMEHi HenpaBUNbHO y
BiANOBiAHI MexaHi3Mu 6roKyBaHHS,
COKOBMXMMAarka He npauroBaTume.

5 [MocTaBTe BiAMNOBIAHWUI KOHTEMHEP Ast COKY Nif,
OTBOPOM.

6 [MopiXTe NpoayKT! Ha HEBENMUYKI LUMATOYKM,
LLIO6M BOHW MOFfIM MPOXOANTU KpPidb HaNPsAMHY
TPyOKy.
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YBIMKHITb MakCUMarnbHy LUBUAKICTb Ta NOKNadiTbh
npoayktn y Tpyoky. PiBHOMipHO HaTuckanTe Ha
WITOBXa4 — He OnycKanTe nanbLi 40 HanpsAMHOT
Tpy6ku. MNepen gogaBaHHAM HOBOT nopuii
iHrpepieHTiB cnoyaTky NOBHICTIO 06pobiTh
nonepeaHio.

Micna gogaBaHHS OCTAHHLOrO LLIMATOYKa
COKOBWXMMArKa NoBMHHA NpawuioBaTvi NPOTArom
e 30 cekyHf, o6y 3anuLLKy COKy BUALLNK i3
6apabaHa dinbTpa.

yBara
AKLLo cokoBvpKMMarKa noyHe BibpyBaTy,
BVMMKHITb Npunazg Ta BUNOPOXHITb M'SKOTb 3
dinbTpy. (CokoBmXKMManka novmMHae BibpysaTu,
SKLLO M'SIKOTb HEPIBHOMIPHO PO3MOAINAETHCS).

3a oauH pa3 MoxHa 06pobnaTu He GinbLue

800 rp. chpyKTiB 4M OBOMiIB.

[eski npoayKTM MOXYTb YNOBINBLHUTA PyX
npunagy abo HaBiTb NPUNUHWUTK MOrO PoBOTY.
AKLLO Ue Tpanunocs, BUMKHITL npunag ta
po36nokyiTe MinbTp.

Mig Yac po6oTu perynsapHo BUMUMKaiiTe npunag ta
BUMOPOXHANTE EMHICTb AN M'SKOTi Ta EMHICTb
COKY.

KopwucHi nopagu

LLlo6 oTpumaTtn sikomora Ginblue Coky,
NPOLUTOBXYNTE LUMATOYKM MSIKOT TEKCTYpU
NOBINbLHO.

Cik MiCTUTb BiTaMiHW, ane BOHW LUBUAKO
PO3YMHSIIOTBCS, | TOMY YMM CKOpilLe BU BUM'ETE
cik, TUM BinbLU BiTaMiHIB BM OTpUMaeTe.

Akwo Bam noTpi6HO 36epiraTvt roToBMiA Cik
NpOTAroM Aekifibka roauH, nocTasTe Noro y
xonoaunbHUK. BiH Byae 36epiratuca kpaye, sKLLO
BW [oaacTe AekKinbka kpanesb MMMOHHOIO COKY.
He pekomeHayeTbcs BXMBaTW BinbLue TPbOX
CKINSIHOK coky no 230 mMn 3a AeHb, TiflbKWU-HO SIKLLO
BW HE MaeTe NpoTUNOKa3aHb i MOXETe BXUBATH
GinbLe.

[iTamM pekoMeHayeTbCsi PO3UYMHATU CiK i3 PiIBHOIO
KiNbKiCTIO BOAW.

CiK i3 TeMHO - 3eneHux (npokoni, wnuHar i T.4.)
Ta TEMHO - YepBOHMX (Bypsik, YepBoHa KanycTa i
T.0.) OBOYIB € JyXXE€ KOHLIEHTPOBAHUM, TOMY
PEKOMEHIYETHLCS MOro po3BOAUTH.

PpykTOBUIA Cik MiCTUTL BaraTo pyKTO3n
(dbpykTOBOrO LYKpPY), | TOMY XBOpi Ha AiabeT Ta
T0AN i3 HU3bKUM PIBHEM LYKPY B KPOBi MOBUHHI
OyTu ayxe obepexHnUMK i He nepeBuLLyBaTh
MakcvMmarnbHO AonyCcTUMY [03Y.

m'sicopybka

Bu MmoxeTe BUKOpMCTOBYBaTK M'icopybky Ans
06pobku M'sica, NTmui Ta pubu.

ravkoBUIA KoY

KinbLeBa ravika

pewiTku: cepeaHs Ta rpyba
Hi>K

LUHEK

Kopnyc

HanpsiMHa Tpy6ka

Taus

LuTOBXa4

Oee0Pee®®

30upaHHsA

N

YcTaHoBiTb WwHek € BcepeauHy kopnyca

m'sicopy6ku ®.

2 YcTaHoBiThb HiX @ piky4nm GOKOM Ha30BHi.
MepekoHaiiTecs, WO Hixx Byno BCTaHOBNEHO
npaBunbHo, 60 iHaKLWe BiH MOXe MOLUKOANTU
M’icopy6Ky.

3 BcraHosiTb pewitky ©. PuHBouka mae
noTpanutu o wepbuin @.

4 HakpyTiTb KinbLeBy raiiky (He sataryite) ®.

SIK KOPUCTYyBaTUCH M’ACOpYBKOto

1 MigHiMiTE ronoBKy mikcepa.

2 BcTaHoBiTb M'SICOpPYOKY Y MONOXEHHS, K
nokasaHo, NoefHanTe BUCTYNM Ha KiHLi LUHEKy 3
nasamu B oTopi npmeogy @®.

3 BcraBTe M'sicopy6ky B OTBip Ta NOBEPHiTL NPOTH
rOAVHHWKOBOI CTPInKi, Wwob 3abnokyBaTtu.

4 TpumariTe HanpsiMHy TpyOKy Ta 3aTsArHiTb ravky
BPYYHY.

5 YcraHosiTb Tauo @.

6 3amMopoxeHi NpoAyKTU cnif peTeribHO
po3mMopo3uTu nepen py6aHHAM. MNopikTe M'sco
Ha CMYXKW 3aBLUMPLLKN 2,5 CM.

7 YBIMKHITb MakcMmanbHy LIBUAKICTb. [TocTynoBo
nofasaiTe NPoAyKTU [0 HANPSIMHOT TPY6ku 3a
Aornomoroto wrosxaya. OAUH WWMaToO4OoK 3a pas.
He poknapainTe 3arBuX 3ycunb, OCKINbKK Le
MO>Xe MOLLKOANTU M'SCOpYOKy.

yBara

® He BMUKanTe M'scopybky gosLue Hix Ha 10
XBWITMH, OCKINIbKM Lie MOXE MOLLKOAUTM Ti.

® M'acopykbka He npautoBaTumMe, sSKLWO byae
BiKpUTa KpULLKa OTBOPY MOABIHOrO NpuBoay.

8 MMicns noapiGHeHHs, BUMKHITL Npunag Ta
BiOKMIOYiTh Bi Mepexi enekTponocTavyaHHs.
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9

3HiMiTb M'sicopybKy. BukopucToByiiTe rankosuii
kntod @, Wo6 BUKPYTUTM raiky, siKLLO BOHA HaATO
Tyro 3aTsrHyTa.

AOrNsA0 Ta YMLLEHHS

w

3aBxaun BUMUKaWTe npunag Ta BigknovanTe horo
Bifl eneKkTpomepexi nepes YMLLEHHSIM.
Mepen yvLieHHsIM NoBHICTIO po36epiTb Hacaaky.

6nok enekTpoaBuryHa

MpoTpiTk cnoyaTtKy BOMOro, a noTiM CyXo
raH4ipKoto.

Hikonu He BUkopucTOBY#iTE abpa3uBHi MaTepianu
Ta He onyckaiTe npunag y Bogy.

YRoXiTb WHYP Yy Biacik ansa 36epiraHHs @ B
3aHiA YacTUHI MaLNHW.

TpuUMaiTe HKKM OCHOBaHHS MIKCEpY YUCTUMMU.

yaiwa, iHCTPYMEHTH, 3aXUCT Big 6pu3ok
lMomuiiTe pykamu, a NOTIM peTenbHO NPOCyLWITh.
Hikonu He BUKOpUCTOBYWNTE APOTSAHY LLITKY,
MeTaneBuii BixoTb abo BiaGintoBanbHUIA 3acio ans
YULLIEHHS Yalli i3 HepxaBitoyoi cTani. [ing
BMAAnNeHHs! HanboTy BUKOPUCTOBYWTE OLIET.

He BcTaHoBntoWTe Npunag nopsia i3 mxepenamu
Tenna (koHcopkaMu NAUTK, enekTponevamu,
MIKPOXBMITEOBVMMU NEeYamu).

KYXOHHUI KOMGaiH

Hoxi Ta ancku ayxi rocTpi; Tomy 6yabte
obepexHi.

[eski npoaykTn MoxyTb 3HebapBnoBaTu
nnacTukosi getani. Lle BBaxaeTbca HOpManbHUM
SBULLEM, HE NPU3BOAUTL [0 MOLUKOAXKEHb
NNacTUKOBMX AeTanen Ta He BNIMBae Ha cMak
ixi. LLlo6 BuBecTn 3HebapBnioBaHy nnsmy,
NOTPITb ii raHYipKOI, 3MOYEHOIO Y POCIIMHHIN Onii.

COKOBWXMMarnka Ans LuTpycoBux
MomwuiitTe pykamu, a NOTiM peTenbHO MPOCyLUiTh.

o6neHpep

CnouaTky BUMOPOXHITb Yallly, a NOTiM BiAKPYTiTb
il Big, HOXXOBOro GrOKy.

MomwuiiTe yally Bpy4Hy.

3HiMiTb Ta NoMuiATe yLLiNbHIOBaYi.

He Topkatoumnck roctpux nes, npomuinTe ix
rapsivol0 MUIMBHOIO BOOKO, a MOTIM peTesibHO
CMOOCHITb Nig kpaHom. He onyckanTe HoXoBUIA
6nok y Boay.

[MepeBepHiTb HOXi AOropn AHOM Ta 3anuiiTe
npocuxaru.
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COKOBOMXMMAarka
[insi nerkoro YWLLEHHs 3aBxau MuiiTe agetani
opapasy nicns 3akiH4eHHs poboTu.

[esiki npoayKTW, Hanpuknag Mopkaa, MOXyTb
3HebapBntoBaT nnactukosi Aetani. LWo6 BuBecTn
nnaMy, NOTPITh ii raHYipKOKD, 3MOYEHOI0 Y
POCIUHHIN onii.

MoumncTiTh hinbTp 3a AONOMOroH M’SIKOI LLIITOYKN.
PerynsipHo nepesBipsiTe 4n He mae inbTp
nowkoaxeHb. He BUKopucroByite
COKOBWXUManKy, fiKWwo (inbTp 6yno
nowkomxkeHo. iuBiTbcA po3ain
«O6cnyroByBaHHA Ta PEMOHT».

M'Acopy6bka

[MpomuiTe BCi AeTani B MUNbHIn rapsayin Boai,
noTiM peTenbHO NpocyLiTe. He muiiTe getani y
nocyaoMUiAHIA MaluHi. He BMKopucToByiTe
PO34uH coau.

[MpoTpiTh PELLiTKN POCNNHHOLO Oflieto, a NoTimM
3aropHiTh Y XXUPOCTINKUA nanip Ans 3anobiraHHs
3HebapBneHHIo/ipXaBiHHIO.



IHwWi geTani

® [IpomuiiTe BpYYHy, NOTIM NPOCYLUITb.

® [103BONSAETLCS MUTK iHLWLI AeTarni Ha BEpPXHin
nonuui NocyAoMMIHOI MamHu. [ne. Tabnuuo
MUTTS B MOCYAOMWIAHIN MaLmHi. He
pPEeKOMEeHAYETbCS PO3MiLLlyBaTh AeTani Ha HUXKHIN
nonuui NPsSIMO Haf, HarpiBanbHUM efemMeHTOM.
PekomeHayeTbCA BUKOPUCTOBYBaTM KOPOTKY
nporpamy (makcumym 50°C)

petanb MUTTS B

nocyAoMUiiHIN
MaLWnHi

Mikcep

Yawa v

BiHuuk, 36uBanka Ta rak ans Ticta v

MpucTpilt ans 3axmcty Big 6pn3ok v

Kpuiika otsopy X

KyxoHHuI1 kombaiH

OcHoBHa Yalua, KpuLLKa Ta LIToBXay v

HoxoBuid 6ok v

3MOMHWI NpUBIOHWUIA Ban v

[wuckn v

COKOBMXMMarka Ans LMTPyCcoBuX

KoHyc, cuto v

BneHnpep

Yalua, kpuka Ta KoBMayvok v

3anmBaribHOro oTBopy

HoxxoBuii 6rok Ta npoknaaka

CokoBwxXuManka

Yawa, wrosxay, kpuiwka, 6apabaH
dinbTpa Ta NpUCTPIN Ansa (4
BUOANEHHS M’AKOTI

M'sacopy6ka

Kinbuesa ravika, peLitku, Hix,
LUIHeK Ta Koprnyc

Taus Ta wroBxay v

O6cnyroByBaHHS Ta PEMOHT

® [TOLUKOMKEHWNIA LLHYP XMBIIEHHS i3 METOIO
6esnekun nignarae 3amiHi Ha nignpuemcTBax
dipmn KENWOOD abo B aBTOpr30BaHOMY
cepBicHoMy LeHTpi KENWOOD.

® fAKwo y Bac BUHUKNM npo6nemu 3 po6oToro
KYXOHHOI MalumHu abo HacagKu, nepLu Hix
3BEPHYTUCA 3a AOMNOMOroto, NnpoynTanTe
KepiBHULITBO 3 MOLUYKY W YCYHEHHS
HecnpaBHOCTEN.

Akwo Bam HeobxigHa KoHCyNbTaList 3 NpuBoAY:

® BMKOPWCTaHHSA Npunagy abo

® o6cnyroByBaHHsi, NpuabaHHa 3anacHux getanen
abo pemoHTYy,

® 3BepHITbCA 4O MarasviHy, B ikoMy BU npuabanu
uew npunag.

® CnpoekToBaHO Ta po3pobneHo KoMNaHieto
Kenwood, CnonyyeHe KoponiscTBo.
® 3pobneHo B Kutai.

BAXIUBA IHPOPMALIA CTOCOBHO
HANEXHOI YTUNI3AUIT MPOOYKTY 3rIQHO 13
OWPEKTOBOIO EC 2002/96/EC.

[Micna 3akiH4eHHs TepMiHy ekcrinyaTauii He
BUKMAanTe uen npunag 3 iHwumm nobyToBnMm
Bigxogamu.

BigHeciTb npunag Ao micueBoro cneuianbHoro
aBTOPM30BAHOrO LEHTPY 36upaHHs Bigxoais abo Ao
aunepa, skuii Moxe HagaTu Taki nocnyru.
BigokpemneHa yTtunisauis nobytosux npunagis
[03BOMNSAE YHUKHYTU MOXIIMBUX HEraTUBHUX
Hacnigkie Ans HaBKOMULLIHBOrO CepefoBuLLa Ta
300pOB’st NOAVHW, SKi BUHUKAIOTb Y pasi
HenpaBWnbHOI yTUNi3aujii, a Takox Hagae
MOXNUBICTb Nepepobutn matepianu, 3 skux Gyno
BUrOTOBMEHO JaHuWiA Nnpunag, Lo, B CBO Yepry,
36epirae eHeprito Ta iHWi Baxxnusi pecypcu. Mpo
HeobXigHiCTh BigokpemneHoi yTunisauii no6yToBmx
npunagis Haragye creuianbHa No3Havka Ha
nNpoayKTi y BUrNAAi NepekpecrneHoro CMiTHUKY Ha
Konecax.
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Ta6J'II/ILI,FI pekomeHaoBaHUX LWBMAOKOCTEN Ta MakCUMarsibHOro
3aBaHTaXXEeHHA

3a3HaudeHy Hwk4e iHpopmaLito Tpeba posrnsaaT Tinbkuy, sik nopagy. Bubip weuakocTi 3anexits Big,
KifIbKOCTi CyMiLLi Ta iHrpeAieHTIB, Lo NepemillyoTbCs.

IHcTpymeHT/ T™™N peuenTty WBKUAKICTb yac MaKcuMMarnbHi
Hacagka NOKa3HUKU
3aBaHTaXeHHA
KyxoHHa mawwuHa
BiHnyok Aeyni 6inkn Big miHiManbHOi | 2 xBUNMUHK 2-8(70r-280r)
[0 MakcumanbsHol
Bepuuku Big miHimanbHoi | 172 XBUNWHK 125 mn
[0 MakcumarnbsHol 600 mn
36uBanka YHiBepcanbHi cymiwi Ans TopTie | Big MiHimaneHoi | 172 xBUNWHM 1,6 Kr 3aranbHOX
00 MaKCUMarnbHOi Barn
8 feub
PpyKTOBUI TOPT - COMBaHHSA Big miHiManbHOT | 4 XBUNUHW 1,6 Kr 3aranbHOX
XUpY i LyKpy 00 MakcumarnbHoT Baru
BumilnyBaHHs 6opoLuHa, Min [o 1 6 feup
dpykTiB i T.A. XBUMWHN
Po3TtupaHHs xupy 3 60poLIHOM LBnakicTb Big 5 XBUMUH 450 r 6opowHa
MiH. g0 2
[onasaHHs Boan Ans MiH. 30 cek.
3MillyBaHHS IHrpedieHTiB Ansa
BMpo6iB i3 GopoLuHa
[avok gns Ticta | XniGHe TicTo (Cyxi ApiKaXi) Big mMiH 4 XBUNUHY 500 r 6opoluHa
0o 2 800 r 3aranbHa
Bara
KyxoHHuI kombainH
HoxoBuii 6rok | YHiBepcanbHi cymilli gns TopTis Makc. 15 cek. 600 r 3aranbHa
Bara
3 anus
Po3TupaHHs xupy 3 60poLLHOM Makc. o 1 xBunuHm 340 r 6opolHa
[onaBaHHs Boan Ans Makc. 10 cek.
3MillyBaHHS IHrpedieHTiB Ansa
BMpOGIB i3 6opoLuHa
KpuweHHa/npurotyBaHHs Makc. o 30 cek 400 rp nopisaHoro
nope/nawteTis HEXMPHOro m'sica
3aranbHa Bara
Hwnckn —ana Teepai NpoAyKT! — MOPKBa, Makc. -
HapisaHHs/ TBEpPAUA cup Y .
Pr— - - - e nepesuLlyiiTe
LUIATKyBaHHS _ -
M’sikiwi npoayKTi — oripku, TOME.HTVI LUBnakictb 3 MAKCAMANBHIX
[vck ans Cup «[MapmesaH», KapTONNsHi Makc. - NOKa3HWKIB Ha YaLi.
HagapibHoro ranyLuku no-HiMeLbkn
HaTVpaHHA
Cokosmxumanka| Lintpycosi no 2 - -
ANA LUTPYCOBUX
BneHpep Yci Buan o6pobkm npoaykTie Makc. [o 1 XBUNUHK 1,2 nitpa

* Posmip aiius = cepegHiv (sara 53—63 r)
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Ta6J'II/ILI,FI pekomeHaoBaHNX LUBMAKOCTEN Ta MakCUMaribHOro
3aBaHTaXEeHHA

3a3HaudeHy Hk4e iHpopmaLito Tpeba posrnsaaT Tinbkuy, sik nopady. Bubip weuakocTi 3anexits Big,
KifIbKOCTi CyMiLLi Ta iHrpeAieHTIB, Lo NepemillyoTbCs.

IHcTpy™meHT/

2,5 cM— LMpOKi cmyrn

T™™N peuenTty WBKUAKICTb yac MaKcuMMarnbHi
Hacapka NOKa3HUKN
3aBaHTaXeHHs1
CokoBwxumarnka| Teepai ppykT1 Ta oBoui, Ha Makc. - 800 rp
KLWTanT Mopkea Ta sbnyka
M'ski bpykT Ta oBoui, Hanpvknag, Makc. - 500 r
nomigopw i BUHorpag,
M'sacopy6ka M'aco, nTuuto, puby HapisaTv no Makc. - -

* Po3wmip aiusa = cepeaHili (Bara 53—63 r)
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MoCiBGHUK i3 yCyHEHHS HECNPABHOCTEN

Mpo6nema

MpuunHa

YCcyHeHHs

MaluuHa He npauoe npn
BMKOPUCTAHHI 3MiLLlyBarnbHUX
iHCTpYMeHTIB.

He noctavaeTbest xmBneHHs/
CBITNOBWI iHAMKATOP HE ropuTb.

[onoBka Mikcepa He 3abrnokoBaHa.

KpuLuky 0TBOpY BCTaHOBNEHO
HenpaBUbHO.

[onoBy mikcepy 6yno nigHsATO Nig
yac poboTtu Ta onyuieHo el
nepeBefeHHs perynaropa
LWBMAKOCTI B nonoexHHs ‘O’ (BUMK).

MepeBipTe, 4n NpucTpin
NigKIOYEHO.

[NepekoHaliTecb B TOMY, LIO
rorioBka mMikcepa npasunbHO
3abnokoBaHa.

MepekoHariTecs, WO KpuLka
OTBOPY 3HaX0OMTbCS B
NpaBUMbHOMY MOMOXEHHI.

SAKwo KpuwKy 6yno
BCTaHOBJIEHO HENpPaBUIIbHO,
npunag He npauloBaTUMe.

lMepekoHariTecs, Wo perynarop
LUBMAKOCTi BCTAHOBNEHWUI B
nonoxeHHs 'O' (BUMK).

KyxoHHa MaLlumHa 3ynuHAeTbCst
nig vyac po6oTu.

KyxoHy mMalunHy nepeBaHTaxeHo/
3aBaHTaXXeHHs BULLE AONYCTUMOT
HopMU.

[onoBka mikcepa abo kpuLuka
OTBOPY He 3abnoKoBaHi.

BUMKHITE Npunag, BiaknouiTe
Bif, MepeXi XMBMNEeHHSA Ta
3anuTe OXONoHYTU NPOTAroM
30 xBUNVWH.

MepeBipTe MakcumanbHi
NOKa3HWKM 3aBaHTaXEHHS, ki
3a3HaveHi B Tabnuui
pPeKOMeH0BaHUX LLBUAKOCTEN.
lMepekoHariTecs, Lo ronoska
MiKCepy Ta KpuLlka OTBOPY
3HaxXoAMUTLCA B NPaBUIIbHOMY
MOMOXEHHI.

Hacagka Ha noaginHomy
npuBOAi He npawtoe.

Hacagka Ha noggiiHomy npuBogi He
3abnokoBaHa.

KpuLuka kyxoHoro kombariHa abo
COKOBWXMMarnku, abo cuto
COKOBVKMMAIIKW BCTaHOBIIEHi
HEBIpHO.

MepeBipTe NpaBUNbHICTb
BCT@HOBIEHHSA Hacagkn Ha
NoABINHWIA NpMBIA,.
lMepeBipTe NpaBuUNbHICTb
BCTAHOBMNEHHSI Hacaaku.

M'copybka He npautoe.

M'sicopybka He 3abnokoBaHa.

KpuLuky 0TBOpY BCTaHOBNEHO
HenpasumbHO.

MepeBipTe NpaBUNbHICTb
BCTAHOBMNEHHSI HacaaKu.
MepekoHariTecs, WO KpuLuka
OTBOPY 3HaXOAMUTLCS B
NpaBUNbHOMY MOMOXEHHI.

Pyx Ha pobouiii noBepxHi.

Hixkkn npuctpoto 3abpyaHeHi
abo Bonori.

PerynsipHo nepesipsiiTe Hixku,
YUCTITb Ta CyLWIiTb iX.

Hun3bka NnpoayKTUBHICTb
iHCTpyMeHTiB/Hacagok.

[nBuTbCA Nopaau y BiANOBIAHOMY pO3iNi «BUKOPUCTAHHSI HAcagoKy.
MepekoHanTecs, LWo Hacagku 6ynu sibpaHi npaBuIbHO.
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MOCiIBGHUK i3 yCyHEHHS HECNPABHOCTEN

Mpo6nema

MpuunHa

YCcyHeHHs

IHAMKATOP XKMBNEHHS LUBUAKO
6numae

HopwmanbHa po6oTa.
IHovkaTop 6nunmae, sKLWo oauH abo
Kinibka dikcaTopiB He 3abnoKoBaHi.

Mpu BUKOpUCTaHHI Hacagku
nepesipTe NpasinbHICTb
po3TallyBaHHs dikcaTopis.
[NepekoHaviTech, L0 ronoska
Mikcepa MOBHICTIO onyLleHa
(SIKLLO BU He BUKOPUCTOBYETE
Mm'sicopybky).

[NepekoHanTech, WO perynsatop
LUBWAKOCTI 3HAX0AUTLCS B
nonoxexHi ‘O’ (BUMK).

IHAUKaTOp XMBNEHHSA BnuMae
NOBiNbHO

3aisHO peXxnmM ouviKyBaHHSI.

AKLo 3anuwmnTy MawwnHy Ha 30
XBWUMWUH YBIMKHYTUM, ane He
KOpPUCTYBaTUCb HWUM, BiH nepenae
[0 pexvMy OuiKyBaHHS Ans
eKoHoMiT eHeprii. IHaMKaTop NovHe
CBiTUTUCb Ge3nepepuBHO, Konu
MalumHa byae rotoea Ao poboTu.

KyxoHa malluvHa NoBepHETLCS
[0 HOPManbHOro peXumy
paboTu nicns nepeBeaeHHst
perynatopy B NonoxeHHs ‘O’
(BUMK).

AKLo XoAeH 3 onuncaHKX BapiaHTiB He BUpILLMB npobnemy, AvB. po3ain "TexHiuHe obcnyroByBaHHsA".
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